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آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 15

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف
1
2
3

ریاضى
زبان و ادبیات فارسى

علوم اجتماعى

20
30
15

1
21
51

20
50
65

30 دقیقه
30 دقیقه
13 دقیقه

65 سؤال
73 دقیقه





 

1 

 فرزندی با کدام احتمال، فرزندان یکی در میان دختر و پسر هستند؟   4در یک خانوادۀ   -1
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Aکدام نمودار، پیشامد »   -2 C    رخ ندهد یاB  دهد؟ رخ دهد.« را نمایش می 
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 دهند؟ های زیر، تابع نمایی را نشان میچه تعداد از ضابطه  -3
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سازیم. با کدام احتمال، این کلمه شامل دو حرف صدادار است و « کلمۀ چهار حرفی بدون تکرار میsundayبا حروف کلمۀ »  -4
 حروف صدادار کنار هم هستند؟ 
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5-  A    وB    دو پیشامد از فضای نمونۀS   هستند به طوری کهA B A− P(Aاست. اگر رابطۀ    = ) P(B ) / + =1 برقرار باشد،   8
P(A B)   کدام است؟ 

1 )2/0 2 )4/0 3 )6/0 4 )8/0 

کند برابر با پرتاب می  Bدو تاسی که شخص    مجموع کند. احتمال اینکه  دو تاس را پرتاب می  Bیک تاس و شخص    Aشخص    -6
 است؟  کدام باشد    Aتاس شخص  
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 های کوچک در شکل سیزدهم کدام است؟ در الگوی زیر، تعداد مربع  -7
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 توان ساخت؟نقطۀ موجود در مستطیل مقابل، چند مثلث می  11با استفاده از    -8

1 )150  
2 )160  
3 )170  
4 )180 

اند. داده  3ای حسابی با اختلاف مشترک  ایم به طوری که کل اعداد، تشکیل دنبالهعدد قرار داده k+4 ،100و   20بین دو عدد    -9
k)نهایت جمله ادامه دهیم، مجموع اگر جملات دنباله را تا بی )+  جملۀ اول است(   20جملۀ اول این دنباله چیست؟ )عدد   1

1 )182900 2 )159520 3 )237200 4 )169400 

naصورت  جملۀ عمومی یک دنباله حسابی به  -10 ( b )n= − +1 nصورت  و رابطۀ بازگشتی آن به  3 na a+ = +1 باشد مجموع می  4
b   و جملۀ بیستم این دنباله چیست؟(b ) 
1 )88 2 )80 3 )92 4 )96 

nدر یک دنبالۀ حسابی رابطۀ    -11 nS n S −+ = + 13 جملۀ اول است( مجموع سی جملۀ دوم دنباله   nمجموع    nSبرقرار است )  6
 کدام است؟ 

1 )7200 2 )7600 3 )8100 4 )8400 

aاست و رابطۀ   3در یک دنبالۀ هندسی، جملۀ اول    -12 (a )= 2
6  برقرار است. رابطۀ بازگشتی دنباله کدام است؟   3
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xاعداد   -13 y−128   3و xو   2 y+8  دهند. کدام گزینه درست است؟ از چپ به راست، تشکیل یک دنباله هندسی می  4
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3  )x y− = −27 15 8 4  )x y+ = −27 15 8 

شود. پس از درصد از عمق آب کم می 20متر است. در اثر فرسایش خاک و کمبود بارندگی، هر سال   10عمق آب یک رودخانه   -14
)سال، عمق آب چند برابر عدد   13گذشت   / )

110  است؟   8
1 )4/6 2 )8/6 3 )2/7 4 )8/7 

,حداقل چند جملۀ اول دنباله هندسی    -15 , , ,...1 2 4  شود؟   800تر از  را با هم جمع کنیم تا حاصل بزرگ  8
1 )9 2 )10 3 )11 4 )12 
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xاز معادلۀ    -16
x x x+ + + + =16 8 4 100

32
 کدام است؟  xمقدار    
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هرگاه جملۀ پنجم یک دنبالۀ حسابی غیرثابت، واسطۀ هندسی بین جملات سوم و دهم آن دنباله باشد، اختلاف مشترک دنبالۀ    -17
 حسابی چند برابر جملۀ اول آن است؟ 
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aاگر   -18  Aباشد، ساده شدۀ عبارت    0 a a a= − +
36 6 3 264 2 8  کدام است؟   16
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,دنبالۀ هندسی    -19 x, x ,...− − − 24 4  کدام است؟   xافزایشی است. محدودۀ    4
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 کنیم. نمودار حاصل کدام است؟ ها قرینه میyرا نسبت به محور   
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 بیداری درست است؟   دورۀ  نثر  یا شعر  دربارۀ  گزینه   کدام  -21 
  با   ایران  اروپایی در   آثار  ترجمۀ.  بود  مشروطه   از   قبل   های سال  در   ایرانیان  اندیشۀ   تحول   و  آگاهی   رشد  در   مؤثر   عوامل   از   ترجمه   ( فن 1

 . شد آغاز شاه مظفرالدین زمان در چاپخانه  تأسیس
رمان )داستان بلند(    نوشتن   ایرانی   نویسندگان  مشروطه،  انقلاب   از   پس.  است  گذشته   قرن   یک   محصول  جدید  شیوۀ  به   نویسی ( داستان2

 .کردند  آغاز غربی  تاریخی های رمان ترجمۀ طریق  از  را امروزی  مفهوم به
 .نداشت  ایدیگر، جاذبه  موضوعات  و   نویسی روزنامه  به  قلم  اهل   اشتغال  علتبه    مشروطه  تاریخی  محدودۀ  در  تاریخی  و   ادبی  ( تحقیقات3
 دیگری نوشته نشد.   رمان سیاسی، رمان اندکی تعداد جز و  بود سیاسی هایرمان به نویسندگان رویکرد ترینبیش مشروطه عصر ( در4

  کند؟را معرفی می  کدام شاعر یا نویسنده  ترتیب،بهموارد زیر،   -22
 .سرودمی  شعر   حماسی  زبانی  با   خراسانی  سبک  در  او  - 
 .است کرده  آزماییطبع  دیگر  هایقالب  از تربیش  قصیده  در  وی  - 
 . برد  بین   از  نثر   در  را  تکلف  نگارش،  سبک  تغییر  با   او  - 
 . سرایدمی  شعر   سعدی  لطافت  و   روانی  به  خسرو و   ناصر  سبک  به   قصیده  در  - 
 یزدی  فرخی  -  دهخدا -  فراهانی  الممالکادیب -  ثالث  اخوان ( مهدی 1
 یزدی  فرخی -  فراهانی  مقام  قائم   -  اصفهانی نشاط -  ثالث  اخوان ( مهدی 2
 اعتصامی  پروین  - فراهانی  مقام  قائم   -  فراهانی  الممالک ادیب -  بهار ( محمدتقی3
 اعتصامی  پروین  -  دهخدا -  اصفهانی نشاط -  بهار ( محمدتقی4

 دوره باشد؟   این  به مربوط  تواندنمیبیت    کدام   بیداری،   دورۀ  در رایج  های مایهدرون  به   توجه  با  -23
 ناامنی   پای  به  سر  بگذاشت،  سرسربه  فتنه     ناامنی  لوای  تا افراشت اجنبــی  ( دســت1

 

 بادا   دادرس  دم  آن  تو  زلف  حلقۀ  کمند    آزادم غم بند از  سـازد مبادا روزی ( فلک2
 

 نماند   اخگری  آن   کز  رفت   باد   به  طوری    آن  از بود گرم وطن خاک  که  آتشی ( آن3
 

 نداشت   بنیاد  و  پایه  او  آهن،  ز  اگر  بود   عمــوم افکــار بر ننهادنــد بنایی ( هــر4
 

 ؟ نیست  بیداری  دورۀ   نثر  و شعر  هایویژگی  از  موارد  کدام  -24
 پیشین   سرایندگان  تخیلات  داشتن  نظر  الف: در
 داستانی  نثر  در  خرافات  از ب: تنفر

 جدید  داستانی  ادبیات مطابق  بلند   داستان  ج: نگارش
 فارسی  نثر  شدند: گزارشی

 نویسندگان   و شاعران  نگرش  نگری: کلی  هـ

 « ب »و  « الف»( 4 « هـ»و  « ج»( 3   «د» و  «هـ»( 2 « ج»و  « الف»( 1

 شناسی »درست« است؟  سبک  و   ادبیات  تاریخ  دیدگاه  از  موارد کدام  زیر،   عبارات  میان  در  -25
پیش   در  ایمراغه  العابدینزین  مثل  کسانی   که  رفت  را  راهی  خلاف  و   داشت  توجه  محتوا   به  تربیش  داستان  در  زاده الف: جمال
 .بودند  گرفته

 . رسید  خود  نویسندگی  اوج  دانشور »آتش خاموش« بود و با »سووشون« به  سیمین  نویسی داستان  تجربۀ  اولین  ب:
 شعری نیما   نوگرایی  جریان.  کرد  تدوین   ممکن  شکل  بهترین  به  را   خود  کار  طرح  و  چارچوب  1316  تا  1301  هایسال  در  ج: نیما 

 .شد  تثبیت  1316 سال  در  ققنوس  سرایش  با
  حوادث زندگی  و  پرداخت  اجتماعی  مسائل  به   نمادین  زبان  از  گیریفاصله  با  که  است  نیمایی  شعر  رهروان  از  ثالث  اخوان  د: مهدی
 .کرد منعکس  خود  شعر  در  را   مردم

 « د» و  « ب»( 4 « ج» و  « ب»( 3 « د »و  « الف»( 2 « ج»و  « الف»( 1
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 شود؟می  دیده«  خطا»  چند  ادبیات تاریخ  دیدگاه   از  ،زیر  متن  در  -26 
  آوردن به روی  دورۀ مقاومت  نثر  هایویژگی  از.  گرفت  شکل  فارسی  داستانی  ادبیات  در  مقاومت  دوران  1342  خردادماه  از  »بعد

نویسندگان،   و  دنیا   کشیدگانستم  با  همدردی  و   لاتین  آمریکای   داستانی  آثار  ترجمۀ  بلند،   داستان از .  است  آشکار  کثرت 
 کرد.«   اشاره  میرصادقی   جمال   به   توانمی مقاومت  دورۀ نویسندگان  ترین شده شناخته

 ( چهار 4 ( سه 3 ( دو 2 ( یک1

 هستند؟   معاصر دورۀ  های »ادبی« و »فکری« شعرویژگی از  ،ترتیببه  زیر  موارد  کدام  -27
 بندی خیال  به  الف: گرایش 
 شاعر   لحن بودن  متواضعانه و  ب: صمیمانه 
 ابهام  بودن  ج: پسندیده

 بدیعی   و  بیانی   های آرایه  بودن  د: طبیعی
 خیال  صور  بودن  نو  و  : جدید  هـ
 »الف«   - ( »ب، ج و هـ« 2 »ب و هـ«   - ( »ج و د« 1
 »ب«   - ( »ج، د و هـ« 4 »ب و ج«  - ( »الف و هـ« 3

 ؟ نیست  اسلامی  انقلاب دوره  نثر  فکری  هایویژگی  از  زیر،  های گزینه  از  یککدام  -28
 . است اجتماعی بعد، مرحلۀ در و سیاسی ابتدا انقلاب، پیروزی از پس اوّل دهۀ های داستان بر حاکم ( اندیشۀ1
 . شودمی مشاهده  رنگ کم ایبه گونه انقلاب از بعد  آثار از برخی در  اومانیسم  ( تفکر2
 . است دوره این نثر مضامین از اخلاقیّات  به دعوت و  مادیات به توجهیبی( 3
 .شودمی  کاسته انقلاب  از پس  داستانی  ادبیات در موضوعات ( تنوع4

 است؟  شده  معرفی  درستیبه  گزینه  کدام  در  زیر،   بیت   هایآرایه  -29
 افتد«   مـج  ملک  در  وــت  زلف  رـــس  ارــم   زــک    آشوب  و  نهــفت بس  وــت  ضحاّک  لب  شـ»پی
 تلمیح  -  تشبیه  -  تناسب ( ایهام2    نشر  و لفّ  -  ایهام -  ( تشبیه1
 اغراق  -  استعاره  -  ( ایهام4    آمیزی حسّ  -  کنایه  -  ( تلمیح3

 است؟  درست  بیت  چند  شده مقابلنوشته  آرایۀ  -30
 تناسب(  )ایهام  نشیمن  خواهدنمی  دل   بازش  که    کـردی  صیــد را  دلــم  مــرغ  الف: چنــان

 

 )تلمیح(   داشتن  دَم  و  کوره  دکان  در  بود  غَبن   گرفت  توانی  پوست شهر  پاره   یکی  به  ب: چون
 

 معادله(  )اسلوب  کنم  سیه  پیری   مصیبت  در  موی  من    کنند  سیه  مصیبت  وقت  به   هــاجامه  ج: چون
 

 )تضاد(  شکسته  لشکری  با  کرده  که   چنین  فتحی   کرد   دل  مُلک   تسخیر  پرچیـن  زلف  به  د: رویت
 

 )ایهام(   نگری  ایشان   در  لطف  سر  ز  ره  یک   تو  تا   پیش   و  پس   از  نگران  خلقی   و  فارغ  رویهـ : می
 

 ( چهار 4 ( سه 3    ( دو 2 ( یک1

 دارد؟  وجود  تناسب  ایهام هم   و  ایهام  گزینه، هم  کدام  در  -31
 امکــــــرده ثریــــــا در را اخترفشــــــان دیــــــدۀ    صبح  هنگام  تا تو  رخسار مهر  از شبی رــ( ه1

 

 شــــــده شــــــیرین تــــــو خوشــــــگوار غــــــم    انـج امـــک در ادـــفره چوـــهم راـــ( م2
 

 دورانـــــدیش خـــــرد کمنـــــد ز نجســـــتم تـــــا   دادــن  راه توام زلف رــس  نزدیک  قـــ( عش3
 

ــه    ناب  کجاسـت بادۀ  ملولم  ک ــخش  زهـد ( ز4 ــوی کــ ــاده بــ ــدامم بــ ــا  مــ ــر دمــ  دارد تــ
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 آمده است؟    گزینه  کدام  در  ترتیب، بهتشخیص«،    کنایه،   مجاز،   تناسب،   ایهام  تعلیل،  های »حسنزیر، آرایهبا توجه به ابیات    -32 
 ما   گناه  بر  بپوشان  رحمت  دامن   کریمی،    رو  بر   آستین شـرم  از  گنهکاریم و   ما   الف: الهی

 

 آفتاب   تر  دامن   با  نهد  رخ  بر  آستین    رخت  خورشید  رشک  کز   شود  پیدا  آن   از ب: ابر
 

 رفت   نگشودن  مژه   داغ  به  تیره  شبت  گر    ذرـع به  آویز   رــسح  باد  نـدام   در  و  زــج: خی
 

 برنگیرم   سر   تو   پای   از  من   که    دــوگنـس  شدو  وردمــخ  تو  ویــگیس  د: به
 

 ـگ  ارــــزرفت ــــ: تی  هـ  آهن   از  گردد  مجروح  که  چون    رهــــچی  و  رددــ
 

 « الف» -  «ب»   -  «ج» -  ـ« ه» -  «د» ( 2    « ج» -  «الف »  -  ـ«ه» -  «د » -  « ب»( 1
 « هـ» -  «ج»   -  «الف»  -  «د»  -  «ب» ( 4    « ج» -  «الف »  -  ـ«ه» -  «ب » -  « د»( 3

 شود؟ دیده می  ها آرایه  کدام سپهری  سهراب  از زیر  شعر  در  -33
 ریزد می  برگی  از  وقتی را    ظلمت  صدای  و /    شنوممی  را  باغچه   نفس  صدای   من/    نزدیکم  علف  نمناک  گمنامی  به   خانه  این   در  »من

 زیبایی«   کاغذ  شدن  پارهپاره/   شب  در  شادی  شیشۀ  شدن  متلاشی صدای  و  /
 ایهام  استعاره،  نما،( متناقض2  تشخیص آمیزی، حس ( تشبیه،1
 ایهام  آمیزی، حس ( تشخیص،4  نما متناقض استعاره،  ( تشبیه،3

 ؟نیست  درست  »کاملاً«  بیت،  کدام  مقابل شدههای نوشتهآرایه  -34
 تشبیه(  -  تعلیل  )حسن  چاکش  سوی   هر  جفا  از  کردی   که    خون در غرقه  شد زان غنچه   ونـچ ( دلم1

 

 تناسب(  ایهام  -  )تضاد  شجو  به  را  دریا  آب   آتش،  نه  آردمی  باد    اضطراب در  ما جان دایم   توست هوای ( از2
 

 مصرّحه(  استعارۀ  -   )تشخیص   سرو  رعنای  قامت   گردد  خوابیده  سبزۀ    خرام در  آید تو شمشاد که  گلستانی ( در 3
 

 مصرّحه(  استعارۀ   -  )تشبیه  نهاد  ناتوان  من   نهاد  در  آشوب    نهاد ارغـوان در  سلسله  تو سنبل  ( چـون4
 

 تضاد« است؟    تشبیه،   ایهام،  های »استعاره، دارای آرایه  بیت  کدام  -35
 خماریست   امشب  نوشیدنم  قدح  میگون  لـلع  آن بی  که  یـــاق ــس ( مرو1

 

 دریاکناریست   شب  و  روز  کنارم  ارم  ــبر کن نـم اـــت هــــدُردان آن  ( از2
 

 کاریست   آشفته   بس   که   پریشانم   لیک   سنبلت با مـــکن  بازی نــــ( رس3
 

 تتاریست   زلفش   سر  از   تار   هر   که  ت  ــتاریس ارـــتات ۀــاف ـــن شــزلف   ( ز4
 

 است؟  ادبی  هایآرایه  »فاقد« کدام   زیر  بیت  -36
 «تـسا  تار  شب  من   روز  او   ۀطرّ  تار  وــچ  رخسارش   ماه  مهر از  که  لعبت است  چه»
 تعلیل  حسن -  ( ایهام2    تناسب  ایهام -  تام  ( جناس 1
 کنایه  -  ( اغراق 4    تشبیه  -  ( استعاره3

 کدام بیت در وزن »مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فَعل« سروده شده است؟   -37
 زنمنهم مرغی به دامی میدامی به راهی می  ود تا بگذرانم روز خود  ـروز خــراف ـاه مهـ( بی م1

 

مَفرَشم  ( بخت ار مدد دهد که کشم رخت سوی دوست  2 ز  فشاند  گرد  حور   گیسوی 
 

نهادیم  د آتش  ـل زنــد عاق ـــد زاهـــن صــ( در خرم3 دیوانه  دل  بر  ما  که  دا    این 
 

بگردان  بز خنگ گردون  ــد بر س ــنمایوه میــه جلـ( م4َ پا  رخش  بر  درآید،  سر  به  او   تا 
 

 بندی هجایی کرد. توان به دو صورت تقسیمهای آوایی »ناهمسان« بیت گزینۀ ................ را میپایه  -38
می  ( مکن درین چمنم سرزنش به خودرویی  1 پرورشم  که  میچنان   رویم دهند 

 

بگردان  وزم از فراقت روی از جفا بگردان  ـس( می2 بلا  رب  یا  شد  ما  بلای   هجران 
 

 گویی دل من سنگی است در چاه زنخدانت    وزد بر من دل سنگینت  ـس( هرچند نمی3
 

جو  دوی زلف ما  ــ( مفروش عطر عقل به هن4 نیم  به  مشکین  نافۀ  هزار   کانجا 
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 بندی کرد؟ توان به دو صورت »همسان« و »ناهمسان« تقسیمهای آوایی کدام بیت را میپایه  -39 
دهانت  ای طلب کن تا روی خود ببینی  ( آیینه1 در  انگشت  بماند  خود  حسن   وز 

 

اقامت    ر که بر جمال تو افتاد  ــم مساف ــ( چش2 به  شود  بَدل  رحیلش   عزم 
 

بیگانه  و حافظ  ــ( قانع به خیالی ز تو بودیم چ3 و  گداهمّت  چه  رب   نهادیم یا 
 

افلاکت   ( مَه روی بپوشاند خورشید خجل ماند  4 طارم  بر  افتد  روی  پرتو   گر 
 

 های زیر در وزن »ناهمسان« سروده شده است؟ کدام دسته از مصراع  -40
 جوشد اندرونمای آفتاب خوبان می  :ب  مگر به خواب ببینم خیال منظر دوست   :الف
 من و دل گر فدا شدیم چه باک   :ت                کامم از تلخیّ غَم چون زهر گشت   :پ
 دارم امید عاطفتی از جناب دوست   :ج  به راه بادیه رفتن به از نشستن باطل   :ث

 »پ«  - »ج«  - ( »ب« 4 »ث«   -»ت«   -( »پ«  3    »ب«  - »ج«  - ( »ت« 2 »الف«   - »ت«  - ( »ج« 1

 اختیارات شاعری بیت زیر در کدام گزینه درست آمده است؟   -41
 دور ز ما درگرفت ساقی دوران او«   »و آخر مجلس که دهر میکدۀ غم گشاد 

 تغییر کمیّت مصوّت کوتاه -بلند بودن هجای پایان مصراع و نیم مصراع  -ابدال   - ( حذف همزه 1
 بلند بودن هجای پایان مصراع  - تغییر کمیّت مصوّت بلند  - تغییر کمیّت مصوّت کوتاه  - ( قلب 2
 بلند بودن هجای پایان مصراع و نیم مصراع -تغییر کمیّت مصوّت بلند   -حذف همزه   - ( تغییر کمیّت مصوّت کوتاه  3
 بلند بودن هجای پایان نیم مصراع -آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن  - ابدال  -( تغییر کمیّت مصوّت بلند  4

 :  جزبهها یکسان است،  تعداد اختیار وزنی »ابدال« در همۀ گزینه  -42
او  رد ـت ببــم پول سلامــد باران غــ( آم1 باران  کی  تا  مُشت خاک  یک  سر   بر 

 

او   ( غم که در آید به دل بنگری آسیب آن  2 افغان  بشنوی  آب  در  کافتد   کاتش 
 

 کند زین دو بر ایوان او کیست که نقشی    ک  ـرف اشــار دل دارم شنگــ( دارم زنگ3
 

ساختن   ا یافتن  ــر خط وف ــوان در خطّ دهــ( نت4 قلم  نقش  آب  نقش  بر   نتوان 
 

در    ترتیببهبا توجه به ابیات زیر، اختیارات »آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن، ابدال، قلب و کوتاه تلفظ کردن مصوّت بلند«    -43
 کدام گزینه آمده است؟ 

 آن که جهان را شناخت غمکده شد جان او   ور خاقانیا ـم زدند غم خــناف تو بر غ  :الف
 

ساختن   ل دور کن زان که نه نیکو بود ــدل از اَم   :ب هم  به  جلد  را  افسانه  و   مُصحف 
 

نگون  مرد رهــرت سَــسیکــور ای نیــبخ  :پ نخوردکان  و  کرد  گرد   بخت 
 

نگرانت  ن انگشت نمایم به هواداری رویت ــنه م   :ت خلایق  و  نمایی  انگشت  تو   که 
 

چرب  خوان درویش به شیرینی و چربی بخورند   :ث شیرینسعدیا  و  کن   سخنیزبانی 
 

    «ت»  -  «ب » -  « الف» -  « پ»( 2  « ث»  -  «الف» -  «ب » -  « ت»( 1
 «الف»  -  «ب»  -  «ث » -  « پ»( 4    «ت»  -  «الف» -  «پ » -  « ث»( 3

 دهد؟ درستی نشان میکدام گزینه وزن شعر نیمایی زیر را به  -44
 « اندرو خاکسترِ سردی /  چینی از اجاقی خُردهای دورادور / بر مسیر خامش جنگل/ سنگ»مانده از شب

 ( فاعلاتن فعلاتن فعلاتن/ فاعلاتن فعلن/ فاعلاتن فاعلاتن/ فاعلاتن فعلاتن 1
 فاعلاتن فعلن/ فعلاتن فعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع ( فاعلاتن فاعلاتن فَع/  2
 ( فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع 3
 ( فاعلاتن فعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن4
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 نام وزن مقابل کدام مصراع، درست است؟   -45 
  ( تو را من چشم در راهم شباهنگام )هزج مسدّس محذوف( 1
 ( شیراز پر غوغا شده است از فتنۀ چشم خوشت )رجز مسدّس سالم( 2
 ( مر  آمین دردآلودی است کآواره بمانده )رمل مثمّن سالم( 3
 ( فلک مملکت کی دهد رایگانی؟ )متقارب مثمّن محذوف( 4

 اللَّهِ« نزدیک است؟   وَجْهُ فَثمََّ  تُوَلُّوا   آیۀ »فَأَیْنَماَ مفهوم به  گزینه   کدام  -46
 شوی  نظرصاحب  که  نماند  شکی   پس   زین  رــنظ رــمنظ ودتـــش رــاگ داـــخ هــ( وج1

 

 هست  حبیب  روی  پرتو  هست  که  هرجا    تـنیس رقــف  خرابات، و اهــخانق  قــعش ( در 2
 

 کنیم  خدا  در  رو  همه  کز  محض  توحید    است خالص شرکِ کنی هرچه به خدا  از ( روی3
 

 نیست   خدا  ز  سرّی   که  نیست  سری  هیچ  در    تفاوت؟ چه دــش  من مرشد  مغان، رــپی رــ( گ4
 

 است؟    متفاوت  مفهوم کدام گزینه   -47
 نیست   زندگانی   سزاوار  مُرد   که   دلی    ردـــب باید رنج تــدوس  ای زندگی  مُلک  ( به1

 

 قند   از  اول  آید  دهن  در  خس   دـــبن رـکـــنیش ز یـــــزن ازــب ونــــ( چ2
 

 چوگانش   به  بُرد  نتوان  هرگز  دست    جــرنبی ولی  جاست این  هنر و عِلم  ویـــ( گ3
 

 معدن( :  )کان  زَر   گهی   آن  اول  دهد  سنگت   ر ــــوه ـگ رــــبه ز  یـــکَن  هــک یــانــ( ک4
 

 سپید« تناسب مفهومی دارد؟   پر  نسازد  باران   بسیاری  را  زاغ /    من  بخت  از نبرد  را  سیاهی  دائم  با »گریۀ  گزینه   کدام  -48
 جوان   بخت  نداشت  هرگز  تو  چو  دلیسیه   تـاس ریـــپی  مـمات جوانیت ارــــروزگ ( به1

 

 نداشت  کرم   طریق   و  لطف   رسم   که  حاشا    یار رنهـوگ آمد من تـــبخ ز  جفا نـــم ( بر2
 

 بکند  دعا   یک   صبح،   فاتحۀ   وقت  به    بیداری که بوَد م،ــــملول ته ـخف  تـــبخ ( ز3
 

 سیاه   بافتند   که   را   کسی   بخت   گلیم     ردـک  نتوان یدـــسپ کوثر و زمـــزم  آب ( به4
 

 ها« یکسان است؟ پیکان همه   پیش  باشد  سپر  که   باید/   ابرو  کمان  یار  با   دارد  نظری   کاو با »هر  گزینه  مفهوم کلی کدام  -49
 است  فولاد   حصار  پیکان،   ز  سینه  که  مرا   کـرد ـمــتـوان ـنمی ملامــت نیـش ( عـلاج1

 

 هم   سوزن   به   بدوزندنش  و   پیکان   زخم   باشد   که    مانَد بدان قــعاش  پارۀ صد   دل بر ( ملامــت2
 

 کشید   نتوان  کاروان   از  جرَس  فریاد  به  پا    عشق راه  در نــتافت نتوان روی  ملامــت ( از3
 

 باشدنمی  اِخوان  سیلی  از  گزیر  را  یوسف  که    عزیزانی  از گر ودــخ روی  ملامت از  ( مگردان4
 

 است؟  نادرست گزینه  کدام  برابر  در  شدهنوشته  مفهوم  -50
 )دستگیری از دیگران(  شمع  چو مقصودم بود مردم کار   در  روشنی   را ویشــــخ آتش و آب بر زدممی یـــگاه که ( این1

 

 )شکوه و گلایه از معشوق(  سر به زلف همچو چوگانش گذار  اریاخت یهمچو گو یی دست و پا   یندار دان یم  نیچون در ا( 2
ــرون  رـــمه شـــــکی  در تــاس  تیــمس به تشــ( پرس3 ــدبــ ــن انــ ــه زیــ ــیارها جرگــ ــاتوانی هشــ ــل( )نــ  عقــ

 

 ماست(   بر   که  ماست   )از   بلاست  در  خود   برگشته بخت  آن   که  ـودـــحســـ بر ـلاــبــــ ـواهــیــنخــ تــــا ( الا4
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 است؟  کدام ترتیب، زیر به هایعبارت از هریک نتیجۀ  -51 
 انسانی اجتماعات  علمی مطالعۀ - 

 علمی دانش و  عمومی دانش میان تعارض  حل برای تلاش  - 

 جامعه در  علمی هایتلاش - 

 دانش رشد  و  پیدایش براي  زمینه شدن فراهم  ـ علمی دانش از  عمومی  دانش  جانبۀ  همه حمایت عدمـ    اجتماعی  علوم گیري( شکل1

 علمی 

 عمومی دانش  شدن ترغنیـ  دیگر  بخشی نفع به  دانشی ذخیرة از  بخشی از  برداشتن دست ـ انسانی علوم گیري( شکل2

 علمی  دانش  ذخیرة افزایشـ  جدید هايایده  طرحـ  انسانی علوم گیري( شکل3

 عمومی دانش شدن ترغنی  ـ جدید هايایده  طرحـ   یاجتماع علوم گیري( شکل4

 است؟   آمده درستی به گزینه کدام در ، زیر عبارات از هریک علت ترتیببه  -52

 طبیعی  علوم به  نسبت  اجتماعی علوم  در بینیپیش  بودن  ترپیچیده  - 

 دانشمندان  برای صحیح و  مناسب اجتماعی گیریموضع  فرصت  شدن  فراهم  - 

  طبیعی  علوم به  نسبت  اجتماعی علوم بیشتر اهمیت  - 

 متفاوت اجتماعی هایدانش و  هاشاخه  آمدن پدید  - 
 توسط ها آن  از  انتقاد و  اجتماعی هايپدیده دربارة  داوري   ـ هاآن  تنوع  و اجتماعی هايپدیده سایر  و  هاکنش بودن  ارادي  و  آگاهانه (1

و   فرهنگی سیاسی، اقتصادي، مختلف ابعاد وجودـ   طبیعی علوم و  طبیعت از استفاده صحیح شیوة دادن نشانـ    علوم اجتماعی 
 زندگی اجتماعی  در ... 

 امکان آمدن  وجود  به  و  اجتماعی علوم از  بهتر  شناختـ   متفاوت اجتماعی و  فرهنگی  هايزمینه به انسانی هايکنش وابستگی  (2

 پیامدهاي و اجتماعی هايکنش مطالعۀـ   طبیعی علوم  و  طبیعت از  استفاده صحیح شیوة  دادن نشانـ   جامعه  و براي افراد همدلی

 آن

 امکان آمدن  وجود به  و اجتماعی علوم از  بهتر  شناخت ـ   هاآن تنوع و اجتماعی هايپدیده سایر و  هاکنش بودن  ارادي  و  آگاهانه (3

 مختلف ابعاد وجودـ   هاآن  اصلاح و  نقد و اجتماعی هنجارهاي و  هاارزش  دربارة داوري ظرفیتداشتن    ـ جامعه  و  افراد همدلی براي

 اجتماعی  زندگی در ... و  فرهنگی اقتصادي، سیاسی،

 توسط هاآن  از انتقاد و اجتماعی هايپدیده دربارة داوري ـ متفاوت اجتماعی و فرهنگی هايزمینه به انسانی هايکنش وابستگی (4

 اجتماعی هاي کنش ۀمطالعـ   هاآن اصلاح  و  نقد  و  اجتماعی هنجارهاي و  هاارزش  دربارة  داوري  ظرفیت ـ داشتن   علوم اجتماعی

 آن پیامدهاي و

 به تبیینی شناسیجامعه از عبور با رابطه در اما ، نیست درست اجتماعی نظم با رابطه در  ، ترتیببه گزینه کدام عبارات  -53

 است؟   درست تفسیری شناسیجامعه

 آن بر  توانندمی مدیران و مسئولان مثل خاصی، افراد فقط و هستند ما تأثیر  و  نفوذ دایرة  از بیرون  اجتماعی،  مسائل و ( مشکلات1

 شناسی جامعه  از  مسیر تغییر  موجب دیدن، آن  تابع  و  آگاهی از برخاسته  را  هاآن  و  ارزش  و  اراده دانستنِ مهم  ـ   بگذارند  تأثیر

 .بود تفسیري شناسیجامعه به  تبیینی

 هايارزش  و هاآرمان  به  توجه  با قادرند بلکه نیستند نظم مجریان صرفاً هاانسان اما یکدیگرند همزاد نظم، و انسان اجتماعی ( زندگی2

 مسیر تغییر موجب دیدن، آن تابع و آگاهی از برخاسته را هاآنو   ارزش و اراده مهم دانستن  ـ  دهند تغییر را اجتماعی نظم خود،

 . بود تفسیري شناسیجامعه به تبیینی شناسیجامعه از

 آن بر  توانندمی مدیران و مسئولان مثل خاصی، افراد فقط و هستند ما تأثیر  و  نفوذ دایرة  از بیرون  اجتماعی،  مسائل و ( مشکلات3

 اجتماعی زندگی در  معنا و آگاهی و  اخلاق  و  ارزش  خلاقیت، و  اراده بسط به نظم اجتماعی بر اندازه از  بیش تأکید ـ بگذارند تأثیر

 . انجامدمی

 هايارزش  و  هاآرمان به  توجه  با قادرند بلکه نیستند، نظم مجریان صرفاً هاانسان اما یکدیگرند؛  همزاد نظم، و انسان اجتماعی ( زندگی4

 معنا و  آگاهی و  اخلاق  و  ارزش خلاقیت، و  اراده  بسط به اجتماعی نظم بر  اندازه از تأکید بیش ـ  دهند تغییر را اجتماعی نظم خود،

 . انجامدمی اجتماعی زندگی در
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 پردازان نظریه نگاه گزینه کدام و شودمی دانسته  طبیعی علوم هدف  همانند شناسیجامعه هدف تبیینی،  رویکرد در چگونه  -54 

 دهد؟توضیح می را اجتماعی کنش

 نگاهی. ـ  نیستند تجربه ای گیرياندازه قابل که شودمی تأکید مفاهیمی بر  ،مشاهده قابل امور  بر  تمرکز جاي  به تبیینی نگاه در زیرا (1

 .بیندمی آن  تابع  و  آگاهی  از برخاسته  را  هاآن  ولی داند،می مهم  را کنش بودن  دارهدف و  بودن  ارادي هايکه ویژگی

 جامعه کنترل و  پیشگیري بینی،پیش قدرت هاانسان اجتماعی، نظم شناخت  با  که  باشد  این گونه  شناسیجامعه نگاه  که  هنگامی (2

زندگی  و نددامی اجتماعی کنش ویژگی ترینمهم  را معناداري و آگاهی  که نگاهی  ـ .شودمی حاصل نگاه این آورند،می دست را به
 . کندمی مطالعه معنا، و  آگاهی بر  تأکید با را انسان اجتماعی

اجتماعی   زندگی از معنا و آگاهی اخلاق، و  ارزش خلاقیت، و  اراده حذف به و شود تأکید اجتماعی نظم بر اندازه از بیش که زمانی (3
 همدلانه روش  با  مشاهده  قابل امور  بر  تمرکز  و  هاانسان هايکنش معناي  بر  تأکید .  ـشود گرفته هاانسان از  زندگی شور  و  بیانجامد

 .دهندمی قرار علمی بررسی را مورد

عاطفی،   هايارزش انکار با  و  نیستند توضیح  قابل مذهبی  و  اخلاقی هنري، عاطفی، هايکنش از  بسیاري تبیینی رویکرد  در  زیرا  (4
ها آن  واقعی نیازهاي و  هاانسان از جدا  هدفی گویا  که نظمی سلطۀ از  که  نگاهی . ـشوندمی گریزي اخلاق  دچار ... و مذهبی اخلاقی،

 .دهدمی  اهمیت اندازه یک  به  کنش هايویژگی به  و کندمی دوري کند،می تعبیر  آهنین قفس به  آن  از  وبر  که دارد

 :دهید پاسخ زیر سؤالات به ؛است جاری هاآن در نگاه این  که جوامعی و تبیینی شناسیجامعه نگاه نوع با ارتباط در  -55

   دهد؟می  توضیح  مناسباتی چه اساس بر  بیشتر را اجتماعی نظم شناسی، جامعه نوع این -   

  داند؟می  چیزهایی  چه  بر مبتنی را  مناسبات  نوع این  - 

  چیست؟ جوامع،  از  نوع این در  مقررات و  قواعد پذیرش  کارکرد دو  - 

  ؟کنندنمی  عمل  موفق ایزمینه  چه  در  جوامع  نوع این  - 

 و  انسان کردن مسلط  ـ هاآسیب  و  گزندها  برابر  در هاآن  از محافظت و  جامعه افراد نفع تأمین ـ اجبار و  تهدید تطمیع، درونی ـ (1
 بر جامعه  او  ارادة  و آگاهی

 ارادة و  آگاهی و  انسان کردن مسلط ـ  اجتماعی هايپدیده کنترل و رفتارها بینیپیش تضمین   ـ اجبار و  تهدید  تطمیع،  ـ بیرونی (2

 جامعه بر  او

 بر افراد همکاري و مشارکت جلبـ    اجتماعی  هايپدیده کنترل و رفتارها بینیپیش تضمین ـ  اجبار و  ترس نفع، قرارداد، درونی ـ (3

 رغبت و میل، رضایت اساس

 و  مشارکت جلب  ـ  هاآسیب و  گزندها برابر  در هاآن  از محافظت و جامعه افراد نفع تأمین  - اجبار و ترس  نفع، قرارداد، ـ بیرونی (4
 رغبت و  رضایت اساس میل، بر  افراد همکاري

 دارند؟   ارتباط مفاهیمی چه با ترتیببه زیر موارد  -56

 هاپدیده  عمق و پیچیدگی  گرفتن  نادیده - 

 .دارد  هاآن  واقعی نیازهای و هاانسان جدا از هدفی  گویا که  نظمی  سلطۀ  - 

 اجتماعی جهان  هر درون  مختلف هایفرهنگ  خرده  پیدایش - 

 برتر نژاد تعیین برای دوم  جهانی  جنگ  ایام در  بدن اجزای گیریاندازه  - 

 زدایی ارزشـ  کنشگران خلاقیت و فعالیت  ـ آهنین قفس ـ زدایی( هویت1

 معنازدایی  ـ هاانسان متفاوت فرهنگی و  ذهنی معانی  ـ شیء مثابه به  انسان ـ زدایی( آشنایی2

 گریزياخلاق   ـ اجتماعی گوناگون معانی پیدایش  ـ آهنین قفس ـ زدایی( هویت3

 زدایی خلاقیت  ـ کنشگران خلاقیت و  فعالیت  ـ معنا و  آگاهی مثابه به  انسان ـ زدایی( آشنایی4

 کند؟ترتیب و به درستی کامل میرو را بهجدول روبه  3تا    1کدام گزینه موارد   -57
 شخصیت ـ دانش ـ تشویقی (1

 تشویقی  ـ شخصیت ـ دانش (2

 تشویقی  ـ دانشت ـ شخصی (3

 دانش ـ تشویقی  ـ شخصیت (4
 

 ارزش اجتماعی ابزار قدرت  منابع قدرت 

 قدرت تنبیهی  (..... 1......)

 ثروت  (.... 2....) مالکیت 

 (..... 3...) اقناعی  سازمان 
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 است؟  اجتماعی های نابرابری از رویکرد کدام به مربوط زیر جملات از یک هر  -58 

 .خیزدبرمی طبیعی هاینابرابری از اجتماعی هاینابرابری :الف

 .است جویانهسلطه  روابط اساس بر اجتماعی هاینابرابری :ب

 .باشندمی  خصوصی مالکیت  لغو دنبال به :ج

 .بردنمی  بین از  را  هاآن  میان رقابت  و افراد هایآزادی: د

 لیبرالی  ـ کمونیستی ـ لیبرالی ـ ( لیبرالی2 لیبرالی  ـ اجتماعی عدالت ـ لیبرالی ـ کمونیستی( 1
 اجتماعی  عدالت ـ لیبرالی ـ کمونیستی ـ کمونیستی (4 اجتماعی  عدالت ـ کمونیستی ـ کمونیستی ـ لیبرالی (3

 دارد؟  اشاره مفهوم کدام به زیر عبارات از هریک ، ترتیببه  -59
  سازیهمانند هایروش  همۀ اساس  - 

  هم  با ارتباط  در  نژادی قومی  درگیر های گروه  از کثیری عدادساخت یک فرهنگ مختلط توسط ت  - 

  مختلف هایگروه هویتی  هایتفاوت بردن  بین  از برای سیاستی  - 

 همانندسازی  آمیزخشونت  هایروش  جمله از  - 

 الگوهاي پذیرش  به  را  او  توانمی فشار اعمال با  و  دارد  وجود او  اصلاح امکان که  است  شري  ،دیگري ـ  کشینسل  ـ  سازيیکسان  (1
 زیستن به  مسلط گروه  توسط  دیگر  مذهبی قومی،  نژادي،  هاي گروه کردن  مجبور  .  ـکرد جدا  بقیه از  یا  ساخت  مجبور  جدید  هویتی

 درمان  و  بهداشت آموزش، مانند خدماتی و تسهیلات از هاآن ساختن محروم همچنین، و  خود گروه سکونت محل از جدا مناطقی  در
 به جامعه هايگروه  سایر  توسط گروه  یک  زندگی سبک  و  هاارزش  پذیرش ـهمانندسازي   دیگچۀ   ـ  متفاوت  دیگريِ  طرد  و  ( نفی2

 کنترل جمعیت  . ـشوند همسان هاگروه  همۀ که  ايگونه

 ـ  جداسازي .  ـشوند همسان هاگروه همۀ که ايگونه  به  ، جامعه هايگروه  سایر  توسط  گروه  یک  زندگی سبک  و  هاارزش  پذیرش  (3
 یا ساخت مجبور  جدید هویتی الگوهاي پذیرش به  را  او  توانمی فشار اعمال با و  دارد وجود  او  اصلاح امکان که  است  شري ،دیگري

 همانندسازي  دیگچۀ  . ـکرد جدا از بقیه

 گروه توسط دیگر مذهبی قومی، نژادي، هايگروه کردن مجبور ـ متفاوت دیگريِ طرد  و نفی ـ اجباري  جایی جابه ـ سازي یکسان (4
آموزش،   مانند خدماتی و تسهیلات از هاآن ساختن محروم همچنین، و  خود گروه  سکونت محل از جدا  مناطقی در زیستن به مسلط

 درمان و  بهداشت

   :دهید پاسخ زیر سؤالات به ، اجتماعی علم به خلدونابن نگاه به توجه با  -60

  بود؟  چیزی چه  شناخت  دنبال  به خلدونابن -   

 داد؟ تعمیم جوامع همۀ  به  را  دریافتی  چه  او  - 

  کرد؟  توصیف باید  صفتی چه  با فارابی  با مقایسه در  را اششناسیجامعه  - 

  نگفت؟  سخنی آرمانی جامعۀ از  دلیل چه به  - 

 از  بیش و  نبود  انتقادي او  رویکرد زیرا  ـ  کارانه محافظه  ـ  جوامع در بنديطبقه ملاك  دینی باورهايـ    جامعه در الهی هايسنت  (1

 .بود پذیرفته قرآن تأثیر  از  چیز هر

 از  بیشتر و نداشت چندانی توجه عقلی روش  به  زیرا  ـ تبیینی  ـ جوامع گیريشکل  عامل عنوان به  عصبیت  ـ جوامع بندي تقسیم (2

 .کردمی استفاه تجربی و  حسی روش

 نداشت چندانی  توجه  عقلی روش  به  زیرا  ـ  کارانه محافظه  ـ  جوامع گیريشکل  عامل عنوان  به  عصبیت  ـ  جامعه در  الهی هايسنت  (3

 . کردمی استفاه تجربی و  حسی از روش بیشتر  و

قرآن   از چیز  هر  از بیش  و  نبود انتقادي او  رویکرد زیرا ـ  تبیینی ـ  جوامع در بندي طبقه ملاك دینی باورهاي ـ  جوامع بنديتقسیم (4
 . بود پذیرفته تأثیر
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 است؟  مرتبط گزینه کدام به زیر عبارات از هریک ، ترتیببه  -61 

 فیزیک در  زمین جاذبۀ  قانون  شناسایی - 

 عقلانی  استدلال و  تبیین  نوعی عنوان  به  تفسیر پذیرش - 

 فارابی دیدگاه در  اجتماعی علم   -

 انسانی  علوم زیرمجموعۀ ـ اسلام جهان اجتماعی علوم ـ نظري عقل (2 مدنی  علم ـ تفسیري شناسی  جامعه ـ ابزاري ( عقل1
 مدنی  علم ـ مدرن شناسی جامعه ـ خاص ( عقل4 عمران  علم ـ انتقادي اجتماعی علوم ـ تفسیري ( عقل3

تعیین در   نژاد یا قومیت جغرافیا،  تاریخ،  بر تأکید  چیست وعلت این تأکید   و  دارند تأکید چیزی چه بر انتقادی شناسانجامعه   -62
 ؟شودمی منجر چیزی چه به هویت

 . ـشود لحاظ اجتماعی جهان ساختن در افراد  توانایی و  خلاقیت به توجه  شرایط   ـ  سرکوبگر ساختارهاي از علمی انتقاد ضرورت(  1

 . است آن  اصلی مشخصۀ دوستیوطن  و  گراییملی که هویت  از جدیدي نوع پیدایش

 نوع  پیدایش . ـآورند فراهم را ترانسانی اجتماعی ساختارهاي گیريشکل زمینۀ  ـ سرکوبگر ساختارهاي از علمی انتقاد ضرورت (2

 . است آن اصلی مشخصۀ دوستیوطن  و گراییملی که  هویت از جدیدي

. آورند فراهم را ترانسانی اجتماعی ساختارهاي گیريشکل زمینۀ ـ هافرهنگ  و هاگروه افراد، میان مناسبات و  روابط در سلطه نقد (3
  غربی جوامع در هویتی گذاريسیاست  و ملی هویت  به تعیین نشد ناگزیر ـ

 اجتماعی جهان ساختن  در افراد توانایی و  خلاقیت به  توجه  شرایط ـ  هافرهنگ  و  هاگروه  افراد، میان مناسبات و  روابط  در سلطه نقد(  4

  غربی  جوامع  در  هویتی گذاريسیاست و  ملی هویتبه تعیین  نشد ناگزیر شود. ـ لحاظ 

 دارد؟ اشاره شناسیجامعه نوع کدام به زیر،  هایعبارت از هریک    -63

 .کندمی  بسنده سیاسی  هاینظام و هاارزش  توصیف  به صرفاً  - 

  .شوندمی  تبدیل  پیچیده جوامع  به ساده  جوامع  از جوامع،  همۀ  - 

  .دانندمی  ضروری را قدرت  عرصۀ در  ویژهبه اجتماعی،  هایارزش  دربارۀ  علمی داوری برای راهی  یافتن  - 

  . یافت راه هاکنش  در  نهفته  معانی به  و  کرد  عبور  اجتماعی هایپدیده  ظاهر  از  باید اجتماعی زندگی  فهم برای  - 

 تفسیري  ـانتقادي  ـتبیینی  ـ( تفسیري 2 انتقادي    ـتفسیري  ـتفسیري  ـ( تبیینی 1
 انتقادي  ـتفسیري   ـتبیینی  ـ( تبیینی 4 تفسیري  ـانتقادي  ـتفسیري ـ ( تفسیري 3

  ترتیب چیست؟های زیر بهپاسخ پرسش  -64

 است؟  گرفته شکل  مختلفی رویکردهای عواملی چه  اساس بر  شناسیجامعه در  -

 ؟ دارد نام چه  اجتماعی های پدیده میان ارتباط -

 کنیم؟ تصور  طبیعت همچون را جامعه که  است حالتی  به  مربوط کدام عبارت -

 است؟  هدفی  چه دنبال نگاری بهقوم  در  محقق -

 تطبیق آن  با  را  خود  باید فقط و  باشد می ما  از  مستقل و  بیرون اجتماعی نظم ـ  اجتماعی  ساختار ـ  طبیعی  علوم  به  نزدیکی و دوري  (1

 هاکنش در نهفته معانی  از برداشتن پرده ـ .کنیم سازگارو  دهیم

 بشناسیم، را  جامعه  و کنیم استفاده خود ابزاري هايدانش  از توانیممی فقط ما ـ  اجتماعی نظام ـ  اجتماعی  هايپدیده مطالعۀ روش(  2

 اجتماعی  پدیدة یک  ابعاد تمامی مطالعۀ ـ آوریم وجود به  جامعه در بنیادین تغییر توانیماما نمی

 آن  نبود و  بود  و است  هاانسان هايکنش مخلوق  و  محصول طبیعت، برخلاف  جامعه ـ اجتماعی  نظام ـ جامعه و  انسان ارتباط نوع( 3

 هاکنش در نهفته معانی از برداشتن پرده ـ .است  به انسان وابسته

 دهد،نمی تغییر را  قوانین این طبیعت قوانین  شناخت براي  ما تلاش ـ  اجتماعی  ساختار ـ  طبیعت ساختار با اجتماعی نظم رابطه(  4

 اجتماعی  پدیدة یک  ابعاد تمامی مطالعۀ ـ بشناسیم  را قوانین  این توانیمفقط می ما
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 چه نگاه این در و داندمی چه را قبلی رویکرد دو انجامیدن شکستبه  دلیل اجتماعی،  نابرابری به سوم رویکرد»به ترتیب    -65 

   «داند؟می ویژگی کدام دارای را مطلوب جامعۀ شیعه،  فقه« و »است؟  جامعه برعهدۀ ایوظیفه

 روابط  ـرقابت   شروع  نقطۀ کردن یکسان و  همگان براي  رقابت امکان کردن فراهم   ـانسانی   فطرت با ناسازگاري و  بودن ( ناعادلانه1

آن   به  کننده عمل و  عدالت به  عالم جامعه  کارگزاران و حاکمان. و  باشد عادلانه مردم، همراهی و مشارکت با  آن  ساختارهاي و
 .باشند عادل و عالم یعنی باشند؛

عاقلانه2    ـرقابت   شروع  نقطۀ کردن یکسان و  همگان  براي  رقابت امکان  کردن فراهم  ـ  مردم اکثریت  نظر  جلب  عدم و  نبودن  ( 
 و عمل عدالت به  عالم جامعه کارگزاران و حاکمان و  بداند اسلام جهان مرزهاي  به  تهاجم برابر  در مقاومت به  موظف را مسلمانان

 .باشند عادل و عالم یعنی باشند؛ آن  به کننده

 همه دخالت نه نظارت صورتبه  بازار کنترل و افراد نیازهاي عموم کردن فراهم  ـمردم   اکثریت نظر جلب عدم و  نبودن ( عاقلانه3

 هايقدرت با مردم رابطۀ نوع تعیین در مهمی نقش فقه. و  باشد عادلانه مردم، همراهی و مشارکت با آن ساختارهاي و روابط   ـ جانبه

 .باشد داشته و خارجی داخلی
  جانبه  همه  دخالت نه  نظارت صورتبه بازار کنترل و  افراد  نیازهاي عموم کردن  فراهم  ـ  انسانی فطرت با ناسازگاري و  بودن ( ناعادلانه4

 برابر  در مقاومت  به  موظف  را  مسلمانانو    باشد داشته  خارجی و  داخلی  هايقدرت با  مردم رابطۀ  نوع  تعیین  در  مهمی نقش فقه  ـ

 .بداند اسلام  جهان مرزهاي تهاجم به
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1 

ن  ∎∎ جمة أو المفهوم من أو إلى العربية عیِّ  ( 73 -  66)الأنسب للجواب عن التر

کاة و هم راکعون﴿   -66
ّ
ذین یقیمون الصّلاة و یؤتون الز

ّ
ذین آمنوا ال

ّ
ما ولیّکم الله و رسوله و ال

ّ
 :﴾ إن
دهند در  یدارند و زکات م ها که نماز را به پا میسرپرست شما فقط خدا و پیامبرش است و کسانی که ایمان آوردند، همان  (1

   !حالی که در رکوع هستند
دهند و  نماز به پا داشته و زکات میکه  هایی  باشند همانمی  اندرسولش و آنان که ایمان آوردهدوست شما تنها خداوند و    (2

 کننده هستند!  رکوع
دهند  نماز هستند و زکات می  ۀهایی که به پا دارندند فقط دوست شما هستند، آناخداوند و پیامبرش و کسانی که ایمان آورده  (3

 که در رکوع هستند!حال آن
اند کنند و زکات را بخشیدهچرا که آنان نماز اقامه می  ،هستند   انداش و آنان که ایمان آوردههسرپرستتان فقط خداوند و فرستاد  (4

 کنند!  در حالی که رکوع می

ّ ة تقدر أن تنقذ الجهّال من السّ وّ »لا ق  -67 ر یوصلهم  لوك السّّ
ّ
 الاستعانة بتفک

ّ
 إلّ

ً
ذي یعیشون به أربعیّن أو خمسیّن سنة عیشا

ّ
ء ال

 : إلى حقائق العالم الهامّة!«

کنند نجات دهد مگر یاری گرفتن از  چهل یا پنجاه سال زندگی میتواند جاهلان را از رفتار بدی که با آن  ای نمیهیچ توانایی(  1
 رساند! های جهان مهم میای که ایشان را به حقیقتاندیشه

ها از رفتار بدی که با آن چهل یا  تواند برای آنرساند، میمی  جهانها را به حقایق مهم  فقط یاری جستن از تفکری که نادان(  2
 دهنده باشد!کنند، نجاتشک زندگی میپنجاه سال بی

جز یاری جستن کنند نجات دهد بهها را از رفتار بدی که با آن چهل یا پنجاه سال قطعاً زندگی میتواند نادانهیچ نیرویی نمی(  3
 برساند!   جهان های مهم ای که آنان را به حقیقتاز اندیشه

کنند، مگر آن زندگی می  با  که ایشان چهل یا پنجاه سال ل آنهیچ قدرتی قادر نیست که جاهلان را از رفتار بد نجات دهد حا(  4
 های مهم دنیا برسند!  آن به واقعیت هها به وسیلیاری گرفتن از فکر کردن تا آن

68-   
 
 شجرة الجوز تثمر بعد عشر سنوات عادة

ّ
ّ هذا الأمر أن

ن
 المزارع الحنون یهتمّ بغرس فسیلته لیأکل مواطنوه من    »الغریب ف

ّ
لکن

 ثمارها!«:  

شگفت در این کار این است که درخت گردو معمولاً پس از ده سال میوه دارد ولکن کشاورز مهربان برای اینکه شهروندان او از    (1
 میوه آن بخورند به کاشتن نهالش اهتمام دارد!  

دهد اما کشاورز مهربان به کاشتن نهال آن اهتمام  عجیب در این کار این است که درخت گردو معمولاً بعد از ده سال میوه می (2
 های آن بخورند!  ورزد تا شهروندانش از میوهمی

دهد ولی کشاورز مهربان به کاشت نهال آن این امر عجیب آن است که معمولاً درخت گردو فقط پس از ده سال میوه می  (3
 های آن بخورند!  اهتمام ورزیده تا شهروندان او از میوه

مهربان است و به کاشت یک نهال  ،  دهد اما کشاورز ها سال میوه میشگفت در این امر آن است که درخت گردو غالباً پس از ده  (4
 های آن بخورند!  ورزد تا شهروندانش از میوهآن اهتمام می

موا أ  -69  الرّ نب»احتر
ّ
؛ فإن ي  اء بلادکم و إن کانوا مذنبیّن

ّ
 یؤد

ً
ّ نفوسهم تأثتّا

ن
ر ف

ّ
ة تؤث

ّ
ون  إلى أفة و المود

ّ
 و یرد

ّ
رجوعهم إلى طریق الحق

 لکم محبّتکم!« 

گذارد و  های آنان تأثیر میفرزندان سرزمین خود را محترم شمارید اگرچه گناه کرده باشند، زیرا رأفت و دوستی قطعاً در جان (1
 گردانند!  شود و محبتتان را به شما باز میها به راه حق میمنجر به بازگشت آن

ای که  گذارد به گونهبه فرزندان کشورتان احترام بگذارید هر چند گناهکار باشند، زیرا مهربانی و دوستی در وجود آنان تأثیر می  (2
 گردانند!  شود و محبت شما را به شما برمیمنجر به بازگشتشان به راه حق می

 یفرزندان خویش را در کشور محترم بشمارید اگرچه گناهکار باشند، چه اینکه مهربانی و دوستی در وجودشان چنان تأثیر  (3
 گردانند! میشود و محبت شما را به خودتان برمیها به راه حق گذارد که باعث برگشتن آنمی

به طوری که   گذارد وجودشان اثر میو مودت در به فرزندان کشورتان احترام بگذارید حتی اگر گناهکار باشند چرا که بخشش  (4
 گردد!  میازشود و محبتتان نیز به شما بق میگاهی منجر به رجوع آنان به راه ح



 

 
 

2 

ذي یحتاج إلى معرفته فعلیه أن یشاهد حیاته مشاهدة عمیقة   »لا   -70
ّ
ه قد انطوی فیه العالم الأکتر ال

ّ
 لأن

ً
یبصِر الإنسان نفسه صغتّا

لق لها!«:  
ُ
 لیدرك أسباب ما خ

از دارد پس او باید  یه شناختش نتری در هم پیچیده شده که بانسان نباید خودش را کوچک ببیند زیرا در او دنیای بزرگ(  1
 ، برسد!  هاش را عمیق مشاهده کند تا به دلایل چیزی که برای آن آفریده شدزندگی

تری که به شناخت آن محتاج است در هم پیچیده شده و بر او بیند چرا که در او دنیای بزرگانسان خویشتن را کوچک نمی(  2
 که به خاطر آن خلق شده، درک شود!  یل آنچه  واجب است زندگی خود را عمیقاً ببیند تا دلا

برای شناختش به آن نیاز دارد،    که   تری در هم تنیده شدهانسان خودش را نباید کوچک ببیند زیرا در وجود وی دنیای بزرگ(  3
 هایی را درک کند که به خاطر آن خلق شده است! اش واجب است تا دلیلعمیق زندگی  ۀپس بر او مشاهد

تری در هم پیچیده شده که به شناختش محتاج است پس او  انسان نباید نفس کوچک خود را ببیند چرا که در او دنیای بزرگ(  4
 دریابد!   را  شده  آفریدههای آنچه که برایش باید قطعاً زندگی خود را عمیق ببیند تا دلیل

ن الصّحیح:    -71  عیّّ

1 
ّ
ي هذه المجالات المحد

یّة ف  های مشخص سود رسانده  چه کسی به بشریت در این زمینه  : ت هذه الجائزة له! نحدة م  ( من أفاد البشر
 تا این جایزه به او بخشیده شود؟

 ح2
ً
أمطارا ب  سبِّ ی  ذي 

ّ
ال الهواء   

 
تلوّث  

ّ
یعد البیئة! م (  دات 

ّ
مهد باران  : ضیّة من  را که سبب  هوایی  اسیدی میآلودگی  از  های  شود 

 آورند!های طبیعت به شمار میتهدیدکننده
 فیما بینك و بی   صدیقاتك للعیش الأفضل! 3

ً
انا ي اجعلي نفسك می  

دخترکم خودت را بین خویشتن و دوستانت برای زندگی    : ( بنیّت 
 بهتر ترازویی قرار بده!

قبّ 4 ه لم ی 
ّ
 نحو والدي لکن

 
ي مثل  ( رحت

، و هو فرّق بیننا!: لت  ي
به سوی پدرم رفتم ولی او مانند برادرم مرا نبوسید در حالی که    أخ 

 شد!  میان ما فرق قائل می

ن الصّحیح:    -72  عیّّ

ي  1
 دنیاکم عندي لأهون من ورقة ف 

ّ
به راستی که دنیای شما نزد من از برگی در دهان ملخی که آن را    م جرادة تقضمها!: ف( إن

 تر است!جود پستمی
2 

 
ي طفولتك فمرّت الأیّام  و أصبحت

 بشعة!:   ( کنت أحضنك ف 
ً
ا کشیدم و از روزها گذر کردی  ات تو را به آغوش میدر کودکی  کبی 

 و به سرعت بزرگ شدی!  
 و أ3

ً
احا ة!: ف( ربّنا یحمینا و یملأ صدورنا انشر شادمانی و  از  هایمان را  ما را پشتیبانی کن و سینه  اپروردگار  واهنا بالبسمات الکثی 

 هایمان را از لبخندهای فراوان پر گردان!  دهان
دستشان رانده و ثروتمندشان  مؤمن به مهمانی قومی که تهی  و غنیّهم مدعوّ!:   مجفوّ ( المؤمن لن یجیب إلی طعام قوم عائلهم  4

 دعوت شده است، نباید پاسخ دهد! 

 «: شک بخوانی تا از تعادل آن آگاه شوی!زیستی که در آن سکونت داری بیمحیط ۀباید دربار»  -73

1 
ّ
لعي عل الت

ّ
 لکي تط

ً
ا ي عن بیئةٍ تسکنی   فیها کثی 

  وازن فیها!  ( لتقرئ 

2 
ّ
! ( یجب علیك أن تقرأ عن البیئة قد تسکن فیها لتط

ً
لاعا

ّ
 لع عل توازنها اط

 تسک ( اِقرأ عن بیئة3
ّ
 لتط

ً
  لع عل توازنها!  ن فیها قراءة

 أن  علیك( 4
ّ
ي تسکن فیها قراءة حت ّ تط

ت 
ّ
 لع عل توازنها!  تقرأ عن البیئة ال

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 
 

3 

ة ثمّ أجب عن الأسئلة ) التالى النص اقرأ  ∎∎
ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 78 -  74بدق

م 
ّ
ه یتکل

ّ
رجر أن

ُ
 ی
ً
 لطیفا

ً
 حنونا

ً
ة و بالعکس إن یشاهد فردا

ّ
شونة و شد

ُ
ع أن یصدر منه أعمال أو کلمات بخ

ّ
 تتوق

ً
 غاضبا

ً
  إذا تری شخصا

  )
ی

نسیق )هماهنگ
ّ
عأو یعمل برفق و مداراة. هذا هو الت

ّ
ء صُدر عن فرد عاقل. إلیك قصّة رائعة عن    المتوق ّ

ّ ذهن العقلاء بیّن أجزاء شر
ن
ف

نسیق الکلامّّ بیّن الأصمعّّ  
ّ
یّن    -هذا الت

ّ
ّ العصر العبّاشّّ    المشهورینأحد اللغوی

ن
 و    -ف

 
ّ أ ّ ّ   عرابر

ن
ذین کانوا یعیشون ف

ّ
ّ الأشخاص ال

یعنن

هم لا یعلمون الکتابة و القراءة. یقول الأصمعّّ 
ّ
غات و الکلمات العربیّة الأصیلة علی الرّغم من أن

ّ
ع )تسلط( بالل

ّ
: الصّحاري و لهم تضل

 
ُ
 من الله و    أقرأ بالبادیة و أنا    کنت

 
کالا

َ
سبا ن

 
یدیهما جزاء  بما ک

 
عوا أ

َ
 قول الله تعالى حیث یقول »السّارق و السّارقة فاقط

ُ
القرآن فبلغت

 ثمّ قال: ل
ُ
 )تکرار کن( فأعدت

ْ
عِد
 
: هذا کلام الله. قال: أ

ُ
: لمن هذا الکلام؟ قلت ّ

. سأل مننّ ّ ّ ّ أعرابر یس هذا  الله غفور رحیم« و کان بجاننر

  کلام الله. فج
 
 أة

ُ
   تنبّهت

 
عوا أ

َ
: ﴿السّارق و السّارقة فاقط

ُ
 و قرأت

ً
 رائعا

ً
 من الله و الله عزیز حکیم﴾. قال  تنبّها

 
کالا

َ
سبا ن

 
یدیهما جزاء  بما ک

  : ّ ّ  الأعرابر
َ
 القرآن    أحسنت

َ
ك حفظت

ّ
 أن
ّ
 هذا؟ أظن

َ
ه: من أین علمت

ُ
 هذا کلام الله. سألت

ً
عَ حفظا

َ
ط
َ
ق
َ
مَ ف

 
ک
َ
ح
َ
وي( ف

َ
 )ق

ّ
! قال: لا؛ یا هذا! عز

 ! تیّن قالهما الأصمعّّ
ّ
طع! انظروا إلى نهایة العبارتیّن الل

َ
فر و رَحم ما ق

َ
 و لو غ

ذي لیس له القدرة علی الکتابة و القراءة یستطیع أن یفهم  
ّ
خص ال

ّ
 الش

نسیقإذن حنرّ
ّ
 الکلام    الت

ّ
ناسب بیّن العبارات و یحکم بأن

ّ
و الت

ناسق لا یمکن أن یصدر من عاقل فکیف یمکن أن یصدر من الله؟! 
ّ
ابط و الت

ذي لیس فیه الترّ
ّ
 ال

حیح:   -74 ن الصَّ  عیّّ

1 . ّ ي العصر العبّاسي
ّ ف  ي عاجم المشهورة. 2 ( کان یعیش الأعرائ  ّ من الم   ( الأصمعي

غات و الکتابة العربیّة. 3
ّ
ع عل الل

ّ
ّ تضل ي  من القرآن. 4 ( لأعرائ 

ٌ
ّ کتاب شعر فیه آیات  ( کان یقرأ الأصمعي

ن   -75  : الخطأ عیّّ

ي الآیة الصّحیحة من القرآن نجد عبارة 1
  ﴾... و الله عزیز حکیم﴿( ف 

 صدر و ذیل العبارة کانا لا یتناسقان. 2
ّ
 العبارة لیست من القرآن لأن

ّ
ّ أن ي  الأعرائ 

هِم 
 
 ( ف

م الکتابة و القراءة. 3
ّ
ي عبارة لا یحتاج إلی تعل

نسیق ف 
ّ
  ( إدراك الت

 ( إن عزّ و حکم الله فما قطع ید السّارق. 4

صّ:  لم یأتِ جواب أيّ سؤال   -76
ّ
ّ الن

ن
 ف

ي ذهن العقلاء؟1
ع ف 

ّ
نسیق المتوق

ّ
؟2 ( ما هو الت ّ ي  و الأعرائ 

ّ
 ( أین وقع الحوار بی   الأصمعي

ي المرّة الأولی؟3
ّ الآیة قراءة خاطئة ف  ؟4 ( لماذا قرأ الأصمعي ّ ي  ( أین کان یعیش الأعرائ 

ن ∎  ّ  الخطأ عیّّ
ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
 ( 78 و  77)ف

ع   -77
ّ
    -المشهورین  - »المتوق

ُ
 أقرأ«:  -کنت

ع( 1
ّ
ع: اسم مفعول )مصدره: توق

ّ
ر   - ( المتوق

ّ
 معرب / صفة و مرفوع  -معرّف بأل  -مفرد مذک

ر   -( المشهورین: اسم مفعول من فعل لیس له حرف زائد  2
ّ
 معرب / صفة و مجرور بالیاء  -جمع سالم للمذک

: فعل ماض ناقص  3
 
م وحده    -( کنت

ّ
ّ  -للمتکل ي

«   -مجرّد ثلائ 
 
 مضارعه »أکون

   - ( أقرأ: فعل مضارع 4
ّ
م وحده / جملة فعلیّة و حالیّة  - معلوم  -متعد

ّ
 للمتکل

78-   
ُ
   -»تنبّهت

َ
  -أحسنت

ً
نسیق«:   -حفظا

ّ
 الت

: فعل ماض 1
 
م وحده    -( تنبّهت

ّ
صّ  -معلوم   -لازم   -للمتکل

ّ
ي الن

 قیلت کیفیّة هذا الفعل ف 

: فعل ماض 2
 
 للمخاطب - معلوم  -مصدره: إحسان  -له حرف زائد   -( أحسنت

: اسم 3
ً
ر   -( حفظا

ّ
وع و منصوب  -نکرة    -مفرد مذک

ّ
 معرب / مفعول مطلق للن

نسیق: اسم  4
ّ
ر   -معرّف بأل  -( الت

ّ
 عل وزن تفعیل / مفعول و منصوب بالفتحة -معرب  -مذک

 

ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎   ( 85  - 79) عیِّ

ن   -79 ّ ضبط حرکات الکلمات:  الخطأ عیّّ
ن
 ف
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ن   -80 ياه   ما  وَ ﴿ : للمفهوم الأنسبعیّّ
ْ
ن
ُّ
 الد

ُ
ياة

َ
ح
ْ
هْو   ذِهِ ال

 
 ل
َّ
عِب    وَ  إِلّ

 
 ﴾ ل

 دارد  هـــزار  صـــد  چنین هـــبازیچ         عودــر دو تا گشته چرخ مســپیین ا( 1
 

عشقت      همچون بر آب شیرین آشوب کاروانی( 2 و  فارغی   نماید می بازیچه  تو 
 

این سراچه           ن مقام مجازی به جز پیاله مگیردر ای( 3  مباز  عشق  غیر بازیچه  در 
  

 نیاز   و  صـــدقبی   نمـــاز   بود بازیچه         ازـــنه نماید ـــگشاز میــکارت ز نی( 4
 

81-   :» حشُّ
َّ
ن ما فیه »الت  عیّّ

1 ) 
 
 فعاقبت

 
غتنمه

 
دامة!  ك العمر  یمرّ مرّ السّحاب فإن لا ت

ّ
 الن

سة! 2
ّ
قد ي مشهد الم 

د ثامن أئمّتنا )ع( ف 
 
رق مّي العجوز لزیارة م 

ُ
ي أستطیع  أن أذهب  بأ

ت 
ّ
 ( لعل

 من 3
ً
ا  کثی 

ّ
مون قوانی   المرور فلذل ( إن حی  !  كالمواطنی   لا ی 

ً
 نشاهد حادثات مؤسفة

 لزیارته قبل سنواتٍ! 4
 
ي جئت

، یا لیتت  ي
رئ 
ّ
ي لأزوره ما تذک

ّ
 إلی بیت جد

 
 ( عندما وصلت

ن ما    -82  فیه حال:  لیست عیّّ

ضعفه الهزائم  عظیمة! 1
 
 عل الوصول إلی غایاته لا ت

ً
  ( من یکن عازما

2 
ّ
 مع أن

ً
هر ضیّقا

ّ
 شابّ؟ ك ( کیف ما استطعت أن تقفز من هذا الن

اس رؤیته! 3
ّ
حبّ الن  فلا ی 

ً
ا
ّ
ظ
 
اس ف

ّ
واجه الن ّ ی  ي

  ( هذا الرّجل الغت 

هم یجعلون ك( إیّا4
ّ
حوّلات!  ك و مصادقة المتشائمی   فإن

ّ
 من الت

ً
 خائفا

ن   -83 :  لا یمکن  عبارةعیّّ
 
دة
ّ
جمها مؤک  أن نتر

اریخيّة! ( 1
ّ
 الکتب الت

ّ
ة إلّ ي هذه المکتبة الکبی 

ي ف 
  لا یعجبت 

 محارم الله! 2
ّ
ي العالم إلّ

وا عیونکم عمّا خلق الله ف 
ّ
غض

 
 ( لا ت

ي السّم3
 مخاطیّة تخرج من فمه!  ك ( لا یغت 

ّ
 مواد

ّ
عام إلّ

ّ
  المدفون عن الط

 ممّن یرضون بما آتاهم الله! 4
ّ
ي هذه الحیاة إلّ

 ( یا ولدي لا تکن ف 

جمة:   -84
ّ الترّ

ن
جوز حذفه ف

َ
 ی
ً
ن مصدرا  عیّّ

 العند ( 1
ّ
 ت

ّ
  يعد

 
 لنن عل مظلوم ف

 
 ت

 
  الله!  ظر سخط

2 !
ً
 شدیدة

ً
ي إلی تخریب البیئة تأدیة

ّ
ؤد
 
مضیّة ت  ( الأمطار  الح 

بیعة من خلال روابط متداخلة بی   الکائنات! 3
ّ
وازن الط

 
تمّ ت ما ی 

ّ
  ( إن

م! 4
ّ
ه لا یحتاج إلی معل

ّ
ه یظنُّ أن

ّ
عجب بنفسه لأن فید الم   ( لا تعلیم ی 

ن ما    -85  فیه المنادی:  لیس عیّّ

لمات!  ك( إلهي من یفقد1
ّ
خرجه من الظ ها! 2 فمن ی 

ّ
ي کلّ مکان فلا یمکن أن نعد

د ف 
 
شاه

 
عمات ت

ّ
 ( إلهي الن

 سعادتنا! 3
ّ
ه صدیق شفیق لا یطلب إلّ

ّ
ي قلوبنا! 4 ( إلهي کأن

یطان أن یدخل ف 
ّ
سمح للش

 
 ( إلهي لا ت

 



 

5 

 م درست است؟ 18ن ژاک روسو« از روشنفکران فرانسوی در قرن  »ژا  ۀدربارکدام موارد    -86 
 .  الف: با طرح مباحث علمی و سیاسی شروع به انتقاد از وضع موجود کرد

 کرد.  ب: بر اهمیت انتخابات تأکید می

 گفت.میج: از اطاعت انسان از عقل مادی و مبارزه با خرافات سخن  

 دانست. د: تشکیل حکومت را حاصل قراردادی اجتماعی می

 ( »الف« ـ »د« 4 ( »ب« ـ »د« 3 ( »ب« ـ »ج« 2 ( »الف« ـ »ج« 1

 کدام مورد دربارۀ علت تسخیر سفارت آمریکا توسط دانشجویان پیرو خط امام درست است؟   -87
 ( دخالت آمریکا در برگزاری انتخابات ریاست جمهوری و مجلس شورای اسلامی  1
 ( طراحی عملیات پیچیدۀ نظامی برای پیاده کردن نیروهای خود در طبس 2
 انقلاب اسلامی و دخالت در امور داخلی ایران های دولت آمریکا علیه( تداوم دشمنی و توطئه3
 ( طراحی کودتا توسط آمریکا و هواداران شاپور بختیار موسوم به سازمان نقاب 4

 زیسته است. کدام مورد دربارۀ وی درست است؟  ( می1991م تا 1920در یک موقعیت فرضی، مورخی، در سدۀ بیست میلادی )  -88
 اه، ویلهلم یکم و بیسمارک مقارن بوده است.  الدین ش( زندگی وی با پادشاهی مظفر1
 ( وی شاهد به توپ بستن مجلس توسط محمدعلی شاه، قیام مهدیون در سودان و قرارداد ورسای بوده است.  2
 ( وی شاهد تشکیل دولت موقت ملی در کرمانشاه و نبرد جهاد توسط عشایر عرب خوزستان بوده است. 3
 و مشکلات اقتصادی و سیاسی اتحاد جماهیر شوروی بوده است.  ( ناظر بر خراب شدن دیوار برلین4

ماندگی جامعۀ های زمامداران و نخبگان ایران دربارۀ درک علل پیشرفت جوامع غربی و عقبکدام موارد دربارۀ نتیجۀ کنجکاوی  -89
 ؟ نیستایران از زمان عباس میرزا و پس از آن درست  

 شناسی در ایرانات باستان( گسترش کشفی2 ( ایجاد دارالطباعۀ دولتی 1
 ( تأسیس مدرسۀ دارالفنون 4 ( ترجمۀ آثار اروپایی 3

 مقام فراهانی، دو صدراعظم دورۀ قاجاریه، درست است؟ کدام مورد دربارۀ اقدامات امیرکبیر و قائم  -90
طلبی تشویق فکار مشروطهماندگی کشور تلاش زیادی کرد و امیرکبیر شاه را به ترویج امقام برای نوگرایی و جبران عقب( قائم1

 کرد.  
های داخلی بر علیه محمدشاه  مقام شورش( امیرکبیر در مقابله با تهاجم نظامی و نفوذ سیاسی کشورهای اروپایی ناکام ماند و قائم2

 را سرکوب کرد. 
های  خواهیدر مقابل زیادهمقام فراهانی  ( امیرکبیر، برنامۀ منسجمی برای اصلاح امور سیاسی و اقتصادی کشور تهیه کرد و قائم3

 انگلستان ایستادگی کرد.  
مقام نفوذ انگلستان و  های داخلی به نتیجۀ مطلوب نرسید و در دورۀ قائمها و تردید( اصلاحات دورۀ امیرکبیر به دلیل مخالفت4

 روسیه افزایش یافت.  

 کدام موارد در خصوص روند ملی شدن نفت ایران در دوره محمدرضا شاه درست است؟   -91
 ترین مانع بر سر راه ملی شدن صنعت نفت برداشته شد. طهماسبی، مهمآرا به دست خلیل  الف: پس از اعدام انقلابی رزم

 گذاری کردند.ملی را پایهب: در حمایت از نهضت ملی شدن نفت ایران تعدادی از استادان دانشگاه تشکل نهضت مقاومت  

 اعلام کردند.  ی ونهای سیاسی را غیرقانج: دکتر مصدق برای به ثمر رسیدن روند ملی شدن نفت ایران، احزاب و گروه

د: دولت دکتر مصدق، پس از روی کار آمدن، هیئتی را به ریاست مهندس بازرگان به خوزستان فرستاد تا تأسیسات نفتی را از 

 حوزۀ اختیار شرکت نفت ایران و انگلیس خارج کند. 

 ( »الف« ـ »د« 4 ( »ب« ـ »ج« 3 ( »الف« ـ »ب« 2 ( »ج« ـ »د« 1
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 دهای فرهنگی و معنوی دفاع مقدس درست است؟  کدام موارد دربارۀ دستاور  -92 
 الف: شکوفایی استعدادهای بالقوه در فرماندهی جنگ و ظهور فرماندهان با استعداد 

 ب: تثبیت اقتدار نظام جمهوری اسلامی در دفاع از تمامیت ارضی کشور 

 های نبردج: تمسک به مفاهیم جهاد و شهادت و یادآوری حماسه عاشورا در میدان

 ویت اعتماد به نفس و احساس خودباوری و بروز خلاقیت در میان جوانان ایرانی د: تق

 ( »ج« ـ »د« 4 ( »ب« ـ »ج« 3 ( »الف« ـ »د« 2 ( »ب« ـ »د« 1

 های پترکبیر برای قدرتمند شدن روسیه اشاره دارد؟ کدام مورد به برنامه  -93
 هم های گرم و مم و حمله به آبراه19گیری نظامی روسیه در قرن ( قدرت1
 بالکان و عثمانی  ۀ( نفوذ و مداخله در امور کشورهای شبه جزیر2
 های سیاسی و نظامی با اروپای مرکزی و غربی بندی( تحولات علمی و فرهنگی در روسیه و شرکت در دسته3
 ( گسترش سرزمین روسیه و دستیابی به دریاهای آزاد برای کسب منافع تجاری و سیاسی 4

 کدام مورد دربارۀ هنر نگارگری عصر کریم خان زند و عصر قاجار درست است؟    -94
 الملک پا به عرصه نهادند.  الدین شیرازی و در عصر قاجار کمال( در عصر کریم خان نقاشانی چون محمد صادق و غیاث1
( در دورۀ کریم خان نقاشان هنر خود را با معیارهای هنری اروپا تطبیق دادند و در عصر قاجار سنت نگارگری ایرانی تحت تأثیر  2

 نقاشی مدرن اروپایی قرارگرفت. 
ها تشویق شدند و در عصر کریم خان مکتب نقاشی  های بزرگ برای نصب در کاخدر عصر ناصرالدین شاه نقاشان به کشیدن پرده  (3

 شیراز شکل گرفت.  
( هنر نقاشی در عصر قاجار رو به افول نهاد در حالی که در عصر کریم خان به دنبال وحدت سیاسی و استقرار امنیت در شیراز،  4

 اوج رونق رسید.  هنر نقاشی به 

 کدام مورد دربارۀ تغییرات شگرف در دنیا پس از جنگ جهانی اول درست است؟    -95
 ( سران متفقین و متحدین بر سر تسلط بر اروپای شرقی به توافق رسیدند.  1
 کنند.  محافظت المللی تأسیس شد تا از نظم نوینی که بر جهان حاکم شده بود،  ها و مؤسسات بین( سازمان2
 حزبی و نظامی در اروپا پدید آمدند. های خودکامۀ تک ت( حکوم3
 های بزرگی چون روسیۀ تزاری و امپراتوری هابسبورگ و عثمانی فرو پاشید.  ( دولت4

 تقدم و تأخر زمانی وقوع رویدادهای زیر، درست است؟ کدام مورد دربارۀ    -96
 تقلال کشور اعلام کردند. الف: امام خمینی )ره( تصویب قانون کاپیتولاسیون را مغایر با اس

 ای که با حضور انبوه و یکپارچۀ زنان همراه بود، شکل گرفت. ب: بعد از برگزاری نماز عید فطر، تظاهرات گسترده

 ج: آموزگار مأموریت یافت تا با انتقاد از گذشته، در کشور فضای باز سیاسی ایجاد کند. 

 از سرعت حرکت انقلاب بکاهد.  خواستبا برقرار کردن حکومت نظامی، می  یرازهاد:  
 ( »د« قبل از »ج« و پس از »ب« اتفاق افتاده است.  2 ( »ج« قبل از »ب« و پس از »الف« روی داده است.  1
 ( »ب« قبل از »الف« و پس از »د« اتفاق افتاده است.  4 ( »الف« بعد از »ج« و قبل از »ب« روی داده است.  3

 بلوک شرق در عصر جنگ سرد درست است؟   کدام مورد دربارۀ اوضاع بلوک غرب و  -97
 های جدید و تسلط بر کشورها بودند. های مختلف درصدد گسترش مرزها، فتح سرزمین( با انگیزه1
 ترین قدرت پیشرو اقتصادی تبدیل شدند.  ( ژاپن و چین در این عصر بازسازی تحولات اقتصادی، علمی را آغاز کردند تا جایی که به موفق 2
 های نیابتی آغاز شد.  های مستقیم و جنگ روی و آمریکا رویارویی نظامی و جنگ ( بین شو3
های مختلف علمی، صنعتی و ... رقابت دادند، در زمینه( آمریکا و شوروی، که دو ایدئولوژی مختلف برای ادارۀ جامعه ارائه می4

 تنگاتنگ داشتند. 
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 ؟ نامۀ ابراهیم بیگ« درست استکدام مورد درباره »سیاحت  -98 
 های نوین غربی، به ویژه، نظام حکومت مشروطه انگلیس تعریف و تمجید کرده است.  ( در سفرنامۀ خود از اندیشه1
 نویسی سنتی به دلیل استفاده از شعر در میان رویدادها و بکار بردن الفاظ مصنوع ادبی، انتقاد کرده است.  تاریخ ۀ( از شیو2
 های تمدن غرب را ستایش کرده است. ( در سفرنامۀ خود، اوضاع نابسامان کشور را به زبان ساده بیان کرده و در مقابل، ویژگی3
 های خود ضمن توجه به مردم، نقش طبقات اجتماعی مختلف را در انقلاب مشروطه نشان دهد.  ( تلاش کرد تا در نوشته4

 



 

8 

 کند؟ کدام مورد عبارت زیر را به درستی کامل می  -99 
جمعيت  ذ.....................نفو  ۀ.....در مقایسه با حوز......نفوذ ........  ۀدر حوز  نيستها، ممكن  نفوذ سكونتگاه  ۀوجه به انواع حوزبا ت»

 .«و خدمات بيشتري وجود داشته باشد

1)C - B  
2)B - A  
3)C - A  
4 )A - C 

 

 کدام گزینه به درستی تدوین شده است؟  وارد زیر با توجه به م   -100
 پليس مگالالف:  ا

 مادر شهرب:  

 جهان شهر  ج:

نفوذ بسیار وسیعی در سطح    ۀ( حوزجگویند و ) ( میالفآید که به آن )ای به وجود می( زنجیرهب در نتیجه گسترش دو یا چند )  (1
 جهان دارد.  

استان یا کشور هستند که در اثر حوزه نفوذ گسترده شان باعث    ،ترین شهر یک ناحیهترین و مهم( بزرگب ( و هم )الفهم )  (2
   شوند.( میج گیری )شکل

( و  جهای )ترتیب سلسله مراتب سکونتگاهها برتری دارد و به  ( از نظر سیاست و حوزه نفوذ بر سایر سکونتگاهالفبه طور کلی )  (3
 ( پس از آن قرار دارند.  ب)

4)  ( منطق ببرخی  را  نامیده  ۀ(  شهری  )ابر  خود  دل  در  زیرا  )الفاند؛  و  زنجیرهج(  پیدایش  باعث  و  است  داده  جای  را  از  (  ای 
 های شهری گسترده شده است.  سکونتگاه

 دارد؟   مغایرتنشينی و علل مؤثر در آن در برخی شهرهاي بزرگ  کدام گزینه با مسئله زاغه  -101
 پاسخ مناسبی به سؤال کلیدی »کجا« است.    ،پذیر و با تراکم جمعیت بالاشهرهایی مهاجر( 1
 چه چیز« است. »پاسخ مناسبی به سؤال کلیدی   ،هایی با عدم امکانات بهداشتیوجود زاغه( 2
 پاسخ مناسبی به سؤال کلیدی »چرا« است.   ، هااجتماعی زاغهافزایش جرائم و انحرافات ( 3
 است. «پاسخ مناسبی به سؤال کلیدی »چه کسی  ،ها به توزیع عادلانه درآمدتوجهی حکومتبی( 4

 کند؟ درستی تكميل میکدام گزینه عبارت زیر را به  -102
  ...................« نداریمهاي هادي روستایی انتظار  در طرح»

 خدماتی و چگونگی گسترش روستاها در آینده معین و بررسی شود.   ،کشاورزی  ،های مسکونی( کاربری1
 ها تهیه شود.  هایی از وضعیت کنونی کاربرینقشه ،های فعلی اراضی روستاهاعلاوه بر شناسایی کاربری (2
 معین و ارائه شود.   ،پیشنهادها و راهکارهایی ،اجتماعی روستانشینان  ـبه منظور بهبود وضعیت اقتصادی  (3
 ها و برخی خدمات آموزشی و بهداشتی برای روستاییان انجام شود.  لایروبی قنات ، های آب آشامیدنیشبکه (4

  به درستی مطرح شده است؟توسعه حمل و نقل ریلی کدام عبارت    ۀدر زمين  -103
 ترین شبکه خط آهن در اروپا است.  هایی برای تولید قطارهای پر سرعت ارائه کرده بود دارای گستردهفرانسه که طرح (1
 لی در اروپا است.  هایی برای تولید قطارهای پرسرعت ارائه کرده بود دارای بیشترین میزان خطوط ریفرانسه که طرح (2
 ترین شبکه ریلی در جهان نیز هست.  کنندگان عمده قطارهای تندرو است دارای طولانیچین که امروزه از تولید (3
 ترین خط قطار تندروی جهان است.  رود و دارای طولانیکنندگان عمده قطارهای تندرو به شمار میچین از تولید (4
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 ؟ گزینه مطابقت دارداقدامات مطرح شده در متن زیر با کدام    -104 
هاي شود؛ مانند دوربينها و تجهيزات متعددي براي پایش و نظارت بر حمل و نقل خصوصی و عمومی به کار گرفته میروش »

 « ها و ...در فرودگاه  Xها و مسافران با اشعه  ها یا کنترل چمدانکنترل سرعت در جاده

 های تابعه وزارت راه و شهرسازی به عهده دارند.  ای و هوایی را شرکتپایش امنیت و ایمنی در حمل و نقل جاده( 1
 های تابعه وزارت راه و شهرسازی است.  ها و شرکتها بر عهده شهرداریمدیریت حمل و نقل شهری و امنیت راه( 2
 به عهده دارد.  فراجاها را سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و ها و فرودگاهپایش امنیت و ایمنی در حمل و نقل جاده( 3
 ها بر عهده ناجا و سپاه پاسداران انقلاب اسلامی است.  ها و فرودگاه مدیریت حمل و نقل شهری و ارتقای ایمنی راه  (4

امتداد طول آن  -105 که  قرار  کشورهایی  جغرافيایی  امتداد عرض  در  که  در صورتی  است  برابر عرضشان    داشته ها حداقل شش 
 دارند.   .....................گيرند و ساکنان شرق و غرب این کشورها، اختلاف ساعتقرار می  ،...................باشند

 واقعی یا محلی بسیار کمی   ـغالباً در یک قاچ  (2 واقعی یا استاندارد زیادی  ـدر یک تا دو قاچ  (1
 محلی یا رسمی بسیار کمی   ـغالباً در یک قاچ  (4 رسمی یا استاندارد زیادی  ـدر یک تا دو قاچ  (3

 کند؟ می  تكميل  درستی  به  را   زیر  عبارت  گزینه   کدام  -106
 .« دارند  دخالت  سيل  وقوع  احتمال  افزایش  در.....................  مانند  انسانی  یا   و   طبيعی  عوامل  از  برخی»

 بیشتر  زمان   مدت و کمتر  شدت با سنگین  های بارش( 1
   وسیع های دشت درون  رودهای  و  کشیده  و دراز  های حوضچه( 2
 کم  هایپایه  و تنگ  دهانه  با هایی پل  و  نامناسب هایسازه احداث ( 3
 رود  مجرای های کناره  کردن  چینسنگ  و  سیمانی  های دیوار ساختن ( 4

 در منطقۀ مرزن آباد مطابقت دارد؟  یک از مدل هاي زیر،  با علت تشكيل »دریاچۀ ولشت«   کدام  -107

 
 

1) 2) 
 

 

 

 

3) 4) 
 

 

 

 کاهش   هاگسل  راستاي  در(  شوند  ثبت  توانندمی  نگار  لرزه  حساس  هايدستگاه  توسط  فقط  که)  زمين   کوچک  هايلرزش  اگر  -108
 ؟ نيست  انتظار  از  دور  مورد  کدام   شوند،   متوقف   یا   یابند

 .شودمی  تخلیه تدریج به لرزه زمین انرژی اصطلاح به و شده  کاسته  شدید  لرزهزمین وقوع احتمال از( 1
 . شود مشاهده کوه در  ریزش  زمین، ۀپوست های لایه بر فشار  اثر در  است ممکن لرزهزمین وقوع از  پیش( 2
 . دهد  رخ شدیدتری لرزهزمین انرژی، یکباره  هتخلی اثر در  است ممکن  و شودمی بیشتر انرژی تجمع امکان( 3
 .یافت خواهد کاهش  یا افزایش زمین  پوستۀ  هایشکستگی بین  فاصله  اندازۀ انرژی، حد  از بیش تجمع  اثر در ( 4
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 کند؟ می ارائه زیر  عبارت  براي  سبیمنا  دليل  گزینه،   کدام  -109 
  خشكسالی   کشور ما،   در  کشاورزي  بخش  هتهدیدکنند  عامل  ترینمهم  خدمات،   و  صنعت  مانند  دیگر،   اقتصادي  هايبخش  »برخلاف

 است.«

 . نواحی بارشی ایران از نظر میزان بارش سالانه توزیع متعادلی ندارد و بیشتر وسعت آن نیاز به آبیاری ندارد (1

 .  نواحی بارشی ایران از نظر میزان بارش سالانه توزیع متعادلی ندارد و بیشتر وسعت آن نیازمند آبیاری است (2

 . متعادلی دارد، اما بیشتر وسعت آن نیاز به آبیاری ندارد نواحی بارشی ایران از نظر میزان بارش سالانه توزیع (3

 . نواحی بارشی ایران از نظر میزان بارش سالانه توزیع متعادلی دارد، اما بیشتر وسعت آن نیازمند آبیاری است (4

 ؟اندتدوین شده، به درستی  مدیریت پيش از وقوع سيلهاي  ها در ارتباط با روشکدام عبارت  -110

 .شودهاي هيدرولوژي محاسبه و تخمين زده میروش  وقوع سيل، شدت جریان آن براساس ، هنگام  ايهاي سازهروشالف: در  

 اي را کنترل کرد. هاي دورهتوان شيب مسير یک رودخانه را کاهش و سيلاب می سد تنظيمی، با ایجاد ايهاي سازهروش در  ب:

زیست    ، ايسازهغيرهاي  روشدر    ج: محيط  بر  کمتري  نامطلوب  میتأثيرات  و وارد  روش  شود  هزینهها  این  کم   . ترندبسيار 

 شود. گير تعيين میها حریم سيلبراي رودخانه  هاي مهارکننده و پایدارکنندهایجاد دیواره، با ايسازهغيرهاي  روشدر    د:

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »د«  2 ( »الف« و »ج« 1
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 بین هستی و چیستی در ذهن و خارج مطابق با کدام گزینه است؟   ۀرابط  -111 
 در ذهن  انفصال ( عینیت در خارج و 2 ( عینیت در ذهن و خارج 1
 در خارج و عینیت در ذهن  زیادت ( 4 در ذهن و خارج  انفکاک( 3

 »انسان مخلوق است« مطابقت دارد؟  ۀکدام گزینه از نظر نوع حمل با گزار  -112
 ( خودکار جسم است. 2 است.  ضلعیسه( مثلث  1
 ( مثلث موجود است.  4 ( دایره شکل است. 3

 ............. است. تواند عدم آن را بپذیرد ....نمی  گاههیچ،  مفهومی که عقل  -113
 الوجود بالغیر ( واجب2 الوجود بالذات ( واجب1
 الوجود بالذات ( ممتنع4 الوجود بالذات ( ممکن3

 درستی مطرح شده است؟ تفاوت رابطۀ علیت با سایر روابط در کدام گزینه به  -114
 شود، ولی سایر روابط عقلی نیستند.  ( این رابطه توسط عقل درک می1
 دهند.دهند، ولی در سایر روابط دو طرف به یکدیگر وجود نمی( در این رابطه دو طرف به یکدیگر وجود می2
 ( در این رابطه وجود علت برای ایجاد رابطه کافی است، ولی در سایر روابط وجود یک طرف برای ایجاد رابطه کافی نیست.3
( در این رابطه وجود هر دو طرف وابسته به دیگری است، درحالی که در سایر روابط، تنها وجود یک طرف، به دیگری وابسته  4

 است. 

 در کدام مورد شباهت دارد؟   (جز دیوید هیومبه)گرا  تجربه  ۀاصل علیت با فلاسف  ۀمسلمان دربار ۀدیدگاه فلاسف  -115
 ( درک تجربی اصل علیت2 ( عدم درک تجربی اصل علیت1
 علیت  طبیعی  ( درک عقلی مصادیق4 علیت  طبیعی ( درک تجربی مصادیق3

، مستقیم یا غیرمستقیم  صورتبه،  ناپذیر تجزیهتشکیل عناصر جهان از برخورد اتفاقی ذرات ریز    ۀدیدگاه دموکریتوس دربار  -116
 ؟ شوداز معانی اتفاق می  یک کدام  سبب پذیرش

 اتفاق  چهارم( معنای اول و 2 و دوم اتفاق ( معنای اول 1
 معنای دوم و سوم اتفاق ( 4 ( معنای اول و سوم اتفاق 3

 ؟شدو عملی خود دچار تناقض خواهند    نظریکدام گروه در زندگی    -117
 دانند.می بانگ مهناشی از آن را  خلقتمعتقد نیستند و جهان و  الوجودواجب( گروهی از فلاسفه که به خداوند و 1
 دانند.پذیرند و پدید آمدن هر چیزی از هر چیزی را ممکن می( گروهی از فلاسفه که معنای دوم اتفاق را می2
 خوانند. معتقدند و آن را شانس یا اتفاق می نشدهبینیپیشبه روی دادن حوادث  در زندگی ( کسانی که 3
 .در نظر گرفت  و هدف الهی غایت  هستی، محال است که برای جهان  اعتقاد دارند،که  کسانی ( 4

 آورد؟   حساببهمقدمات برهان حرکت ارسطو    از   تواننمیکدام گزینه را    -118
  وجود دارد.هستی و میان موجودات آن، حرکت  ( در جهان 1
 کند، به محرک نیاز دارد. چیزی که حرکت می( هر 2
  .به محرک دیگری نیازمند باشند هامحرک همۀ امکان ندارد که ( 3
 شوند.  به یک غیرمتحرک ختم می ، های جهان( حرکت4

خداوند قرابت بیشتری   ۀبه بحث فیلسوفانی مانند جیمز و برگسون دربار  از جهت هدف،   خداوند  ۀبحث کدام فیلسوف دربار  -119
 دارد؟

 ( دکارت 4 ( ملاصدرا 3 ( ارسطو 2 ( کانت1
 
 
 
 



 

12 

 کدام است؟  ینامتناه  هایعلت  محال بودن تسلسل  اصلی  لیدل  -120 

 . گیردقرار میزنجیره  بتدایا ،تاس مقابل ما  که  یبرود، معلول تینهایبتا  هاولعلسلسله م کهدرصورتی( 1

 رسد.  یخود نم تیاغبه سرانجام و   ی ، هستپایان نداشته باشد گاههیچ، هالتع( اگر سلسله  2
 آید.  وجود نمی عرصۀ به هستی،در جهان   گاههیچ ،ای که ابتدا نداشته باشدهر زنجیره( 3

 .گیرندمیقرار   هامعلولبدون علت آغازین در کنار  ، علت نهایتبیدر این صورت، ( 4

 است؟   ل متعالیوعقهای  کدام مورد از ویژگی  -121
 گیرد. شناختی عقل صورت میمعرفت  کاربرد از طریق   ها آن اثبات( 1
 .شودکسب می عقلی از طریق عقل و استدلال  ، هاآن هر یک از  ( علم2
 شوند.به دو نوع عقل نظری و عقل عملی تقسیم می بر اساس موضوع( 3
   نیازمند و وابسته هستیم. ها آندر جهان، در ابتدا به  هر کاریبرای انجام ( 4

 منظور هراکلیتوس از لوگوس:  -122
   ( قطعاً با مفهوم خداوند تطبیق ندارد.1
 باشد.  مشابهتواند با مثال خیر افلاطونی ( می2
 مسلمان است.  ۀ( همان معنای عقل در نزد فلاسف 3
 .  احتمالاً شامل همان فرشتگان در فلسفۀ اسلامی است( 4

 گیرد؟ با عبارت زیر در تعارض و تضاد قرار می  در خصوص مخالفت با عقل در جهان اسلام صحیح است و   کدام گزینه   -123
 . وحی را باز شناسم«  ۀناشناخت   رازهای زوایای پنهان دین الهی سرََک بکشم و  همۀ  به    ، »دوست دارم با عقل خویش

 جهان اسلام مخالف هستند.  دستاوردی یونانی، به عنوانبه( برخی از مسلمانان با ورود فلسفه و منطق 1
 دانند.احکام دینی را امری ناپسند میهمۀ دخالت و چون و چرا کردن عقل در  ،( برخی از اندیشمندان مسلمان2
 با عقل هستند. ، خدا شناسی دین و زوایای پنهان دینِرازهای هستی ۀ به دنبال کشف هم ،( برخی از فلاسفه مسلمان3
 موردپذیرشولی اصل عقل    ، در مسائل دینی کاربرد ندارند  ، های عقلی( برخی از اندیشمندان مسلمان معتقدند که برخی از روش4

 است.

 کند؟ درستی از نسبت عقل فعّال و عقل انسان بیان می، تمثیل  کدام گزینه   -124
   دهد.و آن را در اختیار کودک قرار میکند ( مانند مادری است که لقمه را برای کودکش آماده می1
 پارک نشوند. در سبز   هایوارد فضا ،افراد تاکند است که تلاش می یک مأمور حراست( مانند 2
 خود هدیه دهد. کنندۀمراجعه به  رازندگی  ی ازکوشد درک درست ( مانند مشاوری است که می3
 ، خودشان به درک حقایق برسند. آموزاندانش  کند تاتلاش می( مانند معلمی است که 4

 ؟ استفاضله    ۀمدین در تعارض با مباحث مطرح شده توسط فارابی، پیرامونکدام گزینه    -125
 را حذف کند.  ترضعیف، افراد هاآنبرای پیشرفت اقتصادی همۀ خواهد  گوید که میبه کارکنانش می کارخانهیک   مدیرعامل( 1
 ترها معدل کل مدرسه بالا برود.اند که تلاش کنند تا با کمک به ضعیفآموزان ممتاز مدرسه با هم تصمیم گرفته( دانش2
 گویند پول داشتن وقتی مزه دارد که بقیه هم بتوانند به میزان مناسبی از آن بهره ببرند.ساز می( خیّرین مدرسه3
 . موفق بشویگوید به تو کمک خواهم کرد تا بتوانی در کنکور کارشناسی ارشد  ( مردی به همسر خود می4

 تطابق دارد؟  سیناابنهای  بیت زیر با کدام بخش از دیدگاه  -126
 توانی کرد؟« روی بیرون / کجا به کوی طریقت نظر  »تو کز سرای طبیعت نمی

   دربارۀ طبیعت با سایر افراد  سیناابننوع مطالعۀ ( تفاوت 2 سینا ابن( تعریف طبیعت از نظر 1
 ( نظم کلی جهان و تأثیر آن بر ماوراءالطبیعه 4 نقص و شرّ در طبیعت  ۀدربار سینا ابن( نظر 3
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 اشراق نور سهروردی درست است؟   ۀکدام عبارت دربار  -127 
 را نورانی کرد. ها آنتابید و  هاآنهمگی حقایق ظلمانی بودند که نور خداوند به  ،( موجودات1
 اند.شدهاند که با نور خدا روشن تاریکی مطلقدر موجودات  ۀهم ،( در جهان هستی2
 .به نور مطلق تبدیل کردرا   هاآن ،اند و تابش نور خدا هیچ نبوده ،( موجودات جهان3
 و همۀ موجودات نور هستند. استنور خداوند  ویی از ( هر موجودی در جهان پرت4

 حکمت متعالیه کدام درست است؟  ۀدربار  -128
 .آیات و روایات - عرفان اسلامی   -اشراقی   ۀفلسف  - مشائی  ۀ ( حکمت متعالیه از تلفیق چهار منبع پدید آمده است: فلسف 1
 عرفان یا کلام نیست.   ؛کندخود استفاده نمی هایاستدلالمقدمات  در و آیات و روایات  شهود( چون حکمت متعالیه از 2
 .است از شهود و وحی بهره نبرده  وجه هیچبهبنابراین در مطالب خود  ، داند که معیار فلسفه، استدلال عقلی است( ملاصدرا می3
 را ارتقا ببخشد.    هاآناز شهود و وحی بهره ببرد و    ،( تلاش ملاصدرا در حکمت متعالیه آن است که بتواند در بین استدلالات عقلی4

 ؟ تبیین عقلانی کنیماشیاء جهان را    میانتوانیم اختلاف تری میراحت  به شکل،  اصلبا توجه به کدام   -129
 ( اصالت ماهیت 2 ( اصالت وجود 1
 ( مراتب داشتن وجود  4 ( وحدت حقیقت وجود3

 با توجه به درخت فکری انسان کدام گزینه درست است؟  -130
 شاخ و برگ آن است.   ، دهد و فلسفهدرخت فکری انسان را اصول و عقاید دینی هرکس تشکیل می ۀ( اصل و ریش1
 .، قطعاً ارتباط مستقیم وجود داشتاشزندگیمیان فلسفۀ او و  ها بود که ( شهید مطهری جزء بهترین گروه2
 فکری اوست.   ۀقطعاً رفتارهایش بر اساس ریش ، درخت فکری سالمی را انتخاب کرده باشد ۀ ( هر کس ریش3
 رسند، سبک زندگی نامناسب این افراد است.  ( علت اینکه گروهی به درخت فکری نامناسب و ناسالم می4



جامعه شناسیعلوم و فنون ادبیریاضی و آمار

پایه پایهدوازدهم  پایهدوازدهم  دوازدهم 

بودجه بندی آزمون مرحله ٦ ١  دوازدهم انسانی

جامع شبیه ساز کنکور سراسرى23 فروردین

روان شناسی
تاریخعربی

پایه پایهدوازدهم  دوازدهم 

فلسفه و منطقجغرافیا
اقتصاد

پایه منطقدوازدهم  فلسفه  دوازدهم

دوازدهم 

فلسفۀ یازدهم

آزمون جامع (1) 

آزمون جامع (1) 

آزمون جامع (1) 



A

32
2

کدکنترل

پنجشنبه
1403/01/16

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 15

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوب ـ نرجس تیمناكامیر زراندوز ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى
على زیبا

Lorem ipsum

حسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
حسن وسکرى ـ مهدى ضیایى ـ افشین محى الدین 

على امیرسلیمانى ـ مجتبى بلاغتى ـ ابوالفضل غلامى 
مهران قندى ـ علیرضا بدیع

اعظم نورى نیا ـ فاطمه عباسى
محمد رزمى ـ على زیبا

Lorem ipsum

آزاده میرزایى ـ فاطمه صفرىالهام میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى
Lorem ipsum

کاظم غلامى ـ کیارش پورمهدىهاله کریمىزبان عربى
 محمدعلى تابانفر ـ مریم آقایارىمحمدمهدى طاهرى

Lorem ipsum

سارا خداوردیان ـ سعید بهروزى فرمنصوره حاجى زاده ـ على رضا کاهیدوند على رضا کاهیدوندتاریخ
محمد رسایى 

Lorem ipsum

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ فرشید مشعرپور حمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum

 امیرمحمد نصیرى ـ مجید قدرتى پورامیرمحمد نصیرىفلسفه و منطق
ابوالفضل شکوهیان

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرى 
ساناز نامدارى 

Lorem ipsum

مدیر آزمون: رسول خنجرى



 

 

 دشوار 

 

https://B2n.ir/p32155 

https://b2n.ir/p32155


در کنکور سراسری هر سال بیش از یک میلیون نفر شرکت کرده و برای به دست آوردن صندلی 

دانشگاه های برتر با هم رقابت می کنند.

یکی از وظایف کنکور، متمایز کردن این افراد از هم می باشد. متمایز کردن به این معناست که 

کنکور باید طوری طراحی شود که تا جای ممکن، دو نفر از داوطلبان رتبۀ یکسانی کسب نکنند. 

همین ماجرا باعث می شود که طراحان کنکور سراسری مجبور شوند هر سال سؤالات خود را از 

نوآوری های  شاهد  سال  هر  که  دلیل هست  همین  به  کنند.  طراحی  گذشته سخت تر  سال 

جدیدی در کنکور هستیم.

یکی  از ویژگی  های ثابت کنکور در سالیان اخیر، سخت شدن یک دفعه ای بعضی  درس هاست. 

از حد معمول  از دروس سخت تر  به صورت تصادفی، تعدادی  این معنی  که در هر سال  به 

طراحی می شوند. 

ما در آزمون های ماز نیز تا کنکور همین کار را خواهیم کرد و روند طراحی سؤالات ما دقیقاً به 

همین صورت خواهد بود. در هر آزمون به صورت تصادفی چند درس  سخت تر از حد معمول 

طراحی خواهند شد تا بتوانیم شما را به چالش بکشیم و کنکور را دقیق تر از هر جای دیگری، 

برای شما شبیه سازی کنیم.

در این آزمون درس های زبان و ادبیات فارسی و زبان عربی سخت تر طراحی شدند.
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 فرزندی با کدام احتمال، فرزندان یکی در میان دختر و پسر هستند؟  4 ۀدر یک خانواد  -1

1  )
1
2

 2  )
1
4

 3  )
1
8

 4  )
1
16

 

 ( 1201ـ  یمفهوم ـ آسان)   3: گزینه پاسخ 

  
 لذا:   ؛تواند دختر یا پسر باشدرویم، هر فرزند میمی  n(S)ابتدا به سراغ  

n(S) 42 16= = 
 لذا:   ؛باشندرویم. فرزندان باید یکی در میان دختر و پسر  حالا به سراغ پیشامد مطلوب می 

 A ( , , , ) , ( , , , ) n(A)

n(A)
P(A)

n(S)

=  =

 = = =

2

2 1
16 8

N j N j j N j N

 

 
A»کدام نمودار، پیشامد   -2 C  رخ ندهد یاB دهد؟ را نمایش می .«رخ دهد 

1 )2)3 ) 4  ) 

 ( 1201 ـ یمفهوم ـ آسان) 2گزینه پاسخ:  

Sهمان پیشامد   A( منظور از پیشامد  1 A−   است، پیشامدC  هم همانS C−   .است 
 ( منظور از حرف ربط »یا« در پیشامدها همان »اجتماع« و منظور از حرف ربط »و« همان »اشتراک« است.  2

  
Aطبق درسنامه بالا » C    رخ ندهد« یعنی(A C)  لذا باید    ؛متن سؤال، همان اجتماع است  ۀو منظور از »یا« در جمل(A C) B  را هاشور بزنیم.   

 
 

 دهند؟ های زیر، تابع نمایی را نشان میچه تعداد از ضابطه  -3

xالف( 
y ( )= −1 xب(    3

y = 1 

xج( 
y ( x)= xد(     2

y ( / )= 0 001 

xهـ(  
y ( )=

2
5

yو(     x= 5 

1 )5 2 )4 3 )3 4 )2 

 ( 1203ـ  یمفهوم ـ آسان) 4گزینه  پاسخ:  

xyصورت ضابطه تابع نمایی، به a=   باشد که  میa   عددی مثبت و مخالف یک است پس توابعی مثلxy ( )2= xyیا    − چنین شوند هم نمایی محسوب نمی   =1

x پس تابع  ،فقط باید در توان باشدy x3=   .هم نمایی نیست 

  
درسنام تابع   ۀطبق  xyبالا،  ( )1 3= نیست  − 3/چون   ،نمایی  1 )پس حاصل   ،است   7 )1 می  −3 توابع   ،شودمنفی  xyضمناً  xyو  =1 ( x)2=    و

y x5=  ولی  ،شوندهم نمایی محسوب نمیxy ( / )0 xyو    =001 ( )
2
5

 نمایی هستند.   =



 

2 
 

 

سازیم. با کدام احتمال، این کلمه شامل دو حرف صدادار است و حروف صدادار کنار هم حرفی بدون تکرار می  چهار  ۀ « کلمsunday»  ۀبا حروف کلم  -4

 هستند؟  

1  )
1
10

 2  )
1
8

 3  )
1
6

 4  )
1
5

 

 ( 1201ـ  یمفهومـ  متوسط)  4گزینه  پاسخ:  

  
 توان ساخت: حرفی که با حروف داده شده می   4یعنی تعداد کل کلمات    ،آوریمدست می هرا ب  n(S)ابتدا  

!
n(S) !

! !

6 6
4

4 2 4

 
=  = 

 
!4

720
360

2
= = 

« به  S , n , d , yحرف دیگر را از بین حروف » 2سپس    ،دهیمها را داخل یک بسته قرار می« پس آنa« و »uحروف صدادار در کلمه داده شده، عبارتند از »

4

2
 
 
 

 کنیم: حالت مختلف انتخاب می  

!

!

u ,a , , n(A) ! !

n(A)
P(A)

n(S)

2

3

4
2 3 6 2 6 72

2

72 1
360 5

 
→ =   =   = 

 

→ = = =

 

 
5-  A  وB ۀدو پیشامد از فضای نمون S   هستند به طوری کهA B A− P(A ۀرابط است. اگر = ) P(B ) / + = 1 P(Aبرقرار باشد،  8 B)   کدام است؟ 

1 )2/0 2 )4/0 3 )6/0 4 )8/0 

 ( 1201/ محاسباتی ـ  یمفهومـ  متوسط)    1گزینه پاسخ:  

A( اگر  1 B A− Bیا  = A B−  یعنی هیچ اشتراکی با هم ندارند.   ؛ناسازگار خواهند بود Bو  A ،باشد =
 داریم:  S ۀدر فضای نمون Bو  A( برای هر دو پیشامد دلخواه 2

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + − 
A  ،ناسازگار باشند Bو  A( اگر 3 B =  :است و لذا 

P(A B) 0= 

P(A  ۀرابط  ،باشد Aمتمم پیشامد  A( اگر  4 ) P(A)1 =  همواره برقرار است.   −

  
Aاز   B A−  رویم:داده شده می  ۀناسازگار هستند، حالا سراغ رابط  Bو    Aگیریم که  نتیجه می  =

P(A ) P(A)

P(B ) P(B)

/

P(A ) P(B ) / P(A) P(B) /

P(A) P(B) /

P(A B) P(A) P(B) P(A B) /

 = −

 = −
 + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + − =

 + =

= + − =

1
1

0 2

1 8 1 1 1 8

0 2

0 2

oŸ‚

 

 
 است؟  کدامباشد  Aکند برابر با تاس شخص پرتاب می Bکند. احتمال اینکه مجموع دو تاسی که شخص دو تاس را پرتاب می Bیک تاس و شخص  Aشخص   -6

1  )
5
72

 2  )
13
216

 3  )
11
72

 4  )
5
216

 

 ( 1201ـ  یمفهوم )دشوار ـ  1گزینه پاسخ:  

 
 دست آوریم: ه های هر پرتاب را از جدول زیر بتوانیم تعداد حالت در مسائلی که مجموع دو تاس مطرح بود می 

 
 

 خواهد بود.    3ها برابر تعداد حالت باشد  10مثلاً اگر گفته شد مجموع دو تاس، برابر با 

 مجموع دو تاس 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
 هاتعداد حالت  1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
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 آوریم:دست می هابتدا تعداد اعضای فضای نمونه را ب

BA

n(S) =  =26 6 216

tIU 2
tIU

 

 لذا خواهیم داشت:    ؛برابر باشد  Bباید با مجموع دو تاس    Aعدد تاس  

6 5 4 3 2 A  )یک تاس( 

5 4 3 2 1 B   )مجموع دو تاس( 

 برابر است با:   n(C)حالا   .گذاریممی  Cنام پیشامد مطلوب را  
n(C)

n(C)
P(C)

n(S)

= + + + + =

 = = =

1 2 3 4 5 15

15 5
216 72

 

 
 های کوچک در شکل سیزدهم کدام است؟ ، تعداد مربعزیردر الگوی   -7

 
 (1شکل )          (2شکل )              ( 3شکل )

 

1 )184 2 )152 3 )163 4 )171 

 ( 1201ـ  یمفهوم )دشوار ـ  4گزینه  پاسخ:  

  
 کنیم: رنگ مختلف رسم می  2ها را با  یک بار دیگر، شکل 

 
,های وسط به شکل  مربع   ۀدنبال , ,...1 4 پس در شکل سیزدهم،    ،دو مربع کوچک هم، همیشه در دو طرف شکل داریم  .است  n2است که جمله عمومی آن  9

 شود با: های کوچک برابر می تعداد کل مربع 

  na n a= +  = + = + =2 2
132 13 2 169 2 171 

 
 توان ساخت؟موجود در مستطیل مقابل، چند مثلث می ۀنقط 11با استفاده از   -8

1 )150  
2 )160  
3 )170  
4 )180 
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 ( 1201ـ  یمفهوم )دشوار ـ  2گزینه پاسخ:  

  
ها روی یک خط راست نباشند  تای آن  3نقطه که هیچ    11پس به کمک    ،کنندیک مثلث را ایجاد می  ،نقطه که روی یک خط راست نباشند   3دانیم که هر  می

توانیم به تعداد  می
11

3
 
 
 

پس باید    ،نقطه وجود دارد  4نقطه و روی طول دیگر    3های مستطیل  جاست که روی یکی از طول ولی مشکل این   ،مثلث بسازیم  

های  جواب 
3

3

 
  
 

و    
4

3

 
  
 

را از    
11

3
 
 
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 کم کنیم:   

!    
= − − =        
     

4 311 11
3 3 3

!

! !

  



11 10 9 8

8 3
 

− − =   − = − =

3 2 1

4 1 11 5 3 5 165 5  ها تعداد مثلث160

 است: تذکر مهم: در ترکیب، روابط مقابل همواره برقرار  

n n
, n

nn
1

1

   
= =     −  

 

 
kو    20بین دو عدد    -9 + اگر جملات دنباله را تا اند.  داده  3ای حسابی با اختلاف مشترک  ، تشکیل دنبالهاعداد ایم به طوری که کل  قرار داده  عدد  100  ، 4

k)مجموع  نهایت جمله ادامه دهیم، بی )+  اول است(   ۀجمل 20عدد  اول این دنباله چیست؟ ) ۀجمل 1

1 )182900 2 )159520 3 )237200 4 )169400 

 ( 1202ـ محاسباتی ـ  متوسط)  2گزینه پاسخ:  

bتوانیم از فرمول  می   ،واسطه حسابی قرار دهیم kبه تعداد  bو  a( اگر بخواهیم بین دو عدد 1 a
d

k 1
−

=
+

را باز کرده و مجهول    bآخر یعنی   ۀ استفاده کنیم یا اینکه جمل 

 نیست(    dدست آوریم. )مجهول، همیشه هرا ب 
 اول دنباله حسابی برابر است با:   ۀجمل  n( مجموع 2

n
n

S ( a (n )d)12 1
2

= + − 

  
a a

a

d

k

, , ,..., , , k

a k a d k ( ) k k

S S ( ( ) ( ))

=

=

+

+

= +  + = +  ⎯⎯⎯→ + = +  =

= = + =

1 102

1 20
102 1 3

1 320
997

20 4

4 101 4 20 101 3 4 319

320
2 20 319 3 159520

2

 

 
naصورت  عمومی یک دنباله حسابی به  ۀجمل  -10 ( b )n= − +1 nصورت  بازگشتی آن به   ۀو رابط  3 na a+ = +1 بیستم این   ۀو جمل  bباشد مجموع  می  4

b)دنباله چیست؟   ) 

1 )88 2 )80 3 )92 4 )96 

 ( 1202ـ محاسباتی ـ  متوسط)    1گزینه پاسخ:  

na  ۀهمان اختلاف مشترک است. مثلاً در دنبال nحسابی، ضریب  ۀعمومی دنبال ۀ( در جمل1 n4 1=  است.    dهمان  4عدد   −
nحسابی به صورت  ۀبازگشتی دنبال  ۀ( رابط2 na a d1+ = n  ۀباشد. مثلاً از رابطمی  + na a1 12+ = dگیریم که  نتیجه می  − 12= −. 

  
n

n n

a ( b )n d b

a a d+

= − +  = −

= +  =1

1 3 1

4 4
 



 

5 
 

 

b

n

b b b b

a ( b )n n a ( )

b a


 − =  =  =  ⎯⎯⎯→ =

= − + = +  = + =

 + = + =

20

5

20

1 4 5 5 5

1 3 4 3 4 20 3 83

5 83 88

 

 
n  ۀحسابی رابط ۀدر یک دنبال  -11 nS n S −+ = + 13  دوم دنباله کدام است؟ ۀاست( مجموع سی جمل لۀ اولجم  nمجموع  nSبرقرار است ) 6

1 )7200 2 )7600 3 )8100 4 )8400 

 ( 1202/ محاسباتی ـ  یمفهوم )دشوار ـ  3گزینه پاسخ:  

n  ۀرابط  nSاول   ۀ جمل nو مجموع   na( در هر دنباله حسابی با جمله عمومی  1 n nS S a1−− Sمثلاً   .برقرار است = S a10 9 10− =. 
 دوم یک دنباله حسابی برابر است با:  ۀجمل  n( مجموع 2

n nS S2 − 

S  شود با: جمله دوم برابر می   10مثلاً مجموع  S20 10− 

  
n

n n n n

a

n

S n S S S n

d
a n

a ( )

− −+ = +  − = −

=
 = −  

= − =

1 1

1

3 6 6 3

6
6 3

6 1 3 3

 

S S ( ( ) ( )) ( ( ) ( ))60 30
360 180

60 30
2 3 59 6 2 3 29 6 10800 2700 8100

2 2
= − = + − + = −  جمله دوم   30مجموع  =

 
a ۀاست و رابط 3اول   ۀهندسی، جمل ۀدر یک دنبال  -12 (a )= 2

6  بازگشتی دنباله کدام است؟  ۀبرقرار است. رابط 3

1  )
n

n

a

a

a

1

2

3

9

+
=




=

 2  )
n

n

a

a

a

1

1

2

3

+
=




=

 

3  )
n na a

a

1

2

3

6

+ =


=

 4  )
n na a

a

1

1

2

3

+ =


=

 

 ( 1203/ محاسباتی ـ  یمفهومـ  متوسط)  1گزینه پاسخ:  

  
a ar

a (a ) a r (a r ) a r a r r a r r a r
 =

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯→ =
4

1 1 32 5 2 2 5 2 4 5 4
6 3 1 1 1 1 1 1 3´Ã¹¨Â¶ pIM HnR°µ] 

n
n n

n

a
a a

a
a

a

1
1

1
1

33

3
3

+
+


== 

 
=  =

IÄ رابطه بازگشتی 

 دوم ذکر شده که برابر است با:   ۀ، جملa1بجای    3و    1های  البته در گزینه
a a r2 1 3 3 9= =  = 

 توان گفت:  پس می 

n
n n

n

a
a a

a
a

a

1
1

2
2

3 3

9
9

+
+


= = 

 
= =

IÄ 
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x  اعداد  -13 y−128  3و xو   2 y+8  دهند. کدام گزینه درست است؟ از چپ به راست، تشکیل یک دنباله هندسی می 4

1  )x y
7

9 5
3
−

+ = 2  )x y
7

9 5
3
−

− = 

3  )x y27 15 8− = − 4  )x y27 15 8+ = − 

 ( 1203ـ محاسباتی ـ  متوسط)    2گزینه پاسخ:  

a( اگر  1 , b ,c  ۀ رابط  ، متوالی از دنباله هندسی باشند  ۀ سه جمل  b ac2 bهای  معادله به جواب این  ها برقرار است. ضمناً از حل  بین آن   = ac=    رسیم که  می

ac   واسطه هندسی مثبت وac−  واسطه هندسی منفی بینa  وc  باشند.  می 

( برای تبدیل رادیکال به توان گویا از فرمول 2
m

n m nx x=  کنیم که البته استفاده میx  .عددی مثبت است 

  
 کنیم: تجزیه می  ابتدا تمام اعداد را تا حد امکان

x y (x y) x y

x y (x y) x y,

3 2 3 2 2

1
3 1 7 7 73

8 4 2 2 2

2 2 128 2 2

+ + + +

− − −

 =  =

= = =

 

bحالا از رابطه   ac2  کنیم: استفاده می  =

( x y) ( x y)

x y

( )

x y x y

+ + −

+ −

= 

−
 =  + − =  − =

1
2 3 2 2 7 73

2
3 9 53

2 2 2

2 7
2 2 3 9 5 9 5

3 3

 

 
سال، عمق آب   13  گذشت پس از  .شوددرصد از عمق آب کم می  20. در اثر فرسایش خاک و کمبود بارندگی، هر سال  استمتر    10عمق آب یک رودخانه    -14

)چند برابر عدد   / )110  است؟ 8

1 )4/6 2 )8/6 3 )2/7 4 )8/7 

 ( 1202/ محاسباتی ـ  یمفهومـ  متوسط)  1گزینه پاسخ:  

  
 آوریم:دست می هابتدا نسبت مشترک را ب  .هندسی مواجه هستیم  ۀچون بحث درصد مطرح است با یک دنبال

k
r /

100 100 20 80
0 8

100 100 100
− −

= = = = 

 کنیم: اول دنباله را محاسبه می   ۀحالا جمل

aمتر  r /10 0 8 8=  =  =¾Ã²»H¢µ – 

 سیزدهم دنباله:    ۀسال خواسته شده یعنی جمل  13عمق آب پس از  

a ar ( / )12 12
13 8 0 8= =  

( / )
/ /

( / )

12

11
8 0 8

8 0 8 6 4
0 8


= =   کسر خواسته شده  =

 
,اول دنباله هندسی  ۀحداقل چند جمل  -15 , , , ...1 2 4  شود؟  800تر از را با هم جمع کنیم تا حاصل بزرگ 8

1 )9 2 )10 3 )11 4 )12 

 ( 1203ـ محاسباتی ـ  متوسط)    2گزینه پاسخ:  

  
 کنیم: باشد لذا به شکل زیر عمل می  800تر از  بزرگ   nSباید  

n n

n
a( r ) ( )

S
r

− −
    

− −

1 1 1 2
800 800 800

1 1 2
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n n n( )− −   − +   1 2 800 1 2 800 2 801 

nبرابر    nکنیم. حداقل مقدار  ها را امتحان می تک گزینهحالا تک  است زیرا:   =10

ای درست رسیدیم  به رابطه   102 801 1024 801 

 

x ۀمعادلاز   -16
x x x+ + + + =16 8 4 100

32
 کدام است؟ xمقدار  

1  )
3400
1021

 2  )
1400
1021

 3  )
3200
1023

 4  )
2300
1023

 

 ( 1203)دشوار ـ محاسباتی ـ    3گزینه پاسخ:  

 
اگر جمل   ۀ در دنبال n(aآخر    ۀهندسی  بهتر است مجموع جملات را به جای استفاده از فرمول    ، را داشته باشیم  (

n

n
a( r )

S
r

1
1
−

=
−

nاز فرمول    
n

a a r
S

r1
− 

=
−

 

 یعنی تعداد جملات وجود ندارد.   nدست آوریم چون در این فرمول، متغیر هب

  
ax x

x , x , x ,..., r
a x

2

1

8 1
16 8 4

32 16 2
⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =

SwHÂwk¹À

 

 آوریم:  دست میهلذا مجموع جملات را به کمک فرمول گفته شده ب  ،جمله آخر را داریم

n
n

x x
x ( )( ) x

a a r
S

r

1
16 16

32 2 64
1 11 1
2 2

− −
− 

= = =
−

−

 

nS   دهیم: را در معادله قرار می 

x
x

x
x

x x x x


−

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = ⎯⎯⎯→

− =  =  =

64
16

64 100 16 50
1 64
2

3200
1024 3200 1023 3200

1023

¸Ã‰w»¸Ã oŠ

 

 
 ۀحسابی چند برابر جمل  ۀاختلاف مشترک دنبال  ،هندسی بین جملات سوم و دهم آن دنباله باشد ۀحسابی غیرثابت، واسط ۀپنجم یک دنبال  ۀ هرگاه جمل  -17

 اول آن است؟ 

1  )
5
2

− 2  )
5
2

 3  )
3
2

− 4  )
3
2

 

 ( 1203/ محاسباتی ـ  یمفهوم )دشوار ـ   3گزینه پاسخ:  

  
aصورت  به  ترتیببه  حسابی  ۀجملات سوم، پنجم و دهم دنبال d ,a d ,a d9 4 2+ + پنجم، واسطه هندسی بین جملات    ۀحالا طبق فرض، جمل  .باشندمی  +

 سوم و دهم است لذا:  

(a d) (a d)(a d)+ = + +24 2 9 

a 2 ad d a+ + =2 28 16 ad ad d

d

d ad d( d a)
d a d a d a

+ + +

=


 + =  + =   −
+ =  = −  =



2

2

9 2 18

0
2 3 0 2 3 0 3

2 3 0 2 3
2

 

3حسابی،    ۀدنبالپس اختلاف مشترک  
2

 اول آن است.    ۀبرابر جمل  −
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 مشترک دنبالۀ هندسی کدام است؟ متوالی از یک دنبالۀ هندسی را تشکیل دهند، نسبت  ۀاگر ریشه دوم جملات دوم، نهم و شانزدهم از یک دنبالۀ حسابی، سه جمل  

     ✓۱ )۱  ۲  )۲   ۳ )۱ -   ۴  )۲ - 
 ( 1401ماه )کنکور دی

 
Aعبارت  ساده شدۀباشد،  a0اگر   -18 a a a= − +

36 6 3 264 2 8  کدام است؟ 16

1  )a8 2  )a8− 3  )a10 4  )a10− 

 ( 1203/ محاسباتی ـ  یمفهومـ  متوسط)    4گزینه  پاسخ:  

 عددی زوج و طبیعی باشد داریم:  k( اگر  1

k kx x= 

k)عددی فرد و طبیعی   kولی اگر  )3 داریم:   دباش 

k kx x= 
 

 مثلاً:  ؛شوداش از قدرمطلق خارج می قرینه  ،خودش و اگر منفی باشد ،( اگر داخل قدرمطلق، مثبت باشد2

( )( )

,

−+

− = − − = −2 1 2 1 2 3 3 2 

  
 کنیم: ها را حساب میتک رادیکال حاصل تک

( )

( )

aa ( a) a

a ( a) a

a ( a) a a

A a ( a) a a a a a

6 6 66

3 3 33

2 2

264 2 2

8 2 2

16 4 4 4

2 2 2 4 2 4 4 10

−

−


 = = = −





= =


 = = = −




→ = − − − = − − − = −

 

 

,  هندسی ۀدنبال  -19 x , x , ...− − − 24 4  است؟  کدام xمحدودۀ افزایشی است.  4

1 )x 1 2 )x 0 1 3 )x−  1 0 4  )x  −1 

 ( 1203ـ  یمفهومـ  متوسط)    2گزینه پاسخ:  

a1هندسی اگر   ۀ( در دنبال1 0  گاه با فرض  باشد، آنr 1 کاهشی و با فرض    ۀدنبالr0 1   افزایشی و با فرض   ۀدنبالr  ثابت است.   ۀدنبال  =1
dحسابی اگر   ۀ ( در دنبال2 0 افزایشی و اگر    ۀدنبال  ،باشدd 0 کاهشی است.   ۀدنبال  ،باشد 

  
x

, x , x ,... r x2 4
4 4 4

4
−

− − − ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
−

SwHÂwk¹À

 
x0پس    ،بالا افزایشی است  ۀگفته شده دنبال 1   باشد. می 
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نمودار تابع   -20

x

x

( )
f (x)

−
=

1
2
5

 نمودار حاصل کدام است؟ .کنیمها قرینه میyرا نسبت به محور  

1  ) 2)  3 ) 4)  

 ( 1203ـ  یمفهومـ  متوسط)    1: گزینه پاسخ 

xfدر تابع نمایی   (x) a=   :دو حالت برای نمودار آن خواهیم داشت 

 

xyمثلاً نمودار تابع نمایی  ( )
3
2

xyافزایشی و نمودار   = ( )
2
3

 کاهشی است.   =

  
 مشاهده کنیم:  xنویسیم تا فقط یک  تری می را به شکل ساده  f(x)ابتدا ضابطه تابع  

x
x x

x

x x

( ) ( )

f (x) ( )

( )

1 1 1
52 2 2

1 1 25
5 5

−

 
 

= = = = 
  
 

 

/دانیم  می
5

2 5
2
 افزایشی است:    fاست پس نمودار    =
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 بیداری درست است؟  دورۀ نثر یا شعر دربارۀ گزینه کدام  -21

  مظفرالدین  زمان  در چاپخانه تأسیس با ایران اروپایی در  آثار ترجمۀ. بود مشروطه از قبل هایسال در ایرانیان اندیشۀ تحول و آگاهی رشد در مؤثر عوامل از ترجمه ( فن1
 .شد آغاز شاه

به  نوشتن  ایرانی  نویسندگان  مشروطه،  انقلاب   از  پس.  است  گذشته  قرن  یک  محصول  جدید  شیوۀ  به  نویسی( داستان2 بلند(    طریق  از  را  امروزی  مفهوم  رمان )داستان 
 .کردند آغاز  غربی تاریخی هایرمان  ترجمۀ

 . نداشت  ایجاذبهدیگر،  موضوعات و نویسیروزنامه  به  قلم  اهل اشتغال   علت به   مشروطه تاریخی محدودۀ در  تاریخی و ادبی  ( تحقیقات3
 دیگری نوشته نشد.   رمان سیاسی،  رمان  اندکی تعداد جز و بود سیاسی های رمان به   نویسندگان  رویکرد  ترینبیش  مشروطه عصر  ( در4

 شناسی( خط ـ تاریخ ادبیات و سبکبه )متوسط ـ خط 3پاسخ: گزینه  

  
 . شد  آغاز  شاهفتحعلی  زمان  در  خانهچاپ   تأسیس  با  ایران  در  اروپایی  آثار  ترجمۀ 

 . کردند  آغاز  غربی  تاریخی  هایترجمۀ رمان  طریق  از  را  امروزی  مفهوم  به  بلند(  )داستان  رمان  نوشتن  ایرانی  نویسندگان  مشروطه،  انقلاب  از  پیش 

 .نشد نوشته دیگریرمان  ،تاریخی رمان اندکی تعداد جز و بود تاریخی هایرمان به نویسندگان رویکرد ترینبیش مشروطه عصر در 

 
   کند؟را معرفی می کدام شاعر یا نویسنده  ترتیب، بهموارد زیر،   -22

 . سرودمی شعر حماسی زبانی با خراسانی  سبک در او -

 .است کرده آزماییطبع دیگر هایقالب از تربیش قصیده در وی -

 . برد بین از نثر در  را تکلف نگارش،  سبک تغییر با او -

 .سرایدمی شعر سعدی لطافت و روانی به و خسرو ناصر سبک به قصیده در -

 یزدی فرخی -  دهخدا -  فراهانی الممالک ادیب -  ثالث اخوان  ( مهدی1
 یزدی  فرخی -  فراهانی مقام قائم -  اصفهانی نشاط -  ثالث اخوان  ( مهدی2
 اعتصامی پروین  - فراهانی مقام  قائم - فراهانی الممالکادیب -  بهار  ( محمدتقی3
 اعتصامی  پروین - دهخدا  -  اصفهانی  نشاط -  بهار  ( محمدتقی4

 شناسی( خط ـ تاریخ ادبیات و سبکبهـ خط دشوار)  3پاسخ: گزینه  

  
 . سرودندمی   شعر  حماسی  زبانی  با  خراسانی  سبک  در  دو  هر  ،ثالث  اخوان  مهدی  و  بهار  محمدتقی

 . است  کرده   آزماییطبع   دیگر  هایقالب   از  تربیش   قصیده  در  فراهانی  الممالکادیب 

 برد.   بین  از  نثر  در  را  تکلّف  نگارش،  سبک  تغییر  با  فراهانی  مقامقائم

 . سرایدمی  شعر  سعدی   لطافت  و  روانی  بهو    خسرو  ناصر  سبک  به  قصیده  در  اعتصامی  پروین

 
 دوره باشد؟  این به  مربوط تواندنمیبیت  کدام بیداری،  دورۀ  در رایج هایمایهدرون به توجه با  -23

 ناامنی   پای   به  سر  بگذاشت،  سرسربه  فتنه  ناامنی  لوای  تا افراشت  یــاجنب تـ ـ( دس1
 

 بادا  دادرس   دم  آن  تو   زلف   ۀ حلق  کمند   آزادم غم بند  از ازد ـس مبادا  روزی  ( فلک2
 

 نماند  اخگری  آن  کز  رفت  باد  به  طوری   آن از  بود  گرم   وطن خاک که آتشی ( آن3
 

 نداشت   بنیاد  و   پایه  او  آهن،   ز  اگر  بود   ومــعم ارــافک بر دـ ـننهادن   ییبنا  ر ــ( ه4
 

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومی)متوسط ـ  2 ۀگزین: پاسخ 

  
 عشق نیست.    غم  بند  از  آزادی  دنبال  به  شاعر.  است  عاشقانه  شعر  و  است  نرفته  کار  به  سیاسی  معنای  در  بیت  این  »آزادی« در

  به مشروطه عصر  شعر فکری هایهای »دشمنی با استعمار«، »وطن« و »توجه به مردم« مشهود است که از ویژگیمایه« درون4و  3، 1های »گزینه ابیات در

 . آیدمی   حساب
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 : های رایج دورۀ بیداریمایه درون 

 مصادیق  نکات  توضیحات  مایه درون 

 آزادی 

 * مترادف با مفهوم دموکراسی غربی 
  ی فرد  یها   یحقوق و آزاد   نکه یمردم علاوه بر ا*  

  ی و اقتصاد   یاس یدارند، در جامعه و سرنوشت س
 هستند.   اریحق و اخت یدارا  زیخود ن

مفهوم »آزادی« در ادبیات کهن فارسی مقابل »بندگی«  
به   مربوط  ابیات  دارد.  نسبت  »آزادگی«  با  یا  است 
مفهومِ   به  که  عاشقانه  یا  عارفانه  تعلیمی،  ادبیات 

پردازند، شکل رهایی از تعلقات می غیرسیاسی آزادی، به 
 مایۀ مشروطه ندارند.  درون 

آزادی             پای  به  سر  بنهادم  که  زمان   آن 
آزادی برای  از  شستم  جان  ز  خود    دست 

کشت                             را  ما  آزادی  استبداد  اهریمن 
حوصله  نه  جایز،  سکون  و  صبر  کرد   نه   باید 

 

 وطن 

مفهوم وطن: سرزمینی که مردم با مشترکات قومی،  
 کنند فرهنگی و زبانی در آن زندگی می 

وطن  ادیب شاعران  فراهانی،  سرا:  الممالک 
 الشعرا بهار، دهخدا ملک 

مفهوم »وطن« در ادبیات کهن فارسی به موطن و در  
شد، نه سرزمینی وسیع که  کل محل تولد فرد اطلاق می 

زبانی   و  فرهنگی  قومی،  مشترکات  با  را  مختلف  افراد 
دهد. وطن در ادبیات عرفانی استعاره از جهان  جای می 

 معنوی است.  

آدم                             تو  و  عدن  بهشت  باشد  ایران 
را  عدن  برد  که  برد  کس  آن  تو   عدن 

 

است                        وطن  بهر  همه  این  اسیر  مرغ  نالۀ 
است من  همچو  قفس  گرفتار  مرغ   مسلک 

 

 قانون 

اروپارفته  ملل  مشاهدات  از  روشنفکران  و  ها 
مداری به  ورود مضمون قانون و قانون   قانونمند  

 شعر
مشروطه بنیادی  خواست  و  تفکر  خواهان:  ترین 
 قانون 

صورت کلی ارتباطی  در معنی »اصل و قاعده« به قانون  
 های مشروطه ندارد.  مایه با درون 

پیش                            بی  از  کاری  نرود  قانون  نیروی 
را  ترن  برد  نتوان  آهن  سر  بر   جز 

 

 تعلیم و تربیت جدید 
جامعه   در  مطبوعات  آگاهی    ظهور  افزایش 

 تربیت   و  تعلیم  گرفتن  قرار توجه  مورد  همگانی 
 همگانی 

»تعلیم و تربیت« الفاظی هستند که در ادبیات تعلیمی  
به آموزش   که  در صورتی  بروند و  کار  به  ممکن است 
ادبیات   با  ارتباطی  نکنند،  اشاره  عمومی  و  همگانی 

 مشروطه ندارد.  

داشت                        نتوان  قانون  و  آزادی  تربیت،  بی 
را کلمن  نخوانده  خواند  نتوان   سعفص 

 

کن                       سر  به  ناموس  و  عفت  از  چادری  یک 
)تحصیل   کن  هنر  تحصیل  مدرسه  برو  وانگاه 

 زنان( 

 توجه به مردم 

ویژگی  بارزترین  بیداری از  دورۀ  ادبیات   های 
ها و علاقۀ تودۀ مردم،  خواست مصادیق: انعکاس  

کاستی  و  کارگران،  نیازها  از  دفاع  محرومان،  های 
 توجه به جایگاه زنان 

لاهوتی،  شاخص  ابوالقاسم  مردمی:  شاعران  ترین 
 فرخی یزدی 

- 

است                         ملت  اختیار  در  مملکت  هر  دولت 
را تو  آید  اختیار  کی  کف  به  ملت  ای    آخر 

 

 هر چه سلطان قادر آید خلق از او قادرتر است
 

کاو گوش  داستان  بر  است  ۀها   آهنگر 
 

 های نوین دانش 
اقتصادی  ضرورت  و  فرهنگی  اجتماعی،    های 

مربوط واژگان  و  اصطلاحات  مضامین،    به   کاربرد 
 فنون نوین 

- 
لنگیم                            و  عاجز  همگی  صنایع  و  علم  در 

آشوب   و  فتنه  و  مغلطه   زرنگیم در 
 

 
 ؟ نیست بیداری دورۀ نثر و شعر هایویژگی از موارد کدام  -24

 پیشین  سرایندگان تخیلات داشتن نظر الف: در

 داستانی نثر در خرافات از ب: تنفر

 جدید  داستانی ادبیات مطابق بلند داستان ج: نگارش

 فارسی نثر شدند: گزارشی

 نویسندگان  و شاعران نگرش نگری: کلی هـ

 « ب»و  «الف»( 4 « هـ»و  «ج»( 3   «د»و  «هـ»( 2 « ج»و  «الف»( 1

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه )متوسط ـ خط 3 گزینه: پاسخ 

  
 .نداشت  داستانی جدید  ادبیات  با  کاملی  مطابقت  آنان  نویسندگی  سبک  و  نوشتندمی   مردم  عامۀ  ذوق  مطابق  را  داستان  دوره،  این  نویسندگان  اکثر :« ج»

 تغییر کرد.   گراییعینیت   و  نگریجزئی   به  گراییذهنیت  و  نگریکلی  از  و  یافت  تغییر  بیرون  جهان  به  نسبت  نویسندگان  و  شاعران  نگرش :« هـ»

 
 شناسی »درست« است؟ سبک و ادبیات تاریخ دیدگاه از  موارد کدام زیر،  عبارات میان در  -25

 . بودند پیش گرفته در ایمراغه العابدینزین  مثل کسانی که رفت را راهی خلاف و داشت  توجه محتوا به تربیش داستان در  زادهالف: جمال

 .رسید خود نویسندگی اوج دانشور »آتش خاموش« بود و با »سووشون« به سیمین نویسیداستان تجربۀ اولین ب:

 سال  در  ققنوس  سرایش  با  شعری نیما  نوگرایی  جریان.  کرد  تدوین  ممکن  شکل  بهترین  به  را  خود  کار  طرح  و  چارچوب  1316  تا   1301  هایسال  در  ج: نیما

 . شد تثبیت 1316

 خود   شعر   در  را   مردم  حوادث زندگی   و  پرداخت  اجتماعی  مسائل   به  نمادین  زبان  از  گیریفاصله  با  که  است  نیمایی  شعر   رهروان  از  ثالث  اخوان  د: مهدی

 . کرد منعکس

 « د»و  «ب»( 4 « ج»و  «ب»( 3 «د»و  «الف»( 2 « ج»و  «الف»( 1
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 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک  ترکیبی)دشوار ـ  3 گزینه: پاسخ 

  
  به   را  کلام  و  دارد  توجه  نثر  در  و متداول  عامیانه  کلمات  کاربرد  و   نویسندگی  سبک  به  باشد،  داشته  توجه  محتوا  به   کهاین  از  تربیش  داستان  در  زادهجمال  :« الف»

 . بودند  گرفته  پیش  در  ایالعابدین مراغهزین  مثل  کسانی  که  رودمی  راهی  همان  به  و  کندمی  نزدیک  خوانندگان  طبع

 . دارد  نمادین  زبانی  »زمستان«  مثل  هامجموعه   تربیش  در  ثالث  اخوان  مهدی :« د»

 

 

 
 شود؟ می دیده« خطا» چند ادبیات تاریخ دیدگاه  از ، زیر متن در  -26

 آثار   ترجمۀ  بلند،   داستان  آوردن بهروی  دورۀ مقاومت  نثر  هایویژگی  از.  گرفت  شکل   فارسی  داستانی  ادبیات  در  مقاومت  دوران   1342  خردادماه  از   »بعد

 به   توانمی   مقاومت  دورۀ  نویسندگان  ترینشدهاز شناخته.  است  آشکار  کثرت نویسندگان،   و  دنیا  کشیدگانستم   با  همدردی  و   لاتین  آمریکای  داستانی

 کرد.«   اشاره میرصادقی جمال

 ( چهار 4 ( سه 3 ( دو2 ( یک 1

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک خطبهـ خطدشوار )  2 گزینه: پاسخ 

  
 . است  کوتاه  داستان  به  آوردنروی   مقاومت  دورۀ  نثر  هایویژگی  از

 .است  تلفیقی  نسل  نویسندگان  از  میرصادقی  جمال

ث
مهدی اخوان ثال

ییکی از موفق ترین پیروان شعر نیمای•
:ویژگی های شعر•

بیان روایی و داستانی•
حماسی بودن زبان•
کهن گرایی•
نگبه کارگیری ترکیبات زیبا و خوش آه•
کاربردهای نحوی سبک خراسانی•
انعکاس حوادث زندگی شعر اجتماعی •

مردم
نآخر شاهنامه، از این اوستا، زمستا: آثار•
زبان نمادین دارد« زمستان»در •

شهریار
از بزرگ ترین شاعران غزل سرای معاصر•
ی سرودن شعر به دو زبان فارسی و ترک•

آذری
«حیدربابایه سلام»منظومۀ •
ارادت خاص به بزرگان دین•
طبعی لطیف و احساسی رقیق در غزل•
تاثیرپذیری از حافظ•



 

13 
 

 

 
 

 هستند؟  معاصر دورۀ های »ادبی« و »فکری« شعرویژگی از ، ترتیببه زیر موارد کدام  -27

 بندی خیال به الف: گرایش

 شاعر   لحن بودن متواضعانه و ب: صمیمانه

 ابهام  بودن ج: پسندیده

 بدیعی و بیانی هایآرایه بودن د: طبیعی

 خیال  صور بودن نو و : جدید هـ

 »الف«   - ( »ب، ج و هـ« 2 »ب و هـ«   - ( »ج و د« 1
 »ب«   -( »ج، د و هـ« 4 »ب و ج«  -( »الف و هـ«  3

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه ـ خطمتوسط )  4  گزینه: پاسخ 

  
 : معاصر  دورۀ  شعر  ادبی  هایویژگی

 ابهام   بودن  پسندیده :« ج»

 بدیعی  و  بیانی  هایآرایه  بودن  طبیعی  :« د»

 خیال   صور  بودن  نو  و  جدید :« هـ»

 : معاصر  دورۀ  شعر  فکری  هایویژگی

 شاعر   لحن  بودن  متواضعانه  و  صمیمانه :« ب»

های ادبی شعر دورۀ انقلاب اسلامی است.بندی« از ویژگی »گرایش به خیال  

 

 

 

 

 

 

 

نثر دورۀ معاصر

نخستین ها

شمس و طغرا: رمان تاریخی

تهران مخوف: رمان اجتماعی

یکی بود یکی نبود: نثر داستانی معاصر

جعفرخان از فرنگ برگشته: اولین نمایشنامه

نسل اول ادبیات 
صادق هدایت، بزرگ علوی، صادق چوبکگسترش-داستانی 

جلال  آل احمد، سیمین دانشور، تقی مدرسی، محمود تلفیقی-نسل دوم 
اعتمادزاده، غلامحسین ساعدی، جمال میرصادقی

دوران مقاومت

خرداد۱۵مبارزات ملی شدن نفت، قیام : عامل

مبارزه و پایداری: مضمون

روی آوردن به داستان کوتاه، ترجمۀ آثار داستانی 
آمریکای لاتین، همدردی با ستم کشیدگان دنیا

احمد محمود، علی محمد : نویسندگان شناخته شده
افغانی، هوشنگ گلشیری، امین فقیری
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 ؟نیست اسلامی انقلاب دوره نثر فکری هایویژگی از زیر،  هایگزینه  از یککدام  -28

 .است اجتماعی بعد، مرحلۀ در و سیاسی ابتدا انقلاب، پیروزی از پس اوّل دهۀ هایداستان بر حاکم ( اندیشۀ1
 . شودمی مشاهده رنگ کم ایبه گونه  انقلاب  از بعد  آثار از برخی در  اومانیسم ( تفکر2
 .است  دوره این  نثر مضامین  از اخلاقیاّت به دعوت  و مادیات  به   توجهی( بی3
 . شودمی کاسته  انقلاب از پس داستانی  ادبیات در  موضوعات ( تنوع4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه ـ خطمتوسط )  4  گزینه: پاسخ 

  
 .است  انقلاب  از  پس  داستانی  ادبیات  برجستۀ  خصایص  از  یکی  هاموضوع   تنوع

 نثر دورۀ انقلاب اسلامی 
 فکری  ادبی  زبانی 

تحمیلی   جنگ  و  اسلامی  واژگان    انقلاب  ورود 
 فرهنگ ایثار، شهادت، مبارزه، مقاومت 

 هابودن زبان داستان عامیانه  های جنگ  سال 
 نویسی ادامۀ جریان ساده 

 

انقلاب:   از سبک در دهۀ نخستین  های جدید داستان  دوری 
به تدریج به ویژه بعد از جنگ، گرایش به    شود امادیده می 

داستان های  سبک  جریان جدید  مانند  ذهن    نویسی  سیال 
 . شودبیشتر می 

های پایانی دهۀ پنجاه و دهۀ شصت: گرایش بیشتر  در سال 
 به داستان بلند و رمان 

 از آغاز دهۀ هفتاد: گرایش به داستان کوتاه
مـــال( و نویســـی )مینیدهـــۀ هشـــتاد: ظهـــور داستانک

 نویسیمدرن
 

تنوع   انقلاب:  از  پس  داستانی  ادبیات  اصلی  خصیصۀ 
 موضوعی  
تحمیلی(  دگرگونی  )جنگ  بنیادین  ای  ه سرچشم  های 

 برای نویسندگان 
 های حاکم بر داستان دهۀ اول پس از انقلاب: اندیشه 

 اجتماعی  سپسسیاسی  ابتدا
 توجهی به مادیات بی 

 عدالتی استکبارستیزی و مبارزه با بی 
 استقبال از شهادت، فرهنگ ایثار و دفاع از وطن 

 گرایانه )اومانیسم( رنگ شدن تفکر انسان کم
 داری انعکاس چهرۀ مطلوب از دین و دین 

 
 است؟  شده معرفی درستیبه گزینه کدام  در زیر،  بیت هایآرایه  -29

 افتد«  جم ملک در تو زلف سر مار کز    آشوب و فتنه بس تو ضحّاک لب »پیش

 تلمیح  - تشبیه -  تناسب ( ایهام2    نشر  و  لفّ - ایهام   - ( تشبیه1
 اغراق  - استعاره  -  ( ایهام4    آمیزی حسّ   - کنایه - ( تلمیح 3

 ( های ادبیآرایهـ ترکیبی ـ آسان ) 2پاسخ: گزینه  

  
 نه آن »پادشاه ماردوش«؛ بنابراین، »لب ضحّاک« یعنی »لب خندان«.    ،معنای »خندان« است   به  ضحّاک  اوّل،  مصراع  معنی  به  توجّه  با

 ند از:  اهای این بیت عبارتآرایه

 دارد؛  تناسب  )جمشید(  جم  و  مار  با  که  ماردوش   پادشاه  -2  ی(نپذیرفت  )معنای  خندان  -1:  تناسب  ایهام  ضحّاک  

 .دارد  تلمیح  و  اشاره  جمشید  و  ضحاک  پادشاهی  ماجرای  به  بیت  و  شده  تشبیه  مار  »زلف« یا »سر زلف« به

 

نیما یوشیج

علی اسفندیاری•
(نیمایی)بنیان گذار شعر نو •
ر و نزدیک کردن شعر به هنجار نث: تلاش اصلی•

سادگی
و کوشش برای ایجاد تغییراتی در قالب، زبان•

مضمون شعر
بهره گیری از واژگان روزمره، عامیانه و نو•
۱۳۰۱افسانه در : بیانیۀ شعر نو•

صامی
پروین اعت

رخشندۀ اعتصامی•
اعتصام الملک آشتیانی: پدر•
«  روان و لطیف»-مانند ناصر خسرو : در قصیده•

مانند سعدی
قطعه: اوج سخن•
سرایندۀ مناظره•
مضامین اخلاقی و پند و اندرز و انعکاس •

اجتماعی-اوضاع نامطلوب سیاسی
شکل تصرف در مضامین و: وجه تمایز اصلی•

کیفیت ارائۀ آن ها 
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 است؟ درست  بیت چند شده مقابلنوشته آرایۀ  -30

 ـصی  را مــدل رغــم انــالف: چن  تناسب(   )ایهام  نشیمن  خواهدنمی  دل  شباز  که     ردیـک  دـ
 

 )تلمیح(   داشتن  دَم  و  کوره   دکان  در  بود   غَبن    گرفت توانی پوست شهر پاره یکی به ب: چون
 

 معادله( )اسلوب  کنم  سیه پیری مصیبت در  موی من     کنند سیه  مصیبت وقت به اــهجامه  ج: چون
 

 )تضاد(  شکسته  لشکری  با  کرده  که  چنین  فتحی     کرد  دل مُلک تسخیر نـپرچی زلف به تد: روی
 

 )ایهام(   نگری  ایشان   در   لطف  سر  ز  ره  یک  تو  تا    پیش و پس از نگران خلقی و فارغ روی: می هـ
 

 ( چهار 4 ( سه 3    ( دو2 ( یک 1

 های ادبی( )متوسط ـ ترکیبی ـ آرایه 3پاسخ: گزینه  

  
 :کنیممی  بررسی  را  هاآرایه   این.  است  تهـ« درس  و  بالف ،  های »بیت  آرایۀ

   .با مرغ و نشیمن تناسب دارد  ۀ شکاری«پرند  »نوعیست اما در معنای  اپذیرفتنی    «دوباره»معنی  در این بیت به    «باز»دارد.    تناسب  ایهام «:الف»

 دارد.   اشاره  ضحاک  علیه  آهنگر  کاوۀ  قیام  ماجرای  به :»ب« 

 نگریستن(   مصدر  )از  کردن  نگاه  حال  در  -2  دلواپس  -1:  دارد  »نگران« ایهام :»هـ« 

  
ای نباید بین دو بیت باشد؛ »چون« در آغاز بیت،  معادله آن است که هیچ پیوند دستوری معادله. یکی از شروط اصلی اسلوب    اسلوب  نه  دارد،  تعلیل  حسن  :»ج« 

  سیاه   این  ولی  است  کرده  سیاه  را  پیری موهای خود  سوگ  )در  است  آورده  شاعرانه  دلیل  خود  موهای  کردن  سیاه  برای  کند. شاعردو مصراع را به هم متصل می 

 (.!است   موها  سفیدی  از  فرار  برای  کردن

 خورده« یک پارادوکس است.    تشکس  لشکر  با  فتح  و  تضاد. »پیروزی  نه   رفته  کار  به  نمامتناقض :»د« 

 
 دارد؟  وجود تناسب ایهام هم و ایهام گزینه، هم  کدام در  -31

 امکرده  ثریا   در   را   اخترفشان   دیدۀ    صبح  هنگام تا تو  رخسار مهر  از  شبی  ( هر1
 

 شده  شیرین   تو   خوشگوار  غم   انـج  ام ـک در ادـــفره چوـــهم راــ ـ( م2
 

 دوراندیش  خرد  کمند   ز  نجستم  تا  نداد راه  توام  زلف  رــس نزدیک ق ـــ( عش3
 

 دارد  تر  دماغ  مدامم  باده  بوی  که   ناب ت بادۀـکجاس ملولم خشک د ـزه ( ز 4
 

 ( های ادبی آرایهـ مفهومی ـ متوسط )  4پاسخ: گزینه   

  
   آرزو  -2  رایحه  -1:  دارد  واژۀ »بو« ایهام  ،4  گزینۀ  در

 . دارد  تناسب  باده  با  معنی  این  در  که  شراب  -2پذیرفتنی(    همیشه و پیوسته )معنی  -1:  دارد  تناسب  ایهام  «مدام»  واژۀ

  
 خورشید  -2  محبت  -1:  دارد  واژۀ »مهر« ایهام 

 . داردفرهاد تناسب    با  که  پرویز  خسرو  معشوقۀ  نام  -2  پذیرفتنی(  )معنی  دلپذیر  و  دلچسب  -1:  دارد  تناسب  »شیرین« ایهام 

 . اندیشدمی  جدایی  و  دوری  به   که  کسی   -2  نگر آینده  -1:  دارد  »دوراندیش« ایهام 

 
 آمده است؟  گزینه  کدام در ترتیب، بهتشخیص«،   کنایه،   مجاز،  تناسب،  ایهام تعلیل،  های »حسنبا توجه به ابیات زیر، آرایه  -32

 ما  گناه  بر   بپوشان  ترحم  دامن  کریمی،     رو بر آستین رمـش از و گنهکاریم ما الف: الهی
 

 آفتاب   تر  دامن  با  نهد  رخ  بر  آستین     رخت خورشید  رشک کز  شود پیدا آن از ب: ابر
 

 رفت   نگشودن  مژه  داغ  به  تیره  شبت  گر   ذرـع به آویز رــسح باد نـدام در و زــج: خی
 

 ـگیس د: به  ـخ تو ویـ  ـوگنـس  شدو وردمـ  برنگیرم   سر   تو  پای   از  من  که    دـ
 

 آهن  از  گردد  مجروح  که  چون    رهــــچی  و رددـــگ  ارــــزرفتــــ: تی هـ
 

 «الف » -  «ب» - «ج» -  ـ«ه» - «د»( 2    « ج» -  «الف» - ـ«ه» - «د» -  «ب»( 1
 « ـه» - «ج» -  «الف» - «د» -  «ب»( 4    « ج» -  «الف» - ـ«ه» -  «ب» - «د»( 3
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 ( های ادبیآرایهـ ترکیبی ـ متوسط )  1پاسخ: گزینه  

  
 : کنیممی   بررسی  را  بیت  هر  آرایۀ

 است.   شرمندگی  از  کنایه  داشتن  روی  بر  آستین.  دارد  کنایه :»الف« 

  چهرۀ  خاطر  به  ابر  حسادت  اما شاعر  دارد  طبیعی  دلیل  ابر  پیدایش.  است  کرده  ذکر  ادبی  دلیل  آسمان  در  ابر  شدن  آشکار  برای  شاعر.  دارد  تعلیل  حسن  :»ب« 

 داند. می  کار  این  دلیل  را  یار  زیبای

 است.   تشخیص  عنو  از  مکنیه  تشخیص دارد. »دامن باد سحر« استعارۀ :»ج« 

 سر تناسب دارد.   و  پا  با  معنی  این  در  )شانه، کتف( که  بدن  از  عضوی  - 2  پذیرفتنی(  )معنی  دیشب  -1:  دارد  تناسب  واژۀ »دوش« ایهام :»د« 

 . شود  ساخته  آهن  با  که  سلاحی  هر  یا  خنجر  نیزه،  شمشیر،  از  »آهن« مجاز :»هـ« 

 
 شود؟ دیده می هاآرایه  کدام سپهری سهراب از زیر شعر در  -33

  شدن   متلاشی صدای و/  ریزدمی برگی  از را وقتی  ظلمت صدای  و/  شنوممی را  باغچه نفس صدای من/  نزدیکم علف نمناک گمنامی  به خانه این در »من

 زیبایی«  کاغذ شدن پارهپاره/  شب در شادی شیشۀ

 ایهام  استعاره،  نما،( متناقض2 تشخیص آمیزی،حس ( تشبیه،1
 ایهام  آمیزی،سح  ( تشخیص،4 نما متناقض استعاره،  ( تشبیه،3

 ( های ادبیآرایهـ ترکیبی ـ متوسط )  1پاسخ: گزینه  

  
 تشخیص  باغچه    نفس    آمیزی حس      گمنامی نمناک   ه یتشب    یشاد   ۀشیش

 
های مربوط به هر یک از پنج حس مسلط باشید؛ مثلاً  گوییم اما این تعریف دقیقاً یعنی چه؟ یعنی باید بر واژه آمیزی« می به هرگونه آمیختن دو حس در زبان »حس

هایی چون »آواز، بانگ، صدا، نوا، نغمه، آهنگ، ترانه و...« و صفاتی کردن یا نیوشیدن«، اسم شود: فعل آن »شنیدن یا گوش هایی که از طریق »شنوایی« تداعی میواژه 
ای از یک گروه حسی دیگری نسبت بدهیم ای از یک گروه حسّی را به نحوی به واژه واژه  ،ها مربوطند مثل »زیر و بم، بلند و یواش و...«. هرگاه در زبانکه به شنیدنی 

 تواند از طریق ترکیب اضافی، ترکیب وصفی، واژۀ مرکب یا جمله باشد.  دادن می آید. این نسبت آمیزی پدید می حس
 واژۀ مرکب:  

 ( 99 داخل)  شد   دهن کنج چون تو شکرخند   ز نیریش    دل از  یارخنه   هر که باد ن یشکر  کامت
 ترکیب اضافی: 

 (  7 داخل  ) سیما را  چشم ماه قدان سیه سهی  نیست    رنگ آشناییندانم از چه سبب  
 ترکیب وصفی: 

 ( 97 داخل)  نقاب  نایم از  بهتر ندارد   گلگون ۀباد   را  شیخو رساند   دلنازک  به نیرنگ یمعن
 ( 1400 داخل)  شکفت فرهاد   ۀشی ت از که ستی زخم نقش      بهار  نیریش  ۀخند  جنون کوه  لب بر

 جمله: 
 ( 1400 داخل)  بماند دوّار گنبد  نیا  در که یادگار ی      ترخوش  دمی ند  عشق سخن یصدا از

 
 ؟نیست درست »کاملاً« بیت،  کدام مقابل شدههای نوشتهآرایه  -34

 تشبیه(   -   تعلیل  )حسن  چاکش   سوی   هر   جفا  از   کردی  که   خون در غرقه شد زان غنچه  ون ـچ  ( دلم1
 

 تناسب(   ایهام  -   )تضاد   شجو   به  را   دریا  آب   آتش،  نه   آردمی  باد    اضطراب  در ما جان  دایم ت توس هوای ( از 2
 

 مصرّحه(   استعارۀ  -  )تشخیص  سرو  رعنای  تقام   گردد  خوابیده  سبزۀ   خرام در آید تو شمشاد که  گلستانی  ( در3
 

 مصرّحه(   استعارۀ  -  )تشبیه  نهاد  ناتوان  من  نهاد   در  آشوب  نهاد وان  ـارغ در  سلسله تو سنبل  ونـ( چ4
 

 ( های ادبیآرایهـ ترکیبی ـ آسان ) 4پاسخ: گزینه   

  
 .  ندارد  وجود  تشبیه   گزینه  این  در  اما  هستند  از »زلف و روی« یار  مصرّحه  استعارۀ  ترتیب  ارغوان« به  و  ، »سنبل 4  گزینۀ  در
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  غرق  کردی، چاکچاک  را گوید: چون قلبممی   و است آورده شاعرانه علتی قلب بودن خونین برای همچنین و کرده تشبیه غنچه به را خود قلب شاعر 

 دارد.   دیگری  علت  قلب  بودن  خونین  که  حالی  در  است،  شده  خون  در

 معنی این در که  کنیم،می  که استشمام رنگی بی گاز -2 پذیرفتنی( )معنی علاقه و عشق -1: دارد تناسب »آب و آتش« تضاد دارد و واژۀ »هوا« ایهام 

 با »باد« تناسب دارد. 

 از »قد و قامت« است و »سبزۀ خوابیده« و »قامت سرو«، تشخیص است.    مصرحّه  »شمشاد« استعارۀ 

 
 تضاد« است؟   تشبیه،  ایهام،   های »استعاره، دارای آرایه بیت کدام  -35

 خماریست   امشب   نوشیدنم  قدح  میگون   لعل آن بی  که  ساقی   ( مرو1
 

 دریاکناریست   شب   و   روز   کنارم   ارم  ــبر کن ن ـم تا  هـ ـدُردان  آن ( از 2
 

 کاریست   آشفته   بس  که  پریشانم  لیک   سنبلت  با کنم  بازی ن ــ( رس3
 

 تتاریست   زلفش  سر  از  تار  هر  که  ت  ــتاریس ارــ ـتات نافۀ  ش ــزلف  ( ز 4
 

 ( های ادبیآرایهـ ترکیبی ـ متوسط )  2پاسخ: گزینه  

  
   )معشوق(  دُردانه:  استعاره

   و پهلو  جنب  -2  بغل  و  آغوش  -1  است:  پذیرفتنی  معنا  دو  در  دوم  مصراع  »کنار« در:  ایهام

   است  دریاکنار  مثل  کنارم:  تشبیه

 شب   و  روز:  تضاد

  
 ندارد.   تضاد  و  ایهام  میگون  لعل:  تشبیه    لعل )لب(  :استعاره 

 ندارد.   تضاد  و  تشبیه، ایهام   یار(  سنبل )زلف:  استعاره 

 ندارد. تضاد و ایهام ،استعاره        رحمیدر بی تتار )مغول( به معشوق زلف تار -2 نافه بر دادن ترجیح و تاتار سرزمین آهوی نافۀ به یار زلف -1: تشبیه 

 
آید. به عبارت دیگر،  شکل روشن و آشکاری در قالب ساختارهای تکرارشونده می خوانید دربارۀ انواعی از تشبیه است که به چه در کتاب درسی، دربارۀ تشبیه میهر آن 

با تشبیه  را  آشنا میکتاب درسی شما  در قالب هایی  بیان میکند که  این قالب های تکراری  از  به نامه که در درس   –های تکراری  شوند؛ منظور  ماز  آن  های  به  تفصیل 
ای مفهومی است؛ تشبیه برقراری پیوند یا حال، تشبیه آرایه های فشردۀ غیراضافی باشد. بااین تواند یکی از انواع تشبیه »جملۀ اسنادی« است که می  مثلاً  –ایم پرداخته 
ویژگی مقایسه  اما  نامربوطند  عادی  دنیای  در  است که  پدیده  دو  آن ای میان  به هم مربوط می ای مشترکی  را در ذهن شاعر  مقایسه میها  یا  پیوند  این  تواند  کند. 

های پوشیده گاهی فقط تلویحاً به شباهت دو  گوییم. تشبیه ها »پوشیده« )یا مُضمَر( می های مفهومی و از طریق معنی شعر برقرار شود. به این نوع از تشبیه شکل به
 برد.  به هم بالاتر می از مشبه  – به فروتر است که موضوع توصیف است و از مشبه   –را  کنند و گاهی یک مرحله فراتر رفته، و مشبه پدیده اشاره می 

 ( تشبیه پوشیدۀ عادی ۱
ات به یاد ماه افتادم« تشبیه پوشیده دارد؛ »چهره« به »ماه« تشبیه شده است ولی این شباهت از طریق مفهوم »به یاد چیزی افتادن«  سادگیِ »با دیدن چهره   ای به جمله 

 های زیر دقت کنید: اندازد، این دو شباهتی دارند. به نمونه بیان شده و طبیعی است وقتی چیزی ما را به یاد چیز دیگری می 
   میکمند ۀبست هم میکمان ۀخست هم     سوانتیگ  تار وز ابروانت طاق از

    یدهان نقطه ک ی ز ساخت نتوان گفتا   ماه  یا  سازمت دهان شیخو دل ز گفتم
 به(  ( تشبیه پوشیدۀ تفضیلی )= برتری مشبه بر مشبه ۲

به برتری  ایم با این توضیح که  مشبه را بر مشبه باشد« عملاً یک جور شباهتی بین »تو« و »ماه« برقرار کرده مانی اگر ماه دو چشم سیاه داشته اگر بگوییم »تو به ماه می 
   های زیر دقت کنید: گوییم. به نمونه ایم که به آن تشبیه »مرجح« یا »تفضیلی« می داده 
   برات آردی م اقوتی بر تو خط  سنبل    نقاب  بنددی م کافور بر تو زلف  عنبر

   یبازار  نماند حسنش  بر را ماه  که   ییبوسمن  یبر ن ی نسر یزلفبنفشه 
   ندینب  آفتاب تو چون فلک چشم     ندینب  خواب به ترخوب  تو ز روح

 تواند بیان شود.  های خیلی متنوعی می به« است؛ این مضمون به شکل های پوشیدۀ تفضیلی، مضمون اصلی و اساسی »برتری مشبّه نسبت به مشبّه در تشبیه 
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 است؟ ادبی هایآرایه »فاقد« کدام زیر بیت  -36

 « ستا تار شب من روز او ۀطرّ تار چو   رخسارش  ماه مهر از که لعبت است چه»

 تعلیل  حسن -  ( ایهام2    تناسب  ایهام   - تام  جناس( 1
 کنایه   - ( اغراق4    تشبیه  - ( استعاره 3

 ( های ادبیآرایهـ ترکیبی ـ متوسط )  2پاسخ: گزینه  

  
 شود.  در بیت، ایهام و حسن تعلیل دیده نمی

  
   است.  تاریک  معنای  به  بیت  انتهای  در  و  مو  تار  معنای  به  دوم  مصراع  ابتدای  تام: »تار« در  جناس 

 دارد )معنای غیراصلی(.   تناسب  ماه  معنای »خورشید« با  در  اما  اصلی(  است )معنای  رفته  کار  به  محبت  و  عشق  معنای  تناسب »مهر« در  ایهام

 ماه   به  رخسار  تشبیه     لعبت )معشوق(  :استعاره 

 بودن( بیچاره و بدبخت از )کنایه روز من شب تار است: کنایه  است تاریک شب مثل روزش: اغراق 

 
 کدام بیت در وزن »مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فَعل« سروده شده است؟   -37

 زنم نهم مرغی به دامی میدامی به راهی می ود تا بگذرانم روز خود   ـروز خـ ـاه مهرافــ( بی م1
 

مفَرَشم  ( بخت ار مدد دهد که کشم رخت سوی دوست  2 ز  فشاند  گرد  حور   گیسوی 
 

نهادیم  د آتش  ـل زنــد عاقـــد زاهـــن صـ ـ( در خرم3 دیوانه  دل  بر  ما  که  داغ   این 
 

بگردان بز خنگ گردون  ــد بر سـ ـنمایوه میــ( مهَ جل4 پا  رخش  بر  درآید،  سر  به  او   تا 
 

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ متوسط )  2پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 دوست یِ سو  ت رَخ  شَم کِ کِ هدَ دَ دَد مَ رتَ خ بَ

- - U - U - U U - - U - U - U 

 شَم رَ مفَ  زِ ندَ  شا  فِ د گَر ر حو یِ سو  گی

- - U - U - U U - - U - U - 

 فَعل مستفعلن  مفاعلُ مستفعلن 

 « )مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن( - U    /- U   -  U    /U -   -  U   /-  U  -   -یا: »

  
 خدُ  زِ رو نَم  را  ذَ بگُ  تا خدُ  زِ رو رَف مهِ  هِ ما بی   

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 نَم  زَ می می دا بِ غی مُر هَم نَ می هی را  بِ می دا

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 
 

 تشَ دا نَ زَ قِل عا دِ هـِ زا  صدَ  نِ مَ ر خَ دَر  

- - U U - - U U - - U U - - 

 دیم ها نَ نِ وا دی لِ دِ بَر  ما کِ غ دا ءین 

- - U U - - U U - - U U - -    

 مُستفَ مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ

 « )مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن( - -  U    /U -   -  U    /U -   -  U   /U  -   -یا: »
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 دون رگَ گِ خنِ  ز سبَ  بَر  یدَ  ما نَ می وِ جِل مهَ   

- - U - U - - - - U - U - - 

 دان  رگَ بِ پا ش رَخ  بَر  یدَ  را  دَ سَر  بِ ءو تا

- - U - U - - - - U - U - - 

 فاعلاتن  مفعولُ فاعلاتن  مفعولُ

 « )مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن( -   -  U -   /U   -  -    /- -  U  -    /U  -   -یا: »

 
 بندی هجایی کرد.  توان به دو صورت تقسیمهای آوایی »ناهمسان« بیت گزینۀ ................ را میپایه   -38

می ( مکن درین چمنم سرزنش به خودرویی 1 پرورشم  که  میچنان   رویم دهند 
 

بگردان وزم از فراقت روی از جفا بگردان   ـس( می2 بلا  رب  یا  شد  ما  بلای   هجران 
 

 گویی دل من سنگی است در چاه زنخدانت   وزد بر من دل سنگینت  ـس( هرچند نمی3
 

جو دوی زلف ما  ــ( مفروش عطر عقل به هن4 نیم  به  مشکین  نافۀ  هزار   کانجا 
 

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ دشوار )  4پاسخ: گزینه   

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 ما فِ زُل یِ دو هنِ بِ ل عَق رِ عَط ش رو مفَ 

- - U - U - U U - - U - U - 

 جُو م نی  بِ کین مشُ  یِ فِ نا  ر زا  هـِ جا  کان 

- - U - U - U U - - U - U - 

 )ناهمسان(  فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 « )مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل( )ناهمسان(  - U   -    /U -  U U    / -  - U   -    /U  -  - یا: »  

  
 یی رو خدُ  بِ نشِ  زَ سَر  نَم  مَ چَ رین  دَ کنُ  مَ  

U - U - U U - - U - U - - - 

 میَ رو می د هنَ دَ می شَم رِ وَ رپَ کِ ن نا  چِ

U - U - U U - - U - U - - - 

 لن )فعلن( فع مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن  
 

 ن دا گر بِ فا  جَ یَز  رو ت قَ را  فِ مَز زَ سو  می  

- - U - U - - - - U - U - - 

 ن دا گر بِ لا بَ رَب  یا  شدُ  ما یِ لا بَ ن را جهِ

- - U - U - - - - U - U - - 

 فاعلاتن  مفعولُ فاعلاتن  مفعولُ

 « )مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن( )همسان دولختی(  -   -  U -   /U   -  -    /- -  U  -    /U  -   -یا: »

 نتَ  گی سنَ  لِ دِ منَ بَر  زَد سو  می نِ د چنَ  هَر  

- - U U - - - - - U U - - - 

 نتَ  دا نخَ  زَ هِ چا  دَر گیست سنَ  منَ لِ دِ یی گو

- - U U - - -   - - U U - - - 

 مفاعیلن  مفعولُ مفاعیلن  مفعولُ

 مفعولن( )همسان دولختی(   « )مستفعلُ مفعولن مستفعلُ-  - -/    U U    /- - -   /-   -  U U  -   -یا: »

 
واژه با دو هجای بلند و یک هجای کوتاه شروع »مستفعلن« شروع شوند. این دو وزنبندی هجایی شدن دارند که با »مستفعل« یا اساسا ابیاتی قابلیت دو گونه تقسیم

 واژۀ »مفعولُ« است:شوند که معادل وزنمی
 ـ Uـ ـ 
 U U ـ ـ
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بندی هجایی کرد. البته این قاعده استثنائی دارد: وزن »مستفعلن مستفعلن مستفعلن شوند به دو شکل دستهها شروع میواژهکه با این وزن را توان ابیاتیبنابراین می

 بندی هجایی کرد.توان به شکل دیگری دستهمستفعلن« را نمی
 کند.دانستن این نکته در حذف گزینه به شما کمک می

 
 بندی کرد؟  توان به دو صورت »همسان« و »ناهمسان« تقسیمهای آوایی کدام بیت را میپایه   -39

دهانت   ای طلب کن تا روی خود ببینی  ( آیینه1 در  انگشت  بماند   وز حسن خود 
 

اقامت    ر که بر جمال تو افتاد  ــم مساف ــ( چش2 به  شود  بدَل  رحیلش   عزم 
 

بیگانه  و حافظ  ــ( قانع به خیالی ز تو بودیم چ3 و  گداهمتّ  چه  رب   نهادیمیا 
 

افلاکت   ( مهَ روی بپوشاند خورشید خجل ماند  4 طارم  بر  افتد  روی  پرتو   گر 
 

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ دشوار )  3پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 فظ  حا  چُ م دی بو  تُ زِ لی یا  خِ بِ نِع  قا 

- - U U - - U U - - U U - - 

 دیم ها نَ نِ گا  بی  تُ مَ هِم دا گِ چِ رَب  یا 

- - U U - - U U - - U U - -   

 مستفَ مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ

 « )مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن( )ناهمسان(  - -  U    /U -   -  U    /U -   -  U   /U  -   -یا: »

  
 نی  بی  بِ خدُ  یِ رو تا کنُ  لبَ  طَ ءی نِ یی ءا  

- - U - U - - - - U - U - - 

 نتَ  ها دَ دَر ت گشُ  ءنَ ندَ  ما بِ خدُ  نِ حسُ  وَز

- - U - U - - - - U - U - - 

 فاعلاتن )همسان دولختی(  مفعولُ فاعلاتن  مفعولُ

 « )مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن( )همسان دولختی(  -   -  U -   /U   -  -    /- -  U  -    /U  -   -یا: »
 

 تاد ءُف تُ لِ ما جَ بَر  کِ فِر  سا  مُ مِ چشَ   

- U U - - U - U - U U - -   

 متَ قا  ءِ بِ وَد شَ لدَ بَ لشَ  حی رَ مِ عَز

- U U - - U - U - U U - - 

 فَع )ناهمسان(  مفتعلن  فاعلاتُ  مفتعلن 
 

 ندَ  ما جِل خَ د شی خُر  ندَ  شا  پو بِ ی رو مهَ   

- - U U - - - - - U U - - - 

 ت کَ لا ءَف مِ رَ طا بَر  تدَ یفُ  رو وِ تُ پَر گَر

- - U U - - - - - U U - - - 

 مفاعیلن  مفعولُ مفاعیلن  مفعولُ

 « )مستفعلُ مفعولن مستفعلُ مفعولن( )همسان دولختی( -  - -/    U U    /- - -   /-   -  U U  -   -یا: »

 
 وزنی که از ارکان مشابه تشکیل شده باشد )رکن آخر اهمیتی ندارد(.وزن همسان: 

 شود.وزن دوری هم گفته می ن،مشابه تقسیم کرد. به این اوزا وزنی متشکل از چهار رکن که در آن بتوان این چهار رکن را به دو دستۀ دوتایی کاملاً وزن همسان دولختی: 
 وزنی که ارکانش به هم شباهتی نداشته باشند.وزن ناهمسان: 
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 های زیر در وزن »ناهمسان« سروده شده است؟ کدام دسته از مصراع  -40

 جوشد اندرونمای آفتاب خوبان می :ب   مگر به خواب ببینم خیال منظر دوست  :الف

 من و دل گر فدا شدیم چه باک :ت                 کامم از تلخیّ غَم چون زهر گشت  :پ

 دارم امید عاطفتی از جناب دوست :ج   به راه بادیه رفتن به از نشستن باطل   :ث

 « پ» - «ج» -  «ب»( 4 « ث» -  «ت» -  «پ»( 3    « ب» - «ج» -  «ت»( 2   «الف» - «ت»  - «ج»( 1

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ متوسط )  1پاسخ: گزینه  

  
 : 1های گزینۀ  تقطیع هجایی و وزن مصراع 

 : « الف»
 دوست رِ ظَ منَ لِ یا  خِ نَم  بی  بِ ب خا  بِ گَر مَ

U - U - U U - - U - U - U U - U 

 فعلن )ناهمسان(  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 : « ت»
 باک  چِ م دی شُ دا فَ گَر دِل نُ مَ

U U - - U - U - U U - 

 فعلن )ناهمسان(  مفاعلن  فعلاتن 

 : « ج»
 دوست بِ نا  جِ ءَز تی فَ طِ عا دی می ءُ رَم  دا

- - U - U - U U - - U - U - U 

 فاعلن )ناهمسان(  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 مستفعلن فعَل( )ناهمسان(    علُامف« )مستفعلن  -  U -   /U   -  U U    /- -  U  -   /U  -   -یا: »

  
 : « ب»

 نَم  رو دَ دنَ شَ جو می بان  خو بِ تا ف ءا ءی

- - U - U - - - - U - U - - 

 فاعلاتن )همسان دولختی(  مفعول فاعلاتن  مفعولُ

 « )مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن( -   -  U -   /U   -  -    /- -  U  -    /U  -   -یا: »
 : « پ»

 گشت  ر زَهـ چنُ  غَم یِ خی تَل مَز مَ کا 

- U - - - U - - - U - U 

 ای( پایهفاعلن )همسان تک فاعلاتن  فاعلاتن 
 : « ث»

 لطِ با  نِ تَ شسَ  نِ هَز بِ تنَ رَف یِ دِ با  هِ را  بِ

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 فعلاتن )همسان دولختی(  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 
 اختیارات شاعری بیت زیر در کدام گزینه درست آمده است؟   -41

 دور ز ما درگرفت ساقی دوران او«   »و آخر مجلس که دهر میکدۀ غم گشاد 

 تغییر کمیّت مصوّت کوتاه  -بلند بودن هجای پایان مصراع و نیم مصراع   -ابدال   - ( حذف همزه 1
 بلند بودن هجای پایان مصراع   -تغییر کمیتّ مصوّت بلند  - تغییر کمیتّ مصوّت کوتاه  - ( قلب 2
 بلند بودن هجای پایان مصراع و نیم مصراع  - تغییر کمیتّ مصوّت بلند  -حذف همزه  -( تغییر کمیتّ مصوّت کوتاه  3
 بلند بودن هجای پایان نیم مصراع   -آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن  - ابدال  -( تغییر کمیتّ مصوّت بلند 4
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 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ دشوار )  3گزینه پاسخ:  

  
 تقطیع هجایی و وزن و اختیارات شاعری بیت:  

 شاد  گُ غَم یِ دِ کَ مِی دَهر کِ لسِ  مجَ  رِ خِ وا

- U U - - U - U - U U U  - - U - U 

 او نِ را  دُو ی قی سا  فت رِ گِ دَر ما زِ ر دُو

- U U - - U - U - - U U - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 

 بررسی اختیارات شاعری: 

 حذف همزه، هجای اول مصراع اول   -1

 تغییر کمیّت مصوتّ کوتاهِ کسرۀ اضافه در هجای یازدهم مصراع اول   -2

 رِفت(    -های اول هر دو مصراع )دهَر  مصراع پایانی در آخر مصراع اول )شاد( و در آخر نیم بلند بودن هجای    -3

 تغییر کمیّت مصوتّ بلند، هجای نهم مصراع دوم )قی(  -4

 
 :  جزبهها یکسان است، تعداد اختیار وزنی »ابدال« در همۀ گزینه  -42

او رد ـت ببــم پول سلامــد باران غــ( آم1 باران  کی  تا  مُشت خاک   بر سر یک 
 

او ( غم که در آید به دل بنگری آسیب آن 2 افغان  بشنوی  آب  در  کافتد   کاتش 
 

 کیست که نقشی کند زین دو بر ایوان او ک   ـرف اشـ ـار دل دارم شنگـ ـ( دارم زنگ3
 

ساختن ا یافتن  ـ ـر خط وفــوان در خطّ دهـ ـ( نت4 قلم  نقش  آب  نقش  بر   نتوان 
 

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ دشوار )  2پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت و بررسی اختیار وزنی ابدال: 

 ءان  بِ سی یا  ری گَ بن  دِل بِ یدَ  را  دَ کِ غَم

- U U - - U - - U - U - - U - 

 ءو نِ غا یفَ  وی نَ بش  راب  دَ تدَ کفُ  تشَ کا 

- - - - U - U - U - U - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 

 ابدال:  
( از رکن  -  U U-« رکن اول مصراع اول آمده است و شاعر به جای رکن مفتعلن )»هجای کوتاهِ »کِ، دَ   بررکن اول مصراع دوم هجای بلند »تَش« در برا  در

   ( بهره برده است.-  -  -مفعولن )

  
 بُرد  بِ تمَ لا سَ لِ پو غَم نِ را  با  مدَ ءا  

- - - - U - - U U - - U -   

 ءو نِ را  با  کِی تا خاک  ت مشُ  یکِ  رِ سَ بَر 

- U U - - U - U - - - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 

 ابدال:  
( از -  U U  -در رکن اول مصراع اول، هجای بلند »مَد« در برابر دو هجای کوتاه »سَ، رِ« رکن اول مصراع دوم آمده است و شاعر به جای رکن مفتعلن )  -1

 ( بهره برده است.  -  -  -رکن مفعولن )

( - U U - در رکن سوم مصراع دوم، هجای بلند »کیِ« در برابر دو هجای کوتاه »لِ، سَ« رکن سوم مصراع اول آمده است و شاعر به جای رکن مفتعلن ) -2

 ( بهره برده است.  -  -  -از رکن مفعولن )
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 ءَشک  فِ رگَ شنَ  رَم  دا دِل رِ گا  زنَ  رَم  دا  

- - - - U - - - - - U - U 

 ءو نِ وا رِی بَ دُ زین  ندَ  کُ شی نَق  کِ ست  کی

- U U - - U - - U U - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 

 ابدال:  
وم آمده است  در رکن اول و سوم مصراع اول دو هجای بلند »رَم« در برابر دو هجای کوتاه »ست، کِ« و دو هجای کوتاهِ »دُ، بَ« رکن اول و سوم مصراع د  -1

 ( بهره برده است.  -  -  -( از رکن مفعولن )-  U  U  -و شاعر به جای رکن مفتعلن )

 تنَ ف یا  فا  وَ طِ خَط  دهر طِ خَط  دَر ن وا نتَ   

- - - - U - U - U U - - U - 

 تنَ خ سا  لَم قَ شِ نَق  ءاب شِ نَق  بَر  ن وا نتَ 

- - - - U - U - U U - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  فاعلن  )مفعولن(   مفتعلن

 ابدال:  

( از رکن مفعولن  - U U -: شاعر در رکن اول هر دو مصراع به جای دو هجای کوتاه، میان رکن، هجای بلند »وان« آورده است و به جای رکن مفتعلن )2و    1

 ( بهره برده است.  - -  -)

 
 در کدام گزینه آمده است؟  ترتیببه»آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن، ابدال، قلب و کوتاه تلفظ کردن مصوّت بلند«  اتبا توجه به ابیات زیر، اختیار  -43

 آن که جهان را شناخت غمکده شد جان او    ور خاقانیا  ـم زدند غم خــناف تو بر غ :الف
 

ساختن   ل دور کن زان که نه نیکو بود  ــدل از اَم :ب هم  به  جلد  را  افسانه  و   مُصحف 
 

 ـور ای نیــبخ :پ نخورد نگونکان     مرد رهــرت سَــسیکـ و  کرد  گرد   بخت 
 

نگرانت   ن انگشت نمایم به هواداری رویت ــنه م :ت خلایق  و  نمایی  انگشت  تو   که 
 

چرب   خوان درویش به شیرینی و چربی بخورند   :ث شیرینسعدیا  و  کن   سخنیزبانی 
 

 « الف» - «ب» -  «ث» -  «پ»( 4   «ت» -  «الف» - «پ»  - «ث»( 3      «ت» - « ب» - «الف» -  «پ»( 2 « ث» - « الف» -  «ب» -  «ت»( 1

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ متوسط )  2پاسخ: گزینه  

  
 :2تقطیع هجایی و وزن و اختیارات شاعری ابیات گزینۀ  

 : « پ»
 مَرد رِ سَ تِ رَ سی ک نی  یرِ خُ بِ

U U - - U - U U  - U U -   

 خُرد نَ دُ کَر د گِر ت بخَ  ن گو نِ کان 

- U - - U - U - U U -   

 فعلن  مفاعلن  فعلاتن 

 اختیار وزنی فاعلاتن به جای فعلاتن در رکن اول مصراع دوم 
 : « الف»

 یا  نِ قا  خا  خُر  غم دَند  زَ غَم بَر  تُ فِ نا 

- U U - - U - U - - - - U - 

 ءو نِ جا  شدُ  دِ کَ غم ناخت  شِ را  ن ها جَ کِ ءان 

- U U - - U - U - U U - - U - 

به جای رکن    اختیار وزنی ابدال: در رکن سوم مصراع اول شاعر هجای بلند »خُر« را در برابر دو هجای کوتاه »کَ، دِ« رکن سوم مصراع دوم آورده است و

 ( بهره برده است.  - -  -( از رکن مفعولن )- U U  -مفتعلن )
 : « ب»

 وَد بُ کو نی  نَ کِ ن زا ن کُ ر دو مَل ءَ لَز  دِ

U - U - - U - - U U - - U - 

 تنَ خ سا  هَم بِ د جِل را  نِ سا  ءَف فُ حَ مُص

- U U - - U - - U U - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 



 

24 
 

 
 ( بهره برده است.  -  U  -  U( از رکن مفاعلن )-  U U  -اختیار وزنی قلب: شاعر در رکن اول مصراع اول به جای رکن مفتعلن )

 : « ت»
 یتَ  رو یِ ری دا وا هـَ بِ یَم ما نَ ت گشُ  ننَ  مَ نَ

U U - - U U - - U U - - - U U - - 

 ت نَ را  گَ نِ یِق  لا خَ یُ یی ما نَ ت گشُ  ءنَ تُ کِ

U U - - U U - - U U - - U U - - 

 فعلاتن  فعلاتن  فعلاتن  فعلاتن 

   شده است.  تلفظبلند »ی« کوتاه    مصوتاختیار زبانی تغییر مصوتّ بلند در هجای سیزدهم مصراع اول،  
 :« ث»

 رَند  خُ بِ بی  چَر  یُ نی  ری شی بِ ش وی دَر نِ خا 

- U - - U U - - - U U - - U U - U 

 نی  خَ سُ ن ری شی نُ کُ نی  با  زَ ب چَر  یا  دِ سَع 

- U - - U U - - U U - - U U - 

 فعلن  فعلاتن  فعلاتن  )فاعلاتن( فعلاتن 

 اختیار وزنی آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن در رکن اول هر دو مصراع   -1

 ( هجای بلند »نی« کوتاه محسوب شده است.)  اختیار زبانی کوتاه تلفظ کردن مصوتّ بلند در هجای نهم مصراع اول  -2

 نیامده است.    2بیت »ث« در گزینۀ  

 
دهند؛ مثلا ما در نامند که در زبان روزمرۀ ناموزون هم رخ میشوند. اختیارات زبانی را به این اعتبار »زبانی« میاختیارات شاعری به دو دستۀ وزنی و زبانی تقسیم می

اند، به این شرط که گوش شما به وزن شعر فارسی عادت کرده کنیم. این دسته از اختیارات بدون تقطیع هم قابل تشخیصها را حذف میزبان روزمره هم برخی همزه
 به تقطیع نیاز داریم.  دهند. برای یافتن این دسته از اختیارات معمولاً نامند که تنها در کلام موزون رخ میباشد. اختیارات وزنی را به این اعتبار »وزنی« می

 
انگیز«، اگر همزه را حذف کنیم، »م« را با شود به چسباندن صامت پیش از همزه به مصوت بعد از همزه. مثلا در »غمتلفظ نکردن همزه که منجر میحذف همزه:  •

َـ ن گ ی زای که بعد از همزه آمده میفتحه َـ م )ء(   خوانیم: غ 
 افشان غزل خوانیم و پاکوبان سر اندازیمکه دست  چو در دست است رودی خوش بزن مطرب سرودی خوش 

 ندازیم«(ا فشان« و »سراست«، »دستا )»دست
 ای بین این دو بیاید تا تلفظشان مقدور شود. دهد که دو مصوت تلاقی کنند و صامت میانجیاین اختیار شاعری زمانی رخ میکوتاه تلفظ کردن مصوت بلند:  •
ـ( تلفظ میتواند رخ دهد: کسراین اختیار شاعری فقط در مواضع خاصی میبلند تلفظ کردن مصوت کوتاه:  • ُـ شود( ۀ اضافه، ضمۀ عطف )واو عطف که در شعر ضمه )ـ

 شوند )تو، نه و...(و برخی کلماتی که به هجای کوتاه ختم می

 کوی تو نبودرِ منزلگه من خاک س  مشنو که شبی تا سحر از آتش سودا 

- - U U - - U U - - U U - -              - - U U - - U U U - - U U - -  
 من از افسون چشمت مست و او از بوی گیسویت حاصل صبا مسکین دو سرگردان دو بیدِ با ومن 

U U - - U - U - - - U - - - U - - -   U - - - U - - - U - - - U - - -  
 خوش ببین والله اعلم بالصواب  سبو پیدا در این حالت نه آب  نه
U - U - - - U - - - U - U    - U - - - U - - - U – U 

 
بلند در نظر گرفته شود. به عبارت دیگر شاعر آزاد است هجای آخر مصراع هجای پایانی مصراع اگر کوتاه یا کشیده باشد باید هجای بلند بودن هجای پایانی مصراع:  •

 مصراع در اوزان دوری نیز صحیح است.ها بلند در نظر گرفته خواهند شد. این قاعده دربارۀ هجای پایانی نیمخواهد بیاورد چون همۀ کمیترا با هر کمیتی که می
 چشمم جواب داد که از ما پدید شد  اشکم ز دیده قصۀ طوفان سوال کرد 

- - U - U - U U - - U - U - U   - - U - U - U U - - U - U - 
جای »فاعلاتن« توان »فاعلاتن« آورد. توجه داشته باشید که بهشود، میتنها در رکن اول مصراعی که وزنش با »فعلاتن« شروع میجای فعلاتن: آوردن فاعلاتن به •

ع معمولا توانیم »فعلاتن« بیاوریم. همچنین دقت کنید که مثل هر اختیار دیگری ممکن است این اختیار در هر دو مصراع یک بیت رخ دهد. در این مواقنمی
شوند چون ظاهر تقطیع هجایی هر دو بیت مشابه است. به یاد داشته باشید که ما وزن »فاعلاتن فعلاتن فعلاتن آموزان در نگاه اول متوجه وجود اختیار نمیدانش

  ها اختیار شاعری »فاعلاتن به جای فعلاتن« رخ داده است.فعلن« یا »فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن« نداریم و در هر دوی این
 مدعی گر نکند فهم سخن رو سر و خشت  ها سر تسلیم من و خشت در میکده

U U - - |U U U - - | U U U - - | U U -  - U - -  |U U - -     | U U - -     |  U U -  
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 تواند رخ دهد.جای دو هجای کوتاه یک هجای بلند بیاید. این اختیار شاعری در ارکان »مستفعل«، »مفتعلن«، »فعلن« و »فعلاتن« میهنگامی که بهابدال:  •

 هست کلید در گنج حکیم   الله الرحمن الرحیم بسم
-    -    -        |-   -   -      |- U -  -  UU   -   | U - UU - | U - U -  
 - U( و »مفاعلن« )- U U -جای دو هجا که یکی کوتاه و دیگری بلند است با هم عوض شود. این اختیار معمولا در ارکان »مفتعلن« ) دهد کهرخ میهنگامی قلب:  •

U -آید و همچنین اگر جای دو هجای اول »مفاعلن« بینید اگر جای دو هجای اول »مفتعلن« را عوض کنیم، »مفاعلن« به دست میدهد. همان طور که می( رخ می
 آید.را عوض کنیم، »مفتعلن« به دست می
 چاره چه خاقانی اگر کیسه رسد به لاغری دلم کیسه هنوز فربه است با تو از آن قوی

- U U - | U - U -  |- U  U - | U - U -   - U U -  | - U U -  |- U  U - | U - U - 

 
 دهد؟ درستی نشان میکدام گزینه وزن شعر نیمایی زیر را به  -44

 « و خاکسترِ سردیاندر / خُرد ی چینی از اجاقهای دورادور / بر مسیر خامش جنگل/ سنگ»مانده از شب

 ( فاعلاتن فعلاتن فعلاتن/ فاعلاتن فعلن/ فاعلاتن فاعلاتن/ فاعلاتن فعلاتن 1
 فاعلاتن فعلن/ فعلاتن فعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع ( فاعلاتن فاعلاتن فَع/ 2
 ( فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع 3
 ( فاعلاتن فعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن فَع/ فاعلاتن فاعلاتن 4

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ متوسط )  3پاسخ: گزینه  

  
 ها: تقطیع هجایی و وزن مصراع 

 دور را  دو ی ها شبَ  ءَز دِ مان 

- U - - - U - - - U 

 فَع فاعلاتن  فاعلاتن 
 

 گَل جنَ  شِ مُ خا  رِ سی مَ بَر 

- U - U  - - U U  - - - 

 فَع فاعلاتن  فاعلاتن 
 

 خُرد قی جا  ءُ ءَز نی  چی گ سنَ 

- U - - - U - - - U 

 فَع فاعلاتن  فاعلاتن 
 

 دی سَر  رِ تَ کسِ  خا  رو دَ ءنَ

- U - - - U U  - - - 

 فَع فاعلاتن  فاعلاتن 

 
 نام وزن مقابل کدام مصراع، درست است؟   -45

 ( شیراز پر غوغا شده است از فتنۀ چشم خوشت )رجز مسدّس سالم( 2 ( تو را من چشم در راهم شباهنگام )هزج مسدّس محذوف( 1
 ( فلک مملکت کی دهد رایگانی؟ )متقارب مثمنّ محذوف( 4 )رمل مثمنّ سالم(  هواره بماندآمین دردآلودی است کآ( مرغ 3

 (عروض و قافیه ـ مفهومی ـ متوسط )  3پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن مصراع: 

 دِ مان  بِ رِ وا کا  ست  دی لو  ءا د دَر نمی ءا غِ مُر

- U - - - U - - - U - - U  - U - U  - 

 )رمل مثمنّ سالم(  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 

  
 گام  هنِ با  شَ هَم را  دَر م چشَ  منَ را  تُ  

U - - - U - - - U - - - U 

 مفاعیلن )هزّج مسدّس سالم(  مفاعیلن  مفاعیلن 
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 شتَ  خُ مِ ش چَ یِ نِ فتِ  تَز سدَ شُ غا غُو پُر ز را  شی  

- - U - - - U - - - U U  - - U  - U - 

 )رجز مثمنّ سالم(   مستفعلن مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 
 

 نی  گا  یِ را  هدَ دَ کِی کتَ  لِ مَم لکَ  فَ  

U - - U - - U - - U - - 

 )متقارب مثمنّ سالم(  فعولن فعولن  فعولن  فعولن 

 
 تکرار »فاعلاتن«رمل: 
 تکرار »مفاعیلن«هزج: 
 تکرار »مستفعلن«رجز: 

 تکرار »فعولن«متقارب: 
تا تا بود »مسدس« و اگر هشتشماریم؛ اگر ششدهیم. سپس تعداد ارکان موجود در بیت را میرا مطابق آنچه ذکر شد، تشخیص میبعد از تشخیص وزن، نام بحر 

 طور که هستند تکرار شده بودند، »سالم« و اگر از آخرِ رکن پایانی هر مصراع یک هجا حذف شده بود، »محذوف« است.بود »مثمن« است. اگر همۀ ارکان همان

 
 اللَّهِ« نزدیک است؟  وَجْهُ فَثَمَّ توَُلُّوا آیۀ »فَأَیْنَمَا مفهوم به گزینه کدام  -46

 شوی   نظرصاحب  که  نماند  شکی  پس  زین ر ــنظ رـ ـمنظ ودتـــش  رــاگ داـــخ  هـ ـ( وج1
 

 هست  حبیب  روی  پرتو  هست  که  هرجا   تـنیس  رقـ ـف خرابات،  و اهــخانق قـ ـعش ( در2
 

 کنیم   خدا   در  رو   همه   کز  محض   توحید   است  خالص شرکِ  کنی  هرچه به خدا  از  ( روی3
 

 نیست  خدا  ز   سرّی که  نیست سری  هیچ  در   تفاوت؟  چه  د ــش  من مرشد مغان، رــپی رـ ـ( گ4
 

 ( قرابت معناییـ مفهومی ـ دشوار )  2پاسخ: گزینه  

  
 کرده  تجلی  عالم  تمام  در  خداوند  است که  آیه این  مفهوم  ساده  زبان  به  خداست«. پس  روی  آنجا  کنید،  رو  که   کجا  هر  که »به  است  این  سؤال  صورت  آیۀ  معنی

  نامقدس( تفاوتی  مقدس( و خرابات )مکان  خانقاه )مکان  بین  مفهوم پرداخته:  همین  به  ( نیز حافظ2)  گزینۀ  در.  بینیدمی  را  خدا  کنید  رو  که  کجا  هر  به  و  است

 . تجلی دارد  خداوند  روی  پرتو  جا  همه  در  زیرا  ندارد،  فرقی  هستند  آن  پی  در  مکان  دو  این  در   که  عشقی  و  آنجاست  که در  عشقی  و  ندارد

  
 . شویمی   آگاهدل   و  بصیر  باشی،  داشته  نظر  مدّ  را  خدا  امور  تمام  در  اگر 

 . است  محض  شرک  کردن،  رو  خدا  از  غیر  به  و  کرد  رو  خدا  به  باید  فقط 

 .باشد کسی چه من استاد و مرشد که ندارد فرقی بنابراین دارند؛ خود وجود در را الهی اسرار ههم 

 
 است؟   متفاوت مفهوم کدام گزینه  -47

 نیست  زندگانی   سزاوار   مُرد  که   دلی  برد  باید رنج  دوست  ای  زندگی  مُلک ( به1
 

 قند  از   اول   آید   دهن   در   خس    دــ ـبن  ر ـکـــنیش ز  یــزن از ـ ـب   ونـ ـ( چ2
 

 چوگانش  به   بُرد  نتوان   هرگز   دست   رنجبی  ولی جاست  این  هنر و عِلم ( گوی 3
 

 معدن(:  )کان  زَر  گهی  آن  اول  دهد   سنگت   ر ـوهـگ  رــــبه  ز ی ـــکَن که یــانـ ـ( ک4
 

 ( قرابت معناییـ مفهومی ـ متوسط )  1پاسخ: گزینه  

  
 میسّر   به مفهوم »نابرده رنج گنج  هاسایر گزینه  در  اما.  داندمی  دل  مردن  نشانۀ  را  رنجی بی  و  بُرد   رنج   باید  زندگی  در   که  کند می  توصیه  شاعر  گزینه،   این  در

 . است  شده  شود« اشارهنمی

  
 گنج(  شکر )=  و  قند  سپس  آیدمی  دهن  در  رنج(  =)  خس  ابتدا  داری،برمی   را  آن  بند  نیشکر،  از  وقتی 

 .بروی   آن  سوی  به  توانینمی  رنج  و  تلاش  بدون  اما  جاست  همین  هنر  و  علم 

 .گنج( طلا و جواهر )= سپس رنج(=) دهدمی سنگ تو به ابتدا کنَی،می گوهر آوردن دست به برای را معدن وقتی 
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 سپید« تناسب مفهومی دارد؟   پر نسازد باران بسیاری را زاغ/  من بخت از نبرد را سیاهی دائم با »گریۀ گزینه کدام  -48

 جوان   بخت   نداشت  هرگز   تو  چو   دلیسیه    است ری ـپی مـمات جوانیت روزگار  ( به1
 

 نداشت   کرم   طریق  و   لطف   رسم  که   حاشا    یار وگرنه  آمد من  بخت  ز  جفا من ( بر2
 

 بکند   دعا  یک  صبح،  فاتحۀ  وقت  به     بیداری که  بوَد  ملولم،  ته ـخف  بخت ( ز 3
 

 سیاه   بافتند  که   را  کسی  بخت   گلیم    کرد نتوان  سپید کوثر و زمزم آب  ( به4
 

 ( قرابت معناییـ مفهومی ـ متوسط )  4پاسخ: گزینه   

  
 ماند.«    خواهد  بدبخت  همیشه  بدبخت  و انسان  کندنمی  تغییر  گاههیچ  بد،  اقبال  و  که »بخت  است  این  در  (4)  گزینۀ  و  سؤال  صورت  بیت  مشترک  مفهوم

  
 .آیدنمی   سراغش  به  نیک  بخت  و  خوشی  گاههیج  خورد،می  را   اشپیری   غصۀ  جوانی،  در   که  کسی 

 .هست  همیشه  یار  لطف  وگرنه  است  من  بد  بخت  علتبه  شودمی  من  به  که ستمی  و  ظلم  همۀ 

 . کند  دعا  مرا  سحر  هنگام  به  آگاهیدل   انسان  که  امیدوارم  ام،درمانده   و  خسته  خویش  بد  بخت  از  من 

 
 ؟ یکسان استها« پیکان همه پیش باشد سپر که باید/  ابرو کمان یار با دارد نظری کاو با »هر گزینه کداممفهوم کلی    -49

 است   فولاد  حصار   پیکان،   ز   سینه   که   مرا   رد ـک مــوانـتنمی ت ــملام ش ـنی لاجـ( ع1
 

 هم  سوزن  به   بدوزندنش  و  پیکان  زخم   باشد   که   مانَد بدان   عاشق پارۀ صد دل بر   تــ( ملام2
 

 کشید  نتوان  کاروان   از  جرَس  فریاد  به  پا   عشق راه  در  تافتن نتوان روی  تــملام ( از 3
 

 باشدنمی  اِخوان   سیلی   از   گزیر  را   یوسف   که   عزیزانی از  گر خود  روی ملامت  از  ( مگردان4
 

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  3پاسخ: گزینه  

  
ها( ]همچون[ سپر  ها و دشواری ها )= سختیابرو )= معشوق زیبارویی( نظر دارد، باید که پیش همه پیکانتشریح بیت صورت سؤال: هر کسی که با یار کمان

  باشد.  

 . ها در عشق(کند )تحمل دشواری   سپر  هامرارت   ها وملامت   و  هاپیکان   همۀ  جلوی  را  اشسینه  باید  است  عاشق  که  مفهوم موردنظر سؤال: کسی

  ملامت   از  نباید  هم  عشق  راه  در  ایستدند،بازنمی  حرکت  از  ان،وکار   زنگ  صدای  با  کاروانیان  که  طوراست: همان  شده  اشاره  مفهوم  همین  به   نیز  (3)  گزینۀ  در

 روگردان بود. 

  
 .کنم  معالجه  را  سرزنش  و  ملامت  نیش  توانمنمی  هم  باز  دارم،  پولادین  و  استوار  دلی  که  منی 

 هم اضافه شود.دوختن با سوزن    آمده،  پدید  پیکان  اثر  بر  که  جراحتی  بر  که  است  این  مثل  عاشقان  کردن  ملامت 

 .نباش روگردان ملامت از یوسف مانند ،هستی محترم و عزیز افراد از اگر 

 
نمایی عشق در ابتدا«  شکل »آسانشود. این مضمون به های فراوانی بر عاشق تحمیل می ها و رنجنماید اما سپس مشکلات، دشواری راه عشق گاهی در ابتدا آسان می 

ها ها و رنج دشواری   در ادبیات غنایی رواج دارد. مضمون دیگری که رایج است آن است که راه عشق که مسیری پرخطر و دشوار و پررنج است، ارزش تحمل این خطرات،
 کند.  را دارد. عاشق حقیقی، عاشق صادق و راستین، هر رنجی را در مسیر عشق تحمل می 

 دشمن شوند و سر برود هم بر آن سریم   ما را سری است با تو که گر خلق روزگار  
 برد گمان ای دوست  به دوستی، که غلط می   که گفت سعدی از آسیب عشق بگریزد  
 مژه بر هم نزند گر بزنی تیر و سنانش   به جفایی و قفایی نرود عاشق صادق  

 اول کسی که لاف محبت زند منم   زنم گر تیغ برکشد که محبان همی 
 ها چون عشق حرم باشد سهل است بیابان   گر در طلبت رنجی ما را برسد شاید  
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 است؟ نادرست گزینه کدام برابر در شدهنوشته مفهوم  -50

 )دستگیری از دیگران(  شمع  چو مقصودم بود  مردم  کار   در روشنی   را  خویش آتش و  آب بر زدم می یـــگاه ه ــــکاین( 1
 

 )شکوه و گلایه از معشوق(   سر به زلف همچو چوگانش گذار  اریاخت ی همچو گو ییدست و پا یندار  دانیم نی چون در ا( 2
 

ــرون   رــــمه  شــــکی در  تــاس تیــمس  به  تشــ( پرس3 ــدبــ ــن انــ ــه زیــ ــیارها جرگــ ــاتوانی هشــ ــل( )نــ  عقــ
 

 ماست(  بر   که  ماست   )از  بلاست   در  خود  برگشته بخت  آن   که   ودـــــ ـحس رــ ـب لا ـــــب  ی ــواهـــنخ  اـ ـــــت ( الا 4
 

 ( قرابت معناییـ مفهومی ـ  آسان ) 2پاسخ: گزینه  

  
   در برابر او تسلیم محض باشد.کند که  کند بلکه توصیه میدر این بیت شاعر از معشوق گلایه نمی

  
 کمک و دستگیری از دیگران  بود.    هاانسان   دیگر  به  بخشی  روشنی  زدم،می  آتش  و  آب  به  را  خود  که  این  از  من  هدف 

 ناتوانی عقل  هستند.    بیرون  دایره  این  از  عاقلان  و  است  عاشقانه  سرمستی  به  پرستش  محبت،  و  مهر  عالم  در 

 
ای که به مضامین و مفاهیم متنوعی در ادبیات تعلیمی، عاشقانه و عارفانه منجر یکی از پرکاربردترین موضوعات سؤالات قرابت معنایی »رابطۀ عقل و عشق« است؛ رابطه

تر از عشق توصیف ارزشتر، کمها نیست. در مجموع، در ادبیات عاشقانه و عارفانه، عقل اغلب فروتر، پستاست و در این کادر آموزشی مجال پرداختن به همۀ آنشده
فهمد و هنگامی که شود؛ درحالی که عشق مسلّط، چیره و تواناست: »عشق دانی چه گفت تقوا را؟ / پنجه با ما مکن که نتوانی!« عقل از شرایط عشق چیزی نمیمی

کشد اول چراغ خانه را«. عقل با پرهیزگاری، تقوا، سلامتی، کند: »عشق چون آید برد هوش دل فرزانه را / دزد دانا میگذارد، عقل را از جان بیرون میعشق پا به دل می
 احتیاط، دوراندیشی و... توأمان است و عشق با مستی، ملامت، خطرکردن و... . 

 های زیر مربوط به رابطۀ عشق و عقل در کتاب درسی توجه کنید: به بیت
 تمکین: سست، غیرقابل اتکا(تمکین بود )بیپای چوبین سخت بی   پای استدلالیان چوبین بود

 هاریشه دامنم از خار استدلالشد ریشه کسیبا عقل گشتم همسفر یک کوچه راه، از بی

 ماست بر که ماست از است.  و مصیبت بلا خودش برای خودش حسود، انسان زیرا نخواه؛ مصیبت و بلا حسود، انسان برای گاههیچ 
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 است؟  کدام ترتیب، زیر به هایعبارت از هریک نتیجۀ  -51
 انسانی اجتماعات علمی مطالعۀ -

 علمی دانش و عمومی دانش  میان تعارض حل برای تلاش -

 جامعه  در علمی هایتلاش -

 علمی  دانش رشد و  پیدایش براي زمینه شدن فراهم ـ  علمی دانش از عمومی دانش جانبۀ همه حمایت عدمـ  اجتماعی علوم گیري( شکل1

 عمومی  دانش شدن ترغنی ـ  دیگر بخشی نفع به دانشی ذخیرة از بخشی از برداشتن دست ـ   انسانی علوم گیري( شکل2

 علمی  دانش ذخیرة افزایش ـ   جدید هايایده طرحـ  انسانی علوم گیري( شکل3

 عمومی دانش شدن ترغنی ـ  جدید هايایده طرحـ   اجتماعی علوم گیري( شکل4

 (1201 ـمفهومی  ـ)متوسط    4پاسخ: گزینه   

  

 به اجتماعی علوم واقع در.  انجامید اجتماعی علوم گیريشکل  به اجتماعات این  علمی مطالعۀ  .آوریممی  پدید  خود که هستیم اجتماعاتی از ها متأثرانسان  ما -

 زندگی شیوة  و  هاکنش  ها از آن  اثرپذیري  همچنین و  ما زندگی شیوة  و هاکنش  بر هاآن  اثرگذاري چگونگی  و  انسانی که اجتماعات شود می  گفته هاییدانش 

 .کنندمی  مطالعه  علمی روش به را ما

 دانشی ذخیرة از بخشی از  برداشتن  دست  با گاهی  ها،تعارض  .کنندمی  تلاش  عمومی دانش و  علمی دانش  میان هايض تعار  حل  براي  اجتماعی  جهان  اعضاي  -

 .شوندمی حل جدید هايطرح ایده  با گاهی و دیگر بخشی نفع به

   .کندمی  ترغنی را  عمومی دانش  و افزاید می  جامعه  علمی  دانش ذخیرة  بر تدریج به  علمی هايتلاش  -

شود، زمینه برای  خاصی مطرح می  ۀیعنی هر وقت در جامعه مسئل ؛کندگیرد و پیشرفت میدانش علمی با تلاش برای حل مسائل و مشکلات زندگی شکل می  
 گردد.  آن نیز فراهم می  ۀپیدایش و رشد دانش علمی دربار

 
 است؟   آمده درستی به گزینه کدام در ، زیر عبارات از هریک علت ترتیببه   -52

 طبیعی  علوم به نسبت اجتماعی علوم  در بینیپیش بودن ترپیچیده -

 دانشمندان  برای صحیح و مناسب اجتماعی گیریموضع فرصت شدن فراهم -

  طبیعی علوم به نسبت اجتماعی علوم بیشتر اهمیت -

 متفاوت  اجتماعی هایدانش و هاشاخه آمدن پدید -
 شیوة دادن نشانـ    علوم اجتماعی توسط هاآن از انتقاد و اجتماعی هايپدیده دربارة داوري ـ هاآن تنوع و اجتماعی هايپدیده سایر و هاکنش بودن ارادي و آگاهانه  (1

 زندگی اجتماعی  در و ... فرهنگی سیاسی، اقتصادي، مختلف ابعاد وجودـ  طبیعی علوم و طبیعت از استفاده صحیح

 دادن نشانـ   جامعه و براي افراد همدلی امکان آمدن وجود به و اجتماعی علوم از بهتر شناخت ـ  متفاوت اجتماعی و فرهنگی هايزمینه به انسانی هايکنش وابستگی  (2

 آن  پیامدهاي و اجتماعی هايکنش مطالعۀ ـ  طبیعی علوم و طبیعت از استفاده صحیح شیوة

داشتن   ـ جامعه و افراد همدلی براي امکان آمدن وجود به و اجتماعی علوم از بهتر شناختـ   هاآن تنوع و اجتماعی هايپدیده سایر و هاکنش بودن ارادي و آگاهانه (3
 اجتماعی  زندگی در ... و فرهنگی اقتصادي، سیاسی، مختلف ابعاد وجودـ  هاآن اصلاح و نقد و اجتماعی هنجارهاي و هاارزش دربارة داوري ظرفیت

 داوري ظرفیتداشتن  ـ   علوم اجتماعی توسط هاآن از انتقاد و اجتماعی هايپدیده دربارة داوري ـ متفاوت اجتماعی و فرهنگی هايزمینه به انسانی هايکنش وابستگی (4

 آن پیامدهاي و اجتماعی هايکنش ۀمطالع ـ  هاآن اصلاح و نقد و اجتماعی هنجارهاي و هاارزش دربارة

 (1202 ـمفهومی  ـمتوسط )    1پاسخ:گزینه  

  
 .است طبیعی علوم از  ترپیچیده اجتماعی علوم در بینیپیش ها،آن تنوع و اجتماعی هايپدیده سایر و هاکنش بودن ارادي و آگاهانه سبب به -

 .آورندمی فراهم دانشمندان براي را درست و مناسب اجتماعی گیريموضع فرصت ها،آن از انتقاد و اجتماعی هايپدیده دربارة داوري با اجتماعی علوم -

 .کنند استفاده درست شیوة به طبیعی علوم و طبیعت از کنند،می کمک هاآن به و دهندمی آگاهی هاانسان به فناوري هايمحدودیت و هافرصت دربارة اجتماعی، علوم  -

 .برخوردارند بیشتري اهمیت از طبیعی علوم به نسبت اجتماعی رو علوم ازاین

 .است آورده پدید را متفاوتی اجتماعی هايدانش و هاشاخه دارد، ... و فرهنگی سیاسی، اقتصادي، مختلف ابعاد اینکه دلیل به نیز انسان اجتماعی زندگی -

علوم طبیعی و فناوری حاصل از آن را نیز   ۀها و همچنین ظرفیت داوری دربار ها و هنجارهای اجتماعی و نقد آن ارزش  ۀعلوم اجتماعی ظرفیت داوری دربار  
 بینی کنند. های اجتماعی را پیش دهند که آثار و پیامدهای پدیده ها امکان می های اجتماعی، به انسان دارند. علوم اجتماعی با شناخت پدیده 
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 درست تفسیری شناسیجامعه به تبیینی شناسیجامعه از عبور با رابطه در اما ، نیست درست اجتماعی نظم با رابطه در ، ترتیببه گزینه کدام عبارات  -53

 است؟  

 و اراده دانستنِ مهم ـ   بگذارند تأثیر آن بر توانندمی مدیران و مسئولان مثل خاصی، افراد فقط و هستند ما تأثیر و نفوذ دایرة از  بیرون اجتماعی، مسائل و ( مشکلات1
 .بود تفسیري شناسی جامعه به تبیینی شناسیجامعه از مسیر تغییر موجب دیدن، آن تابع  و آگاهی از برخاسته را هاآن و ارزش

  دهند تغییر را اجتماعی نظم خود، هايارزش و هاآرمان به توجه با قادرند بلکه نیستند نظم مجریان صرفاً هاانسان اما یکدیگرند همزاد نظم، و انسان اجتماعی ( زندگی2
 .بود تفسیري شناسیجامعه به تبیینی شناسیجامعه از مسیر تغییر موجب دیدن، آن تابع و آگاهی از برخاسته را هاآنو  ارزش و اراده مهم دانستن ـ

 بر اندازه از بیش تأکید  ـ بگذارند  تأثیر آن بر توانند می مدیران و مسئولان مثل خاصی، افراد فقط و هستند ما تأثیر و نفوذ دایرة از بیرون اجتماعی، مسائل و ( مشکلات3

 .انجامدمی اجتماعی زندگی در معنا و آگاهی و اخلاق و ارزش خلاقیت، و اراده بسط به نظم اجتماعی

 دهند  تغییر را اجتماعی نظم خود، هايارزش و  هاآرمان به توجه با قادرند بلکه نیستند، نظم مجریان صرفاً هاانسان اما یکدیگرند؛ همزاد نظم، و انسان اجتماعی ( زندگی4
 .انجامدمی اجتماعی زندگی در معنا و آگاهی و اخلاق و ارزش خلاقیت، و اراده بسط به  اجتماعی نظم بر اندازه از تأکید بیش ـ

 (1204 ـخط به خط  ـ)متوسط    1پاسخ: گزینه  

  

  .بگذارند تأثیر هاآن بر بتوانند مدیران و مسئولان مثل خاصی افراد فقط که نیست گونه این و نیستند ما تأثیر و نفوذ دایرة از بیرون اجتماعی مسائل و مشکلات

  

 است.   هر دو قسمت درست 

 نادرست است.  هر دو قسمت 

نادرست است.  قسمت اول درست، اما قسمت دوم  

انجامد و شور  اراده و خلاقیت، ارزش و اخلاق، آگاهی و معنا از زندگی اجتماعی می تأکید بیش از اندازه رویکرد تبیینی بر نظم و ساختارهای اجتماعی به حذف   
پردازان کنش اجتماعی،  شناسان قرار گرفت. نظریه گیرد. برای جلوگیری از چنین پیامدهایی، کنش اجتماعی مورد توجه برخی جامعه ها میزندگی را از انسان 

 کنند. دانند و زندگی اجتماعی انسان را با تأکید بر آگاهی و معنا مطالعه می جتماعی می ترین ویژگی کنش اآگاهی و معناداری را مهم 

 
توضیح  را اجتماعی کنش پردازان  نظریه نگاه گزینه کدام و شودمی دانسته  طبیعی  علوم هدف همانند شناسیجامعه هدف تبیینی،  رویکرد در چگونه  -54

 دهد؟ می

 دارهدف و بودن ارادي هايکه ویژگی نگاهیـ    .نیستند  تجربه ای گیرياندازه قابل که شودمی تأکید مفاهیمی بر ،مشاهده قابل امور بر تمرکز جاي به تبیینی نگاه در زیرا (1

 . بیندمی آن تابع و آگاهی از برخاسته را هاآن ولی داند،می مهم را کنش بودن

 حاصل نگاه این آورند،می دست را به جامعه کنترل  و پیشگیري بینی،پیش قدرت هاانسان اجتماعی، نظم شناخت با که باشد این گونه شناسیجامعه نگاه که هنگامی (2

 .کندمی مطالعه معنا، و آگاهی بر تأکید با را انسان زندگی اجتماعی و ند دامی اجتماعی کنش ویژگی ترینمهم را معناداري و آگاهی که نگاهی ـ .شودمی

 هاانسان از زندگی شور و اجتماعی بیانجامد زندگی از معنا و آگاهی اخلاق، و ارزش خلاقیت، و اراده حذف به و شود تأکید اجتماعی نظم بر اندازه از بیش که زمانی (3

 . دهندمی قرار علمی بررسی را مورد همدلانه روش با مشاهده قابل امور بر تمرکز و هاانسان هايکنش معناي بر تأکید ـ .شود گرفته

 گریزياخلاق دچار ...و مذهبی عاطفی، اخلاقی، هايارزش انکار با و  نیستند توضیح قابل مذهبی  و اخلاقی هنري، عاطفی، هايکنش از بسیاري تبیینی  رویکرد در زیرا (4

 به و کندمی دوري کند،می  تعبیر آهنین قفس  به آن از وبر که ها داردآن واقعی نیازهاي  و هاانسان از جدا هدفی گویا که نظمی سلطۀ از که نگاهی ـ  .شوندمی

 .دهدمی اهمیت اندازه یک به کنش هايویژگی

 ( 1204 ـترکیبی  ـ)متوسط  2 گزینۀ :پاسخ  

  
 شناخت با نیز شناسیجامعه کند،می ها فراهمانسان براي را طبیعت کنترل و  پیشگیري بینی،پیش امکان طبیعت، در موجود نظم شناخت با طبیعی علوم که طورهمان   -

 . است طبیعی علوم هدف همانند نیز شناسیجامعه هدف این رویکرد در لذا دهد، می را جامعه کنترل و پیشگیري بینی،پیش قدرت هاانسان به اجتماعی، نظم

 . کنندمی مطالعه معنا، و آگاهی بر تأکید  با را انسان اجتماعی زندگی و دانندمی اجتماعی کنش ویژگی ترینمهم را معناداري و آگاهی اجتماعی، کنش پردازاننظریه  -

ها نیز یکسان انگاشته  شود. بنابراین روش مطالعه آن های طبیعی و جامعه همانند طبیعت در نظر گرفته می های اجتماعی مانند پدیده در رویکرد تبیینی، پدیده  
 شود. شود. روش مطالعه جامعه همان روشی است که در مطالعه طبیعت به کار گرفته می می 
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 :دهید پاسخ  زیر سؤالات به ؛است جاری هاآن در نگاه این که جوامعی و تبیینی شناسیجامعه نگاه نوع با ارتباط در  -55

   دهد؟می توضیح مناسباتی  چه اساس بر بیشتر را اجتماعی نظم شناسی، جامعه نوع این - 

  داند؟می چیزهایی چه بر مبتنی را مناسبات نوع این -

  چیست؟ جوامع،  از نوع این در مقررات و قواعد پذیرش کارکرد دو -

  ؟کنندنمی عمل موفق ایزمینه چه در جوامع نوع این -

 بر جامعه  او ارادة و آگاهی و انسان کردن مسلط ـ هاآسیب و گزندها برابر در  هاآن از محافظت و جامعه افراد نفع تأمین ـ اجبار و تهدید تطمیع، ـدرونی  (1

 جامعه  بر او ارادة و آگاهی و انسان کردن مسلط ـ اجتماعی هايپدیده کنترل و رفتارها بینیپیش تضمین ـ اجبار و تهدید تطمیع، ـ بیرونی (2

 رغبت و میل، رضایت اساس بر افراد همکاري و مشارکت جلبـ  اجتماعی هايپدیده کنترل و رفتارها بینیپیش تضمین ـ اجبار  و ترس نفع، قرارداد، ـ درونی (3

 و رضایت اساس میل، بر افراد همکاري و مشارکت جلب ـ ها آسیب و گزندها برابر در هاآن از محافظت و جامعه افراد نفع تأمین - اجبار و ترس نفع، قرارداد، ـ بیرونی (4
 رغبت

 (1203 ـخط به خط  ـ)متوسط    4 گزینۀ :پاسخ  

  

 .داندمی  اجبار  و ترس نفع،  قرارداد،  بر مبتنی را مناسبات  و  روابط  این و دهدمی توضیح بیرونی مناسبات  اساس بر  بیشتر را اجتماعی نظم تبیینی، شناسی جامعه 

 هاآسیب  و گزندها برابر در هاآن  از کنند،می تأمین را جامعه افراد نفع اینکه بر علاوه قواعد،  این .پذیرندمی  را مقرراتی و قواعد قرارداد، نوعی جامعه براساس افراد

 . نمایندمی  محافظت نیز

 جلب  در اما کنند تضمین  را رفتارها بینیپیش باشند قادر  اجبار  و تهدید و  تطمیع  با شاید  سازند،می  برقرار  تبیینی الگوي  اساس  بر را اجتماعی نظم که جوامعی

 ابزارهاي و  نیروها و نظارتی قوانین و قواعد حجم بر  باید  روز  هر رو ازاین .کنندنمی عمل موفق رغبت، و رضایت میل، اساس  بر  افراد  و همکاري مشارکت

 . بیفزایند خود کنندةکنترل 

 
 

 دارند؟    ارتباط مفاهیمی چه با ترتیببه زیر موارد  -56

 هاپدیده عمق و پیچیدگی گرفتن نادیده -

 .دارد  هاآن واقعی نیازهای و هاانسان جدا از  هدفی گویا که نظمی سلطۀ -

 اجتماعی جهان هر درون مختلف هایفرهنگ خرده پیدایش -

 برتر نژاد تعیین برای دوم جهانی جنگ ایام در بدن اجزای گیریاندازه -

 زدایی ارزشـ  کنشگران خلاقیت و فعالیت ـ آهنین قفس ـ زدایی( هویت1

 معنازدایی  ـ هاانسان متفاوت فرهنگی و ذهنی معانی ـ شیء مثابه به انسان ـ زدایی( آشنایی2

 گریزي اخلاق ـ اجتماعی گوناگون معانی پیدایش ـ آهنین قفس ـ زدایی( هویت3

 زدایی خلاقیت ـ کنشگران خلاقیت و فعالیت ـ معنا و آگاهی مثابه به انسان ـ زدایی( آشنایی4

 (1205 ـمفهومی  ـ)متوسط    1پاسخ: گزینه  

  

 زدایی هویت ها:پدیده عمق و پیچیدگی گرفتن نادیده  -

 آهنین قفس :ددار هاآن واقعی نیازهاي و هاانسان جدا از هدفی گویا که نظمی سلطۀ -

 کنشگران  خلاقیت و فعالیتاجتماعی:  جهان هر درون مختلف هايفرهنگ خرده پیدایش -

 زداییارزشبرتر:  نژاد تعیین براي دوم جهانی جنگ ایام در بدن اجزاي گیرياندازه -

 دهد. جامعه و نظم را براساس مناسبات بیرونی توضیح می

 داند. این روابط و مناسبات را مبتنی بر قرارداد، ترس و اجبار می

جامعه و نظم اجتماعی از نگاه 
 شناسی تبیینیجامعه

 پذیرند.افراد جامعه براساس نوعی قرارداد، قواعد و مقرراتی را می

 کنند.ها محافظت میآسیب ها در برابرکنند، از آنکه نفع افراد جامعه را تأمین میاین قواعد علاوه بر این

بینی سازند، شاید برای تطمیع و تهدید و اجبار قادر باشند پیشجوامعی که نظم اجتماعی را از این منظر برقرار می
 کنند.عمل نمیموفق رفتارها را تضمین کنند اما در جلب مشارکت و همکاری افراد براساس میل، رضایت و رغبت 

 بر حجم قواعد و قوانین نظارتی، نیروها و ابزارهای کنترل کننده خود بیفزایند. این جوامع باید هر روز 
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های ساده و کاملًا  هاست. برخی رویکردها برای دستیابی به پاسخ های اجتماعی و البته دشواری فهم آن پیچیدگی و عمق پدیده  ۀنظریات متفاوت، نشانوجود   
 « زدایی هویت »انسانی  های اجتماعی و  گیرند و از پدیده ها را نادیده می های اجتماعی، پیچیدگی و عمق این پدیده چرایی وقوع پدیده   ۀبینی دربارقابل پیش 

 کنند. می 

 
 کند؟ ترتیب و به درستی کامل میرو را بهجدول روبه 3تا  1کدام گزینه موارد   -57

 شخصیت  ـ دانش ـ تشویقی  (1

 تشویقی  ـ شخصیت ـ دانش  (2

 تشویقی  ـ دانشـ  تشخصی (3

 دانش  ـ تشویقی ـ شخصیت (4
 

 (1206 ـمفهومی  ـ)متوسط    4پاسخ : گزینه  

  

 منبع قدرت: شخصیت  -1

 ابزار قدرت مالکیت: تشویقی   -2

 دانش   :ارزش اجتماعی سازمان  -3
 ارزش اجتماعی  ابزار اعمال قدرت  منابع قدرت 

 قدرت  تنبیهی  شخصیت 

 ثروت  تشویقی  مالکیت 

 دانش  اقناعی  سازمان 

 
 است؟  اجتماعی هاینابرابری از رویکرد کدام  به مربوط زیر جملات از یک هر  -58

 . خیزدبرمی طبیعی هاینابرابری از اجتماعی هاینابرابری :الف

 . است جویانهسلطه روابط اساس بر اجتماعی هاینابرابری  :ب

 . باشندمی خصوصی مالکیت لغو دنبال به :ج

 .بردنمی بین از را هاآن میان رقابت و افراد هایآزادی: د

 لیبرالی ـ کمونیستی ـ لیبرالی ـ ( لیبرالی2 لیبرالی ـ اجتماعی عدالت ـ لیبرالی ـ ( کمونیستی1

 اجتماعی  عدالت ـ لیبرالی ـ کمونیستی ـ کمونیستی (4 اجتماعی  عدالت ـ کمونیستی ـ کمونیستی ـ لیبرالی (3

 ( 1207 ـمفهومی ـ )دشوار    3پاسخ: گزینه  

  

 لیبرالی  

 کمونیستی 

 کمونیستی 

 اجتماعی  عدالت 

 
 

 

 

 

 

 

 ارزش اجتماعی  ابزار قدرت  منابع قدرت 

 قدرت  تنبیهی  (..... 1......)

 ثروت (.... 2....) مالکیت 

 (..... 3...) اقناعی سازمان 

 مدل لیبرالی رقابت  ۀحوز طرفداران قشربندی اجتماعی 

 مدل کمونیستی برابری  ۀحوز مخالفان قشربندی اجتماعی  سه رویکرد به نابرابری اجتماعی

 مدل عدالت اجتماعی رقابت و برابری  ۀحوز طرفداران عدالت اجتماعی 
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 دارد؟   اشاره مفهوم کدام به زیر عبارات از هریک ، ترتیببه  -59

  سازی همانند هایروش همۀ اساس -

  هم با ارتباط در نژادی قومی درگیر هایگروه از کثیری عدادتتوسط   طساخت یک فرهنگ مختل -

  مختلف هایگروه هویتی هایتفاوت بردن بین از برای سیاستی -

 همانندسازی آمیزخشونت هایروش جمله از -

 بقیه از یا ساخت مجبور جدید هویتی الگوهاي  پذیرش به را او توان می فشار اعمال با  و  دارد وجود او اصلاح امکان که است شري ،دیگري ـ کشی نسل ـ سازي یکسان  (1

 ساختن  محروم همچنین، و خود گروه سکونت محل از جدا مناطقی  در زیستن به مسلط  گروه توسط دیگر مذهبی قومی، نژادي، هايگروه کردن مجبور ـ  .کرد جدا

 درمان  و بهداشت آموزش، مانند خدماتی و تسهیلات از هاآن
  .شوند همسان هاگروه همۀ که ايگونه به جامعه هايگروه سایر توسط گروه یک زندگی سبک و هاارزش پذیرش ـهمانندسازي   دیگچۀ  ـ  متفاوت دیگريِ طرد و ( نفی2

 کنترل جمعیت  ـ

 اصلاح امکان که است شري ،دیگري ـ  جداسازي  ـ  .شوند همسان هاگروه همۀ که ايگونه به ،جامعه هايگروه سایر توسط گروه یک زندگی سبک و هاارزش پذیرش  (3

 همانندسازي  دیگچۀ ـ .کرد جدا از بقیه یا ساخت مجبور  جدید هویتی الگوهاي پذیرش به را او توانمی فشار اعمال با و دارد وجود او

 از جدا مناطقی در زیستن به مسلط  گروه توسط دیگر مذهبی قومی، نژادي، هايگروه کردن مجبور ـ  متفاوت دیگريِ طرد  و نفی ـ  اجباري جاییجابه ـ  سازيیکسان (4

 درمان  و بهداشت آموزش،  مانند خدماتی و تسهیلات از هاآن ساختن محروم همچنین، و خود گروه سکونت محل

 (1208 ـخط به خط  ـ)متوسط    2پاسخ: گزینه  

  
 .است متفاوت دیگريِ طرد و نفی همانندسازي، ي هاروش همه اساس -

 آن شناسان جامعه از برخی که دیگري راه از توانندمی ... و نژادي قومی، تمایزات و ها تفاوت بلکه شودنمی انجام خشن و سخت و سویه یک  صورت به  همیشه همانندسازي  -

 .سازندمی مختلط فرهنگ یک هم با در ارتباط نژادي قومی درگیر هاي گروه از کثیري تعداد آن در که شوند ناپدید ،نامندمی همانندسازي دیگچۀ را

 همانندسازي دیگر، عبارت به  .شوند همسان هاگروه همۀ که ايگونه به بود؛ جامعه هايگروه سایر توسط گروه یک زندگی سبک و ها ارزش پذیرش معناي به همانندسازي -

 .گرفتندپیش  در هاآن سازيیکسان و مختلف هايگروه هویتی هايتفاوت بردن بین از براي هادولت که بود سیاستی

 .هستند سازيهمانند آمیزخشونت هايروش جمله از اجتماعی سخت فشارهاي و جداسازي جمعیت، کنترل اجباري، جاییجابه کشی، نسل -

 
 

  :دهید پاسخ زیر سؤالات به ، اجتماعی علم به خلدونابن نگاه به توجه با  -60

  بود؟ چیزی چه شناخت دنبال به خلدونابن - 

 داد؟  تعمیم جوامع همۀ به را دریافتی چه او -

  کرد؟  توصیف باید صفتی چه با فارابی با مقایسه در را اششناسیجامعه -

  نگفت؟ سخنی آرمانی جامعۀ از دلیل چه به -

 .بود پذیرفته قرآن تأثیر از چیز هر از بیش و نبود انتقادي او رویکرد زیرا ـ کارانه محافظه ـ جوامع در بنديطبقه ملاك دینی باورهايـ  جامعه در الهی هايسنت (1

 .کردمی استفاه و تجربی حسی روش از بیشتر و نداشت چندانی توجه عقلی روش به زیرا ـ تبیینی ـ جوامع گیريشکل عامل عنوان به عصبیت ـ جوامع بندي تقسیم (2

 تجربی و  حسی از روش بیشتر و نداشت چندانی توجه عقلی روش به زیرا ـ  کارانه محافظه ـ  جوامع گیريشکل  عامل عنوان به عصبیت ـ  جامعه در الهی هايسنت  (3

 .کردمی استفاه

 .بود پذیرفته قرآن تأثیر از چیز هر از بیش و نبود انتقادي او رویکرد زیرا ـ تبیینی ـ جوامع در بندي طبقه ملاك دینی باورهاي ـ جوامع بنديتقسیم (4

 (1209 ـخط به خط  ـ)متوسط  3 گزینۀ :پاسخ  

  
 چندانی توجه روش عقلی به خود مطالعات در او.  بود جامعه در الهی هايسنت شناخت دنبال به قرآن، از تأثیرپذیري با که است مسلمان اندیشمندان از دیگر یکی خلدونابن

 .نگفت سخنی آرمانی جامعۀ از بنابراین و کرد می استفاده تجربی و حسی روش از بیشتر و نداشت

 جداسازی و فشارهای سخت اجتماعی است. کنترل جمعیت،جایی اجباری، کشی، جابههای آن شامل نسلروش

 مدل همانندسازی

 ها، نفی و طرد دیگری متفاوت است. اساس این روش

شود امکان اصلاح ها، دیگری اگرچه شر دانسته میکشی، دیگری، شرّی است که باید نابود شود اما در سایر روشدر نسل
  توان او را به پذیرش الگوهای هویتی جدید مجبور ساخت یا از بقیه جدا کرد.آن وجود دارد و با اعمال فشار می

های نژادی، قومی، مذهبی دیگر را به زیستن در مناطقی جدا از محل سکونت گروه مسلط، در جداسازی، گروه مسلط گروه
 سازد. ها را از تسهیلات و خدمات محروم میسازد و آنمجبور می

رگیر قومی نژادی در های دگویند، تعداد کثیری از گروهشناسان به آن »دیگچه همانندسازی« میدر مواردی هم که جامعه
 سازند. ارتباط باهم یک فرهنگ مختلط می
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 .دهدمی تعمیم جوامع همۀ به را خود دریافت این و کندمی یاد جوامع گیريشکل عامل عنوان به عصبیت از خود پیرامون جوامع تاریخی تجربۀ از استفاده با خلدونابن

 .نامدمی عمران علم را خود اجتماعی علم خلدونابن. است کارانه محافظه فارابی شناسیجامعه با مقایسه در او شناسیجامعه و نیست انتقادي خلدون،ابن رویکرد

شناسی تبیینی به کار گرفت. شاید به همین دلیل غربیان وی را خلدون در علوم اجتماعی مشابه روشی است که چهارصد سال بعد، کنت در جامعه روش ابن  
 شناسند.  بیش از سایر متفکران اجتماعی مسلمان می

 
 است؟  مرتبط گزینه کدام به زیر عبارات از هریک ، ترتیببه  -61

 فیزیک در زمین جاذبۀ قانون شناسایی - 

 عقلانی استدلال و تبیین نوعی عنوان به تفسیر پذیرش - 

 فارابی  دیدگاه در اجتماعی علم  -

 انسانی  علوم زیرمجموعۀ ـ اسلام جهان اجتماعی علوم ـ نظري عقل (2 مدنی  علم ـ تفسیري شناسی جامعه ـ ابزاري ( عقل1

 مدنی  علم ـ مدرن شناسی جامعه ـ خاص ( عقل4 عمران  علم ـ انتقادي اجتماعی علوم ـ تفسیري ( عقل3

 ( 1210 ـترکیبی  ـ)متوسط    2پاسخ : گزینه  

    

 نظري  فیزیک: عقل در زمین جاذبۀ قانون شناسایی -

 .عقلانی است استدلال و تبیین نوعی عنوان به تفسیر پذیرش ،اسلام جهان اجتماعی درعلوم -

 انسانی است. علوم زیرمجموعۀفارابی  دیدگاه در اجتماعی علم -

 
 

 منجر چیزی چه به هویتتعیین  در   نژاد یا قومیت جغرافیا،  تاریخ،  بر تأکید  تأکید چیست و  نعلت ای و دارند تأکید چیزی چه بر انتقادی شناسانجامعه   -62

 ؟ شودمی

 که هویت  از جدیدي  نوع  پیدایش ـ  .شود لحاظ اجتماعی جهان ساختن در افراد توانایی و خلاقیت به توجه شرایط ـ  سرکوبگر ساختارهاي از علمی انتقاد ضرورت  (1

 .است آن اصلی مشخصۀ دوستی وطن و گراییملی

 و گراییملی که هویت  از جدیدي نوع پیدایش ـ  .آورند فراهم را ترانسانی اجتماعی ساختارهاي گیريشکل زمینۀ ـ سرکوبگر ساختارهاي از علمی انتقاد ضرورت (2
 .است آن اصلی مشخصۀ دوستیوطن

 ملی هویت به تعیین  نشد  ناگزیر ـ  .آورند فراهم را ترانسانی اجتماعی ساختارهاي گیريشکل  زمینۀ ـ  هافرهنگ و هاگروه افراد، میان مناسبات و روابط در سلطه نقد (3

  غربی جوامع در هویتی گذاريسیاست و

 به تعیین    نشد   ناگزیر ـ  .شود  لحاظ اجتماعی جهان ساختن در افراد توانایی و خلاقیت به  توجه شرایط ـ  هافرهنگ و هاگروه افراد، میان مناسبات و روابط در سلطه نقد  (4

  غربی جوامع در هویتی گذاريسیاست و ملی هویت

 ( 1208 ـترکیبی  ـ)متوسط    2پاسخ: گزینه  

  

انتقاد علمی از ساختارهاي سرکوبگر تأکید میجامعه  انتقادي بر ضرورت    ۀها پیشگیري کنند و زمینچنین ساختارهایی بر انسان  ۀکنند تا از سلطشناسان 

 تر را فراهم آورند.  گیري ساختارهاي اجتماعی انسانیشکل 

شناختند بلکه هویت خود را با توجه به تاریخ، جغرافیا، قومیت یا  هایی شکل گرفتند که دیگر خود را با هویت دینی مسیحی نمیمتجدد، دولت با ظهور جهان  

 دوستی مشخصۀ اصلی آن بود.  گرایی و وطنکردند. تأکید بر این عوامل، به پیدایش نوع جدیدي از هویت منجر شد که ملینژادشان تعریف می

 عقل نظری

 عقل در معنای خاص

 انسان ۀهای مستقل از آگاهی و ارادشناسایی واقعیت

 پدید آوردن علومی مانند فلسفه، ریاضیات و طبیعیات

 زمین در فیزیک ۀشناخت قانون علیت در فلسفه یا قانون جاذب

 عقل عملی

 انسان ۀایجاد شده با آگاهی و ارادهای شناسایی واقعیت

 ها مثل خوبی عدالت و بدی ظلمها و آرمانشناسایی ارزش

 پدید آوردن علوم انسانی و علوم اجتماعی
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تر کشورها دارای تنوع قومی، نژادی، ها تعریف شد اما بیشها و توسط آن ملت   ـ ها، ناسیونالیسم پیدا شد و هویت از منظر دولت ملت  ـگیری دولت کل با ش 
های ها برای تعیین هویت ملی و چگونگی توزیع مزایا و فرصت کردند و دولت بایست در کنار هم زندگی میها میزبانی و مذهبی بودند و در این کشورها، گروه

 گذاری هویتی بودند.  ها، ناگزیر از سیاست گویی به درخواست آن های مختلف و پاسخ م و گروه سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی میان اقوا

 
 دارد؟  اشاره شناسیجامعه نوع کدام به زیر،  هایعبارت از هریک   -63

 . کندمی بسنده سیاسی هاینظام و هاارزش توصیف به صرفاً -

  .شوندمی تبدیل پیچیده جوامع به ساده جوامع از جوامع،  همۀ -

  .دانندمی ضروری را قدرت عرصۀ در ویژهبه اجتماعی،  هایارزش دربارۀ علمی داوری برای راهی یافتن -

  .یافت راه هاکنش در نهفته معانی به و کرد عبور اجتماعی هایپدیده ظاهر از باید اجتماعی زندگی فهم برای -

 تفسیري ـانتقادي  ـتبیینی  ـ( تفسیري 2 انتقادي    ـتفسیري  ـتفسیري  ـ( تبیینی 1
 انتقادي  ـتفسیري  ـتبیینی  ـ( تبیینی 4 تفسیري  ـانتقادي  ـتفسیري  ـ ( تفسیري 3

 ( 1206 ـترکیبی  ـ)دشوار  2گزینۀ  : پاسخ 

  

 معیاري و ملاك و کندمی سیاسی بسنده هاينظام و هاارزش توصیف به صرفاً امّا داند،می ارزشی و معنادار هاییپدیده را سیاسی امور اگرچه نیز، تفسیري شناسیجامعه -

 . دهدنمی ارائه هاآن علمی ارزیابی براي

 کهدرحالی شوند؛می  تبدیل پیچیده جوامع به ساده جوامع از و  کنندمی  طی  پیشرفت سويبه یکسانی مسیر جوامع، همۀ که کنندمی گمان ( تبیینی) دیدگاه این طرفداران -

 . آورند پدید را گوناگونی هايتاریخ و جوامع توانندمی هاانسان که است این واقعیت
 بستبن را  بزرگ آرمان این شستن از  دست و دانند می ضروري را قدرت عرصۀ در ویژه به اجتماعی، هاي ارزش دربارة علمی داوري براي  راهی یافتن  انتقادي، شناسان جامعه -

 . کنندمی معرفی انسان زندگی

 اجتماعی زندگی فهم براي بنابراین .زنندمی  عمل به دست دارند، ذهن در که معنایی اساسبر کنشگران که است باور این بر تبیینی رویکرد با تقابل در تفسیري رویکرد -

 . یافت راه هاکنش در نهفته معانی به و کرد عبور اجتماعی هايپدیده ظاهر از باید

بیند. از این منظر برخی جوامع  ی می داند و تفاوت میان جوامع مختلف را تنها تفاوتی کمّ شناسی تبیینی، جامعه را صرفاً یک پدیده طبیعی پیچیده می جامعه 
 ترند. ترند، در رفع نیازهای خود تواناترند و به همین دلیل پیشرفته از برخی دیگر پیچیده 

 
  یست؟ترتیب چهای زیر به پاسخ پرسش   -64

 است؟ گرفته شکل مختلفی رویکردهای عواملی چه اساس بر شناسیجامعه در -

 ؟ دارد نام چه  اجتماعی هایپدیده میان ارتباط -

 کنیم؟ تصور طبیعت همچون را جامعه که است حالتی به مربوط کدام عبارت -

 است؟ هدفی چه دنبال نگاری بهقوم در محقق -

 پرده  ـ  .کنیم و سازگار دهیم  تطبیق  آن با را خود باید فقط و باشدمی  ما از مستقل  و بیرون اجتماعی نظم ـ  اجتماعی ساختار  ـ  طبیعی علوم به نزدیکی و دوري  (1

 ها کنش در نهفته معانی از برداشتن

 در بنیادین تغییر توانیماما نمی بشناسیم، را جامعه و کنیم استفاده خود ابزاري هايدانش از توانیممی فقط ما ـ  اجتماعی نظام ـ  اجتماعی هايپدیده مطالعۀ روش(  2

 اجتماعی  پدیدة یک ابعاد تمامی مطالعۀ ـ آوریم وجود به جامعه

 برداشتن پرده   ـ  .است به انسان وابسته آن نبود و بود و است  هاانسان هايکنش مخلوق و محصول طبیعت، برخلاف جامعه ـ  اجتماعی نظام ـ  جامعه  و انسان ارتباط نوع(  3

 ها کنش در نهفته معانی از

 بشناسیم را قوانین این توانیمفقط می ما دهد،نمی تغییر را قوانین این طبیعت قوانین شناخت براي ما تلاش ـ  اجتماعی ساختار ـ  طبیعت ساختار با اجتماعی نظم رابطه(  4
 اجتماعی  پدیدة یک ابعاد تمامی مطالعۀ ـ

 ( 1205 ـترکیبی  ـ)متوسط    1گزینۀ  : پاسخ 

  

  .است گرفته شکل مختلفی هايرویکرد طبیعی، علوم به نزدیکی و دوري اساس بر شناسیجامعه در -

  .شودمی نامیده اجتماعی ساختار  اجتماعی، ايهپدیده میان ارتباط -

 سازگار و دهیم تطبیق آن با را خود باید فقط و بود  خواهد ما از مستقل و بیرون اجتماعی نظم ندانیم، انسانی دستاوردي را آن و کنیم  تصور طبیعت همچون را جامعه اگر -

 . کنیم

 .اندنهفته هاکنش در که است معناهایی از برداشتن پرده دنبال به محقق آن در که  است کیفی پژوهش نوعی نگاري، قوم -
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و   «های کیفی شامل دو نوع »مطالعه موردیشود. روشاستفاده می شناسی تفسیری  های کیفی در جامعهشناسی تبیینی و روشهای کمّی در جامعه روش 
دهد کند، خود را در شرایط فرهنگی آن قوم قرار می ها تحقیق کند، زندگی می آن   ۀنگاری، پژوهشگر مدتی با قومی که قصد دارد دربارنگاری« است. در قوم»قوم 

 ها را بهتر بشناسد.  کند تا آن هایشان را تجربه می و کنش 

 
 جامعه برعهدۀ ایوظیفه  چه نگاه این در  و داندمی چه را قبلی رویکرد دو انجامیدن شکستبه دلیل اجتماعی،  نابرابری به سوم رویکرد»ترتیب  به  -65

   «داند؟می ویژگی کدام دارای را مطلوب جامعۀ شیعه،  فقه« و »است؟

 همراهی و مشارکت با آن ساختارهاي و روابط  ـرقابت   شروع نقطۀ کردن یکسان و همگان براي رقابت امکان کردن فراهم  ـانسانی   فطرت با ناسازگاري و بودن ( ناعادلانه1

 . باشند عادل و عالم یعنی آن باشند؛ به کننده عمل و عدالت به عالم جامعه کارگزاران و حاکمانو  باشد  عادلانه مردم،
 برابر در مقاومت به موظف را مسلمانان  ـرقابت   شروع نقطۀ کردن یکسان و همگان براي رقابت امکان کردن فراهم  ـ  مردم  اکثریت نظر جلب عدم و نبودن ( عاقلانه2

 .باشند عادل و عالم یعنی باشند؛ آن به کننده و عمل عدالت به عالم جامعه کارگزاران و حاکمان و بداند  اسلام جهان مرزهاي به تهاجم

 با آن ساختارهاي و روابط  ـ  جانبه همه دخالت نه نظارت صورتبه بازار کنترل و افراد نیازهاي عموم کردن فراهم  ـمردم   اکثریت نظر جلب عدم و نبودن ( عاقلانه3

 .باشد داشته و خارجی داخلی هايقدرت با مردم رابطۀ نوع تعیین در مهمی نقش فقهو  باشد عادلانه مردم، همراهی و مشارکت
 نوع تعیین در مهمی نقش فقه  ـ  جانبه همه دخالت  نه نظارت صورتبه بازار کنترل  و  افراد  نیازهاي عموم کردن فراهم  ـ  انسانی فطرت با ناسازگاري و بودن ( ناعادلانه4

 .بداند اسلام جهان مرزهاي تهاجم به برابر در مقاومت به موظف را مسلمانانو  باشد  داشته خارجی  و داخلی هايقدرت با مردم رابطۀ

 ( 1210 ـترکیبی  ـ متوسط)    1گزینۀ  : پاسخ 

  

این رویکرد،    درانجامند.  کند که هر دو رویکرد قبلی به دلیل ناعادلانه بودن، با فطرت انسانی سازگار نیستند و در نتیجه به شکست می بیان می  سوم رویکرد

 را براي همگان فراهم کند و نقطۀ شروع رقابت را یکسان نماید.   جامعه وظیفه دارد امکان رقابت

 کارگزاران و حاکماندوم اینکه    .باشد عادلانه  مردم، همراهی و  مشارکت  با  آن  ساختارهاي  و  روابط   داند: اول اینکهمیگی  ویژ دو داراي را  مطلوب  جامعۀ شیعه، فقه

 باشند. عادل و  عالم یعنی آن باشند؛ به کنندهعمل  و عدالت به عالم نیز جامعه

 

 

علل ناعادلانه بودن رویکرد اول و دوم 
 اجتماعیاز منظر طرفداران عدالت 

گیرد که افرادی که در طبقه اجتماعی پایین متولد عادلانه نیست چون این واقعیت را نادیده می رویکرد اول:
شوند، به شوند حتی با داشتن شایستگی و تلاش برابر با افرادی که در طبقه بالای اجتماعی متولد میمی

 یست.(سادگی امکان رقابت ندارند. )نقطه آغاز رقابت عادلانه ن

عادلانه نیست زیرا در آن افراد توانمند و کوشا، به اندازه استحقاقی که دارند، از مزایای اجتماعی  رویکرد دوم:
 پایان رقابت عادلانه نیست.(  ۀشوند. )نقطبرخوردار نمی
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ّن ∎∎ ننالأنسبنللجوابنعننعي ِ

ن(ن73ن-ن66ةن)جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربينّالت ّ

کاةنونهمنراکعون﴿ ن-66
ّ
ذیننیقیموننالصّلاةنونیؤتوننالز

ّ
ذیننآمنوانال

ّ
مانولیّکمناللهنونرسولهنونال

ّ
ن:﴾إن
   ! دهند در حالی که در رکوع هستند یدارند و زکات مها که نماز را به پا میکسانی که ایمان آوردند، همانسرپرست شما فقط خدا و پیامبرش است و  (1
 کننده هستند!  دهند و رکوعنماز به پا داشته و زکات میکه  هایی باشند همانمی اند رسولش و آنان که ایمان آوردهدوست شما تنها خداوند و   (2
 که در رکوع هستند!دهند حال آننماز هستند و زکات می  ۀهایی که به پا دارندند فقط دوست شما هستند، آناخداوند و پیامبرش و کسانی که ایمان آورده (3
 کنند!  اند در حالی که رکوع میکنند و زکات را بخشیدهچرا که آنان نماز اقامه می ،هستند انداش و آنان که ایمان آوردههسرپرستتان فقط خداوند و فرستاد (4

 ترجمه(   ـخط به خط  ـ)متوسط    1گزینه پاسخ:  

  
م3مگزینهمردم:مفقط،متنهاماإنمّ

آید: هرگاه »إنمّا« بر سر اسم بیاید معنای »قید تأکید« بعد از آن اسم می  
 )بعدش آمده است.(   فقط شما  سرپرست  ولیّکمإنمّا 
 اسم          

 م3ممگزینهمردمدارندمیقیمون:مبهمپاممیم

م.منداردممعربیممعبارتمدرممعادلیمو ماستماضافیمم4مگزینهمدرمکه«م»چرا

م  4مگزینهمردممدهندم)مضارعماست.(میؤتون:ممیم

مم2مگزینهممردم.(:مدرمحالیمکهمدرمرکوعمهستندمهماستحالیّمممۀجمل)م«ومهممراکعون»

 
نّةنتقدرنأننتنقذنالجهّالنمننالسّنونّ»لانق ن-67 رنیوصلهمنإلىنحقائقنالعالمنالهامّة!«لوكنالسّّ

ّ
نالاستعانةنبتفک

ّ
نإلّ

ً
نسنةنعیشا ّ نأونخمسي  ّ ذينیعیشوننبهنأربعي 

ّ
ن:نءنال

های  ای که ایشان را به حقیقتکنند نجات دهد مگر یاری گرفتن از اندیشهچهل یا پنجاه سال زندگی میتواند جاهلان را از رفتار بدی که با آن  ای نمیهیچ توانایی(  1
 رساند!جهان مهم می

به حقایق مهم  فقط یاری جستن از تفکری که نادان(  2 برای آنرساند، میمی  جهانها را  کنند، شک زندگی میها از رفتار بدی که با آن چهل یا پنجاه سال بیتواند 
 دهنده باشد!نجات

های  ای که آنان را به حقیقتجز یاری جستن از اندیشهکنند نجات دهد بهها را از رفتار بدی که با آن چهل یا پنجاه سال قطعاً زندگی میتواند نادانهیچ نیرویی نمی(  3
 برساند!   جهان مهم 

ها به  کنند، مگر یاری گرفتن از فکر کردن تا آنآن زندگی می  با   که ایشان چهل یا پنجاه سالل آنهیچ قدرتی قادر نیست که جاهلان را از رفتار بد نجات دهد حا(  4
 های مهم دنیا برسند!  آن به واقعیت هوسیل

 ترجمه(   ـترکیبی  ـ)دشوار    3گزینه پاسخ:  

  
 مم2مگزینهمردم:منجاتمدهدمنقِذت م

 مم4مگزینهمردمذي:مکهم)درمترجمهملحاظمنشده(ممالّم

م4موم1مهایگزینهممردممکنندمیممزندگیمقطعا م(:متأکیدیمممطلقممفعول)ممعیشا م...ممیعیشون

م4مگزینهمردمرساندم)ثلاثیممزیدمبابمإفعالماست.(می وصل:ممیم

م1مگزینهمردممجهانهایممهممماست.(:محقیقتمحقائقصفتمبرایممةالهاممّحقائقمالعالممالهامّةم)م

 
ن ن-68

 
نسنواتنعادة نشجرةنالجوزنتثمرنبعدنعشر

ّ
نهذانالأمرنأن ّ

ّ
نالمزارعنالحنوننیهتمّنبغرسنفسیلتهنلیأکلنمواطنوهنمننثمارها!«:نن»الغریبنف

ّ
نلکن

 ند به کاشتن نهالش اهتمام دارد! شگفت در این کار این است که درخت گردو معمولاً پس از ده سال میوه دارد ولکن کشاورز مهربان برای اینکه شهروندان او از میوه آن بخور( 1
 های آن بخورند!  ورزد تا شهروندانش از میوهدهد اما کشاورز مهربان به کاشتن نهال آن اهتمام میعجیب در این کار این است که درخت گردو معمولاً بعد از ده سال میوه می( 2
 های آن بخورند! دهد ولی کشاورز مهربان به کاشت نهال آن اهتمام ورزیده تا شهروندان او از میوه این امر عجیب آن است که معمولاً درخت گردو فقط پس از ده سال میوه می ( 3
های ورزد تا شهروندانش از میوهمهربان است و به کاشت یک نهال آن اهتمام می،  دهد اما کشاورزها سال میوه میشگفت در این امر آن است که درخت گردو غالباً پس از ده(  4

 آن بخورند!  

 ترجمه(   ـترکیبی  ـ )دشوار   2گزینه پاسخ:  

  
م3مگزینهمردمالغریبمفيمهذامالأمر:معجیبمدرماینمکارم

 م4ردمگزینهممعشرمسنوات:مدهمسالم
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 مم4مگزینهمردمالمزارعمالحنون:مکشاورزممهربانم)ترکیبموصفی(م

م4مگزینهمردممآنممنهال:مفسیلته

ممم1مگزینهمردمهاماست.(:ممیوهمممکسّمثمارم)جمعمم

 
موانأ ن-69 نالرنّننب»احت 

ّ
؛نفإن ّ يناءنبلادکمنونإننکانوانمذنبي 

ّ
نیؤد

ً
ا ننفوسهمنتأثت  ّ

ّ
رنف

ّ
ةنتؤث

ّ
وننلکمنمحبّتکم!«ننإلىنأفةنونالمود

ّ
نونیرد

ّ
نرجوعهمنإلىنطریقنالحق

شود  ها به راه حق میگذارد و منجر به بازگشت آنهای آنان تأثیر میفرزندان سرزمین خود را محترم شمارید اگرچه گناه کرده باشند، زیرا رأفت و دوستی قطعاً در جان(  1
 گردانند!  و محبتتان را به شما باز می

شود  ای که منجر به بازگشتشان به راه حق میگذارد به گونهبه فرزندان کشورتان احترام بگذارید هر چند گناهکار باشند، زیرا مهربانی و دوستی در وجود آنان تأثیر می(  2
 گردانند!  و محبت شما را به شما برمی

ها به راه حق  گذارد که باعث برگشتن آنمی  یباشند، چه اینکه مهربانی و دوستی در وجودشان چنان تأثیرفرزندان خویش را در کشور محترم بشمارید اگرچه گناهکار  (  3
 گردانند!  میشود و محبت شما را به خودتان برمی

ق  به طوری که گاهی منجر به رجوع آنان به راه ح  گذاردو مودت در وجودشان اثر میبه فرزندان کشورتان احترام بگذارید حتی اگر گناهکار باشند چرا که بخشش    (4
 گردد!  میازشود و محبتتان نیز به شما بمی

 ترجمه(   ـترکیبی  ـ )دشوار   2گزینه پاسخ:  

  
م3مگزینهمردمأبناءمبلادکم:مفرزندانمکشورتانم)سرزمینتان(م

 مم1مگزینهمردمکانواممذنبین:مگناهکارمباشندم

مم4موم1مهایگزینهممردمشودممایمکهممنجرمبهم...ممیمگذاردمبهمگونهم:متأثیرممیم...ميدمّیؤممتأثیرا م...ممتؤثرّ

رو هستیم که به عنوان صفت برای آن مصدر آمده، یعنی چه؟ یعنی اینکه مفعول مطلق  ه روبه وصفیّ  ۀآمد، با جمل  )فعل(  اگر پس از مصدر فعل جمله، یک جمله 
: نوعی داریم

 ؤدّي ی   أثیرا  ت  م ه  فوس  في ن   رؤث  ی  
 )جمله وصفیه(   مصدر فعل             فعل         

م4مگزینهممردمگردانندمیردّون:مبرمیم

 
ذينیحتاجنإلىنمعرفتهنفعلیهنأننیشاهدنحیاتهنمشاهدةنعمیقةنلیدركنأسبنن»لان ن-70

ّ
نال هنقدنانطوینفیهنالعالمنالأکتر

ّ
نلأن

ً
ا لقنلها!«:نیبصِرنالإنسانننفسهنصغت 

ُ
نابنمانخ

اش را عمیق مشاهده کند تا به دلایل  از دارد پس او باید زندگییه شناختش ن تری در هم پیچیده شده که ب انسان نباید خودش را کوچک ببیند زیرا در او دنیای بزرگ( 1
 ، برسد!  هچیزی که برای آن آفریده شد

تری که به شناخت آن محتاج است در هم پیچیده شده و بر او واجب است زندگی خود را عمیقاً ببیند تا بیند چرا که در او دنیای بزرگانسان خویشتن را کوچک نمی( 2
 که به خاطر آن خلق شده، درک شود!  یل آنچه  دلا

اش واجب  عمیق زندگی  ۀبرای شناختش به آن نیاز دارد، پس بر او مشاهد  که  تری در هم تنیده شدهانسان خودش را نباید کوچک ببیند زیرا در وجود وی دنیای بزرگ(  3
 هایی را درک کند که به خاطر آن خلق شده است!است تا دلیل

تری در هم پیچیده شده که به شناختش محتاج است پس او باید قطعاً زندگی خود را عمیق ببیند تا  انسان نباید نفس کوچک خود را ببیند چرا که در او دنیای بزرگ( 4
 دریابد!    را  شده   آفریدههای آنچه که برایش دلیل

 ترجمه(   ـترکیبی  ـ )متوسط 1گزینه  پاسخ:  

ـ بینین کهنداریم خب؟ حالا یه وقتایی پیش میاد که شما یه فعلی رو می ها! ما توی زبان عربی فعل  مجرور  بچه   ـ   داره. تکلیف چیه؟ ماجرا اینه که اگه یه فعلی  ـ
حالت اصلی یم ولی حواسمون باشه که در ترجمه باید  دعارضی به اون فعل می   ۀدار برسه برای راحتی تلفظ یه کسر «  ال»ساکن بشه ولی به یه اسم    حرف آخرش 

! حله؟ فعل را حفظ کنیم
ب   مثال:   )کودک نباید بشنود( طّفل ال  ع  یسم لا   طّفل  ال )نباید بشنود( +   ع  سمی   لامثال:  ه  ب   طّال بات  ال )رفتند( +  ت  ذ  ه   آموزان رفتند( )دانش طّالبات  ال ت  ذ 

ممم2مگزینهمردم:منبایدمببیندمی بصمِملا

ممم4  گزینهمردم»صغیرا «مصفتمبرایم»نفس«منیستمم

مم3مگزینهمردمیحتاجمإلیممعرفته:مبهمشناختشمنیازمداردم

ممم4موم3مهایگزینهممردمیشاهدم...ممشاهدةمعمیقةم)مفعولممطلقمنوعی(:معمیقممشاهدهمکندم

مم3مگزینهمردمدلایلمچیزیمکهمم:أسبابممام)ترکیبماضافیماست.(

 م2مگزینه مردملیدرك:مبرسد،مدرکمکندم
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نالصّحیح:نن ن-71 ّ نعي ّ

1 
ّ
ي هذه المجالات المحد

یّة ف   های مشخص سود رسانده تا این جایزه به او بخشیده شود؟ چه کسی به بشریت در این زمینه : ت هذه الجائزة له! نحدة م  ( من أفاد البشر
 ح2

ً
ب أمطارا سبِّ ذي ی 

ّ
 الهواء ال

 
 تلوّث

ّ
دات البیئة! م ( یعد

ّ
 آورند!های طبیعت به شمار میشود از تهدیدکنندههای اسیدی میآلودگی هوایی را که سبب باران : ضیّة من مهد

 فیما بینك و بی   صدیقاتك للعیش الأفضل! 3
ً
انا ي اجعلي نفسك می  

 دخترکم خودت را بین خویشتن و دوستانت برای زندگی بهتر ترازویی قرار بده! : ( بنیّت 
قبّ 4 ه لم ی 

ّ
 نحو والدي لکن

 
، و هو فرّق بیننا!: ( رحت ي

ي مثل أخ 
 شد!  به سوی پدرم رفتم ولی او مانند برادرم مرا نبوسید در حالی که میان ما فرق قائل می لت 

 ترجمه(   ـترکیبی  ـ )دشوار 3گزینه  پاسخ:  

  
م:مهرمکس«مشرطیهماستمکهمبهماشتباهم»استفهامی«مترجمهمشدهماست.ممن م»م م 

مهمچنینمترجمۀم»البیئة:ممحیطمزیست«مصحیحماست.مشود«مفعلممجهولماستمکهمبهماشتباهممعلوممترجمهمشدهماست.م»ی عدّ:مبهمشمارمآوردهممیم 

«مواومحالیهمنیستمومفعلمماضیمسادهماستمنهماستمراری:مومفرقمقائلمشد.   »ومهومف رَّق 

 
نالصّحیح:نن ن-72 ّ نعي ّ

ي 1
 دنیاکم عندي لأهون من ورقة ف 

ّ
 تر است!جود پستبه راستی که دنیای شما نزد من از برگی در دهان ملخی که آن را می  م جرادة تقضمها!: ف( إن

2 
 
ي طفولتك فمرّت الأیّام  و أصبحت

 بشعة!:   ( کنت أحضنك ف 
ً
ا  کشیدم و از روزها گذر کردی و به سرعت بزرگ شدی!  ات تو را به آغوش میدر کودکی کبی 

 و أ3
ً
احا ة!: ف( ربّنا یحمینا و یملأ صدورنا انشر  هایمان را از لبخندهای فراوان پر گردان!  شادمانی و دهاناز  هایمان را  ما را پشتیبانی کن و سینه  اپروردگار  واهنا بالبسمات الکثی 

 دستشان رانده و ثروتمندشان دعوت شده است، نباید پاسخ دهد!  مؤمن به مهمانی قومی که تهی و غنیّهم مدعوّ!:  مجفوّ ( المؤمن لن یجیب إلی طعام قوم عائلهم  4

 ترجمه(  ـترکیبی  ـ )دشوار   1گزینه  پاسخ:  

  
مت«ماست:مروزهامگذشت.مرَّم«مفاعلِمفعلم»م م»الأیاّم م 

بنابراینممم؛نا«منیزمموردمخطابمنیستهمچنینم»ربّممم.کند«مفعلممضارعممفردممذکّرمغایبماستمنهممخاطبکند«موم»یملأ:مپرممیم»یحمي:مپشتیبانیممیم 

م»پروردگارمما«مصحیحماست.م

 منفیماست.مۀ»لنمیجیب:مپاسخمنخواهدمداد«مآیند 

 
ن«:نشک بخوانی تا از تعادل آن آگاه شوی! زیستی که در آن سکونت داری بیمحیط  ۀباید دربار» ن-73

1 
ّ
لعي عل الت

ّ
 لکي تط

ً
ا ي عن بیئةٍ تسکنی   فیها کثی 

 ( یجب علیك أن تقرأ عن 2 وازن فیها! ( لتقرئ 
ّ
! البیئة قد تسکن فیها لتط

ً
لاعا

ّ
 لع عل توازنها اط

 تسک ( اِقرأ عن بیئة3
ّ
 لتط

ً
 أن  علیك( 4 لع عل توازنها!  ن فیها قراءة

ّ
ي تسکن فیها قراءة حت ّ تط

ت 
ّ
 لع عل توازنها!  تقرأ عن البیئة ال

 تعریب(   ـترکیبی  ـ )متوسط  4گزینه   پاسخ:  

  
 مهاگزینهممسایرمردم...مقراءةمم)تقرئي(متقرأعلیكمأنم)یجب(مشکمبخوانیم)مفعولممطلقمتأکیدی(:مبایدم...مبیم

 2مگزینهمردمن(منین(،مبیئةٍمتسکنم)تسکمینم..مسکونتمداری:مالبیئةمالّتیمتسکنم)تسک.مکهممزیستیممحیط

ممم1مگزینهمردممتوازنها:ممآنمتعادل

 
نناقرأنن∎∎

ّ
ننصّنالن

ّ
ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)ننالّىنالت

ّ
ننناسبی(نبمان78ن-ن74بدق

ّ
نصّ:نالن

من
ّ
هنیتکل

ّ
نأن رجر

ُ
نی
ً
نلطیفا

ً
نحنونا

ً
ةنونبالعکسنإننیشاهدنفردا

ّ
شونةنونشد

ُ
عنأننیصدرنمنهنأعمالنأونکلماتنبخ

ّ
نتتوق

ً
نغاضبا

ً
نسیقننننإذانترینشخصا

ّ
أونیعملنبرفقنونمداراة.نهذانهونالت

(ن
ی

ع)هماهنگ
ّ
ننالمتوق نالأصمعّّ ّ نبي  نسیقنالکلامّّ

ّ
ءنصُدرنعننفردنعاقل.نإلیكنقصّةنرائعةنعننهذانالت ّ

نأجزاءنشر ّ نذهننالعقلاءنبي  ّ
ّ
نن-ف ّ ي 

ّ
ننالمشهورینأحدناللغوی نالعصرنالعبّاشّّ ّ

ّ
ونن-ف

ن
 
نّأ ّ همنلانیعننعرابر

ّ
غاتنونالکلماتنالعربیّةنالأصیلةنعلینالرّغمنمننأن

ّ
عن)تسلط(نبالل

ّ
نالصّحارينونلهمنتضل ّ

ّ
ذیننکانوانیعیشوننف

ّ
نالأشخاصنال :نیعنّّ لموننالکتابةنونالقراءة.نیقولنالأصمعّّ

ن
ُ
نمنناللهنوناللهنغفورنرحیم«ننأقرأنبالبادیةنونأناننننکنت

 
کالا

َ
سبانن

 
نبمانک یدیهمانجزاء 

 
عوانأ

َ
نقولناللهنتعالىنحیثنیقولن»السّارقنونالسّارقةنفاقط

ُ
.نسألننننالقرآننفبلغت ّ ّ نأعرابر ّ ونکاننبجاننر

نثمّنقال:نلیسنهذانکلامنالله.نفج
ُ
ن)تکرارنکن(نفأعدت

ْ
عِد
 
:نهذانکلامنالله.نقال:نأ

ُ
:نلمننهذانالکلام؟نقلت ّ

ّ
ننمنّ

 
نأة

ُ
نننتنبّهت

 
عوانأ

َ
:ن﴿السّارقنونالسّارقةنفاقط

ُ
نونقرأت

ً
نرائعا

ً
نبماننتنبّها یدیهمانجزاء 

:نن ّ ّ نمنناللهنوناللهنعزیزنحکیم﴾.نقالنالأعرابر
 
کالا

َ
سبانن

 
نک

َ
نالقرآنننننأحسنت

َ
كنحفظت

ّ
نأن
ّ
نهذا؟نأظن

َ
ه:نمننأیننعلمت

ُ
نهذانکلامنالله.نسألت

ً
عَنحفظا

َ
ط
َ
ق
َ
مَنف

 
ک
َ
ح
َ
وي(نف

َ
ن)ق

ّ
!نقال:نلا؛نیانهذا!نعز

!ن نقالهمانالأصمعّّ ّ تي 
ّ
نالل ّ طع!نانظروانإلىننهایةنالعبارتي 

َ
فرنونرَحمنمانق

َ
نونلونغ

ذينلیسنلهنالقدرةنعلینالکتابةنونالقراءةنیستطیعنأننیفهمن
ّ
خصنال

ّ
نالش

نسیقإذننحن ّ
ّ
ناسقنلانیمکننننالت

ّ
ابطنونالت

ذينلیسنفیهنالت ّ
ّ
نالکلامنال

ّ
نالعباراتنونیحکمنبأن ّ ناسبنبي 

ّ
ونالت

نأننیصدرنمننعاقلنفکیفنیمکننأننیصدرنمننالله؟!ن

ن
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ایمرامببینیمانتظارممعمالیمبامخشونتمومشدتمازماومسرمبزندمومبرعکسمچنانچهمفردممهربانمومبامعاطفهااگرمشخصمغضبناکیمرامببینیمانتظارمداریمکهمکارهامیامم

زند.مملمسرممیرودمکهمویمبامملایمتموممدارامصحبتمیامرفتارمکند.ماینمهمانمتناسبمموردمتوقعمومانتظارمدرمذهنمعاقلانماستمدربارۀمچیزیمکهمازمفردیمعاقمی

ومیکمعربمصحرانشینمرخمدادهماست.معربممم-مشناسانممشهورمدرمدورۀمعباسیمیکیمازملغتم-مداستانیمجالبمازماینمسازگاریمکلامیمرامدریابمکهمبینماصمعیم

دانستند.ماصمعیممکردندمومتسلطمبرمواژگانماصیلمعربیمداشتندمباموجودماینکهمنوشتنمومخواندنمنیهامزندگیممیصحرانشینمیعنیمافرادیمکهمدرمبیابان

گوید:م»دستممردمومزنمدزدمرامبهمکیفرماعمالشانمببرید،ممخواندممومبهمگفتۀمخداوندمبلندممرتبهمرسیدممآنجامکهممیگوید:مدرمبیابانمبودممدرمحالیمکهمقرآنممیمی

ازممنمپرسیدماینمکلاممازمآنِمکیست؟مگفتم:ماینممماینمعقوبتیماستمکهمخداممقرّرمکردهمومخدامآمرزندهموممهربانماست«مومیکمعربمصحرانشینمدرمکنارممنمبود.

دستممردمومزنمدزدمرامم﴿سخنمخداست.مگفت:مدوبارهمبخوان.مدوبارهمخواندممسپسمگفت:ماینمسخنمخدامنیست.مناگهانمبهمطرزمجالبیمآگاهمشدممومخواندم:مم

.مآنمعربمصحرانشینمگفت:مآفرین؛ماینمسخنمخداست.مم﴾بهمکیفرماعمالشانمببرید،ماینمعقوبتیماستمکهمخداممقرّرمکردهمومخداممقتدرمومبهممصالحمخلقمداناست

ای!مگفت:منه؛مایممرد!مقدرتمندانهمومحکیمانهمعملمکردمپسمقطعممکنممکهمتومبدونمشکمقرآنمرامحفظمکردهازمویمپرسیدم:مازمکجاماینمرامدانستی؟مگمانممی

میمکهماصمعیمآنمدومرامگفتهماست،منگاهمکنید!مکرد!مبهمانتهایمدومعبارتمکردمقطعمنیآمرزیدمومرحمممیکردموماگرممیم

هامرامبفهمدمومدرمموردماینمموضوعمداوریمکندمکهممتواندمکهمتناسبمومسازگاریمبینمعبارتبنابراینمحتیمشخصیمکهمتواناییمخواندنمومنوشتنمنداردممیم

مسخنیمکهمدرمآنمسازگاریمومتوافقمنیستمممکنمنیستمکهمازمیکمانسانمعاقلمسرمبزندمپسمچگونهمممکنماستمازمخدامصادرمشود؟!م

م
حیح:ن ن-74 نالصَّ ّ نعي ّ

1 ّ ي العصر العبّاسي
ّ ف  ي عاجم المشهورة2 . ( کان یعیش الأعرائ  ّ من الم   . ( الأصمعي

غات و الکتابة العربیّة3
ّ
ع عل الل

ّ
ّ تضل ي  من القرآن4 . ( لأعرائ 

ٌ
ّ کتاب شعر فیه آیات  . ( کان یقرأ الأصمعي

 درک مطلب( )آسان ـ خط به خط ـ    1پاسخ: گزینه  

  
شناسانمدورۀمعباسیمبودهموماینماتفاقمدرمزمانماصمعیمازملغتمم،زیرامم؛)مطابقممتنمصحیحماستمم.زیستآنمفردمعربمصحرانشینمدرمدورۀمعباسیممی 

مویمرخمدادهماست(م

منامه(مشناسماستمنهملغتاصمعیمیکمانسانماستموملغتمم،زیرام؛)صحیحمنیستم.هایممشهورماستنامهاصمعیمازملغت 

مدانند(مآنانمبرمکلماتمعربیمتسلطمدارندمامامخواندنمومنوشتنمنیم،زیرام؛)صحیحمنیستم.عربمصحرانشینمبرمواژگانمومنوشتارمعربیمتسلطمدارد 

 خوان د(ویمفقطمقرآنممیم،زیرام؛)صحیحمنیستم.خوان دمکهمدرمآنمآیاتیمازمقرآنمبوداصمعیمکتابمشعریمراممی 

 
ن ن-75 ّ ن:نالخطأنعي ّ

ي الآیة الصّحیحة من القرآن نجد عبارة 1
 صدر و ذیل العبارة کانا لا یتناسقان2 ﴾ ... و الله عزیز حکیم﴿( ف 

ّ
 العبارة لیست من القرآن لأن

ّ
ّ أن ي  الأعرائ 

هِم 
 
 . ( ف

م الکتابة و القراءة3
ّ
ي عبارة لا یحتاج إلی تعل

نسیق ف 
ّ
 . ( إن عزّ و حکم الله فما قطع ید السّارق4 . ( إدراك الت

 )دشوار ـ مفهومی ـ درک مطلب(   4پاسخ: گزینه   

  
م)مطابقممتنمصحیحماست(مم.یابیمراممیم﴾...مومخداوندممقتدرمومبهممصالحمخلقمداناستم﴿درمآیۀمصحیحمقرآنمعبارتم 

م)مطابقممتنمصحیحماست(مم.هماهنگیمنداشتندمبامهمماولمومآخرمعبارتم،زیرام؛آنمعربمصحرانشینمفهمیدمکهمآنمعبارتمازمقرآنمنیست 

م)مطابقممتنمصحیحماست(مم.فهممهماهنگیمدرمیکمعبارتمبهمیادگیریمنوشتنمومخواندنماحتیاجمندارد 

 گوید()متنمدقیقا مبرعکسماینممطلبمراممیم.کنداگرمخداوندممقتدرانهمومحکیمانهمعملمکند،مدستمدزدمرامقطعمنی 

 
صّ:ننلمنیأتِنجوابنأيّنسؤالن ن-76

ّ
نالن ّ

ّ
نف

ي ذهن العقلاء؟1
ع ف 

ّ
نسیق المتوق

ّ
؟2 ( ما هو الت ّ ي  و الأعرائ 

ّ
 ( أین وقع الحوار بی   الأصمعي

ي المرّة الأولی؟ 3
ّ الآیة قراءة خاطئة ف  ؟4 ( لماذا قرأ الأصمعي ّ ي  ( أین کان یعیش الأعرائ 

 

 

 



 

41 
 

 

 )متوسط ـ ترکیبی ـ درک مطلب(    3پاسخ: گزینه  

  
ممثالمبهماینمسؤالمپاسخمدادهمشدهماست(مهماهنگیمموردمانتظارمدرمذهنمعاقلانمچیست؟م)درمابتدایممتنمضمنمیکم 

مگفتگومبینماصمعیمومآنمعربمصحرانشینمکجامرخمداد؟م)درممتنمگفتهمشدهم»بالبادیة«میعنیم»درمبیابان«(م 

مچراماصمعیمدرمبارماولمآیهمرامبهمطورمناصحیحمخواند؟م)پاسخماینمسؤالمدرممتنمنیامدهماست(م 

 کردند(هامزندگیممیهایمصحرانشینمدرمبیابانکرد؟م)پاسخماینمسؤالمبهمطورمکلیمدرممتنمدادهمشدهمکهمعربآنمعربمصحرانشینمکجامزندگیممی 

 
ن∎  ّ ننالخطأنعي ّ ّ

ّ
ننف

ّ
نّحلیلنالصّرنالإعرابنونالت ّ

ّ
ن(ن78ونن77)نف

عن ن-77
ّ
ننن-المشهوریننن-»المتوق

ُ
نأقرأ«:نن-کنت

ع( 1
ّ
ع: اسم مفعول )مصدره: توق

ّ
ر  -( المتوق

ّ
 معرب / صفة و مرفوع -معرّف بأل  -مفرد مذک

ر  -( المشهورین: اسم مفعول من فعل لیس له حرف زائد 2
ّ
 معرب / صفة و مجرور بالیاء  -جمع سالم للمذک

: فعل3
 
م وحده  -ناقص  ماض ( کنت

ّ
ّ مجرّ  -للمتکل ي

«  - د ثلائ 
 
 مضارعه »أکون

  -( أقرأ: فعل مضارع 4
ّ
م وحده / جملة فعلیّة و حالیّة  -معلوم  - متعد

ّ
 للمتکل

 )متوسط ـ ترکیبی ـ تحلیل صرفی(   4پاسخ: گزینه   

  
مباشدمومکلمجملۀم»أنامأقرأ«مجملۀمحالیهماست.نقشم»أقرأ«مخبرمبرایم»أنا«ممی

 
ن» ن-78

ُ
نن-تنبّهت

َ
نن-أحسنت

ً
نسیق«:نن-حفظا

ّ
نالت

: فعل ماض 1
 
  -( تنبّهت

ّ
صّ  -معلوم  -لازم  -م وحده للمتکل

ّ
ي الن

 قیلت کیفیّة هذا الفعل ف 

: فعل ماض 2
 
 للمخاطب  -معلوم  -مصدره: إحسان  -له حرف زائد  -( أحسنت

: اسم 3
ً
  -( حفظا

ّ
  -نکرة  -ر مفرد مذک

ّ
 وع و منصوب معرب / مفعول مطلق للن

نسیق: اسم 4
ّ
  -ف بأل معرّ  -( الت

ّ
 عل وزن تفعیل / مفعول و منصوب بالفتحة  -معرب  -ر مذک

 )آسان ـ خط به خط ـ تحلیل صرفی(    3پاسخ: گزینه  

  
مالیهمنیامدهماست.پسمازمآنمصفتمیاممضافمم،زیرام؛اینمکلمهممفعولممطلقمتأکیدیماست

مفعول تنها    عبارت »قیلت کیفیّة هذا الفعل في النّصّ: چگونگی این فعل در متن گفته شده است« بدین معناست که این فعل مفعول مطلق نوعی دارد. زیرا 
تواند چگونگی انجام یک فعل را در جمله بیان کند. مطلق نوعی می

 
ن∎∎  

ّ
نالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالت ّ ن(ن85ن-ن79)ننالیةعي ِ

ن ن-79 ّ نضبطنحرکاتنالکلماتنالخطأنعي ّ ّ
ّ
 :نف

1 ) ! ه 
 
 عِند

 
ه س 

َ
جْل
َ
ب  و  أ

 ْ
 الأ

 
ه
َ
ل بَّ
 
ق
 
حْو  والِدِهِ، ف

 
ل  ن ا  يا ( 2 راح  الرّج  ه 

 
يّت
َ
  أ

 
نات ب 

ْ
،  ال

 
بات

َّ
د
 
ؤ م 

ْ
ن   ال

ْ
لی  حافِظ ةِ  ع 

 
ظاف

 
ةِ!  ن بيع 

َّ
 الط

حْن   و  ( 3
 
ل   ن

ُ
ک
ْ
أ ي ی 

َ
 لِک

ً
جارا

ْ
ش
َ
س  أ ر 

ْ
غ
 
!  ثِمارِها  مِنْ  ن

 
خِرون

ْ
 ( 4 الآ

 
شاهِد

 
ت س 

 
شاکِل   ف ي  م  ِ

 ف 
ً
ة
 
ديد ةِ  ج 

 
بيئ
ْ
ي  ال

ت 
َّ
عيش    ال

 
!  فيها  ت

ً
ة
 
د
 
شاه  م 

 ( ضبط حرکات  ـ خط به خط ـ متوسط)    3 گزینه پاسخ:  

  
م» رسِ  ممضارعممعلومماست.ممم،زیرام؛«مصورتمصحیحماینمفعلماستن غ 

م:مدیگران«منیزمصورتمصحیحماینمواژهماست.مخ رون مل م»ا

م»آخ ر:مدیگر«مرامبام»آخِر:مپایان«ماشتباهمنکنید.مم
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ن ن-80 ّ ياه ننمانونَ﴿نللمفهوم:ننالأنسبعي ّ

ْ
ن
ُّ
نالد

ُ
ياة

َ
ح
ْ
ننذِهِنال

َّ
هْو نإِلّ
 
ننونَنل عِب 

 
 ﴾ل

 دارد  زارــ ـه  دــ ـص  چنین هـــبازیچ         عودـ ـر دو تا گشته چرخ مســین پیا( 1
 

عشقت     همچون بر آب شیرین آشوب کاروانی ( 2 و  فارغی   نماید می  بازیچه تو 
 

 مباز   عشق   غیر بازیچه در این سراچه          ن مقام مجازی به جز پیاله مگیردر ای ( 3
 

 نیاز   و  دقــ ـصبی   از ــ ـنم  بود بازیچه              از ــ ـاید نه نمــ ـگشاز میــنیکارت ز  ( 4
 

 (مفهوم ـ مفهومی ـ دشوار)    1 گزینه پاسخ:  

  
معبارتمصورتمسوال:مومزندگیمدنیامبهمجزمبازیمومبازیچهمنیست.ممجمۀتر

 دارد.م)بازیچهمبودنمزندگیمومروزگار(ممعناییممممارتباطمم1صورتمسؤالمتنهامبامگزینهم

 
«:ن ن-81 حشُّ

َّ
نمانفیهن»الت ّ نعي ّ

1 ) 
 
 فعاقبت

 
غتنمه

 
دامة!  كالعمر  یمرّ مرّ السّحاب فإن لا ت

ّ
 الن

ي ( 2
ت 
ّ
 ب أذهب  أستطیع  أن  لعل

ُ
د ثامن أئمّتنا أ

 
رق سة!  )ع( مّي العجوز لزیارة م 

ّ
قد ي مشهد الم 

 ف 

 من المواطنی   لا ( 3
ً
ا  کثی 

ّ
مون قوانی   المرور فلذلإن حی  !  كی 

ً
 نشاهد حادثات مؤسفة

 لزیارته قبل سنواتٍ! ( 4
 
ي جئت

، یا لیتت  ي
رئ 
ّ
ي لأزوره ما تذک

ّ
 إلی بیت جد

 
 عندما وصلت

 (قواعد)آسان ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه   

َل َ  یت 
« که از حروف مشبّ   است، به معنای »کاش« بوده و معانی زیر را در خودش دارد:هة بالفعل حرف »لیت 

 ه(قوع  رجو و  ن   »امیدی به وقوع آن فعل نداریم.« )لا امری که( 1
 ای کاش در این مسابقه برنده شوی! )یعنی برنده شدن تو در این مسابقه از نگاه گوینده، نزدیک به محال است.( ه المباراة ت فوز في هذ   ك  یا لیت  مثال: 

 ( نشان دهنده »حسرت« در گوینده است. زیرا انجام آن دیگر ممکن نیست.2
رابا  ﴿مثال:  ر  یا لیتني کنت  ت  قول  الکاف   گوید ای کاش من خاک بودم.کافر می  ﴾ی 

  
«مبهمکارمرفتهمم باشد.ماینمموردمدرممبرایماینکهمببینیمممفهومم»تحسّ«میام»حست«مدرمکداممگزینهموجودمداردمبایدمبهمدنبالمعبارتیمباشیممکهمدرمآنمحرفم»لیت 

م.«مآمدمدیدنشممیمهامپیشمبرایمکاشمسالپدرمبزرگممرسیدممتاماومرامببینم،ممرامبهمیادمنیاورد،ممۀخانمشود:م»وقتیمبهمدیدهممیمم4گزینهم

 
نمان ن-82 ّ نفیهنحال:ننلیستعي ّ

ضعفه الهزائم  عظیمة! ( 1
 
 عل الوصول إلی غایاته لا ت

ً
 (  2 من یکن عازما

ّ
 مع أن

ً
هر ضیّقا

ّ
 شابّ؟  كکیف ما استطعت أن تقفز من هذا الن

اس رؤیته! ( 3
ّ
حبّ الن  فلا ی 

ً
ا
ّ
ظ
 
اس ف

ّ
واجه الن ّ ی  ي

هم یجعلون كإیّا( 4 هذا الرّجل الغت 
ّ
حوّلات!  كو مصادقة المتشائمی   فإن

ّ
 من الت

ً
 خائفا

 ( قواعد)متوسط ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه   

 
 مشخصات ظاهری »حال« )اگر به شکل اسم باشد.( به صورت زیر است: 

 نکره است.  -1
ـ« یا »ین« است.(  -2  ـ  منصوب است. )علامت آخرش »ـ
 شود.( روح شدن جمله می )البته از لحاظ معنایی، حذف آن باعث بی جزء ارکان اصلی جمله نیست.  -3
 . کند که پیش از آن آمده استای را بیان میحالت اسم معرفه -4

های منصوب را نباید با حال اشتباه گرفت: برخی اسم 
 شوند. ...« ترجمه مییادتان باشد خبر افعال ناقصه اگر اسم باشند، همراه »بود، شد، نیست و  :خبر افعال ناقصه  .1

 »غارقا « خبر کان است نه حال.  . غرق بودمدر فکرهایم  في أفکاري.   غارقا  کنت  مثال: 
 تواند حال باشد، بلکه غالبا  صفت است. دیگری وابسته باشد، نمی ۀنکر   اگر اسمی خودش نکره باشد و از نظر معنایی به اسم :صفت  .2

   .نه حال، است پس »مسرورین« صفت   ؛« خودش نکره و »لاعبین« هم نکره است»مسرورین   شجّع المتفرّجون لاعبین  مسرورین  یخرجون من الملعب. مثال: 
 آمدند.«»تماشاگران بازیکنان  خوشحالی را تشویق کردند که از ورزشگاه بیرون می

 ماند. شود ولی حال اگر حذف شود، ارکان جمله هنوز کامل میای که در آن فعل متعدّی آمده، ناقص میآن، جملهمفعول از ارکان اصلی جمله است و با حذف    : مفعول  .3
 خواهد، یاری کنیم. که از ما کمک میمظلومی را باید  ل نساعد مظلوما  یطلب منّا المساعدة. مثال: 

حال اشتباه بگیریم.فعل »جعلَ« غالباً با خودش دو مفعول دارد و نباید آنها را با  
 آید و بدون آن معنای فعل کامل نیست: تجعل« به حساب می »محرومین« مفعول  »لا .« كلا تجعلنا محرومین عن لطف»إلهي مثال: 

 »خدایا، ما را از لطف خود محروم قرار نده.«
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کهمدرحالیمهامم،مشکستمصمممباشدشود:م»هرکسمبرایمرسیدنمبهماهدافمخودممدرماینمعبارتم»عازما «مخبرم»کان«ماستمولیم»عظیمة«محالممحسوبممیم 

مکنند.«مم،ماومرامناتوانمنیبزرگند

،مکهمتنگماستدرحالیدرماینمعبارت،م»ضیِّقا «محالماستموم»شابّ«مچونمبام»هستی«مترجمهمشده،مپسمخبرماستمنهمحال:م»چطورمنتوانستیمازماینمرودمم 

م.«مجوانمهستیبپریمباماینکهمتوم

مشودمدرمنتیجهممردممدوستمندارندماومرامببینند.«روممیمروبهبامتندخوییم»فظّا «محالماست:م»اینممردمثروتمندمباممردممم 

نانمتومرامازم»المتشائمین«،م»ال«مداردموم»خائفا «مهمممفعولِم»یجعلون«ماست.مپسمدرماینمعبارتمحالموجودمندارد:م»ازمدوستیمبامبدبینانمبپرهیزمزیرامآ 

 نایند.«تغییراتمترسانممی

 
نعبارةن ن-83 ّ :ننلانیمکنعي ّ

 
دة
ّ
جمهانمؤک نأنننت 

اریخيّة! ( 1
ّ
 الکتب الت

ّ
ة إلّ ي هذه المکتبة الکبی 

ي ف 
 ( 2 لا یعجبت 

ّ
ي العالم إلّ

وا عیونکم عمّا خلق الله ف 
ّ
غض

 
 محارم الله!  لا ت

ي السّم  لا ( 3
 مخاطیّة تخرج من فمه!  كیغت 

ّ
 مواد

ّ
عام إلّ

ّ
 ممّن یرضون بما آتاهم الله! ( 4 المدفون عن الط

ّ
ي هذه الحیاة إلّ

 یا ولدي لا تکن ف 

 (قواعد)متوسط ـ خط به خط ـ  2پاسخ: گزینه  

 
توان به صورت گوییم »جمله را میتوانیم »إلّا« را به معنای »فقط« یا »تنها« بگیریم. در این حالت میدر جملاتی که »إلّا« دارند، اگر مستثنی منه حذف شده باشد، می

 مثبت و مؤکّد ترجمه کرد.« 
 فقط حق را بگو. إلّا الحقّ«  »لا ت قل  مثال: 

 کنیم:توانیم به نکات زیر توجه اما برای اینکه بفهمیم که مستثنی منه حذف شده است می
 ( اگر جمله پیش از »إلّا«، مثبت باشد، حتما  مستثنی منه در جمله وجود دارد.1
 ناقص باشد، یعنی مسثنی منه محذوف است.اظ معنایی ( اگر جمله پیش از »إلّا« از لح2
 ( اگر بعد از »إلّا« جار و مجرور بیاید، غالبا  مستثنی منه محذوف است.3

  
متوانیممآنمرامبهمصورتممثبتموممؤکّدمترجمهمکنیم:مپسمدرمآنهاممستثنیممنهممحذوفمبودهموممیم؛،معبارتمپیشمازم»إلّا«مناقصماست2مگزینههامبهمغیرمازمدرمتماممگزینه

 آید.مهایمتاریخیمخوشمممیبزرگمفقطمازمکتابمممۀدرماینمکتابخان 

مگرداند.مشود،مازمغذامبیمنیازممیماهیممدفونمراممتنهامموادممخاطیمکهمازمدهانشمخارجممی 

 یمهستند.ضپسممدرماینمزندگیمتنهامازمکسانیمباشمکهمبهمآنچهمخداوندمبهمایشانمدادهمرا 

ممازممم،ممستثنیم»محارم«موممستثنیممنهم»ما«م)چیزها(ماست:م»چشمانمخودمرامدرماینمجهانمازمچیزهاییمکهمخداوندمآفریده،منبندیدمجز2امامدرمگزینهممم 

مهایمخدا.«محرام

 
ّن ن-84 نعي ّ

ً
ننمصدرا

نالت ّ ّ
ّ
جوزنحذفهنف

َ
نجمة:نی

 العند ( 1
ّ
 ت

ّ
  يعد

 
 لننعل مظلوم ف

 
 ت

 
 ( 2 الله!  ظر سخط

ّ
ؤد
 
مضیّة ت !  يالأمطار  الح 

ً
 شدیدة

ً
 إلی تخریب البیئة تأدیة

بیعة من خلال روابط متداخلة بی   الکائنات! ( 3
ّ
وازن الط

 
تمّ ت ما ی 

ّ
ه لا ( 4 إن

ّ
ه یظنُّ أن

ّ
عجب بنفسه لأن فید الم  م! لا تعلیم ی 

ّ
 یحتاج إلی معل

 ( قواعد)متوسط ـ مفهومی ـ  2پاسخ: گزینه  

 
 ترجمه مفعول مطلق به این صورت است که: ۀ. نحواستمفعول مطلق، مصدری از جنس فعل جمله 

 شود.خود  مصدر در هیچ یک از حالات ترجمه نمی نکتۀ مهم:
 شود:کید ترجمه میأوابسته بیاید به صورت قید ت( اگر مفعول مطلق بدون 1

 موسی قطعا  سخن گفت. اخداوند ب  ﴾کلَّم  الله  موسی ت کلیما  ﴿مثال: 
 .آوریمترجمه می در مصدر کلمات  »مثل، مانند، همچون و...« به جای ( اگر مفعول مطلق همراه مضاف إلیه بیاید،2

حاسبة  الأغنیاء. مثال:  ب  البخیل  یوم  القیامة  م   شود.خسیس در روز قیامت مانند ثروتمندان حسابرسی می ی حاس 
 کنیم.می( اگر مفعول مطلق با خودش صفت داشته باشد، صفتش را به صورت قید ترجمه 3

 .تعجّب کردم بسیاراز رفتار دوستم  . کثیرا   تعجّبا  صدیقي  كت عجّبت  من سلومثال: 
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منجرمبهممبهمشدتمهایماسیدیممتوانیممهنگاممترجمه،مخودشمرامنادیدهمبگیریم:م»باران»تأدیة«ممفعولممطلقمبودهمومبامخودشمصفتمدارد،مپسممیمم2ممدرمگزینه

مشوند.«مویرانیممحیطمزیستممیم

  
مبایدممنتظرمخشممخداوندمباشیم.«ممدرازیمومستممبرمیکممظلومهنگاممدست:م»بایدمترجمهمشودمومحذفمآنمدرمترجمهمممکنمنیست«مالتعّدّي» 

مبینمممطبیعتمتنهامازمطریقمروابطمدرهممتنیدههماهنگیمممصدرهایم»ت وازن«موم»تعلیم«مبایدمترجمهمبشوندمومحذفمآنهامدرمترجمهممجازمنیست:م»ممومممممممممم 

مندارد.«ممیکندمکهمنیازمبهمآموزگارمبرایمفردمخوشیفتهمسودمندمنیستمزیراماومگمانممیهیچمآموزشیمشود.«م،م»میکاملمماتموجود

 
نمان ن-85 ّ نفیهنالمنادی:ننلیسعي ّ

لمات!  ك( إلهي من یفقد1
ّ
خرجه من الظ ها! 2 فمن ی 

ّ
ي کلّ مکان فلا یمکن أن نعد

د ف 
 
شاه

 
عمات ت

ّ
 ( إلهي الن

 سعادتنا! 3
ّ
ه صدیق شفیق لا یطلب إلّ

ّ
سمح  ( إلهي لا 4 ( إلهي کأن

 
ي قلوبنا! ت

یطان أن یدخل ف 
ّ
 للش

 (قواعد)آسان ـ مفهومی ـ  3 پاسخ: گزینه 

 
 اگر منادا بدون همراهی »یا« در جمله حاضر شود، باید آن را از روی شرایط جمله شناسایی کنیم. به این صورت که: 

 اگر آن کلمه همراه فعل یا ضمیر مخاطب بیاید، مناداست.  -1
ر  ر  مثال:  ر   نا. )پروردگارا، گناهان ما را برای ما بیامرز(  نوب لنا ذ    بّنا اغف   دهد که »ربّ« مناداست. « نشان می فعل امر مخاطب  »ا غف 

 الی بیاید هم باز منادا داریم. ؤ س ۀاگر آن کلمه همراه جمل  -2
دهد که با »ربّ« داریم  جمله پرسشی »کیف...« نشان می   ة؟« )پروردگارا، چگونه بر عذاب روز قیامت صبوری کنیم؟(  وم القیام  ذاب ی  لی ع  صبر  ع  یف ن  »ربنّا ک  مثال: 

 کنیم یعنی »ربّ« مناداست. صحبت می 
 مرتبط با آن اسم نداشته باشد. در این صورت آن اسم مناداست.   ۀچنانچه بعد از آن کلمه، عبارتی بیاید که ضمیر یا فعل یا نشان -3

عبارت »النّاس...« نشانه یا ضمیر مرتبط با »ربّ«    کنند.(  عضا .« )پرودگارا، مردم در این دوران به یکدیگر رحم نمی هم ب عض  رحم ب ی    صر لا»ربّنا النّاس في هذا الع  مثال: 
 ندارد، پس »ربّ« مناداست. 

  
پسم»إله«ممبتداستمنهممنادا:م»خدایممنمگوییمدوستمممم؛دهدثانیا مخبریمرامدربارهم»إلهي«ممی،معبارتم»کأنهّم...«ماولا مبرایمشخصمغائبماست،مم3درمگزینهمم

مخواهد.«مدلسوزیماستمکهمتنهامخوشبختیممامراممیم

  
مضمیرممخاطبم»  م«مدرم»یفقدمك  مآورد.«مهامبیرونممیدهدمکهم»إله«ممناداست:م»خدایممن،مهرکسمتومرامگممکند،مچهمکسیماومرامازمتاریکی«منشانممیك 

هامدرمهرمتواند،مخبرمباشد.مبنابراینم»إله«ممناداست:م»خدایممن،منعمتعبارتم»النعّماتم...«مفعلمیامضمیرمرابطیمنداردمکهمبهم»إله«مبرگرددمپسمنی 

مهامرامبشماریم.«مآنمممکنمنیستشودموممجاییمدیدهممی

 واردمشود.«مهایمماندهمکهمدرمقلبمهدهدمکهم»إله«ممناداست:م»خدایممن،مبهمشیطانماجازسمح«مبهموضوحمنشانممیت ممفعلممخاطبم»لا 
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 م درست است؟ 18روسو« از روشنفکران فرانسوی در قرن ن ژاک  ژا » ۀدربارکدام موارد   -86

 با طرح مباحث علمی و سیاسی شروع به انتقاد از وضع موجود کرد.  :الف

 کرد. بر اهمیت انتخابات تأکید می :ب

 گفت.از اطاعت انسان از عقل مادی و مبارزه با خرافات سخن می :ج

 دانست. تشکیل حکومت را حاصل قراردادی اجتماعی می :د

 « د» ـ «فال »( 4 «د»  ـ «ب»( 3 «ج»  ـ «ب»( 2 « ج» ـ «الف»( 1

 (1202ـ  خط به خط ـ متوسط)  3پاسخ: گزینه  

  

 دانست.  کرد و تشکیل حکومت را حاصل قراردادی اجتماعی می روسو بر اهمیت انتخابات تأکید می

 

 روسو مونتسکیو  ولتر 
 مادی اطاعت انسان از عقل  •
 مبارزه با خرافات  •

 دفاع از قوای سیاسی •
 دفاع از حقوق بشر •

 تأکید بر اهمیت انتخابات 
  دانست.  تشکیل حکومت را حاصل قراردادی اجتماعی می 

 
 علت تسخیر سفارت آمریکا توسط دانشجویان پیرو خط امام درست است؟   ۀکدام مورد دربار  -87

 ( دخالت آمریکا در برگزاری انتخابات ریاست جمهوری و مجلس شورای اسلامی  1
 نظامی برای پیاده کردن نیروهای خود در طبس   ۀ( طراحی عملیات پیچید2
 دخالت در امور داخلی ایران  های دولت آمریکا علیه انقلاب اسلامی و( تداوم دشمنی و توطئه3
 و هواداران شاپور بختیار موسوم به سازمان نقاب ( طراحی کودتا توسط آمریکا 4

 ( 1211ـ خط به خط ـ  متوسط)  3پاسخ: گزینه  

  

 

 
 یید کرد و آن را انقلاب دوم خواند.أدانشجویان را ت اقدامامام خمینی این  ❖
 توسط دانشجویان حمایت کرد.انون اساسی نیز از تسخیر سفارت آمریکا قمجلس خبرگان  ❖
 اقدام موافق نبودند، استعفا کردند.او که با این  ۀمهندس بازرگان و اعضای کابین ❖

 
 وی درست است؟  ۀزیسته است. کدام مورد دربار( می1991م تا 1920بیست میلادی ) ۀ، در سدمورخی در یک موقعیت فرضی،   -88

 سمارک مقارن بوده است. بیالدین شاه، ویلهلم یکم و ( زندگی وی با پادشاهی مظفر1
 ( وی شاهد به توپ بستن مجلس توسط محمدعلی شاه، قیام مهدیون در سودان و قرارداد ورسای بوده است.  2
 ت.  ( وی شاهد تشکیل دولت موقت ملی در کرمانشاه و نبرد جهاد توسط عشایر عرب خوزستان بوده اس3
 اهیر شوروی بوده است.  م( ناظر بر خراب شدن دیوار برلین و مشکلات اقتصادی و سیاسی اتحاد ج 4

 (1208ـ مفهومی ـ دشوار )  4پاسخ: گزینه   

  

 ناظر بر خراب شدن دیوار برلین و مشکلات اقتصادی و سیاسی اتحاد جماهیر شوروی بوده است.  مورخ  این  

 المعارف )مشهورترین روشنفکران فرانسه(هاصحاب دایر

 ولتر

 مونتسکیو

 روسو

 1358آبان  13علت تسخیر سفارت آمریکا در 
 توسط دانشجویان موسوم به پیرو خط امام

 لیه انقلاب اسلامیهای آمریکا عها و توطئهتداوم دشمنی

 ورود به محمدرضاشاه پهلوی برای سفر به آن کشور ۀدخالت در امور داخلی ایران از جمله اجاز
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تا با انجام اصلاحاتی، این  ماهیر شوروی به مرور زمان اعتراضات مردمی را افزایش داد. رهبران شوروی سعی کردند  مشکلات اقتصادی و سیاسی در اتحاد ج

 این اتحاد فروپاشید و به دنبال آن بلوک شرق محو شد. خراب شدن دیوار برلین نماد این فروپاشی است.  1991ها را مهار کنند ولی در نهایت در سال  اعتراض 

  

همچنین زمان پادشاهی  و  بوده استم 1871یسمارک و اتحاد آلمان و سپس تأسیس امپراتوری آلمان در سال ب یکم و صدراعظمی یلهلم پادشاهی و   

 بود.  1285  ـ  1275های  سال   ۀدر فاصل  مظفرالدین

است. / پیمان صلح ورسای بعد از جنگ جهانی قیام مهدیون در سودان مربوط به قرن نوزدهم  /م است. 1906ـ1909دوران پادشاهی محمدعلی شاه  

 بسته شده است.   1919اول در سال  

 م است.  1914ـ1918های جنگ جهانی اول  وقایع تشکیل دولت موقت ملی در عصر احمدشاه سال  

 
 الف( کودتای سیاه

 ب( دوران رضاشاه و جنگ جهانی دوم
 ج( اشغال ایران توسط متفقین

 د( دوران محمدرضا شاه
 ه( جنگ جهانی دوم و پس از آن عصر جنگ سرد

 و( پیروزی انقلاب اسلامی
 ز( فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی و خراب شدن دیوار برلین

 
ایران از زمان عباس   جامعۀ  ماندگیدرک علل پیشرفت جوامع غربی و عقب  زمامداران و نخبگان ایران دربارۀ   هایکنجکاوی  ۀنتیج  ۀکدام موارد دربار  -89

 ؟  نیستدرست پس از آن و میرزا 

 شناسی در ایران ( گسترش کشفیات باستان2 دولتی ۀ ( ایجاد دارالطباع1
 دارالفنون  ۀ ( تأسیس مدرس4 آثار اروپایی  ۀ( ترجم 3

 (1201ـ خط به خط ـ  متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  

لی شاه قاجار، توجه زمامداران و نخبگان ایران را به دنیای غرب جلب کرد. آنان با مقایسه وضعیت ایران در  عهای ایران و روسیه در دوران پادشاهی فتحجنگ 

 ایران برآمدند.  ماندگی جامعه  وجوی درک علل پیشرفت جوامع غربی و عقب غرب، در جست 

 

 است.    نادرست  «2ۀ »بنابراین گزین ←

 
 درست است؟  ، قاجاریه ۀمقام فراهانی، دو صدراعظم دور اقدامات امیرکبیر و قائم  ۀدربارکدام مورد    -90

 طلبی تشویق کرد.  ماندگی کشور تلاش زیادی کرد و امیرکبیر شاه را به ترویج افکار مشروطهمقام برای نوگرایی و جبران عقب( قائم1
 های داخلی بر علیه محمدشاه را سرکوب کرد.مقام شورشرهای اروپایی ناکام ماند و قائم( امیرکبیر در مقابله با تهاجم نظامی و نفوذ سیاسی کشو 2
 های انگلستان ایستادگی کرد. خواهیمقام فراهانی در مقابل زیادهمنسجمی برای اصلاح امور سیاسی و اقتصادی کشور تهیه کرد و قائم ۀ( امیرکبیر، برنام 3
 مقام نفوذ انگلستان و روسیه افزایش یافت.  قائم ۀ و در دورمطلوب نرسید  ۀ های داخلی به نتیجو تردیدها مخالفتامیرکبیر به دلیل  ۀ( اصلاحات دور4

 (1203ـ  خط به خط ـ دشوار)  3پاسخ: گزینه  

  
 خواهی انگلستان ایستادگی کرد.  مقام فراهانی در مقابل زیادهمنسجمی برای اصلاح امور سیاسی و اقتصادی کشور تهیه کرد و قائم  ۀامیرکبیر برنام

 

 

 آثار اروپایی شروع شد و ۀترجم از زمان عباس هاییدر نتیجه چنین کنجکاوی

 دارالفنون ۀتأسیس مدرس

 دولتی ۀایجاد دارالطباع

 همایونی ۀایجاد دارالترجم

  هدر زمان ناصرالدین شا
 گسترش یافت. 
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 محمدرضا شاه درست است؟  ۀکدام موارد در خصوص روند ملی شدن نفت ایران در دور  -91

 ترین مانع بر سر راه ملی شدن صنعت نفت برداشته شد. آرا به دست خلیل طهماسبی، مهماعدام انقلابی رزم پس از :الف

 گذاری کردند.ملی را پایه در حمایت از نهضت ملی شدن نفت ایران تعدادی از استادان دانشگاه تشکل نهضت مقاومت  :ب

 اعلام کردند.  یهای سیاسی را غیرقانونن، احزاب و گروهدکتر مصدق برای به ثمر رسیدن روند ملی شدن نفت ایرا  :ج

اختیار شرکت نفت  ۀدولت دکتر مصدق، پس از روی کار آمدن، هیئتی را به ریاست مهندس بازرگان به خوزستان فرستاد تا تأسیسات نفتی را از حوز :د

 ایران و انگلیس خارج کند. 

 « د» ـ «الف»( 4 «ج»  ـ «ب»( 3 «ب»  ـ «الف»( 2 « د» ـ «ج»( 1

 (1209ـ خط به خط ـ  متوسط)  4پاسخ: گزینه   

  
 . ترین مانع بر سر راه ملی شدن صنعت نفت برداشته شددست خلیل طهماسبی، مهم آرا به با اعدام انقلابی رزم  

اختیار شرکت نفت   ۀیسات نفتی را از حوزدولت مصدق بلافاصله پس از روی کار آمدن، هیئتی را به ریاست مهندس بازرگان به خوزستان فرستاد تا تأس 

 ایران و انگلیس خارج کند.  

  
 تشکیل شد.    32مرداد    28پس از کودتای    ،توسط استادان دانشگاه   ،مت ملیونهضت مقا 

 های مخالف، غیرقانونی اعلام شدند و منحل گردیدند.  های سیاسی و روزنامه احزاب و گروه   اهدی نخست وزیر شد. در آن دورهز  ،پس از موفقیت کودتا  

 

 

 
 

 های نهضت ملی شدن صنعت نفتزمینه

 منفی ۀسیاست موازن

 مخالفت نمایندگان با اعطای امتیاز نفت شمال به شوروی

 انتقاد و اعتراض نمایندگان با قرارداد نفتی ایران و انگلستان 

 گلشاییان ـگس  جلوگیری از تصویب قرارداد الحاقی

 مبارزه برای ملی کردن نفت ایران

 در مجلس شانزدهم توسط نمایندگان تپیشنهاد طرح ملی شدن صنعت نف

 الله کاشانی از جنبش ملی شدن نفتحمایت آیت

 آرا و مخالفت با ملی شدن نفت ایرانرزم یوزیرنخست

 از اعضای جمعیت فداییان اسلامآرا توسط خلیل طهماسبی اعدام انقلابی رزم

 1329اسفند  29تصویب طرح ملی شدن نفت ایران 

 اقدامات دکتر مصدق برای خلع ید انگلستان از نفت ایران

 شدن نفت ایراناقدامات انگلستان برای ممانعت از ملی 

  المللی لاههپیروزی ایران در دادگاه بین

 قطع روابط سیاسی ایران و انگلستان
 

 مقام فراهانی قائم امیرکبیر 
به    - 1 دادن  بر سامان  ارزشمند خود، علاوه  تجربیات سیاسی  از  استفاده  با 

اوضاع کشور، برنامه منسجمی برای اصلاح امور سیاسی و اقتصادی کشور  
 تهیه کرد و بخشی از آن را اجرا کرد.  

دسیس  - 2 و  توطئه  با  سرنوشت   هامیرکبیر  به  خارجی  و  داخلی  مخالفان 
 به نتیجه مطلوب نرسید.  مقام دچار شد و اصلاحاتش قائم

 مقام فراهانی موجب سروسامان یافتن امور کشور شد.  تدابیر قائم - 1
زیاده   - 2 مقابل  در  او  از خواهیایستادگی  کاستن  برای  تلاش  و  انگلستان  های 

دسیسه  اسباب  کشور،  امور  در  درباریان  و  محمدشاه  ناروای  گری  دخالت 
 مخالفانش را فراهم کرد. 

بدبین شد  شاه نسبت به او  ماه از مقام وزارت برکنار و کشته شد.   7پس از 
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 دستاوردهای فرهنگی و معنوی دفاع مقدس درست است؟   ۀکدام موارد دربار  -92

 شکوفایی استعدادهای بالقوه در فرماندهی جنگ و ظهور فرماندهان با استعداد  :الف

 تثبیت اقتدار نظام جمهوری اسلامی در دفاع از تمامیت ارضی کشور  :ب

 های نبردعاشورا در میدان ۀتمسک به مفاهیم جهاد و شهادت و یادآوری حماس :ج

 قیت در میان جوانان ایرانی تقویت اعتماد به نفس و احساس خودباوری و بروز خلا :د

 « د» ـ «ج»( 4 «ج»  ـ «ب»( 3 « د» ـ «الف»( 2 «د»  ـ «ب»( 1

 ( 1212ـ خط به خط ـ  متوسط)  1پاسخ: گزینه  

  

 دستاوردهای فرهنگی و معنوی دفاع مقدس عبارتند از:  

 تثبیت اقتدار نظام جمهوری اسلامی در دفاع از تمامیت ارضی کشور  

 تقویت اعتماد به نفس و احساس خودباوری و بروز خلاقیت در میان جوانان ایرانی  

  

 مربوط به دستاوردهای نظامی دفاع مقدس است   

ترین اقدام امام، ایجاد تحول در روح و روان جوانان ایرانی بود و با تمسک به مفاهیم  مربوط به رهبری امام خمینی در طول دفاع مقدس است که مهم  

 عاشورا، میدان نبرد را به صحنه نمایش رشادت و شجاعت جوانان ایرانی تبدیل کردند.   ۀجهاد و شهادت و یادآوری حماس

 

 

 

 

 های پترکبیر برای قدرتمند شدن روسیه اشاره دارد؟ کدام مورد به برنامه  -93

 های گرم و مهم م و حمله به آبراه19گیری نظامی روسیه در قرن ( قدرت1
 بالکان و عثمانی   ۀ( نفوذ و مداخله در امور کشورهای شبه جزیر2
 های سیاسی و نظامی با اروپای مرکزی و غربیبندی( تحولات علمی و فرهنگی در روسیه و شرکت در دسته3
 ( گسترش سرزمین روسیه و دستیابی به دریاهای آزاد برای کسب منافع تجاری و سیاسی 4

 (1202ـ  خط به خط ـ متوسط)  4پاسخ: گزینه   

  

 جاری و سیاسی بود.  ترای قدرتمند شدن روسیه، گسترش سرزمین روسیه و دستیابی به دریاهای آزاد برای کسب منافع  های پترکبیر بیکی از برنامه 

  

 م( است.  5217  ـ1682زمانی )  ۀمیلادی است. در حالی که پترکبیر دور  19مربوط به تحولات روسیه در قرن  و          و           

 

 سفاع مقددستاوردهای د
 دستاوردهای نظامی

 دستاوردهای فرهنگی

 دستاوردهای فرهنگی
 تثبیت اقتدار نظام جمهوری اسلامی در دفاع از تمامیت ارضی کشور

 تقویت اعتماد به نفس و احساس خودباوری و بروز خلاقیت در میان جوانان ایرانی

 های نظامیدستاورد

 دفاعیتحول در حوزۀ صنایع 

  های مختلف نظامیخودکفایی در تولید و ساخت نیاز

 سازماندهی و آموزش نیروی انسانی داوطلب ۀبرخورداری از تجربیات تازه در زمین

 های مسلحنیرو تقویت و تحکیم سازمان رزم

 بالقوه در فرماندهی جنگ و ظهور فرماندهان با استعداد هایشکوفایی استعداد
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 هنر نگارگری عصر کریم خان زند و عصر قاجار درست است؟  ۀکدام مورد دربار  -94

 الملک پا به عرصه نهادند.  الدین شیرازی و در عصر قاجار کمال( در عصر کریم خان نقاشانی چون محمد صادق و غیاث1
 قرارگرفت.  کریم خان نقاشان هنر خود را با معیارهای هنری اروپا تطبیق دادند و در عصر قاجار سنت نگارگری ایرانی تحت تأثیر نقاشی مدرن اروپایی   ۀ ( در دور2
 ها تشویق شدند و در عصر کریم خان مکتب نقاشی شیراز شکل گرفت.  های بزرگ برای نصب در کاخدر عصر ناصرالدین شاه نقاشان به کشیدن پرده (3
 اوج رونق رسید.  هنر نقاشی به  ،( هنر نقاشی در عصر قاجار رو به افول نهاد در حالی که در عصر کریم خان به دنبال وحدت سیاسی و استقرار امنیت در شیراز4

 (1204ـ خط به خط ـ  متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  

 گرفت.  خان نقاشان هنر خود را با معیارهای هنری اروپا تطبیق دارند و در عصر قاجار سنت نگارگری ایرانی تحت تأثیر نقاشی مدرن اروپایی قرار  کریم  ۀدر دور

  

  

 

 ها تشویق شدند.  های بزرگ برای نصب در کاخ نقاشان به کشیدن پرده   فتحعلی شاهدر عصر   

دچار  ،حمایت پادشاهان و دربار از یک سو و ارتباط با غرب از سوی دیگر هدر سای و نقاشی در عصر قاجاریه به دنبال وحدت سیاسی و استقرار امنیت 

تحول اساسی شد. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 تغییرات شگرف در دنیا پس از جنگ جهانی اول درست است؟  ۀکدام مورد دربار  -95

 ( سران متفقین و متحدین بر سر تسلط بر اروپای شرقی به توافق رسیدند.  1
 کنند. محافظت المللی تأسیس شد تا از نظم نوینی که بر جهان حاکم شده بود، ها و مؤسسات بین( سازمان2
 اروپا پدید آمدند.   درحزبی و نظامی تک ۀهای خودکام ( حکومت3
 تزاری و امپراتوری هابسبورگ و عثمانی فرو پاشید.  ۀهای بزرگی چون روسی( دولت4

ت روسیه تا پیش از به قدر
ت رسیدن پترکبیر در رقاب

ی استعماری اروپاییان جای
.نداشت

ن های پترکبیر ایسیاست
.کشور را متحول کرد

استخدام : اقدامات او
کارشناسان اروپایی

تأسیس مدارس و 
های جدیددانشگاه

تقویت ارتش و به ویژه 
نیروی دریایی

رای های پترکبیر باز برنامه
قدرتمند کردن روسیه 

و گسترش سرزمین روسیه
دستیابی به دریاهای آزاد

و تجاریبرای کسب منافع 
.بودسیاسی

 خان نقاشان عصر کریم

 محمد صادق

 اشرف

 میرزابابا

 .بودند

 هنر نگارگری در عصر قاجاریه  هنر نگارگری در عصر کریم خان زند 
( در عصر کریم خان تحولی بزرگ در نقاشی و نگارگری به وجود  1

 آمد. 
 ( نقاشان هنر خود را با معیارهای هنری اروپا تطبیق دادند.  2
مغولان شکل گرفته    ۀ( مکتب هنری )نقاشی( شیراز که در دور3

 بود، در زمان زندیه به اوج رونق و زیبایی رسید.  
برجسته  میرزابابا  نقاشان  اشرف،  صادق،  محمد  مانند  آثار  ای 

 ایی آفریدند. بزی

حمایت پادشاهان   هه دنبال وحدت سیاسی و استقرار امنیت و در سای( نقاشی در عصر قاجاریه ب1
 و دربار از یک سو و ارتباط با غرب از سوی دیگر دچار تحولی اساسی شد. 

های ها را به کشیدن پرده ترین هنرمندان نقاش را در تهران گرد آورد و آن شاه برجسته   ( فتحعلی 2
 ها تشویق کرد.  بزرگ برای نصب در کاخ 

 گرفت. ر  در عصر ناصرالدین شاه، سنت نگارگری ایرانی تحت تأثیر هنر نقاشی مدرن اروپایی قرا  (3
الملک، ( سبک نوینی در نقاشی به وجود آمد و نقاشان بزرگی مانند محمد غفاری معروف به کمال 4

 پا به عرصه نهادند. 
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 (1206ـ  خط به خط ـ متوسط)  4پاسخ: گزینه   

  

تزاری و امپراتوری هابسبورگ و عثمانی فرو پاشید و به جای آنان اتحاد    ۀهای بزرگی چون روسیبا جنگ جهانی اول تغییرات شگرفی در دنیا ایجاد شد. دولت

  ۀو هندس  دهای نوین عربی در غرب آسیا )خاورمیانه( پدید آمدن های متعدد اروپای شرقی و ترکیه و دولتجماهیر شوروی و جمهوری اتریش و جمهوری 

 .  ای گرفتهای بزرگی از دنیا تغییر کرده و صورت تازه سیاسی بخش 

 

 
 تقدم و تأخر زمانی وقوع رویدادهای زیر، درست است؟   ۀکدام مورد دربار  -96

   .امام خمینی )ره( تصویب قانون کاپیتولاسیون را مغایر با استقلال کشور اعلام کردند :الف

 زنان همراه بود، شکل گرفت.  ۀای که با حضور انبوه و یکپارچبعد از برگزاری نماز عید فطر، تظاهرات گسترده :ب

 آموزگار مأموریت یافت تا با انتقاد از گذشته، در کشور فضای باز سیاسی ایجاد کند.  :ج

 خواست از سرعت حرکت انقلاب بکاهد.با برقرار کردن حکومت نظامی، می یرازها :د

 ( »د« قبل از »ج« و پس از »ب« اتفاق افتاده است.  2 ( »ج« قبل از »ب« و پس از »الف« روی داده است.  1
 ( »ب« قبل از »الف« و پس از »د« اتفاق افتاده است.  4 ( »الف« بعد از »ج« و قبل از »ب« روی داده است.  3

 (1210ـ  مفهومی ـ دشوار)  1پاسخ: گزینه  

  
  1355-1356های  مأموریت دولت آموزگار مربوط به سال باشد.  می  1343ماجرای کاپیتولاسیون و مخالفت امام با آن و در نهایت دستگیری امام مربوط به آبان  

در   ر انبوه زنان همراه بود.صورت گرفت و تکرار آن در سه روز بعد با حضو  1357شهریور    13در تاریخ    برگزاری نماز عید فطر تظاهراتدر تهران بعد  باشد.  می

 ی جانشین شریف امامی شد. رازها  57آبان    13

 ۀفروپاشی عثمانی و تغییر نقش
 سیاسی در غرب آسیا

 های عثمانی میان فرانسه و انگلستانتقسیم سرزمین الف( فروپاشی عثمانی

 انگلستان: سرپرستی

 عراق

 اردن

 فلسطین

 فرانسه: سرپرستی
 لبنان

 سوریه

 ب( تغییرات شگرف در دنیا پس از جنگ جهانی اول: 

 تشکیل کشورهای

 شوروی

 اتریشجمهوری 

 هابسبورگ و عثمانی تزاری و امپراتوری ۀفروپاشی روسی

 های متعدد اروپای شرقیجمهوری

 ترکیه

 های نوین عربی در غرب آسیادولت
 )خاورمیانه(

 ۀدر نتیجه: تغییر هندس
 سیاسی جهان
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 1343آبان    4مخالفت امام با کاپیتولاسیون:   

 1357شهریور    13برگزاری تظاهرات گسترده پس از نماز عید فطر با حضور زنان:    

در راستای این هدف    های آمریکا به شعار دفاع از حقوق بشر متوسل شد.برای کاهش تنفر عمومی از سیاست   1355، رئیس جمهور آمریکا در سال  کارتر  

 ر کشور فضای باز سیاسی ایجاد کند. تا با انتقاد از گذشته، د  شد  دای دولت هو  نیگزیدولت آموزگار جا

وی با برقرار   کرد تا جانشین شریف امامی را  یرازها 1357آبان  13آموزان در مقابل دانشگاه تهران در شاه پس از سرکوب تظاهرات دانشجویان و دانش  

 کردن حکومت نظامی از سرعت انقلاب بکاهد. 

 
 اوضاع بلوک غرب و بلوک شرق در عصر جنگ سرد درست است؟  ۀکدام مورد دربار  -97

 های جدید و تسلط بر کشورها بودند.  های مختلف درصدد گسترش مرزها، فتح سرزمین( با انگیزه1
 ترین قدرت پیشرو اقتصادی تبدیل شدند.  دی، علمی را آغاز کردند تا جایی که به موفق ( ژاپن و چین در این عصر بازسازی تحولات اقتصا 2
 های نیابتی آغاز شد.  های مستقیم و جنگ( بین شوروی و آمریکا رویارویی نظامی و جنگ3
 ی، صنعتی و ... رقابت تنگاتنگ داشتند.های مختلف علمدادند، در زمینهجامعه ارائه می  ۀلف برای ادارت( آمریکا و شوروی، که دو ایدئولوژی مخ 4

 (1208ـ  خط به خط ـ متوسط)  4پاسخ: گزینه   

 

 

  

  فناوری   تجهیزات نظامی  تکنولوژی،  ۀهای مختلف علمی، صنعتی، توسعدادند، در زمینه جامعه ارائه می   ۀآمریکا و شوروی که دو ایدئولوژی مختلف برای ادار 

 رقابت تنگاتنگ داشتند.    مد  حتی ورزش و صنعت  جاسوسی و

  

زمین  در  استالین  اقدامات  به  می   ۀ مربوط  عرصخارجی  در  استالین  و    ۀ باشد: حکومت  برخی کشورها  بر  تسلط  و  مرزها  دنبال گسترش  به  خارجی 

 های اروپای شرقی بود.  سرزمین 

 ترین قدرت پیشرو اقتصادی در جهان تبدیل شد.  نه چین بازسازی اقتصادی را آغاز کرد و به موفق   ژاپنتنها کشور   

های نیابتی شد که از این دوران تحت  های مکرر سبب جنگ ابت و تنشاتفاق نیفتاد اما رق  مستقیمو جنگ    رویارویی نظامیبین شوروی و آمریکا هرگز   
 شود.  عنوان جنگ سرد یاد می 

 
 

 هایرقابت آمریکا و شوروی در زمینه

 ورزش و مُد

 فناوری جاسوسی

 علمی

 صنعتی

 تکنولوژی ۀتوسع

 تجهیزات نظامی

بلوک شرق: شوروی و کشورهای اقماری همراه 
ها م کمونیستی بر آناکره شمالی که نظچین و 

 حاکم بود.

پیمانانش که دارای بلوک غرب: آمریکا و هم
 )فاتو(داری بودند. نظام سرمایه

های سیاسی و نظامی: برقراری اتحادها و پیمان
 ورشو -ناتو 

 ۀعدم رویارویی مستقیم شوروی و آمریکا در زمین
 جنگ مستقیم و نظامی

باعث های نیابتی های مکرر )ساخت دیوار برلین( و جنگشها و تنرقابت
 تحت عنوان جنگ سرد یاد شود.  شد که از این دوران

های عصر ویژگی
 جنگ سرد
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 ابراهیم بیگ« درست است؟  ۀنام»سیاحت ۀکدام مورد دربار  -98

 های نوین غربی، به ویژه، نظام حکومت مشروطه انگلیس تعریف و تمجید کرده است.  ود از اندیشهخ  ۀ( در سفرنام 1
 نویسی سنتی به دلیل استفاده از شعر در میان رویدادها و بکار بردن الفاظ مصنوع ادبی، انتقاد کرده است. ( از شیوه تاریخ2
 های تمدن غرب را ستایش کرده است.  خود، اوضاع نابسامان کشور را به زبان ساده بیان کرده و در مقابل، ویژگی ۀ( در سفرنام 3
 های خود ضمن توجه به مردم، نقش طبقات اجتماعی مختلف را در انقلاب مشروطه نشان دهد. ( تلاش کرد تا در نوشته4

 (1205ـ خط به خط ـ  متوسط)  3پاسخ: گزینه  

  

 کرده است.  های تمدن غرب ستایش  خود، اوضاع نابسامان کشور را به زبان ساده بیان کرده است و در مقابل از ویژگی  ۀنامای در سیاحت العابدین مراغه حاج زین

  

 های نوین غربی به ویژه نظام حکومتی مشروطه انگلیسی تعریف و تمجید کرده است.  سفرنامه میرزاصالح شیرازی است که از اندیشه  ۀدربار 

خان هدایت به دلیل استفاده از شعر در بیان رویدادها و به کار  نویسی رضاقلیتاریخ ۀرزافتحعلی آخوندزاده است که از شیو یایراد اثر م  ۀمربوط به رسال 

 بردن الفاظ مصنوع ادبی انتقاد کرده است.  

طه را مربوط به تاریخ بیداری ایرانیان اثر ناظم الاسلام کرمانی که در کتاب خود ضمن توجه به مردم نقش طبقات اجتماعی مختلف در انقلاب مشرو 

 کند. یبیان م

 
 های عصر قاجارالف( سفرنامه

 شود.قاجار مشاهده میهای عهد در سفرنامه ،های نوینهای اندیشهاولین نشانهنکته: 
 
 
 

 
 

 نامه( ابراهیم بیگ )سیاحت  ۀسفرنام میرزاصالح شیرازی  ۀسفرنام
  ، های نوین غربیخود به روشنی از اندیشه   ۀمیرزا صالح شیرازی در سفرنام

 به ویژه نظام حکومت مشروطه انگلیسی تعریف و تمجید کرده است. 
ای، در این سفرنامه اوضاع نابسامان کشور را به  العابدین مراغه حاج زین 

 های تمدن غرب ستایش کرده است.  زبان ساده بیان کرده و از ویژگی 
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 کند؟ کدام مورد عبارت زیر را به درستی کامل می  -99

جمعيت و خدمات بيشتري وجود  ذ.....................نفو  ۀ.....در مقایسه با حوز...... نفوذ ........  ۀدر حوز  نيستها، ممكن  نفوذ سكونتگاه  ۀوجه به انواع حوزبا ت»

 .«داشته باشد

1)C - B  

2)B - A  

3)C - A  

4 )A - C 
 

 
 

 

        (1201 ـ خط به خط ـ )متوسط 4پاسخ: گزینه   

  

  تنوع   ،باشد  تربزرگ   نفوذ  ۀحوز   هرچه  بنابراین.  دارد   مستقیم  ارتباط  هاسکونتگاه   شده  ارائه  خدمات  تنوع  و  جمعیت  میزان  با  نفوذ  ۀحوز   وسعت  باشید  داشته  توجه

 .کندمی  پیدا  افزایش  یا  کاهش  مراتبی  سلسله  صورت  به  روند  این  و  است  بیشتر  سکونتگاه  آن  جمعیت  میزان  و  خدمات

 
 نفوذ ۀحوز» ،دارد وجود آمد و رفت و خدمات ،کالا جریان سکونتگاه و محدوده آن بین و کندمی دریافت خدمات انواع و کالا سکونتگاه یک از که جغرافیایی ۀمحدود به
 .گویندمی «سکونتگاه آن

 برای پیرامون روستاهای ساکنان و بدهد خدمات خود پیرامون روستای چند به فقط است ممکن کوچک شهر یک مثال: .دارند وسعتیکم نفوذ ۀحوز هاسکونتگاه برخی
 .کنند مراجعه شهر آن به درمانی مراکز از استفاده و هاکارخانه در کار و خرید
 ،خانگی لوازم ،خودرو عرضه و تولید مانند عملکردها برخی در تهران شهر مثال: .است گسترده بسیار جهان حتی و کشور یا ناحیه یک سطح در شهرها برخی نفوذ ۀحوز

 .دارد ایران کشور سطح در نفوذی ۀحوز دانشگاهی مراکز و پزشکی پیشرفته خدمات
 : شودمی توجه جنبه دو به سکونتگاه یک عملکرد نفوذ ۀحوز بررسی ۀزمین در

 .دارند سکونتگاه از عملکردی یا خدمات کالا، تقاضای که جمعیتی حداقل :نفوذ جمعیتی ۀآستان( الف
 .کنندمی طی سکونتگاه آن از خدمات دریافت برای منطقه مردم که مسافتی بیشترین :نفوذ ۀدامن( ب

 
 کدام گزینه به درستی تدوین شده است؟ وارد زیربا توجه به م  -100

 پليس مگالاالف: 

 مادر شهر ب: 

 جهان شهر ج:

 نفوذ بسیار وسیعی در سطح جهان دارد.   ۀ( حوزج گویند و )( میالفآید که به آن ) ای به وجود می( زنجیرهب در نتیجه گسترش دو یا چند ) (1
   شوند.( میجگیری )استان یا کشور هستند که در اثر حوزه نفوذ گسترده شان باعث شکل ،ناحیهترین شهر یک  ترین و مهم( بزرگب( و هم ) الفهم )  (2
 ( پس از آن قرار دارند.  ب( و )جهای ) ها برتری دارد و به ترتیب سلسله مراتب سکونتگاه( از نظر سیاست و حوزه نفوذ بر سایر سکونتگاهالف به طور کلی ) (3
 های شهری گسترده شده است.  ای از سکونتگاه( را جای داده است و باعث پیدایش زنجیرهج( و )الف اند؛ زیرا در دل خود )هری نامیدهابر ش  ۀ ( را منطقب برخی ) (4

 (       1201 ـ مفهومی ـ دشوار)    1پاسخ: گزینه  

  

 شود.  گفته می  آید که به آن مگالاپلیس  ای از مادر شهرها به وجود می زنجیره ،چند مادر شهر    دو یا  در نتیجه گسترش

 حوزه نفوذ بسیار وسیعی در جهان دارند.    ،جهان شهرها  

  

 آید.  ترین شهر یک ناحیه یا استان یا کشور به حساب میترین و مهم ( است که بزرگ بفقط مادر شهر ) 

 ها برتری دارد.  تجاری و ... باشد که بر سایر سکونتگاه   ،مذهبی  ،تواند مرکز حکومتی( است که میبتنها مادر شهر ) 

 ( تشکیل شده است. بای از مادر شهرها )( خود از زنجیرهالفمگالاپلیس ) 
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 توضیحات  های دیگر معادل اصطلاح 

 متروپل  مادرشهر 
 

 ترین شهر یک ناحیه، استان یا یک کشور است. ترین و مهم بزرگ  ■ 
از این جنبه   ■  ها بر سایر این شهر ممکن است پایتخت یا شهر اصلی یک ناحیه باشد که مرکز حکومتی، مذهبی، تجاری و… است و 

 ها برتری دارد. سکونتگاه 
 این مورد توافقی وجود ندارد.  اند و دربرای حداقل جمعیت مادرشهر، ارقام مختلفی را ذکر کرده  ■ 
 شود.( نیز گفته می megacityشهر )معمولًا به مادرشهر، کلان  ■ 

 مگاسیتی  شهرکلان 

 شود. میلیون نفر جمعیت اطلاق می  10هایی با بیش از به شهر ■ 
 « شهر کلان »میلیون نفر جمعیت داشته باشند،    1شورای عالی معماری و شهرسازی، به مادرشهرهایی که بیش از    هدر کشور ایران طبق مصوب  ■ 

 شود. مانند تهران، مشهد، اصفهان،کرج، قم و… . گفته می 
 شهر دنیاست. ترین کلان میلیون نفر جمعیت دارد و پرجمعیت  38شهر توکیو با ناحیۀ مادرشهری پیرامون خود کلان  ■ 

  هحوم
 گویند. می  «حومه»های پیرامونی یک شهر  به بخش  ■ 
 ونقل و وسایل ارتباطی ها: افزایش شهرنشینی و گسترش حمل گیری حومه عوامل شکل  ■ 
 نشین های فقیرنشین و مرفه های صنعتی، حومه های خوابگاهی، حومه ها: حومهانواع مختلف حومه  ■ 

 ه منطق
 آید. به وجود می  «مادرشهری »  ۀها به تدریج منطقهای آن ها و گسترش حومه با افزایش جمعیت مادر شهر  ■   مادر شهری 

 اند. های اقماری پدید آمده در پیرامون برخی از مادر شهرها، شهرها و شهرک ■ 

شهر ها جهان نفوذ بسيار وسيعی در سطح جهان دارند و به آن   هها در اقتصاد و تجارت جهانی، حوزبرخی از شهرها به سبب نقش مهم آن   ■   شهرجهان 
 شود. گفته می 

 ه منطق مگالاپلیس 
 اَبَر شهری 

ای نقل، زنجیره والعاده زیاد دو یا چند مادرشهر در امتداد مسیرهای ارتباطی و حمل گسترش فوق   ههای جهان، در نتیج در برخی از بخش   ■ 
 شود.گفته می  «مگالاپلیس »ها اند که به آن شهرها پدید آمده از مادرشهرها یا کلان 

 خورد. های مادرشهر دیگر پیوند می ها و شهرکه حومه های اقماری یک مادرشهر ب ها و شهرکدر مگالاپلیس، حومه  ■ 
بنیان و فراوانی آمد  های مگالاپلیس: تمرکز و انبوهی جمعیت شهری، تمرکز مؤسسات مالی و پولی، تمرکز صنایع دانش ترین ویژگی مهم ■ 
 نقل زمینی و هوایی وشد بین مادرشهرهای هم جوار با انواع وسایل حمل  و
واشنگتن در ایالات متحدۀ    ـهای ارتباطی( )مانند مگالاپلیس بوستن  ( شکل خطی و کریدوری )در امتداد راه 1ها:  پلیس انواع اشکال مگالا   ■ 

 25اینچون در کرۀ جنوبی با حدود    ـای و کهکشانی )مانند مگالاپلیس سئول  ( شکل خوشه 2میلیون نفر جمعیت(    50آمریکا با بیش از  
 میلیون نفر جمعیت( 

( مگالاپلیس ژاپن  2آمریکا )از بوستُن تا واشنگتن(    ۀ( مگالاپلیس شمال شرق ایالات متحد1های جهان:  هایی از اولین مگالاپلیس نمونه  ■ 
 یوکوهاما(  ـ)توکیو 

 
 دارد؟   مغایرتنشينی و علل مؤثر در آن در برخی شهرهاي بزرگ کدام گزینه با مسئله زاغه  -101

 پاسخ مناسبی به سؤال کلیدی »کجا« است.   ،پذیر و با تراکم جمعیت بالاشهرهایی مهاجر( 1
 چه چیز« است. »پاسخ مناسبی به سؤال کلیدی  ،هایی با عدم امکانات بهداشتیوجود زاغه( 2
 پاسخ مناسبی به سؤال کلیدی »چرا« است.   ،هااجتماعی زاغهافزایش جرائم و انحرافات ( 3
 است.   «پاسخ مناسبی به سؤال کلیدی »چه کسی ،ها به توزیع عادلانه درآمدتوجهی حکومتبی( 4

 (      1002و  1202 ـ ترکیبی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

  به  مناسبی پاسخ درآمد عادلانه توزیع به هاحکومت  توجهیبی  بنابراین .دهدمی پاسخ پدیده وقوع در انسان عملکرد و هافعالیت تأثیرات به «کسی چه» سؤال

  به   بالا  جمعیت  تراکم  با  و  مهاجرپذیر  شهرهایی  ،بنابراین .  دارد  توجه  پدیده  وقوع  مکان  یا  جغرافیا  اساسی  رکن  به  «کجا»  سؤال  است؛  «کسی  چه»  کلیدی  سؤال

  چه  که  هستیم  مطلب  این  پی  در  سؤال  این  در  ،دیگر  بیان  به  . پردازدمی   پدیده  ماهیت  به  «چیز  چه»  سؤال.  شودمی  معرفی  نشینیزاغه   پدیده  وقوع  مکان  عنوان

  وقوع  علت  دنبال  به  «چرا»  سؤال  اما.  ..  و  اجتماعی  امنیت  و  مناسب  بهداشتی  امکانات  عدم  با  هاییزاغه  وجود  گفت  توانمی   پاسخ  در  و  است  داده  رخ  چیزی

 .دشومی محسوب  آن  پیامد  و  نیست  پدیده  این  وقوع  علت  هازاغه   در  اجتماعی  انحرافات  و  جرائم  افزایش  که  است  نشینیزاغه   مانند  ایپدیده 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 مثال آید: چه در پاسخ می آن  پرسش 
 اند؟ غرب و جنوب غربی ایران  ساز شده ریزگردها در کجای کشور مشکل  هامکان وقوع پدیده  کجا؟ 

 چه چیزی رخ داده است؟ وجود بیش از حد مجاز ریزگردها در شهر اهواز   هاماهیت پدیده  چه چیزی؟ 
 های اخیراند؟ به علت تداوم خشکسالی در سال چرا ریزگردها ایجاد شده  هاعلت وقوع پدیده  چرا؟ 

 گیرد؟ در فصول گرم سال مشکل وجود ریزگردها چه موقع از سال شدت می  هاروند زمانی وقوع پدیده  )کی( چه موقع؟ 
 توجه به تثبیت خاک  اند؟ مسئولان بی چه کسانی در بروز مشکل ریزگردها نقش داشته  روابط متقابل انسان و محیط  چه کسانی؟ 

 ها و ...اند؟ قطع درختان، از بین رفتن دریاچه های بروز مشکل ریزگردها کدام زمینه  هاسیر تکوین و تحول پدیده  طور؟ چه
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 کند؟ درستی تكميل میکدام گزینه عبارت زیر را به  -102

   ...................«نداریمهاي هادي روستایی انتظار در طرح»

 خدماتی و چگونگی گسترش روستاها در آینده معین و بررسی شود.   ، کشاورزی ،های مسکونی( کاربری1
 ها تهیه شود.  هایی از وضعیت کنونی کاربرینقشه ، های فعلی اراضی روستاهاعلاوه بر شناسایی کاربری (2
 معین و ارائه شود.   ،پیشنهادها و راهکارهایی ، اجتماعی روستانشینان ـبه منظور بهبود وضعیت اقتصادی   (3
 ها و برخی خدمات آموزشی و بهداشتی برای روستاییان انجام شود.  لایروبی قنات ، های آب آشامیدنیشبکه (4

        (1202 ـ خط به خط ـ )متوسط 4پاسخ: گزینه   

  
های هادی روستایی  به ویژه روستاییان تشکیل شد. تهیه و اجرای طرح  ، با هدف تأمین مسکن محرومان  1358بنیاد مسکن انقلاب اسلامی نیز از جمله نهادهایی بود که در سال  

بنیاد مسکن انقلاب اسلامی است. در این طرح نقشهها کاربریاز وظایف مهم  این طرح  .شودهای وضع موجود آن تهیه میهای اراضی روستا شناسایی و  ها ساماندهی  در 

شود و راهکارهایی برای بهبود وضعیت اقتصادی و اجتماعی روستاها  خدماتی و نیازها و همچنین چگونگی گسترش روستا در آینده معین می ،کشاورزی ،های مسکونیکاربری

 های جهاد سازندگی است.  « مربوط به فعالیت4» ۀگزین .شودارائه می
 زدایی از مناطق روستایی نهادهای ایجاد شده برای محرومیت 

 های انجام شده )وظایف( فعالیت  هدف تشکیل  د نام نها

با هدف رسیدگی به مناطق محروم و استقلال كشور   جهاد سازندگی 
 تشکیل شد.  1358و خودبسندگی كشاورزی در سال 

ای به  وحرفههای فنی های آب آشامیدنی و برق، خدمات بهداشتی، آموزش مهارت ایجاد شبكه 
 ها های روستایی و لایروبی و نگهداری قنات راه  هروستاییان، ایجاد و توسع

بنیاد مسکن  
 انقلاب اسلامی 

با هدف تأمین مسكن محرومان، به ویژه روستاییان، 
 تشكیل شد.  1358در سال 

های اراضی روستا  های هادی روستایی كاربری های هادی روستایی: در طرح تهیه و اجرای طرح 
های ها ساماندهی كاربری شود. در این طرح تهیه می های وضع موجود آن  شناسایی و نقشه 

معین   آینده  در  روستا  گسترش  چگونگی  همچنین  و  نیازها  و  خدماتی  كشاورزی،  مسكونی، 
 گردد. شود و راهكارهایی برای بهبود وضعیت اقتصادی و اجتماعی روستاها ارائه میمی 

 
  ح شده است؟به درستی مطرتوسعه حمل و نقل ریلی کدام عبارت  ۀدر زمين  -103

 ترین شبکه خط آهن در اروپا است.  هایی برای تولید قطارهای پر سرعت ارائه کرده بود دارای گستردهفرانسه که طرح (1
 هایی برای تولید قطارهای پرسرعت ارائه کرده بود دارای بیشترین میزان خطوط ریلی در اروپا است.  فرانسه که طرح (2
 ترین شبکه ریلی در جهان نیز هست.  کنندگان عمده قطارهای تندرو است دارای طولانیچین که امروزه از تولید (3
 ترین خط قطار تندروی جهان است.  رود و دارای طولانیکنندگان عمده قطارهای تندرو به شمار میچین از تولید (4

        (1203 ـ خط به خط ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  

  امروزه  کردند.  آزمایش  و  طراحی  پرسرعت   قطارهای  تولید  برای  را  هاییطرح   ژاپن  و  آلمان  اسپانیا،  فرانسه،  مانند  کشورها  برخی  بیستم،  قرن  دوم  ۀنیم  در

  پرسرعت   قطارهای  عمده  تولیدکنندگان  تایوان  و  چین  جنوبی،  ۀکر  ژاپن،  چون  شرقی  جنوب  آسیای  کشورهای  و  آلمان  و  فرانسه  ویژه  به  اروپایی  کشورهای

  آهن   خط  شبکه  ترینگسترده  فرانسه(  کشور  فقط  )نه  اروپا  ۀقار.  است  متفاوت  دنیا  مختلف  نواحی  در  هاآن  به   دسترسی  و  ریلی   هایشبکه   احداث  میزان  هستند.

  و   چین  روسیه،  آمریکا،  ۀمتحد  ایالات  کشورهای.  است  پذیرامکان   قطار  و  آهن  خط  طریق  از  قاره  این  کشورهای  بیشتر  به  سفر   و  دارد  جهان  هایقاره   میان  در  را

  به   آن  درصد  8۰  که  است  جهان  در  ریلی  شبکه  ترینطولانی   و  ترینگسترده   دارای  آمریکا   ۀ متحد  ایالات  دارند.  جهان  در  را  ریلی  خطوط  میزان  بیشترین  هند

 . چین است  کشور  به  جهان متعلق  تندروی  قطار  خط  ترینطولانی   و  السیرسریع   خطوط  میزان  بیشترین.  دارد  اختصاص  بار  حمل

 
 ؟  گزینه مطابقت دارداقدامات مطرح شده در متن زیر با کدام    -104

یا  ها هاي کنترل سرعت در جادهشود؛ مانند دوربينها و تجهيزات متعددي براي پایش و نظارت بر حمل و نقل خصوصی و عمومی به کار گرفته میروش»

 « ها و ...در فرودگاه Xها و مسافران با اشعه کنترل چمدان

 های تابعه وزارت راه و شهرسازی به عهده دارند. ای و هوایی را شرکتپایش امنیت و ایمنی در حمل و نقل جاده( 1
 های تابعه وزارت راه و شهرسازی است.  ها و شرکتها بر عهده شهرداریمدیریت حمل و نقل شهری و امنیت راه( 2
 به عهده دارد. فراجاها را سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و ها و فرودگاهپایش امنیت و ایمنی در حمل و نقل جاده( 3
 ها بر عهده ناجا و سپاه پاسداران انقلاب اسلامی است.  ها و فرودگاه مدیریت حمل و نقل شهری و ارتقای ایمنی راه (4
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       (1204 ـ مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

  انقلاب   پاسداران  سپاه  و  فراجا  یا  ایران  اسلامی  جمهوری  انتظامیفرماندهی    راهور  پلیس   .هاستشهرداری   عهده  بر  شهری  نقل  و  حمل  مدیریت  ما  کشور  در

  و   شهرسازی  و  راه  وزارت  اینکه  ضمن.  دارند  برعهده   مسیرها  و  آهنراه   هایایستگاه   و  هافرودگاه   ،هاجاده   در  را  نقل  و  حمل  ایمنی  و  امنیت  پایش  اسلامی

 .کندمی   مدیریت  را  گازی  و  نفتی  هایفراورده  نقل  و  حمل  نیز  نفت  وزارت  و  دارند  برعهده  را  ریلی  و  ایجاده   ،آبی  نقل  و  حمل  مدیریت  آن  تابعه  هایشرکت 

 
گيرند قرار می   ،...................باشند  داشتهها حداقل شش برابر عرضشان است در صورتی که در امتداد عرض جغرافيایی قرار  کشورهایی که امتداد طول آن  -105

 دارند.  .....................و ساکنان شرق و غرب این کشورها، اختلاف ساعت
 واقعی یا محلی بسیار کمی   ـغالباً در یک قاچ  ( 2                                 واقعی یا استاندارد زیادی  ـدر یک تا دو قاچ  (1
 محلی یا رسمی بسیار کمی   ـغالباً در یک قاچ  ( 4                                رسمی یا استاندارد زیادی  ـدر یک تا دو قاچ  (3

        (1111و  1204 ـ یبیترک ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  

  مورد   زمان  تعیین  زاویه  از  را  کشورها  این  اگر.  است   شانعرض   برابر  شش  حداقل  هاآن   طول  امتداد  و  هستند  طویل  که  است   کشورهایی  تصویر  مقابل  تصویر

  صورت  به  کشور  سراسر  در  استانداردی  یا  رسمی  ساعت)  دارند  قرار  زمانی  قاچ  یک  در  غالباً باشد،  جغرافیایی عرض  در  هاآن   امتداد چنانچه  ،دهیم  قرار  بررسی

 در   شیلی  و  نروژ  کشور  دو  ،مثال  عنوان  به  .ندارند  قرار  جغرافیایی  طول  امتداد  در  زیرا  کند؛نمی  تفاوتی  چندان  نیز  هاآن  محلی  یا  واقعی  ساعت  و  (دارند  مشترک

 . ندارد  محلی  ساعت  نظر  از  چندانی  تفاوت  کشور  دو  این  غرب  و  شرق  ،بنابراین و    اند گرفته  قرار  جغرافیایی  عرض  امتداد
 

 

 

 

 

 

 
 .گیری زمان برای کشورها بهتر پی ببریم، لازم است موضوع زمان محلی و زمان رسمی را مرور کنیمعنوان مبدأ اندازهالنهار گرینویچ بهبرای اینکه به نقش نصف

 گویند. می «روزشبانه»کشد که به آن یک ساعت طول می ۲۴های خود در حال چرخش است و یک دور کامل آن، زمین حول محور قطب ۀکر
 گیرند.درپی در مقابل خورشید قرار میالنهارها پیزمین واقع بر نصف ۀبا توجه به حرکت زمین از غرب به شرق، مناطق مختلف کر

کنند و ظهر در طلوع خورشید را زودتر مشاهده می «الف» ۀگیرد. پس، ساکنان نقطدر مقابل خورشید قرار می «ب» ۀو سپس نقط «الف» ۀقطرو، ابتدا ندر شکل روبه
 رسد. جا زودتر فرا میآن
 
 
 
 
 
 

که در یک کشور، زمان واقعی دو شهر مجاور متفاوت است. حتماً طوریزمین همواره اختلاف زمانی وجود دارد؛ به هالنهارهای مختلف کرهای واقع بر نصفمکان هبین هم
یعنی اذان صبح، ظهر و مغرب، در شهرهای مختلف  ؛اید که اوقات شرعی که بر مبنای زمان واقعی و محلی استهنگام سفر به شهرهای مختلف ایران متوجه شده

 متفاوت است.  
ها و ... در داخل یک کشور و بین های اقتصادی و باز و بسته شدن ادارات و کارخانهونقل و فعالیتحرکت وسایل حمل هان واقعی یا ساعت محلی اختلالاتی در برنامزم

 کنند.آورد. به همین سبب، کشورها به جای ساعت واقعی از ساعت رسمی یا استاندارد استفاده میکشورها پدید می
درجه پهنا دارد. هر  15قاچ تقسیم کرد که هر قاچ  24زمین را به  ۀتوان کرکشد. پس، میساعت طول می 24درجه است و یک دور چرخش آن  360زمین  هرمحیط ک

 النهار مرکزی دارد.زمانی یک قاچ یا یک ساعت است و یک نصف همنطق
 اند ساعت یکسانی داشته باشند. هالنهارهایی که داخل یک قاچ قرار گرفتنصف هتوافق شده است که هم
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 کند؟ می تكميل درستی به را زیر عبارت گزینه کدام  -106

 .« دارند دخالت سيل وقوع احتمال افزایش در.....................  مانند انسانی یا و طبيعی عوامل از برخی»

 بیشتر   زمان مدت و کمتر  شدت  با  سنگین  هایبارش( 1
   وسیع های دشت درون رودهای  و کشیده  و دراز  های حوضچه( 2
 کم  هایپایه و تنگ دهانه  با  هاییپل و نامناسب هایسازه احداث( 3
 رود  مجرای  هایکناره کردن چینسنگ  و سیمانی  هایدیوار ساختن( 4

        (1205 ـ خط به خط ـ )متوسط 4پاسخ: گزینه   

  

 . دارند  نقش  لغزش  زمین  در  بیشتر  زمان  مدت  و  کمتر  شدت  با  هاییبارش .  باشدمی   هاسیل  شدن  جاری  سبب  سریع  و  شدید  هایبارش   که   کنید  دقت 

 . است   کمتر  آن  خیزیسیل   باشد  ترکشیده   و  درازتر  حوضچه  چه  هر  بالعکس.  است  خیزتر  سیل  باشد  بیشتر  آن  شیب  و  گردتر  آبریز  حوضچه  شکل  هرچه 

 . شوندمی  سیل  ایجاد  سبب!(  کم  نه)زیاد    هایپایه  و  تنگ  هایدهانه  با  هاییپل   ساختن  مانند  هارود  مسیر  در  نامناسب  هایسازه   احداث 

 .شوندمی آن سرریز باعث سیل وقوع زمان در و کندمی ترتنگ را رود مجرای نیز هاکناره کردن چینسنگ و سیمانی هایدیوار ساختن 

 
 در منطقۀ مرزن آباد مطابقت دارد؟  یک از مدل هاي زیر،  با علت تشكيل »دریاچۀ ولشت« کدام  -107

 
 

1 ) 2 ) 
 

 

 

 

3 ) 4 ) 
 

 

 

 

        (1205 ـ خط به خط ـ )متوسط 4پاسخ: گزینه   
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 . اندشده   ایجاد  هارودخانه   مسیر  در  یافته  لغزش  مواد  انباشت  اثر  در  هادریاچه   این.  دارد  وجود  کوهستانی  هایدره  در  متعددی  سدی  هایدریاچه   ایران  در

 است.   لغزهزمین  یک  توسط  شده  ایجاد  سدی  هایدریاچه  از  یکی  آبادمنطقۀ مرزن   در  دریاچۀ ولَشت

 

 

 

 

 

 
 

 
  کدام  شوند،  متوقف  یا  یابند  کاهش هاگسل راستاي  در (  شوند  ثبت  توانند می  نگار   لرزه  حساس  هايدستگاه توسط  فقط   که)   زمين   کوچک هايلرزش  اگر   -108

 ؟ نيست انتظار از دور مورد

 .شودمی تخلیه تدریج به  لرزهزمین انرژی  اصطلاح به  و شده کاسته شدید لرزه زمین وقوع احتمال از ( 1
 .شود  مشاهده کوه در ریزش زمین،  ۀ پوست هایلایه بر فشار  اثر در است ممکن لرزهزمین وقوع از پیش( 2
 .دهد رخ  شدیدتری  لرزه زمین  انرژی، یکباره   هتخلی اثر در است ممکن و شودمی بیشتر انرژی تجمع امکان( 3
 . یافت  خواهد کاهش  یا  افزایش  زمین  پوستۀ های شکستگی بین  فاصله  اندازۀ  انرژی،  حد از بیش تجمع اثر  در( 4

              (1206 ـ خط به خط ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

 . کنند  ثبت  توانندمی   نگارلرزه   حساس  هایدستگاه   فقط  را  هالرزش   این  :هاگسل   راستای  در  زمین  کوچک  هایلرزش   کاهش

 . دهد  رخ  شدیدتری  لرزهزمین  ،انرژی   یکباره  تخلیۀ  اثر  در  است  ممکن  و  شودمی  بیشتر  انرژی  تجمع  امکان  ،شوند   متوقف  هالرزش   این  که  زمانی
 توضیحات  لرزه های وقوع زمین نشانه 

های کوچک کاهش لرزش 
 هازمین در راستای گسل 

 شود. نگار ثبت می های حساس لرزه دستگاه  هها فقط به وسیلاین لرزش 
 لرزه شدیدتری رخ دهد. انرژی، زمین   هباریک  هها متوقف شوند، امکان تجمع انرژی بیشتر شده و ممکن است در اثر تخلیوقتی این لرزش 

ها( بالا یا پایین  ها و قنات ها، چشمهزمین، سطح آب زیرزمینی )در چاه   ههای پوستلرزه ممکن است در اثر فشار بر لایه قبل از وقوع زمین  های زیرزمینی تغییر در آب 
 ها تغییر یابد. برود یا ترکیب شیمیایی آن 

بین  هفاصل  هتغییر انداز
 ای های هوایی و تصاویر ماهواره های دقیق و عکس دستگاه  هوسیلبررسی این تغییر به   زمین  ههای پوستتگی شکس

 
 کند؟ می ارائه زیر عبارت براي مناسبی دليل  گزینه،  کدام  -109

 است.« خشكسالی کشور ما،   در  کشاورزي  بخش هتهدیدکنند عامل ترینمهم خدمات،  و صنعت مانند دیگر،  اقتصادي هايبخش »برخلاف

 . نواحی بارشی ایران از نظر میزان بارش سالانه توزیع متعادلی ندارد و بیشتر وسعت آن نیاز به آبیاری ندارد (1

 .  نواحی بارشی ایران از نظر میزان بارش سالانه توزیع متعادلی ندارد و بیشتر وسعت آن نیازمند آبیاری است (2

 . ارش سالانه توزیع متعادلی دارد، اما بیشتر وسعت آن نیاز به آبیاری نداردنواحی بارشی ایران از نظر میزان ب  (3

 . نواحی بارشی ایران از نظر میزان بارش سالانه توزیع متعادلی دارد، اما بیشتر وسعت آن نیازمند آبیاری است (4

        (1206 ـ مفهومی ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  

  نواحی   این  کشاورزی  سطوح  ،سالانه  محدود  بارش  دلیل   به  و  دارد  زیادی  بسیار  وسعت  داخلی  نواحی  مانند  نواحی  برخی  .دارد  متفاوتی  توزیع  ایران  بارشی  نواحی

  قلمرو   ایران  کشور  در  متأسفانه.  ندارد  آبیاری  به نیاز  و  دارد  سالانه  بارش  مترمیلی  5۰۰  از  بیشتر  ،غربی  خزر  مانند  مرطوب  نواحی  برخی  اما  ،دارد  نیاز  آبیاری  به

  عامل  ترینمهم دلیل همین به و است پذیرآسیب بسیار ،هاخشکسالی  صورت در و دارد آبیاری به نیاز نواحی این دلیل همین به. است تروسیع  خشک مناطق

 . است  خشکسالی  ،ما  کشور  در  کشاورزی  بخش  تهدیدکننده
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 ؟ اندتدوین شده، به درستی مدیریت پيش از وقوع سيلهاي ها در ارتباط با روشکدام عبارت  -110

 . شودهاي هيدرولوژي محاسبه و تخمين زده میروش وقوع سيل، شدت جریان آن براساس، هنگام اي هاي سازهروشالف: در 

 اي را کنترل کرد. هاي دورهتوان شيب مسير یک رودخانه را کاهش و سيلابمی سد تنظيمی، با ایجاد ايهاي سازهروشدر  ب:

 . ترندبسيار کم هزینهها این روش شود ووارد میتأثيرات نامطلوب کمتري بر محيط زیست  ، ايسازهغيرهاي روشدر  ج:

 شود.گير تعيين میها حریم سيلبراي رودخانه  هاي مهارکننده و پایدارکنندهایجاد دیواره، با اي سازهغيرهاي روشدر  د:

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »د«  2 ( »الف« و »ج« 1

        (1206 ـ مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  
 اند. درست  و    موارد  

  
 . شودهای هیدرولوژی محاسبه و تخمین زده میروش   وقوع سیل، شدت جریان آن براساس ، قبل از  ایهای سازه روشدر   

  با  گیر،گیر تعیین کرده است. برای تعیین حریم سیلخیز حریم سیل های سیلرودخانه هایی برای  های اخیر، استانداری هر استان با نصب میلهدر سال   

سال،( بالاترین سطحی را که احتمال دارد آب آن رود در آینده در حین وقوع  35  حداقل)  رودخانه  یک  گذشته  آبدهی  اساس  بر  آماری  محاسبات  دادن  انجام

  اجازه   رود،  اطراف   در  شده  تعیین  گیر  سیل  حریم  در.(  گویندمی  ساله  صد  بازگشت  دوره  آن  به  که  آینده  الس  صدگیرند )معمولاً  یک سیل دربرگیرد، درنظر می 

 .شودنمی   داده  ساز  و  ساخت

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

راهکارهای 
مدیریت 
 خشکسالی

های سطحی و زیرزمینی موجودآب ۀرویجویی در مصرف آب و پرهیز از مصرف بیصرفه  

های آبیاری تحت فشاروری آبیاری در کشاورزی و استفاده از روشافزایش بهره  

ارند. پرهیز از کشت محصولاتی که به آب زیاد نیاز دارند و کاشت گیاهان مقاوم به خشکی و محصولاتی که به آب کمتری نیاز د  

های مختلف سازی آب باران به روشآوری و ذخیرهجمع  

های زیرزمینی را توان آبآوری آب باران در استخرهای مصنوعی و نفوذدهی آن، میهای آب زیرزمینی )با جمعمصنوعی سفره ۀتغذی
 تقویت کرد.( 

 مدیریت آبخیزداری، حفاظت از مراتع و پوشش گیاهی و کنترل فرسایش خاک

مجدد از آب  ۀها و استفادها و پسابمدیریت فاضلاب  

توان از فرسایش خاک جلوگیری کرد چین یا سدهای گابیونی با استفاده از تورهای سیمی و قطعات سنگ، هم میای خشکهبا ایجاد سده
 و هم مقدار نفوذ رواناب حاصل از بارش را افزایش داد. 

 ای های غیرسازه روش ایهای سازه روش 

 توضیحات 

روش  این  براساس  در  آن  جریان  شدت  سیل،  وقوع  از  قبل  ها 
شود و سپس با زده می های هیدرولوژی محاسبه و تخمین روش

روش کارگیری  سازه به  احداث  و  مهندسی  مناسب، های  های 
 شود.نسبت به هدایت، انحراف یا مهار سیل اقدام می 

شود. این ای تأکید بیشتری می های غیرسازه های اخیر بر بکارگیری روشدر سال 
د   هاروش دارند،  زیست  محیط  بر  کمتری  نامطلوب  تأثیرات  اینکه  بر  ر  علاوه 

ای  های غیرسازهترند. البته در اغلب موارد روش هزینه درازمدت مفیدتر و بسیار کم 
 ای به کار گرفته شوند. های سازهباید همراه با روش 

 مثال
 های انحرافی  ( ایجاد کانال2ها ( اصلاح بسترهای رودخانه 1

( احداث سدهای 4( ایجاد دیوارهای مهارکننده و پایدارکننده  3
 ها( ( سدهای تنظیمی )هدایت و اصلاح شیب آبراهه 5ای  ذخیره 

های آبخیزداری و تقویت پوشش گیاهی حوضه و نفوذ دادن آب  ( اجرای روش 1
 ها باران در حوضه 

های گیر و نقشه های سیلها تعیین محدوده ( تعیین حریم توسعه برای رودخانه 2
 گیر سیل  گیری و پرهیز از ساخت و ساز در محدودهحریم سیل 

 خیز های نجات و امداد در مناطق سیل ( ایجاد پایگاه 3
رسانی به  خیز و اطلاع سیل در مناطق سیل   ههای هشداردهند ( نصب دستگاه 4

 موقع به مردم این مناطق 
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 بین هستی و چیستی در ذهن و خارج مطابق با کدام گزینه است؟ ۀرابط  -111

 در ذهن  انفصال( عینیت در خارج و 2 ( عینیت در ذهن و خارج 1
 در خارج و عینیت در ذهن  زیادت ( 4 در ذهن و خارج  انفکاک ( 3

 ( 1201ـ  مفهومی ـ متوسط)    2 ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
 ولی در خارج با یکدیگر وحدت و عینیت دارند.   ،مفهوم هستی و چیستی یا وجود و ماهیت در ذهن با هم مغایرت دارند

  
 جهان خارج، عینیت دارند. ، اما در  وجود و ماهیت در ذهن مغایرت دارند  

 ، اما در ذهن، مغایرت و انفکاک دارند. وجود و ماهیت در خارج با هم عینیت دارند 

.و در خارج عینیت دارند و زیادت دارند وجود و ماهیت در ذهن مغایرتاین عبارت برعکس ذکر شده است؛  

 
 « همگی به یک معنا هستند. ، انفصالکلمات »انفکاک، جدایی، زیادت، مغایرت

 
 »انسان مخلوق است« مطابقت دارد؟   ۀکدام گزینه از نظر نوع حمل با گزار  -112

 ( خودکار جسم است. 2 است. ضلعی سه( مثلث 1
 ( مثلث موجود است.  4 ( دایره شکل است.3

 ( 1201)دشوار ـ مفهومی ـ    4  ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
 کنیم:را مشخص می سؤالابتدا حمل موجود در صورت 

   پس حمل آن بر انسان، نیازمند به دلیل است.  ؛تعریفی انسان نیست  یاجزا  ازویژگی »مخلوق بودن«  

 
 چرا انسان، مخلوق است؟   خودتان بپرسید: از

 توسط خداوند آفریده شده است.  رایزپاسخ: 

 گردیم:به دنبال حمل نیازمند به دلیل می هاگزینهحالا در  

 .نیست  مثلثتعریفی    یهای ذاتی یا اجزا ویژگی  از  «وجودزیرا »؛  نیز نیازمند دلیل است  مثلثحمل »وجود« بر  

 
 را فرض کرد که وجود نداشته باشد؟   مثلثیتوان آیا می   خودتان بپرسید: از

 نیست.   مثلثذاتی  هایویژگی پاسخ: بله! پس »وجود« از 

  
   ذاتی مثلث است.   هایویژگیبودن از    ضلعیسه ل؛ زیرا  نیاز از دلیبی 

بین هستی و چیستی  ۀرابط
 )وجود و ماهیت(

مثل وجود داشتن او و ماهیت او  ،انسان بامغایر عینیت و وحدت وجود و ماهیت، مثلاً در خارج دو چیز متفاوت و  در خارج:
 در خارج دو امر جداگانه به نام انسان و وجودِ انسان نداریم. در واقعنداریم. 

گیرد. یکی ماهیت مختلف از انسان شکل می ۀجنب دو مفهوم و و دو در ذهن ما دو معنا ؛مغایرت وجود و ماهیت در ذهن:
 انسان و دیگری وجود داشتن انسان.

 انواع حمل

 نیاز از دلیلبی

 .های ذاتی موضوعمحمول، نه مطابق موضوع است و نه از ویژگی ←نیازمند دلیل 

 : انسان، حیوان ناطق است.مثلاً  ←، همان موضوع است محمول

 : مثلث، نوعی شکل هندسی است.مثلاً  ←، ویژگی ذاتی موضوع است محمول
 



 

61 
 

 

  مادی است.   اشیاء ذاتی خودکار و همۀ    هایویژگی؛ زیرا جسم بودن از  نیاز از دلیلبی 

 ذاتی دایره است.   هایویژگی؛ زیرا شکل بودن از  نیاز از دلیلبی 

 
 تواند عدم آن را بپذیرد ....................... است. نمی گاههیچ،  مفهومی که عقل  -113

 الوجود بالغیر ( واجب2 الوجود بالذات ( واجب1
 الوجود بالذات ( ممتنع4 الوجود بالذات ( ممکن3

 ( 1202ـ ترکیبی ـ  متوسط)    1 ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
و چنین مفهومی، ذاتاً   تواند نبودن آن مفهوم را قبول نمایدیعنی عقل نمی  ؛الوجود بالذات استواجب پذیرد »عدم وجود« آن را نمی گاههیچ، مفهومی که عقل

 و ضرورتاً وجود دارد. 

بالذات، ازلی و ابدی است.  الوجودواجب  

  
 توان فرض کرد که از اول، وجود نداشته است. بالغیر، توسط علتی خارجی به وجود آمده است؛ پس می   الوجودواجب  

 بالذات، در حالت تساوی میان وجود و عدم قرار دارد؛ پس ضرورتی ندارد که وجود یا عدم را برای آن فرض کنیم.   الوجودممکن  

 تواند وجود آن را بپذیرد.نیست و عقل نمی تصورقابل آمدنش،وجود  به بالذات، اصلاً امکان الوجودممتنع 

زنیم:مثال می یککدامبرای هر  
 حتماً وجود دارد.  ←خدا   ←  بالذات الوجودواجب 
 .وجود علتش، وجود دارد  یواسطه اما در حال حاضر به  ؛ ممکن است وجود نداشته باشد ←انسان   ←  بالغیر الوجودواجب 
 ممکن است وجود نداشته باشد.  ←انسان، میز، صندلی و...   ←  بالذات الوجودممکن
 امکان ندارد که وجود داشته باشد.  ←ضلعی   5مثلث  ← بالذات الوجودممتنع 

 
 درستی مطرح شده است؟ تفاوت رابطۀ علیت با سایر روابط در کدام گزینه به  -114

 شود، ولی سایر روابط عقلی نیستند.  ( این رابطه توسط عقل درک می1
 دهند.دهند، ولی در سایر روابط دو طرف به یکدیگر وجود نمی( در این رابطه دو طرف به یکدیگر وجود می2
 ( در این رابطه وجود علت برای ایجاد رابطه کافی است، ولی در سایر روابط وجود یک طرف برای ایجاد رابطه کافی نیست.3
 ( در این رابطه وجود هر دو طرف وابسته به دیگری است، درحالی که در سایر روابط، تنها وجود یک طرف، به دیگری وابسته است.  4
 
 
 
 
 
 
 
 
 

های رابطۀ موضوع
 ندارد و در حالت برابر قرار دارد.مفهومی که ذاتش اقتضای عدم و اقتضای وجود  ←الوجود )بالذات( ممکن مختلف با وجود

 

 الوجودواجب

 الوجودممتنع

 .ضروری استذاتش وجود آن عقلاً و به اقتضای  ←الوجود بالذات واجب

 .وجود آن به دلیلی خارج از ذات و ماهیتش ضروری است ←الوجود بالغیر واجب

 . وجود آن عقلاً و به اقتضای ذات آن محال است ←الوجود بالذات ممتنع

 حال است. موجود آن به دلیلی خارج از ذات و ماهیتش  ←الوجود بالغیر ممتنع
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 ( 1203)دشوار ـ مفهومی _    3پاسخ: گزینۀ  
 

 

  
د علت برای ایجاد  رابطۀ علیت مانند سایر روابط )مثل رابطۀ دوستی( نیست که در آن ابتدا باید دو طرف رابطه فرض شوند تا رابطه شکل بگیرد؛ بنابراین وجو

معلولی«، پس از آنکه علت با همۀ شرایط خود به وجود آمد، معلول نیز ضرورتاً  تر، مطابق اصل »وجوب علی و  رابطه )و ایجاد معلول( کافی است. به عبارت ساده 

 تواند تخلفی از این رابطه کند. درحالی که در سایر روابط، حتماً باید حداقل دو طرف وجودِ مستقلی داشته باشند. آید و نمیبه وجود می 

 است.  ناپذیرتخلف باریدن باران، برای خیس شدن زمین کافی است و این رابطه،  ←مثال برای رابطۀ علیت   

 رخ ندهد.  هاآن ممکن است دو نفر در کنار یکدیگر باشند، اما هیچ رابطۀ دوستی میان    ←مثال برای رابطۀ دوستی  

  
 توان گفت که فقط رابطۀ علیت، عقلی است و سایر روابط عقلی نیستند.  نمی 

رابطۀ میان اعداد و اصول ریاضی، عقلی است. ← 

 دهد.در رابطۀ علیت، فقط علت به معلول وجود می  

در رابطۀ علیت، فقط وجود معلول وابسته به وجود علّت است؛ نه اینکه وجود هر طرف، وابسته به طرف دیگر باشد. 

«  است.1395تست مذکور، مشابه کنکور سراسری »داخل  

 
 در کدام مورد شباهت دارد؟  (جز دیوید هیومبه)گرا تجربه   ۀاصل علیت با فلاسف ۀمسلمان دربار ۀدیدگاه فلاسف  -115

 ( درک تجربی اصل علیت 2 ( عدم درک تجربی اصل علیت 1
 علیت  طبیعی ( درک عقلی مصادیق4 علیت  طبیعی ( درک تجربی مصادیق3

 ( 1203 ـ ترکیبی ـ متوسط)    3 ۀگزینپاسخ:  
 

 

 دهد. علیت: یک طرف )علت( به طرف دیگر )معلول( وجود می ۀرابط

 .دهدعلت: چیزی که به چیزی دیگر وجود می

 .گیردمعلول: چیزی که وجودش را از دیگری می
علیت و تفاوت  ۀرابط

 آن با سایر روابط

 تفاوت آن با سایر روابط

 گرمای حاصل از آتش = معلول / روشن بودن آتش = علت :مثال

وابسته به طرف دیگر )علت( است. مثلاً وجود گرما )معلول(  )معلول( علیت: وجود یک طرف ۀرابط
 است. )آتش( آتش وجود وابسته به

کارفرمایی  ۀروابط دیگر: در روابط دیگر مثل کارفرما و کارگر ابتدا هر دو وجود دارند و سپس رابط
 گیرد.ها شکل میبین آن

 مسلمان ۀفلاسف

 دکارت

 گرایانتجربه

دیدگاه فلاسفه  ۀمقایس
 اصل علیت دربارۀ

 هیوم

 عقلی ←درک اصل علیت 
 درک اصل علیت ←درک اصل امتناع اجتماع نقیضین  ←گیری ذهن انسان سیر درک اصل علیت: شکل

 حسی و تجربی ←درک مصادیق علل امور طبیعی 

 فطری ←درک اصل علیت 

 آموزشحسی و تجربی و نیازمند  ←درک مصادیق علت و معلول 

 هازمانی پدیدهمشاهده توالی یا هم با حسی و ←درک اصل علیت 

 حسی و تجربی ←درک مصادیق علت و معلول 

 و در نتیجه، قابل درک نیست حسی نیست ←درک اصل علیت 

 هاست. یک حالت روانی ناشی از توالی و پشت سر آمدن پدیده ،تداعی علیت
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 آید. از طریق تجربه به دست می  در جهان طبیعت  های اصل علیتکه یافتن مصداق   نظر هستندگرا در این نکته همتجربه   ۀفیلسوفان مسلمان با فلاسف

شود.کسب می اینکه علت »شیوع ویروس کرونا چه چیزی است؟« از طریق تجربه   

  
 دانند. مسلمانان، درک اصل علیت را عقلی می  کهدرحالی ؛  دانندگرا درک اصل علیت را بر مبنای تجربه می تجربه  ۀفلاسفو          

 دانند.و نه فلاسفۀ مسلمان، درک مصادیق طبیعی اصل علیت را، عقلی نمی گراتجربه ۀفلاسفنه  

   
 اصل علیت« اشاره کنید.  عدم درک تجربیتوانستید به »شد؛ می »مسلمانان« و »هیوم« خواسته می   شباهت،  سؤالدر   کهدرصورتی

 
از   یککدام  ، سبب پذیرشمستقیم یا غیرمستقیم  صورتبه،  ناپذیرتجزیه تشکیل عناصر جهان از برخورد اتفاقی ذرات ریز    ۀدیدگاه دموکریتوس دربار  -116

 ؟ شودمعانی اتفاق می 

 اتفاق  چهارم( معنای اول و 2 و دوم اتفاق ( معنای اول 1
 معنای دوم و سوم اتفاق ( 4 ( معنای اول و سوم اتفاق 3

 ( 1204ـ  مفهومی ـ متوسط)    4  ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
 گیرد؛ زیرا: قرار می  موردپذیرشاتفاق  دوممعنای 

و این برخورد، بدون هیچ نظمی صورت   اندشده اتفاقی به یکدیگر برخورد کرده و سبب آغاز جهان    صورتبه،  ناپذیر تجزیهمطابق نظریۀ دموکریتوس، ذرات ریز  

 گیرد.قرار می   موردپذیرش  که نفی سنخیت است،  اتفاق  دومگرفت و معنای    نظم خاصی در نظر  توان میان علت و معلول،؛ پس نمیگرفته

 گیرد؛ زیرا: قرار می  موردپذیرشمعنای سوم اتفاق 

 گیرد.قرار می   موردپذیرشو هیچ غایتی نداشتند؛ پس معنای سوم اتفاق نیز،    اندبوده و سرگردان در هوا    هدفبی  صورتبهذرات مذکور،  

 
 خورد. در نگاه اول خط می  2لوازم آن، مغایرتی ندارد؛ پس گزینۀ  یکهیچ معنای »چهارم« اتفاق، با اصل علیت و   

 
 یک علت که همان برخورد ذرات ریز است، برای خلق جهان وجود دارد.  هرحالبهنیست؛ زیرا  موردپذیرشمعنای اول اتفاق 

 
 

 
 

 معنای اول
 

 معنای دوم
 

 معنای سوم
 

 معانی مختلف اتفاق

 معنای چهارم

 ضروری میان علت و معلول ۀانکار رابط
 

 موافق این معنا از اتفاق نیست فیلسوفیهیچ 

 انکار سنخیت میان علت و معلول
 

 شودنظمی در جهان میسبب بی

 معین و از پیش تعیین شده برای جهانانکار هدف و غایت 
 

 شوداعتقاد به این معنا از اتفاق، عموماً سبب انکار خداوند می

 بینی نشدهپیش ۀرخ دادن حادث

 با هیچ یک از اصول و لوازم علیت، تعارضی ندارد
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 ؟ شدو عملی خود دچار تناقض خواهند  نظریکدام گروه در زندگی   -117

 دانند. می بانگمهناشی از آن را  خلقت معتقد نیستند و جهان و   الوجودواجب( گروهی از فلاسفه که به خداوند و 1
 دانند. پذیرند و پدید آمدن هر چیزی از هر چیزی را ممکن می( گروهی از فلاسفه که معنای دوم اتفاق را می2
 خوانند. معتقدند و آن را شانس یا اتفاق می نشدهبینیپیشبه روی دادن حوادث  در زندگی  ( کسانی که3
 . در نظر گرفت  و هدف الهی غایت  هستی، محال است که برای جهان اعتقاد دارند، که    کسانی( 4

 ( 1204ـ  ترکیبی  ـ دشوار)    2 ۀگزینپاسخ:  

معلول است. بدین معنا که ممکن است هر چیزی از هر چیزی پدید آید. اگر کسی واقعاً اصل سنخیت را انکار کند اتفاق در معنای دوم، انکار اصل سنخیت میان علت و 
 یعنی پدید آمدن هر چیزی از هر چیزی را ممکن بداند نباید دست به هیچ کاری بزند )چون نتیجه هیچ کاری معلوم نیست(

 برد.ولی در زندگی واقعی و عملی خود از آن بهره می ،فکر و اندیشه، اصل سنخیت را انکار کند ۀاین عبارت به این معناست که ممکن است کسی در حوز

  
زیرا در ذهن    ؛کشاندپذیرش معنای دوم اتفاق یعنی انکار اصل سنخیت و پدید آمدن هر چیزی از هر چیزی، ما را به تناقض میان زندگی علمی و عملی می 

 کنیم. ولی در عمل از آن استفاده می   ،کنیمرا انکار می   فقط آن

توانیم تحقیقات علمی را انجام دهیم؛  نیست؛ پس نمی  طوراین آید و بار دیگر  درجه جوش می  100آب در   باریک ، یعنی کنیماگر اصل سنخیت را انکار    
گفتار ما، با یکدیگر تناقض دارند. ، اصل سنخیت را انکار کنیم، رفتار و  حالدرعین اگر دست به چنین تحقیقاتی بزنیم و   آنکهحال

  
 دانند. « را علت جهان می بانگمه »  هرحالبه؛ زیرا  اندشده د، اما دچار تناقض نن دار  ینادرست  دگاهید  نکهیا  رغمعلی این دسته از فلاسفه،   

 
 ؛ آیا دچار تناقض رفتاری شده؟ یعنی رفتار و سخن او با یکدیگر تناقض دارند؟   « بداندبانگمه آفرینش جهان را مربوط به » اگر کسی،   :از خودتان بپرسید که

 یک از اصول و لوازم اصل علیت تناقضی ندارد.  معنای چهارم اتفاق است که با هیچمربوط به   

 
 اتفاقی فلان شخص را دیدم؛ آیا دچار تناقض رفتاری شده؟ یعنی رفتار و سخن او با یکدیگر تناقض دارند؟    صورتبه اگر کسی، بگوید که  :از خودتان بپرسید که

اینکه دیدگاه نادرستی دارد، اما دچار تناقض نشده است. رغمعلیاگر کسی برای جهان هستی، غایتی غیر از خداوند قائل باشند؛  

 
 بداند؛ آیا دچار تناقض رفتاری شده؟ یعنی رفتار و سخن او با یکدیگر تناقض دارند؟   گذرانیلذت و خوش اگر کسی، غایت جهان را، کسب  :خودتان بپرسید که از

 
 آورد؟  حساببهمقدمات برهان حرکت ارسطو  از تواننمیکدام گزینه را   -118

 کند، به محرک نیاز دارد. چیزی که حرکت می( هر  2 وجود دارد.هستی و میان موجودات آن، حرکت  ( در جهان1
 شوند.  به یک غیرمتحرک ختم می ، های جهان( حرکت4 .به محرک دیگری نیازمند باشند ها محرک همۀامکان ندارد که ( 3

 ( 1205ـ  خط به خط ـ متوسط)  4پاسخ: گزینه   

 

 

 

 

 

  
 نه از مقدمات آن.  شود؛محسوب می برهان حرکت ارسطو    ۀنتیج  این عبارت،

  
 ارسطو است. این عبارت، اولین مقدمۀ برهان حرکت   

مقدمۀ اول برهان حرکت ارسطو، مشابه »اصل واقعیت مستقل از ذهن« است.  

 این عبارت، دومین مقدمۀ برهان حرکت ارسطو است.  

 .تواند تا انتها ادامه داشته باشدها نمیسلسلۀ محرک  :سوممقدمۀ 

 وجود دارد. در جهان پس یک محرک غیرمتحرک نتیجه:

 برهان حرکت ارسطو

 .دارد در جهان حرکت وجود :مقدمۀ اول
 

 .حرکت در جهان، نیازمند محرک است :دوممقدمۀ 
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« است. علیت برهان حرکت ارسطو، مشابه »اصل   دوممقدمۀ  

 این عبارت، سومین مقدمۀ برهان حرکت ارسطو است.  

برهان حرکت ارسطو، از حیث  استفاده از »اصل امتناع تسلسل علل نامتناهی«، مشابه برهان فارابی در اثبات وجود خداوند است.  

«  است.1401« و »داخل 1400تست مذکور، مشابه کنکور سراسری »خارج  

 
 خداوند قرابت بیشتری دارد؟  ۀبه بحث فیلسوفانی مانند جیمز و برگسون دربار از جهت هدف،   خداوند  ۀبحث کدام فیلسوف دربار  -119

 ( دکارت 4 ( ملاصدرا 3 ( ارسطو 2 ( کانت 1

 ( 1205ـ  مفهومی ـ دشوار)    1 ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
 کنیم: ویژگی »جیمز و برگسون« را مشخص می   تریناصلی ابتدا 

اثبات وجود    جایبه، تلاش کردند تا  و برگسون  مزیجند؛ پس  روبرو بود  یبا بحران معنادار  انییاروپا  یبرخکردند که  زندگی می  ایدورهاین دو فیلسوف، در  

 برای معنابخشی به زندگی بپردازند.   وجود خداوند  ضرورت  به خداوند،  

 کنیم: را مشخص می  هاگزینه سپس ویژگی اصلی هر یک از فلاسفۀ مذکور در 

 پرداخت.   خداوندوجودِ  ضرورت  جای بحث از وجود خداوند، به بحث دربارۀ  به کانت،   

 محکم )مانند برهان حرکت(، وجود خداوند را اثبات کرد.  هاییبرهان ارسطو، با   

 ملاصدرا از طریق برهان امکان فقری، وجود خداوند را اثبات کرد.  

 دکارت با برهانی عقلی و سخن از نامتناهی بودن خداوند، به اثبات وجود او پرداخت. 

 
 کدام است؟ ینامتناه هایعلت محال بودن تسلسل اصلی لیدل  -120

 .گیردقرار میزنجیره  بتدایا  ،تاس   مقابل ما که یبرود، معلول تی نها یب تا   هاولعلسلسله م که درصورتی( 1

 رسد.  یخود نم تی اغبه سرانجام و  ی، هستپایان نداشته باشد گاههیچ، هالتع( اگر سلسله 2
 آید.  وجود نمی عرصۀ  به هستی،در جهان  گاههیچ ، ای که ابتدا نداشته باشدهر زنجیره( 3

 .گیرندمیقرار   هامعلولبدون علت آغازین در کنار ،  علت نهایتبیدر این صورت، ( 4

 ( 1206 ـ مفهومیـ  دشوار)    3 ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
 آمد. به وجود نمی  چیز هیچوقت،  داشت و بنابراین هیچبرای جهان ابتدایی وجود نمی  گاههیچاگر تسلسل علل نامتناهی را بپذیریم،  

 

 

 های عقلی مختلفتلاش برای اثبات وجود خداوند با برهان ←افلاطون و ارسطو 

 تلاش برای اثبات وجود خداوند با برهانی عقلی ←دکارت 

 ۀبحث فیلسوفان دربار گاه اصول اخلاقی و زندگی معنادار و حقیقی انسانوجود خداوند و قبول خداوند به عنوان تکیه ضرورتتلاش برای اثبات  ←کانت 
 خداوند

 وجود خدا برای معنابخشی به زندگی  ضرورتتلاش برای اثبات  ←جیمز و برگسون 

 های عقلیتلاش برای اثبات وجود خدا با برهان ←سینا و ملاصدرا فارابی و ابن

 تسلسل علل نامتناهی

 رود.مینهایت پیش ها تا بیو معلول هاپیش روی ما معلول علتی است. آن علت هم معلولِ علتی دیگر باشد و سلسله علت ۀپدید

بدین  ،نهایت به عقب برگردد و هر علتی وابسته به علت قبل از خود باشدها بخواهد تا بیعلت ۀدلیل محال بودن: اگر این سلسل
 به معلول پیش روی ما برسد. نوبتآید که معناست که آغازی نباشد و در این فرض اصلاً چیزی به وجود نمی
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 نهایت پیش بروند. توانند بی ها میمحال است ولی معلول   نامتناهی  تسلسل علل 

   محال است؛ نه انتها نداشتن آن.   هاعلت، ابتدا نداشتن سلسله  ترساده ؛ به عبارت  محال بودن تسلسل علل مربوط به ابتدای زنجیره است نه انتهای آن 

، ابتدا نداشته باشد، اصلاً معلولی به هاعلتثانیاً، اگر سلسلۀ  نه دلیل محال بودن آن. ؛است نامتناهی تسلسل علل عبارت، مربوط به تعریف ایناولاً،  

باشد. هاعلتآید که بخواهد در کنار وجود نمی

 
 است؟ ل متعالیو عقهای کدام مورد از ویژگی  -121

 گیرد.شناختی عقل صورت میمعرفت کاربرداز طریق  ها آن اثبات ( 1
 .شودکسب می عقلیاز طریق عقل و استدلال  ،هاآن هر یک از ( علم2
 شوند.به دو نوع عقل نظری و عقل عملی تقسیم می بر اساس موضوع ( 3
  نیازمند و وابسته هستیم. هاآندر جهان، در ابتدا به  هر کاری برای انجام ( 4

 ( 1207ـ  مفهومی ـ دشوار)    1 ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
توانیم  ؛ یعنی میشناختی عقل استمعرفت   کاربردکه همان    گیرد میهای عقلی صورت  از طریق استدلال   ،هاآنعقول در کاربرد متعالی و شیوۀ اثبات  علم ما به  

 از طریق استدلال عقلی، وجود داشتن این موجودات را اثبات کنیم. 

  
 شهودی است.    و  واسطهبی  صورتبه   بلکه  ؛نیست  استدلالاز طریق    ،برتر از مادّه  موجودی  عنوانبهعقل،    علم 

 . استدلال است  ۀقو  در کاربرداین دو گزینه مربوط به عقل    و          

 منظور هراکلیتوس از لوگوس:  -122

   ( قطعاً با مفهوم خداوند تطبیق ندارد.1
 باشد.  مشابه تواند با مثال خیر افلاطونی ( می2
 مسلمان است. ۀ( همان معنای عقل در نزد فلاسف 3
 .  احتمالاً شامل همان فرشتگان در فلسفۀ اسلامی است( 4

 ( 1207)دشوار ـ ترکیبی ـ    2 ۀگزینپاسخ:  
 

 

 عقل در فلسفه

 تفکر و استدلال ۀقو

 موجود متعالی و برتر از ماده

 یابد.کند و به حقایق دست میانسان به کمک آن استدلال می

 است. یکی از ابزارهای شناخت انسان

 اول از آن استفاده کند و آن را تقویت کند. ۀبرای انجام هر کاری باید در مرتب

 هستند. موجودات مجرد از ماده و جسم

 در افعال خود به ابزار مادی نیاز ندارند.

 نه استدلال ؛شهود حقایق است ۀها به وسیلعلم آن

 وجود را دارد.ای از روح هر انسانی استعداد رسیدن به چنین مرتبه

 لوگوس

 معانی

طور که سخن و کلمه نشانه اینجا عقل متعالی )لوگوس( به عقل انسانی تشبیه شده. همانکلمه و سخن ظهور و پرتو عقل متعالی و برتر است. در 
 نشانه حکمت عقل متعالی )لوگوس = خدا( هستند. ،عقل انسانی است اشیاء و جهان هم به عنوان مخلوق

 وجود و حقیقت متعالی

 نطق، سخن و کلمه
 توجه به هر دو کاربرد عقل
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مانند هراکلیتوس که معتقد است اشیاء  ؛  شوند ولی خودِ آن نیستنداشیاء از مثال خیر هستند و از تابش یا پرتو مثال خیر ایجاد می   ۀبود همافلاطون معتقد  

 لوگوس هستند.  ی ازجهان ظهور 

  
 ؛ زیرا جاوید و غیرقابل تغییر است و باطن همۀ موجودات جهان است. با معنای خداوند مطابقت داشته باشد  تواندمی   ،مفهوم لوگوس 

 وند است؛ نه خودِ خداوند. مخلوق خدا  ،مسلمان  ۀفلاسف  نظر  ولی عقل از  ،مفهوم لوگوس در نظر هراکلیتوس چیزی شبیه خداوند است 

.نه فرشتگان ؛لوگوس در بیان هراکلیتوس، احتمالاً همان خداوند است 

 گویند. تقریباً یک چیز را می  4و  3ی هاگزینه تعبیر:  

 
 گیرد؟با عبارت زیر در تعارض و تضاد قرار می در خصوص مخالفت با عقل در جهان اسلام صحیح است و کدام گزینه  -123

 . وحی را باز شناسم« ۀناشناخت رازهایزوایای پنهان دین الهی سَرَک بکشم و همۀ  به  ، »دوست دارم با عقل خویش

 جهان اسلام مخالف هستند. دستاوردی یونانی، به  عنوان به( برخی از مسلمانان با ورود فلسفه و منطق 1
 دانند. احکام دینی را امری ناپسند میهمۀ دخالت و چون و چرا کردن عقل در  ،( برخی از اندیشمندان مسلمان2
 با عقل هستند.  ،خدا شناسی دین و زوایای پنهان دینِ رازهای هستی ۀبه دنبال کشف هم   ،( برخی از فلاسفه مسلمان3
 است. موردپذیرش ولی اصل عقل  ، در مسائل دینی کاربرد ندارند ،های عقلی( برخی از اندیشمندان مسلمان معتقدند که برخی از روش4

 ( 1208ـ ترکیبی ـ  متوسط)    4  ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
 های دین کاربردی ندارد. بخش  ۀخواهد نشان دهد که عقل در هممی ۀ چهار  ولی گزین  ،زوایای دین الهی پی ببرد  ۀخواهد با عقل به همعبارت سؤال می

  
 شکل اول است.   ۀسؤال دربار  کهدرحالی ؛  شکل دوم مخالفت با عقل است  عبارت دربارۀ  این 

 اول حاکمیت کلیسا است. در تمدن اسلامی کمتر کسی صراحتاً به مخالفت با عقل پرداخته است.   ۀاین ویژگی مربوط به بزرگان کلیسا در دور 

 .نه در تضاد با آن  ،سؤال است  ۀگزار ، مطابق با  این عبارت 

 
 کند؟درستی از نسبت عقل فعّال و عقل انسان بیان می، تمثیل کدام گزینه  -124

   دهد.و آن را در اختیار کودک قرار میکند ( مانند مادری است که لقمه را برای کودکش آماده می1
 پارک نشوند.  در سبز  های وارد فضا ،افراد تا کند است که تلاش می یک مأمور حراست ( مانند  2
 خود هدیه دهد.  کنندۀمراجعه به  رازندگی  ی از کوشد درک درست( مانند مشاوری است که می3
 ، خودشان به درک حقایق برسند.آموزاندانش کند تاتلاش می( مانند معلمی است که 4

 ( 1208)دشوار ـ مفهومی ـ    4  ۀگزینپاسخ:  
 

 

مخالفت با عقل در  هایشکل
های فکری در برخی از جریان
 اسلام جهان

های کوشیدند نشان دهند برخی روش ←اعتبار و کارآمدی عقل در عین پذیرش آن  ۀمحدود کردن دایر
 عقلی در مسائل دینی کاربرد ندارد.

 مخالفت کردند. اسلامی بودن، با این دانش به دلیل یونانی و غیر  ← مخالفت با فلسفه و منطق

 عقل فعال = آفتاب / انسان = چشم ←مقام و منزلت عقل فعال نسبت به انسان مانند آفتاب است نسبت به چشم یعنی 

 .شودنیز با افاضۀ خود، سبب آغاز اندیشیدن عقل انسان میعقل فعال ، کندنوربخشی میطور که آفتاب همان

 .شودفعالیت عقلی برای انسان ممکن می ←شود بیند و بینا میچشم انسان میپس با افاضۀ عقل فعال، 

نسبت عقل فعال با عقل انسان 
 )دستگاه ادراکی انسان(

 .نه آفتاب ،افتدطور که دیدن توسط چشم اتفاق میرسد همانکند و به ادراک حقایق میخودش فعالیت می انسان، عقل
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 اینکه »خودِ حقیقت« را به شخص منتقل کند؛ »توانایی درک حقیقت« را آموزش دهد.  جایبه باشید که  ایگزینه باید به دنبال  

  
پنهانی و باطنی،    صورتبه ؛ دقیقاً مانند عقل فعال که با مددرسانی  آموزان خود فراهم کنداندیشیدن و درک درست را برای دانش   ۀکند زمینمعلم تلاش می 

 تا انسان، خودش به درک حقایق برسد.   دهدروش اندیشیدن و توانایی تفکر را به انسان می

  
به انسان  ،  یرا به صورت کل  دنیشیاند  یی توانا؛ بلکه  کندولی عقل فعال درک را برای انسان فراهم نمی  ،کندلقمه را برای کودک خود آماده می  ،مادر 

 کند.اعطا می 

 به دنبال مراقبت از عقل نیست.   ،عقل فعال  زیرا؛  خوانی ندارد تلاش نگهبان مانع عبور افراد است و این با نقش عقل فعال هم  

پیدا  کند تا خودِ عقل به دانش دست کمک می ،عقل فعال آنکهحال  ؛بیاموزد  خود کنندۀمراجعه تا عیناً، درک درستی از زندگی را به کوشد مشاور می 
 .  را به عقل انسان بدهد  هادانش کند؛ نه اینکه  

 
 ؟استفاضله  ۀ مدین در تعارض با مباحث مطرح شده توسط فارابی، پیرامونکدام گزینه   -125

 را حذف کند. تر ضعیف، افراد  هاآنبرای پیشرفت اقتصادی همۀ خواهد  گوید که میبه کارکنانش می  کارخانهیک  مدیرعامل ( 1
 ترها معدل کل مدرسه بالا برود.اند که تلاش کنند تا با کمک به ضعیفآموزان ممتاز مدرسه با هم تصمیم گرفته( دانش2
 گویند پول داشتن وقتی مزه دارد که بقیه هم بتوانند به میزان مناسبی از آن بهره ببرند. ساز می( خیّرین مدرسه3
 . موفق بشویگوید به تو کمک خواهم کرد تا بتوانی در کنکور کارشناسی ارشد ( مردی به همسر خود می4

 ( 1209ـ  مفهومی ـ متوسط)    1 ۀگزینپاسخ:  
 

 

 
 « مورد توجه قرار بگیرد. گروهی خاص « مد نظر باشد؛ »پیشرفت همۀ جامعه اینکه »پیشرفت  جایبه باشید که  ایگزینه باید به دنبال  

  
شرکت   مدیرعاملبه سعادت نزدیک شود. در این گزینه  ۀ جامعه،مجموع تا کنندبلکه تلاش می ؛در یک مدینه فاضله، افراد فقط به فکر موفقیت خود نیستند

 تا گروه خاصی پیشرفت کنند.   به دنبال حذف سایرین است

  
 دانش آموزان به دنبال پیشرفت همۀ افراد )قوی و ضعیف( هستند. 

 ، به دنبال رشد اقتصادی و رفاه همۀ مردم هستند. سازمدرسه   نیریّخ 

تا بتواند در کنکور موفق بشود و به سعادت نزدیک شود.شوهر، به دنبال کمک به همسر خود است  

گیرد. مورد توجه قرار می  زمانهم صورتبه در مدینۀ فاضلۀ فارابی، سعادت دنیا و آخرت،  

 

 برد مدینه را به سوی سعادت می ۀاند که مجموعاند و به فضایلی آراستهای که مردم آن به اموری مشغولمدینه

مانند بدنی سالم 
 است

تواند احکام و قوانین الهی ترین درجات تعقل رسیده و میکسی باشد که روحی بزرگ و سرشتی عالی دارد و به عالی ۀریاست جامعه باید بر عهد
 را دریافت کند.

 ۀمدین
 فاضله

 در هدف آن است. ،فاضله ۀتفاوت آن با مدین ترینمهمفاضله است که  ۀجاهله در مقابل مدین ۀمدین

برخی بر برخی تقدم دارند )مثلاً ریاست قلب بر همه اعضای بدن( برخی از اعضای جامعه طور که در اعضای بدن همان
 های ممتازی دارد بر مردم(اند )مثل ریاست فردی که ویژگینیز بر برخی دیگر مقدم

 دهد.ای دارد و آن را به نحو احسن انجام میهای خود وظیفههر عضو متناسب با ویژگی
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 تطابق دارد؟  سیناابنهای بیت زیر با کدام بخش از دیدگاه  -126

 توانی کرد؟«روی بیرون / کجا به کوی طریقت نظر »تو کز سرای طبیعت نمی

   دربارۀ طبیعت با سایر افراد سیناابننوع مطالعۀ  ( تفاوت 2 سیناابن( تعریف طبیعت از نظر 1
 ( نظم کلی جهان و تأثیر آن بر ماوراءالطبیعه4 نقص و شرّ در طبیعت   ۀدربار سیناابن( نظر 3

 ( 1210ـ  مفهومیـ  متوسط)    2 ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
 کنیم: ابتدا مقصود از بیت مذکور را مشخص می 

 توجه کرد. نیز    فراتر از طبیعتباید از طبیعت عبور کرد و به جهان    ،که برای رسیدن به حقیقت واقعی  ، بیانگر آن استاین بیت

 کنیم: را بررسی می  سیناابنسپس روش مطالعۀ طبیعت توسط 

  به  و  دهدمیعبور    هاپدیده ، دانشمند و محقق را از ظاهر  هاپدیده   انی روابط م  در  قیو خدا در کنار تحق  عتیبا ماوراء طب  عتیطب  ۀدر رابط  تأمل  ،سیناابن از نظر  

 . رساندمی  هاآن   باطن

رسیم. طبیعت را به این شیوه مطالعه کنیم، به خشوع و خشیت در مقابل خداوند می کهدرصورتی معتقد است که  سیناابن  

  
، معتقد است که هر یک از اجزای طبیعت، دارای طبع و ذاتی هستند و کل این  سیناابن ندارد؛  سیناابن بیت مذکور، ارتباطی با تعریف طبیعت از نظر  

 ندارد.   سؤالعالم نیز، دارای طبع و ذاتی است. تعریف فوق، ارتباطی با بیت صورت  

، معتقد است که در جهان طبیعت، بدی واقعی وجود  سیناابن جهان طبیعت ندارد؛    هایبدی و    صدربارۀ نق  سیناابن بیت مذکور، ارتباطی با دیدگاه   
 ندارد.   سؤالظاهری است. دیدگاه فوق، ارتباطی با بیت صورت    هاآن ندارد و همۀ  

ظاهری در جهان طبیعت، سبب ایجاد نظم  هایبدی، معتقد است که سیناابندربارۀ نظم جهان طبیعت ندارد؛  سیناابنبیت مذکور، ارتباطی با دیدگاه  

ندارد. سؤالشود. دیدگاه فوق، ارتباطی با بیت صورت و اعتدال در طبیعت می

 
 اشراق نور سهروردی درست است؟  ۀکدام عبارت دربار  -127

 را نورانی کرد.  هاآنتابید و  هاآنهمگی حقایق ظلمانی بودند که نور خداوند به  ،( موجودات1
 اند. شدهاند که با نور خدا روشن تاریکی مطلقدر موجودات  ۀهم  ،( در جهان هستی2
 .به نور مطلق تبدیل کردرا  ها آن ، اند و تابش نور خداهیچ نبوده ،( موجودات جهان3
 و همۀ موجودات نور هستند. است نور خداوند   ویی از( هر موجودی در جهان پرت4

 ( 1210ـ  خط به خط  ـ آسان)   4  ۀگزینپاسخ:  
 

 

 ۀمطالعه عالم طبیعت در کنار تأمل در رابط
 در نظر ابن سینا عهیماوراءالطبآن با 

 کل جهان هستی نیز تأمل کنیم. مبدأوجودی این عالم با  ۀدر رابط ،عالم طبیعت ۀعلاوه بر مطالع

ها، دانشمند و محقق را از طبیعت با ماوراء طبیعت و خدا در کنار تحقیق در روابط میان پدیده ۀتأمل در رابط
 رساند.ها را به خشوع و خشیت در برابر حق میرساند و آنها میدهد و به باطن آنها عبور میظاهر پدیده

 شیخ اشراق ۀفلسف

 مفهوم وجودجای ه استفاده از مفهوم نور ب

 مبدأ جهان و خالق هستی = نور محض = نورالانوار

 ای است از نوراما نه نور مطلق بلکه درجه ،پس هر واقعیتی نور است ،اندنورالانوار به وجود آمده یِ اشیای دیگر از تابش پرتو

 هاتفاوت موجودات = شدت و ضعف نورانیت آن

 فرشتگان مقرب که به دلیل تجرد از ماده برای موجودات خاکی قابل مشاهده نیست.مشرق جهان = نور محض یا محل 

 مغرب کامل = جهان تاریکی یا عالم ماده

 اند.کامل که در آن نور و ظلمت به هم آمیخته مغربمغرب وسطی = میان مشرق محض و 
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 نور هستند.  ،موجودات جهان ۀ  پس هم  ؛اند موجودات از نور خداوند خلق شده   ۀچون هم

  
 ؛ نه اینکه حقایق ظلمانی باشند. اند موجودات پیش از خلق توسط خداوند چیزی نبوده  

 که موجودی هست، نور نیز وجود دارد؛ اما ممکن است درجات پایینی از نور باشد.   هر جا؛ بلکه  در جهان هستی تاریکی مطلق راهی ندارد 

فلاسفۀ قبلی است؛ پس اگر بگوییم در جهان نور نیست؛ یعنی وجود نیست. مباحث »نور« در فلسفۀ سهروردی، همان »وجود« در  

 خداوند است.  نور مطلق، فقط   

 
 حکمت متعالیه کدام درست است؟ ۀدربار  -128

 . آیات و روایات - عرفان اسلامی  -اشراقی    ۀفلسف  -مشائی   ۀ( حکمت متعالیه از تلفیق چهار منبع پدید آمده است: فلسف 1
 عرفان یا کلام نیست. ؛کندخود استفاده نمی  هایاستدلالمقدمات  درو آیات و روایات  شهود( چون حکمت متعالیه از 2
 .است از شهود و وحی بهره نبرده  وجه هیچبهبنابراین در مطالب خود  ، داند که معیار فلسفه، استدلال عقلی است( ملاصدرا می3
 را ارتقا ببخشد.   ها آناز شهود و وحی بهره ببرد و  ، ( تلاش ملاصدرا در حکمت متعالیه آن است که بتواند در بین استدلالات عقلی4

 (1211ـ  خط به خط  ـ آسان)   2 ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
  گاههیچبنابراین  ؛  تأیید یا شاهد استفاده کرده است  عنوانبه بلکه    ،استدلال   ۀپای  عنوانبه ملاصدرا هر جا از وحی یا شهود بهره برده است، از این دو منبع نه  

 تبدیل به عرفان یا کلام نشد. فلسفۀ او،  

  
 شده باشد؛ بلکه هویتی واحد دارد. منبع ایجاد    4از ترکیب یا مخلوط کردن این    التقاطی و ترکیبی نیست که  ایفلسفه،  حکمت متعالیه 

 خود، استفاده کرده است.   هایاستدلال تائید کننده و شاهد    عنوان به  هاآن و از  ملاصدرا در مطالب خود از شهود و وحی الهی بهره برده   

را جداگانه و برای تأیید یا شاهد استفاده نموده است. هاآناز وحی و شهود بهره نبرده است. بلکه  ،خود عقلی هایاستدلالملاصدرا در بین  

 
 ؟ تبیین عقلانی کنیماشیاء جهان را  میانتوانیم اختلاف تری میراحت به شکل، اصل با توجه به کدام   -129

 ( اصالت ماهیت 2 ( اصالت وجود1
 ( مراتب داشتن وجود  4 ( وحدت حقیقت وجود3
 
 
 

 منابع

 فلسفه او را از معیارهای پذیرفته شده در دانش فلسفه تهی نساخت و به عرفان یا کلام تبدیل نکرد. ،مندی ملاصدرا از عرفان، شهود یا وحیبهره

 ،داند که ملاک فلسفی بودن یک متنملاصدرا در مقام فیلسوف می
 عقلی بودن آن است.

 حکمت متعالیه

 استدلال بلکه به عنوان تأیید و شاهد کمک گرفته است. ۀنه به عنوان پای ،بهره بردهملاصدرا در هر موردی که از شهود یا وحی الهی 

 مشاء ۀفلسف

 حکمت اشراق

 عرفان اسلامی

 آیات و روایات

 پس مباحث ملاصدرا پیرامون »وجود« است.

 شود.استدلال عقلی« مطرح می»مباحث ملاصدرا از طریق 
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 (1211ـ مفهومی ـ  متوسط)    2 ۀگزینپاسخ:  

موجودات اختلاف ملاصدرا با طرح دو اصل اصالت وجود و وحدت حقیقت وجود با این سؤال مواجه شد که اگر حقیقت فقط یکی است و آن هم وجود است، نباید بین 
»مراتب  ۀیعنی توضیح اختلاف بین موجودات، نظری ،دیدن تفاوت اشیاء بسیار واضح است و او برای تبیین تعدد و تکثر عالم کهدرحالیو تفاوتی وجود داشته باشد، 
 داشتن وجود« را مطرح نمود.

  
بنابراین با پذیرش اصالت ماهیت  ؛  است  است؛ زیرا ماهیت، وجه تمایز میان موجودات  ترساده توضیح تفاوت و کثرت در جهان، با پذیرش »اصالت ماهیت«  

 . و تبیین عقلانی کنیمهای موجودات را بررسی  توان تفاوت می   راحتیبه

  
ردند و »وجود«، وجه شباهت میان موجودات است؛ کار دشواری  گمرتبط با آن، از آنجا که به »وجود« باز می  هایاصلاصالت وجود و    (4  و  3  و  1  یهاگزینه

 در جهان دارند.   هاتفاوت برای تفسیر  

 
ی که از طریق »اصالت  هایاستدلال توان به تفاوت میان موجودات رسید و آن را تبیین عقلانی کرد؛ اما قطعاً  درست است که از طریق نظریۀ »مراتب داشتن وجود« نیز می 

 های جهان دارند. ی برای تبیین عقلانی کثرتتر ساده ماهیت« باشند، کار 

 
 با توجه به درخت فکری انسان کدام گزینه درست است؟  -130

 شاخ و برگ آن است.   ،دهد و فلسفهدرخت فکری انسان را اصول و عقاید دینی هرکس تشکیل می ۀ( اصل و ریش 1
 . ، قطعاً ارتباط مستقیم وجود داشتاشزندگیمیان فلسفۀ او و  ها بود که ( شهید مطهری جزء بهترین گروه2
 فکری اوست.  ۀقطعاً رفتارهایش بر اساس ریش  ، درخت فکری سالمی را انتخاب کرده باشد ۀ( هر کس ریش 3
 رسند، سبک زندگی نامناسب این افراد است.  ( علت اینکه گروهی به درخت فکری نامناسب و ناسالم می4

 ( 1212ـ  ترکیبی ـ آسان)    2 ۀگزینپاسخ:  
 

 

  
  ۀتوان فهمید که سخنان او از ریشمی   ،گویدیک موضوع مثلاً فرهنگ سخن می  ۀکه وقتی دربار  عالی برای گروه چهارم است  ۀاستاد شهید مطهری یک نمون

 گرفته است.    نشأتفکری و فلسفی او  

  
 ؛ نه مباحث دینی. اوست   ۀاصول فلسفی پذیرفته شدانسان،  درخت فکری    ۀریش 

 ند. نفکری و سبک زندگی خود ارتباط برقرار ک  ۀبین ریش  که  اندشده هنوز موفق ن  ،فکری مناسب  ۀ رغم ریشبرخی افراد هستند که علی 

نه علت آن. ،فکری انسان است ۀسبک زندگی معلول ریشاین عبارت برعکس بیان شده است؛ درواقع  

 

 اند.یک نظام فکری مشخص ندارند، تابع جو حاکم بر جامعه ←اند ورزیکمتر اهل اندیشه ←مقلدان 

توانند میان آن افکار و مسائل زندگی ارتباط افکار فلسفی به خوبی شکل نگرفته و نمی در برخی افراد،
 برقرار کنند. )در حال رشد و پیشرفت(

اند و در نتیجه به یک سبک زندگی نظام فکری دچار خطا شده ۀبرخی در انتخاب ریشه درخت و پای
 اند.معیوب و ناسالم رسیده

 دارند. های سالم و قوی و استواریدرخت فکری و هم شاخ و برگ ۀگروهی نیز هم ریش

 مبانی فلسفی پذیرفته شده توسط فرد ←درخت  ۀریش

 های فرد مثل نگاه به زندگی، سیاست و خانواده و ...سایر افکار و اندیشه ←های درخت شاخ و برگ

 درخت فکری انسان  هاشاخ و برگو محکم بودن  تعیب و سالم بودن و قوکم ← ریشهو استواری  تسالم بودن و قو وعیب کم

بندی افراد جامعه از دسته
 شاننظر درخت اندیشه



https://biomaze.ir/marcopolo
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